



وَنَزَّلَ مِنَ الْقُرْآنِ مَا هُوَ شِفَاءٌ وَرَحْمَةٌ لِّلْمُؤْمِنِينَ وَلَا يَزِيدُ الظَّالِمِينَ إِلَّا خَسَارًا
اور قرآن میں ہم نے وہ چیزیں نازل کی ہیں جو مؤمنین کے لیے توشفا اور رحمت ہیں اور نافرمانوں کے لیے نقصان بڑھانے والی



طب الائمہ علیہم السلام

مؤلفین : عبداللہ بن بسطام اور حسین بن بسطام

ماہنامہ
علویات

ماہ ذی القعدہ و ذی الحجہ ۱۴۲۹ھ م نومبر و دسمبر ۲۰۰۸ء

ہدیہ : ماہانہ دس روپے : سالانہ : سو روپے

صفحہ نمبر	مضمون	سلسلہ نمبر
۲۸	منہ ودانت (۸)	
۲۹	حلق یا گلا (۱)	تمہید۔ ازادارہ
۳۰	سینہ (۱)	طب الائمہ علیہم السلام
۳۱	سانس اور پھیپڑے (۱)	مرض سے بچاؤ (۲)
۳۲	بلغم (۳)	مومن جب مریض ہو جاتا ہے (۷)
۳۳	کھانسی (۲)	پریشان حال یا مصیبت زدہ کے لیے (۵)
۳۴	زکام (۱)	پریشان حال یا مصیبت زدہ کو دیکھ کر (۲)
۳۵	رطوبت یا خشکی کی زیادتی (۲)	بغیر ضرورت دوا پینا (۱)
۳۶	قلب (۲)	ہر مصیبت یا مرض میں (۱۵)
۳۷	پیٹ (۱۲)	ہر رنج و الم کے وقت (۱)
۳۸	قونج (پہلو یا آنتوں کا درد) (۲)	صدقہ (۳)
۳۹	رتج یا کیس (۲)	پرہیز (۲)
۴۰	بچپش (۱)	غیر مسلم معالج (۱)
۴۱	پیٹ اور پیٹھ کا درد (۲)	دوا پینے سے پہلے بسم اللہ کہنا
۴۲	سہل (دق یا TB) (۲)	حرام چیزوں کی ممانعت
۴۳	کمر (۳)	بڑا چاہنے والوں سے بچنے کے لیے (۱)
۴۴	پتھری (۱)	حفاظت کے لیے (۳)
۴۵	درد بے چینی (۲)	عمل گندم (۱)
۴۶	تلی (طحال) (۲)	دوسرے (۲)
۴۷	مٹانہ، پیشاب، شرمگاہ (۳)	وحشت و خوف (۵)
۴۸	حیض (۱)	نظر کا لگنا (۵)
۴۹	بوسیر (۳)	آسیب زدہ یا سحر زدہ کیلئے (۹)
۵۰	پاؤں کی تکلیف (۳)	شیطان یا جنوں سے حفاظت کے لیے (۵)
۵۱	عرق النساء (۳)	حمل کی حفاظت (۱)
۵۲	درم (۱)	ولادت (۵)
۵۳	رگوں کی تکلیف (۱)	بچوں کے ذیل میں (۶)
۵۴	پھوڑے پھنسی (۵)	کمزوری لاغری (۳)
۵۵	جلد (۱)	سر (۳)
۵۶	بخار (۱۳)	آنکھیں (۱۵)
۵۷	مرگی (۱)	کان (۶)

بگین (۳)	۹۶	لقوہ (۱)	۵۸
مخلف تیل (۴)	۹۷	برص (۳)	۵۹
انار (۳)	۹۸	جذام (۱۲)	۶۰
سیب (۴)	۹۹	برقان (۱)	۶۱
ناسپاتی (۲)	۱۰۰	زخم (۱)	۶۲
ترنج (۱)	۱۰۱	جنون یا کم عقلی (۱)	۶۳
بہی (۳۰)	۱۰۲	جماع (۹)	۶۴
آلو بخارا (۴)	۱۰۳	پیاس کی کثرت (۱)	۶۵
منقی (۱)	۱۰۴	اعضا شکنی (۱)	۶۶
انجیر (۳)	۱۰۵	مال واولاد (۳)	۶۷
گوشت (۳)	۱۰۶	بغا (Dandruff) (۱)	۶۸
تیتڑ (۲)	۱۰۷	قے (۱)	۶۹
کپوتر (۲)	۱۰۸	ناخن تراشنا (۲)	۷۰
مچھلی (۳)	۱۰۹	سفر میں امان (۲)	۷۱
چینوٹی (۱) ---	۱۱۰	حاکم کے شر سے بچاؤ (۱)	۷۲
قلبیہ النسر (۱)	۱۱۱	سمندر کی ہوا (۱۰)	۷۴
دعائیں ایام کے اعتبار سے (۷)	۱۱۲	وزن گھٹانا یا بڑھانا (۱)	۷۵
۱۔ ہفتے کے دن کی دعا		کھنگھی کرنا (۱)	۷۶
۲۔ اتوار کے دن کی دعا		ماں کی دعا بیٹے کے حق میں (۱)	۷۷
۳۔ پیر کے دن کی دعا		حالت نزع اور میت (۶)	۷۸
۴۔ منگل کے دن کی دعا		جامع نسخے (۳)	۷۹
۵۔ چہار شنبہ کے دن کی دعا		سرکش چوپایہ (۱)	۸۰
۶۔ جمعرات کے دن کی دعا		جانور کی پیدائش (۱)	۸۱
۷۔ جمعہ کے دن کی دعا		تعویذات (۷)	۸۲
-----		داغ، حقنہ اور فصد (۲۳)	۸۳
ابتدائی طبی امداد		قبر امام حسینؑ کی مٹی (۱)	۸۴
مقدمہ		آب زمزم (۱)	۸۵
ہوا کی نالی میں غذا کا پھنس جانا	۱	شریت (۱)	۸۶
جلنا	۲	سرکہ (۱۰)	۸۷
۱۔ دھوپ سے جلنا		کھجور کے ٹکڑے کا دودھ (۱)	۸۸
۲۔ گرمی یا لوکا اثر		ستو (۳)	۸۹
۳۔ آگ سے جلنا		مشروم و سن و کھجور (۱)	۹۰
۴۔ کیمائی اشیاء سے جلنا		الٹی (۱)	۹۱
۵۔ بجلی یا کرنٹ سے جلنا		جزل (۲)	۹۲
سردی یا پالے کا اثر	۳	کلونجی (۳)	۹۳
ڈنٹی مرلیض	۴	کاسنی (۲)	۹۴
مرگی	۵	کدو (۲)	۹۵
صدمہ	۶		

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مکھہید

تمام تعریفیں اللہ ہی کے لیے زیبا ہیں جس نے ہماری ہر دنیاوی و اخروی حاجتوں و ضرورتوں کو پورا کرنے اور اس کی طرف ہدایت کرنے کے لیے کاروان انبیاء و اوصیاء بھیجے۔ یہ امت کی بد نصیبی ہے کہ ان سے فائدہ اٹھانے کے بجائے ان سے برسریکا رہی جبکہ وہ امت سے کسی چیز کے نہ ہی امیدوار تھے اور نہ ہی طلبگار تھے۔ وہ تو اللہ الصمد کے ایسے برگزیدہ و پسندیدہ بندہ تھے کہ ان کی کوئی عبادت بارگاہ رب العزت میں کبھی رد نہ ہوتی۔

امیر المؤمنینؑ نے فرمایا دواؤک فیک و ما تشعر . و دواؤک منک و ما تنظر و تحسب انک جرم صغیر و فیک النطوی العالم الاکبر . انت الکتاب المبین الذی . با حرفه ینظر المضمیر

یعنی تیرا علاج تجھ ہی میں ہے جس کا تجھے شعور نہیں اور تیرے امراض کا سبب بھی تو ہی ہے جن کی تجھے سوجھ بوجھ نہیں ہے۔ تو اپنے کو چھوٹا سا جسم گمان کرتا ہے حالانکہ ایک بڑا عالم تجھ میں سایا ہوا ہے۔ تو خود کتاب مبین ہے جس کے حروف سے پوشیدہ امور کا ظہور ہوتا ہے۔ انسان اشرف المخلوقات ہے۔ وہ نہ صرف روح و نفس اور بدن کا مرکب ہے بلکہ اس میں اللہ نے عقل و اخلاق اور نطق کے جوہر بھی ودیعت کیئے ہیں اسی لیے وہ اشرف المخلوقات ہے۔۔۔۔۔ یہ بات دوسری ہے انسان اپنے ظاہر (قول و فعل) کا تو عالم ہے مگر اپنے ظاہری و باطنی اعضاء سے غافل ہے۔۔۔۔۔ روح و بدن کے زوال و ترقی کا انحصار نفس کی آلودگی و پاکیزگی پر منحصر ہے۔ ہمارا موضوع انسان و اس کے متعلق انتہائی اجمالی ہے۔۔۔ اور اجزائے انسانی میں ایک بدن بھی ہے جو خود مرکب ہے آگ، خاک، پانی اور ہوا کا۔۔۔ اسی طرح چار اخلاط کا، خون، بلغم، سودا اور صفرا۔۔۔ لیکن اس کے واقعی محرکات و ترکیب و علل حسب ذیل ہیں۔

۱- روح

روح، نفس کی متولی ہوتی ہے۔۔۔ روح جو امر رب ہے اپنے بدن اور نفس پر حکم کرتی ہے یعنی (۱) جو چیزیں بقاء و ارتقاء میں معاون و مددگار ہیں اس کے حصول کا حکم کرتی ہے۔ (۲) پھر اس کے جذب و محفوظ کرنے کا حکم کرتی ہے۔ (۳) اپنے ضرر کو دفع کرنے کا حکم دیتی ہے اور (۴) اپنے جوڑے کے حصول و نسل کی پروان کا حکم کرتی ہے۔ روح کے مراتب ہیں جو حسب مناسب مخلوق امر و تدبیر کرتی ہے۔ روح کا اثر بدن پر بھی ہوتا ہے۔ جیسے کسی حادثہ کی اطلاع دی جائے تو اچھا خاصا صحت مند آدمی سست و بیمار ہو جاتا ہے اگرچہ ایک اس کے بدن پر کوئی مادی بے اعتدالی عارض نہیں ہوتی۔ اس حالت میں اگر انسان اللہ پر توکل کرتے ہوئے اس کی قضاء و قدر پر یقین رکھے تو آرام ہو جاتا ہے پس مرض کا علاج مادی طریقہ سے بھی ممکن ہے اور روحانی طریقہ سے بھی۔

انامؑ نے فرمایا جس بدن کی چھ حالتیں ہوتی ہیں۔ (۱) زندہ (۲) مردہ (۳) صحت (۴) مرض (۵) نیند یا غفلت اور (۶) بیداری۔۔۔۔۔ اسی طرح روح کی بھر چھ حالتیں ہوتی ہیں۔ (۱) علم جو روح کی زندگی ہے (۲) جہل و روح کے لیے مزدنی ہے (۳) ایمان و یقین جو روح کی صحت ہے (۴) شک و وہم جو روح کے لیے مرض ہیں۔ (۵) فرائض سے لاپرواہ ہو جانا روح کی غفلت اور (۶) فرائض کی ادائیگی روح کی بیداری ہے۔

۲- نفس:

روح، نفس کی متولی ہوتی ہے۔۔۔ نفس، بدن اور روح کے لطیف رابطہ کا نام ہے۔ جب یہ رابطہ ٹوٹ جاتا ہے تو روح اپنے مرکز یعنی عالم ارواح کی طرف اور بدن اپنے مرکز یعنی زمین کی طرف لوٹ جاتا ہے۔ نفس بدن کا حاکم ہوتا ہے اور عقل نفس کا وزیر ہے اور نفس روح کے حکم کی تعمیل اپنے وزیر (عقل) کی مدد سے کرتا ہے۔۔۔ جب تک عقل حقائق سے آشنا نہیں ہوتی اس وقت تک عقل نفس کی اطاعت کرتا رہتا ہے۔ اور جب عقل حقائق سے آشنا ہو جاتی ہے یعنی اسے علم مل جاتا ہے تو عقل کا نفس پر قابو آسان ہو جاتا ہے۔ اور پھر ممکن ہو جاتا ہے کہ اسے جائز و ناجائز اور حلال و حرام کی پہچان کروا کر اس کا پابند رکھے۔۔۔ یہی تزکیہ نفس ہے۔۔۔ نفس بدن میں مانند بادشاہ ہے اور اس کا دارالملک دل ہے، اعضاء اس کے خادم، زبان اس کی مترجم، عقل اس کی وزیر و خزانچی و ناصح اور مشیر کامل ہیں، حواس اس کے جاسوس ہیں جو اسے اطلاع بہم پہنچاتے اور خزانچی کی تحویل میں دیتے رہتے ہیں تاکہ نفس جن چیزوں کی احتیاج دیکھے اس کی تدبیر میں مصروف ہو جائے۔۔۔ جانتا چاہئے کہ بعض نفوس نورانی ہوتے ہیں جن کو عالم ارواح سے آگاہی ہوتی رہتی ہے اور وہ اس سے فائدہ بھی اٹھاتے رہتے ہیں اور بعض نفوس تیرہ ہوتے ہیں جو شہوات میں پھنسے رہتے ہیں۔ نفس جب تک بدن کی ہمراہی میں رہتا ہے اندوہناک رہتا ہے اور اس کی اصلاح میں سختی کا تحمل کرتا ہے اور جب جدا ہو جاتا ہے تو آسائش پاتا ہے۔

۳۔ عقل:

اللہ نے جس مخلوق کو جس قدر مکلف کرنا چاہا اسی قدر اس کو ادراک کی صلاحیت و علم عطا کیا۔۔۔ اگر یہ ادراک کی صلاحیت و علم اس کی فطرت میں ودیعت کیا تو اس پر شعور فطری کا اطلاق ہوگا۔ پس غیر ذوی العقول کا اپنی فطرت پر باقی رہنا ہی اللہ کی عبادت و تسبیح قرار پایا۔۔۔ اگر فطرت میں ودیعت نہیں کیا تو عقل کیساتھ الگ سے ہدایت کی سبیل مہیا کر دی اور حصول پر اختیار دے دیا۔

عقل وہ جو ہر ہے جو انسان کو عطا کیا گیا ہے جو اشیاء و حقائق کا ادراک کرتی ہے، سچ و جھوٹ، حق و باطل، خیر و شر اور عدل و ظلم میں تیز کرتی ہے۔۔۔ فالسفھا، فحورھا و تقوھا (سورہ شمس) یعنی اللہ نے الہام کر دیا ہے (پہچان کرادی) نیکی و بدی کی (اور اختیار دیا کہ جسے چاہے اختیار کرے اور جسے چاہے ترک کرے)۔ اس میں اتنی ضرور صلاحیت پائی جاتی ہے کہ وہ ہادی برحق (سجدہ ۲۴) و ہادی ضال (قصص ۴۱) میں تیز کر سکے۔۔۔ پس ہادی برحق کی اطاعت و تمسک سے ہی اللہ کی عبادت کا حق ادا ہو سکتا ہے اور عقل انسانی اپنے کمال کو پہنچ سکتی ہے اور اس کا نقص جاتا رہتا ہے۔

قرآن میں جو عقل کا حکم آیا ہے اس سے چند باتیں مراد ہیں۔ کیونکہ قرآن میں ہر شے کو بیان کر دیا گیا ہے۔ (۱) ہدایت کے مواقع پہنچانا (۲) اپنے متعلقہ احکام کو تلاش کرنا (۳) علم حقیقی یا حکم واقعی تک رسائی کرنا (۴) جہاں ڈرایا گیا ہے اس سے پرہیز کرنا (۵) جہاں شوق دلایا گیا ہے اس پر عمل کرنا (۶) حکمت کو حاصل کرنا (۷) سابقہ امتوں سے عبارت حاصل کرنا۔ وغیرہ

عقل مجموعہ ہے پانچ قوتوں کا۔۔۔ (۱) حس مشترک۔ یہ وہ قوت ہے جو محسوسات کی صورتوں کو برسمبیل مشاہدہ کے دریافت کر لیتی ہے اور یہ قوت علاوہ بصر کے ہے جیسے بارش کی نوعیت وغیرہ کو (۲) وہم۔ یہ معانی جزئیات متعلقات محسوسات کو دریافت کرتی ہے مانند دوستی و دشمنی (۳) حافظ۔ جو بات سمجھیں آ جاتی ہے اس کو ضبط و محفوظ کرنے والی قوت (۴) متفکرہ۔ موجودہ خیالات کی صورتوں میں تصرف کرتی ہے اور جو معانی حاصل ہوتے ہیں اس کی تفصیل و ترکیب مرتب کرتی ہے اور (۵) متخیلہ۔ بغیر مشاہدہ کے خیال کرتی ہے کہ ایسا ہوا ہوگا ایسا نہ ہوا ہوگا وغیرہ۔

قوائے عقلیہ کا کام (۱) تحصیل علم کرنا ہے (۲) مختلف چیزوں اور باتوں میں تمیز کرنا (۳) معانی کا جمع کرنا، ان کا تجزیہ و تجربہ کرنا (۴) مختلف چیزوں کا اثرات کی حقیقت جاننا، حسب ضرورت و احتیاج جن چیزوں کی ضرورت ہو اس کو داخل کرنا اور جن کی ضرورت نہ ہو اس کو دفع کرنا ہے۔ جب ان چیزوں پر انسان کو عبور ہو جاتا ہے تو وہ عاقل و دوراندیش کہلانے کا مستحق ہو جاتا ہے۔

امیر المؤمنینؑ نے فرمایا وہ عقل (عقل مسموع) عقل ہی نہیں جو سننے اور جاننے کے بعد عمل نہ کرے (یعنی عقل مطبوع نہ ہو جائے)۔

۴۔ اخلاق:

نفس کے لیے اخلاق ایک بہت راسخہ ہیں۔ اگر اخلاق راسخ نہ ہوں بلکہ عارضی ہوں تو اس کا شمار اخلاق میں نہ ہوگا۔ جیسے اگر مال کی بخشش عارضی ہو تو اس پر سخاوت کا اطلاق نہ ہوگا۔ جس کے افعال از روئے شرع و عقل صادر ہوں تو اس کے اخلاق نیک ہوں گے۔۔۔ یہ صفات پیدا ہوتی بھی ہو سکتے ہیں اور آکتسابی بھی۔۔۔ نیک اخلاق کا فائدہ دنیا میں بھی ہے اور آخرت میں بھی۔۔۔ اخلاق میں سخاوت، قناعت، شجاعت، حلم، عفو، تقیہ، عہد کا وفا کرنا، جس بیان، امور مسلمین کی اصلاح کرنا، تواضع (عاجزی و انکساری) عفت وغیرہ شامل ہیں۔

۵۔ نطق:

نطق کے ذریعہ انسان بالانفصیل اپنا مطلب بیان کر سکتا، سوال کر سکتا سمجھ سکتا ہے وغیرہ۔۔۔ جبکہ حیوانات اس صفت سے عاری ہیں۔ مرض و علاج: امامؑ نے فرمایا مرض کے تین اسباب ہیں۔ ایک تو انفرادی بے اعتدالی سے، دوسرے قوم کی بے اعتدالی سے اور تیسرے اللہ کی طرف سے جس میں بڑھاپا بھی شامل ہیں۔ پس انسان کو چاہے کہ علاج سے پہلے اپنے نفس پر غور کریں کہ کہاں اور کیونکر کوتاہی یا بے اعتدالی ہوئی تاکہ اس کا مناسب تدارک ہو سکے۔ اس سلسلہ میں بھی ائمہ علیہم السلام کی بے شمار ہدایت مل جائیں گی اور اگر ان سے استفادہ کریں تو یقیناً زندگی خوش حال بن سکتی ہے۔۔۔ اس کتاب کا ترجمہ اصلی ترتیب کے ساتھ ماہنامہ علویات میں باقسطا شائع ہوتا رہا۔ اب یکجا کرتے ہوئے اسے کتاب کی شکل میں پیش کیا جا رہا ہے مگر ترتیب میں اس حد تک ضرورت صرف کیا گیا عنوان قائم کرتے ہوئے ایک ہی مضمون (یعنی مرض) کی احادیث (یعنی علاج) کو ایک جگہ جمع کر دیا گیا ہے تاکہ مؤمنین کرام کو اپنے متعلقہ مسئلہ کے تلاش کرنے میں سہولت ہو جائے۔ اس کے علاوہ بھی امراض کے ذیل میں بہت ساری احادیث جمع کی جاسکتی ہیں۔ اگر توفیق حال شامل رہی تو ضرور طب الائمہ حصہ دوم کی شکل میں ضرور شائع کی جائے گی۔ مؤمنینؑ سے خواہش ہے کہ اگر ماہنامہ علویات کی کوششیں فائدہ مند ہوں تو ضرور ہمیں دعائے خیر سے یاد فرمائیں۔

مؤلفین طب الائمہ علیہم السلام :

اس کتاب کی تالیف کرنے والے دو بھائی عبداللہ اور حسین بن بسطام نیشاپوری ہیں۔ ان کا شمار معتبر و باوثوق راویوں حدیث میں ہوتا ہے اور یہ دونوں حضرات علم دین بالخصوص علم رجال پر عبور رکھنے والے تھے۔

ان مؤلفین کا تعلق علمی گھرانے سے تھا اور علوم آل محمدؐ سے وہ اچھی طرح واقف تھے۔ انہوں نے شمالی ایران قزوین کو ہجرت کی جو اس زمانہ میں اسلامی حکومت کی سرحد پر تھا۔ انہوں نے وہاں کے سپاہیوں کو بیمار پایا جو موسم کی تبدیلی کے اثرات کی نتیجہ تھے۔ پس جہاں انہوں نے علوم آل محمدؐ کی اشاعت کی وہیں ان سپاہیوں کے لیے ائمہ معصومینؑ کے اقوال سے ایک کتاب مرتب کی جو طب الائمہ کے نام سے موسوم ہوئی۔

حسین بن بسطام کی وفات ۱۰۱ھ ۱۰۱ء میں ہوئی لیکن دوسرے بھائی عبداللہ بن بسطام کی وفات کی تاریخ کا علم نہ ہو سکا۔ اللہ ان مؤلفین کو بصدق محمدؐ و آل محمدؐ اپنے جوار رحمت میں جگہ مرحمت فرمائے کہ انہوں نے اس کتاب کی تالیف کر کے ہم مؤمنین پر بڑا احسان کیا۔

...ازادارہ...

.....

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

طَبِ الْاِئِمَّةِ عَلَيْهِمُ السَّلَامُ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ: تمام تعریفیں کما حقہ اللہ ہی کے لیے ہے اور درود ہوا اللہ کا محمد پر آپ کے طیب و طاہر اہل بیت پر۔
اما بعد۔ یہ کتاب اہل بیت کی بیان کردہ طب پر مشتمل ہے۔

۱۔ مرض سے بچاؤ

- ۱۔ امیر المومنینؑ نے فرمایا جو بھی باقی رہنا چاہتا ہے (یعنی سلامتی کے ساتھ زندگی گزارنا چاہتا ہے) حالانکہ (دنیا میں) بقا کسی کے لیے نہیں ہے تو اسے چاہیے کہ قرضدار نہ بنے، صبح کا کھانا جلدی کھائے اور عورتوں سے جماع کم کرے۔
- ۲۔ امام جعفر صادقؑ نے فرمایا یہ ارواح، مزاج میں خون یا بلغم غلبہ کی وجہ سے بے اعتدال ہو جاتی ہیں۔ آدمی کو چاہیے کہ اس کا خیال رکھے قبل اس کے کہ ہلاکت میں پڑے۔

۲۔ مومن جب مریض ہو جاتا ہے

- ۱۔ حسین بن علیؑ فرماتے ہیں کہ امیر المومنین حضرت علیؑ نے سلمان فارسی کی عیادت فرمائی اور ان کی بیماری کا حال اس طرح پوچھا۔ اے ابو عبد اللہ! بحالت مرض صبح کیسے ہوئی۔ سلمانؑ فارسی نے فرمایا اے امیر المومنین! میں اللہ کی حمد و ثناء کثرت سے کرتا ہوں اور اپنی بے چینی و بیقراری کی آپ سے شکایت کرتا ہوں۔ امیر المومنینؑ نے فرمایا اے ابو عبد اللہ! بے چینی و بیقراری کا اظہار مت کرو کیونکہ ہمارے شیعوں میں سے کسی کو مرض لاحق ہوتا ہے تو وہ اس کے پچھلے گناہوں کے سبب ہے اور یہی مرض اس کو گناہوں سے پاک کر دیتا ہے۔ سلمانؑ فارسی نے فرمایا اگر یہی سبب ہے جیسا کہ آپ نے فرمایا ہے تو ہمارے لیے سوائے اس تطہیر کے کوئی اجر و ثواب نہیں ہے؟ امیر المومنینؑ نے فرمایا اے سلمان! تمہیں اجر تو اس پر صبر کرنے کا اور اللہ کے سامنے تضرع و زاری کرنے کا اور اس سے دعا کرنے کا ملے گا و نیز حسنت بھی لکھے جائیں گے اور درجات بھی بلند ہوں گے۔ اور مرض بالخصوص گناہوں کے کفارہ اور پاکیزگی کا سبب بنتا ہے۔ پس سلمانؑ نے امیر المومنینؑ کی جبین کو بوسہ دیا اور روتے ہوئے کہا اے امیر المومنین! اگر آپ نے ہوتے تو کون ہمیں یہ سب باتیں بتاتا۔

۲- عبد اللہ بن سنان سے اور وہ اپنے بھائی سے روایت کرتے ہیں کہ امام جعفر صادق نے فرمایا جب تم میں سے کسی کو بلا و مصیبت کے آنے کا خوف ہو تو اسے چاہیے کہ دعا کرتا رہے تاکہ اللہ اس کی بلا و مصیبت کو نال دے۔ کیا تم نہیں جانتے کہ امیر المؤمنین نے فرمایا کہ رسول اللہ کا ارشاد ہے اے علی! دعا بلا کو نال دیتی ہے حالانکہ وہ طے شدہ ہوتی ہے۔ انہوں نے امام جعفر صادق سے پوچھا کہ اس میں کوئی خاص دعا ہے؟ آپ نے فرمایا ہاں! کمزور (ایمان) شیعوں کے لئے ہر بیماری کی خاص دعا ہے مگر جو صاحبان بصیرت ہیں ان کے لئے کوئی دعا مقرر نہیں ہے کیونکہ جو بصارت کے اعلیٰ درجوں پر پہنچے ہوئے ہیں ان کے لئے دعاؤں میں کوئی رکاوٹ نہیں ہے (یعنی وہ کسی بھی ماثورہ کلمات کا واسطہ دے کر دعا کرتے ہیں اور شفا پاتے ہیں)۔

۳- و شاء کہتے ہیں کہ امام رضا نے مجھ سے فرمایا جب تم میں سے کوئی مریض ہو جائے تو لوگوں کو عیادت کی اجازت دے کہ ان میں سے ضرور کوئی ایسا ہوگا جس کی دعا مقبول ہوگی۔ پھر فرمایا اے و شاء! اس بات کو سمجھو جو کچھ میں نے تمہیں بتائی ہے۔ کیا تم نے سمجھ لیا ہے۔ میں نے کہا ہاں! اے فرزند رسول! آپ نے فرمایا نہیں سمجھے۔ کیا تم جانتے ہو کہ وہ لوگ کون ہیں؟ میں نے کہا ہاں! وہ امت محمدی ہیں۔ آپ نے فرمایا (نہیں!) وہ لوگ تو شیعہ ہیں۔

۴- مفصل بن عمر سے روایت ہے کہ میں نے امام جعفر صادق سے سنا کہ ان کے والد امام محمد باقر نے فرمایا جب مومن مریض ہو جاتا ہے تو اللہ اس مریض کے بائیں جانب والے (فرشتے) کو وحی کرتا ہے کہ میرا یہ بندہ جب تک میری قید و بند میں ہے، اس کے کسی گناہ کو نہ لکھو۔ پھر اللہ دائیں جانب والے (فرشتے) کو وحی کرتا ہے کہ میرے اس بندے کے وہ تمام (نیک) اعمال لکھو جو وہ حالت صحت میں لکھا کرتا تھا۔

- ۵- امام جعفر صادق نے فرمایا کسی مرض کے سبب مومن کا ایک رات جاگتے رہنا اس کیلئے ایک سال عبادت کا ثواب رکھتا ہے۔
- ۶- علی ابن الحسین نے فرمایا کہ رسول اللہ نے فرمایا ایک رات کا بخار (مومن کے) ایک سال کے گناہوں کا کفارہ ہوتا ہے۔
- ۷- امام محمد باقر نے فرمایا سب سے اچھا علاج حقنہ! سعود (ناک میں دوا ڈالنا)، فصد کھلوانا اور غسل کرنا ہے۔

۳- پریشان حال یا مصیبت زدہ کے لئے

۱- امام محمد باقر کے کسی بچے کو پریشانی ہوئی تو آپ نے اس کے قریب جا کر بوسہ لیا اور پھر فرمایا اے بیٹے! تم کیسے ہو! اس نے کہا مجھے تکلیف ہے۔ آپ نے فرمایا جب تم نماز ظہر پڑھو تو دس بار کہو یا اللہ! یا اللہ!۔۔۔ پس جب کوئی مصیبت زدہ اس طرح کہتا ہے تو اللہ کہتا ہے بیک عبدی ماجتک (یعنی اے بندہ! میں حاضر ہوں! بتا تیری کیا حاجت ہے؟)

۲- امام جعفر صادق فرماتے ہیں کہ رات پریشان حال شخص کو یہ دعا پڑھنا چاہئے جو ہر بیماری کے لئے شفاء ہے۔ یا منزل الشفاء باللیل والنهار و نذهب الداء باللیل والنهار انزل علی من شفاء تک شفاء لکل مانی من الداء (یعنی اے رات و دن میں شفا نازل کر نیوالے

اور رات و دن میں مرض کو زائل کرنے والے مجھے شفاء عطا فرمادے۔

۳۔ حسین خراسانی بیان کرتے ہیں کہ میں اپنے حاجی بھائیوں کے ساتھ ابوالد وایتق کے زمانے میں امام جعفر صادق کی خدمت میں حاضر ہوا تو اپنی پریشان حالی بیان کی۔ آپ نے فرمایا مصیبت زدہ آدمی جب رات کی نماز پڑھے تو اپنے ہاتھ کو سجدہ گاہ کی جگہ پر رکھے اور کہے بسم اللہ بسم اللہ محمد رسول اللہ علی امام اللہ فیارضہ علی جمیع عبادہ اشفنی یا شافی لا شفاء الا شفاء ولا یغادر سقما من کل داء و سقم۔ (یعنی اللہ کے نام سے، اللہ کے نام سے، محمد اللہ کے رسول اور علی اللہ کی زمین پر تمام بندوں کے امام ہیں، مجھے شفاء عطا فرما کہ سوائے تیرے کوئی شفا دینے والا نہیں جو ہر مرض اور بیماری کے لئے شفاء ہے)۔۔۔۔۔ خراسانی کہتے ہیں کہ انہوں نے اسے تین یا سات مرتبہ پڑھا۔

۴۔ امام جعفر صادق فرماتے ہیں کہ مصیبت زدہ اور پریشان حال کے لیے یہ دُعا ہے لا الہ الا انت سبحانک انی کنت من الظالمین کہ اسے جمعہ کے دن رات میں نماز عشاء کے بعد پڑھے۔

۵۔ امام جعفر صادق نے فرمایا یہ تعویذ اس شخص کے لیے ہے جو بڑی مہلک مصیبتوں میں گرفتار ہے۔ تم اپنا ہاتھ مصیبت والے آدمی کے سر پر رکھ کر یہ پڑھو بِسْمِ اللّٰهِ وَ بِاللّٰهِ وَ مِنَ اللّٰهِ وَ اِلٰی اللّٰهِ وَ مَشَاءَ اللّٰهِ وَ لَا حَوْلَ وَ لَا قُوَّةَ اِلَّا بِاللّٰهِ اِبْرٰهٖمُ خَلِیْلِ اللّٰهِ مُوسٰی کَلِیْمِ اللّٰهِ نُوحِ نَجِیِّ اللّٰهِ عِیْسٰی رُوْحِ اللّٰهِ مُحَمَّدِ رَسُوْلِ اللّٰهِ صَلَوَاتِ اللّٰهِ عَلَیْهِمْ اَجْمَعِیْنَ مِنْ کُلِّ بَلَاءٍ فَادِحٍ وَ اَمْرِ فَاجِحٍ وَ کُلِّ رِیْحٍ وَ اَرْوٰحٍ وَ اَوْجَاعٍ قِسمِ مِنَ اللّٰهِ وَ عَزَائِمِ مِنْهُ لِفُلانِ ابنِ فُلانۃ . وَ اُعِیْذُ بِکَلِمَاتِ اللّٰهِ التَّامَّاتِ الَّتِیْ سَالَ بِهَا اٰدَمُ عَلَیْهِ السَّلَامُ رَبُّهُ فَتَابَ عَلَیْهِ اِنَّهُ التَّوَابُ الرَّحِیْمُ اِلَّا اِنَّهَا حُرْزٌ اٰتَتْهَا الْاَوْجَاعُ وَ الْاَرْوٰحُ الصَّٰخِبَةُ بِاِذْنِ اللّٰهِ بِعَوْنِ اللّٰهِ بِقُدْرَةِ اللّٰهِ اِلَّا لَهٗ الْخَلْقُ وَ الْاَمْرُ تَبَارَكَ اللّٰهُ رَبُّ الْعَالَمِیْنَ۔۔۔ پھرام الکتاب (سورہ فاتحہ یا حمد) اور آیت الکرسی اور دس آیات سوۃ الیسین سے پڑھو اور محمد و آل محمد کے وسیلہ سے شفا مانگو تو وہ ہر بیماری سے بری ہو جائے گا۔

۴۔ پریشان حال یا مصیبت زدہ کو دیکھ کر

۱۔ امام جعفر صادق نے فرمایا جب تم کسی مصیبت زدہ شخص کو دیکھو تو کہو الْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِیْ عَافَانِیْ مِمَّا ابْتَلَاکَ بِهٖ وَ لَوْ شَاءَ اَنْ یَّفْعَلَ فَعَلَ وَ الْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِیْ لَمْ یَفْعَلْ وَ لَا یَسْمَعُهٗ فِیْعَاقِبَ (یعنی اللہ کا شکر ہے جس نے مجھے آزمائش سے بچالیا جس میں تمہیں مبتلا کیا اور اگر وہ چاہتا تو اس میں مجھے بھی مبتلا کرتا، اللہ کا شکر ہے جس نے ایسا نہیں کیا اور نہیں سنا، اس کو تو سزا دے رہا ہے)

۲۔ امام محمد باقر نے فرمایا جب تم کسی آزمائش زدہ کو دیکھو تو یہ کہو الْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِیْ عَافَانِیْ مِمَّا ابْتَلَاکَ بِهٖ وَ فَضَّلَنِیْ

عَلَيْكَ وَ عَلَى كَثِيرٍ مِمَّنْ خَلَقَ تَفْضِيلاً (یعنی اللہ کا شکر ہے جس نے مجھے اس چیز سے بچایا جس میں تمہیں مبتلا کر دیا اور مجھے تم پر اور بہت سی مخلوق پر برتری ادا کی)

نوٹ: دیگر احادیث میں آیا ہے کہ یہ دعا آہستہ پڑھی جائے کہ مصیبت زدہ یا کوئی دوسرا نہ سنے (شاید اسے تکلیف ہو)۔ ادارہ

۵۔ بغیر ضرورت دوا پینا

۱۔ امام جعفر صادق نے فرمایا جس کی صحت اس کی بیماری پر غالب ہو اور وہ دوا استعمال کرے تو وہ اپنے ہی خلاف کام کر رہا ہے۔

۶۔ ہر مصیبت یا مرض میں

۱۔ امام جعفر صادق نے فرمایا کسی بھی مومن کو کسی طرح کی تکلیف ہو تو وہ اخلاص کے ساتھ مرض کی جگہ پر ہاتھ سہلاتے ہوئے یہ آیت پڑھے تو انشاء اللہ اس تکلیف سے یقیناً عافیت مل جائے گی چاہے وہ کسی ہی تکلیف کیوں نہ ہو وَ نُنزِلُ مِنَ الْقُرْآنِ مَا هُوَ شِفَاءٌ وَ رَحْمَةٌ لِّلْمُؤْمِنِينَ وَ لَا يَزِيدُ الظَّالِمِينَ إِلَّا خَسَارًا (اسراء-۸۲) (یعنی اور قرآن میں ہم وہ چیزیں نازل کرتے ہیں جو مومنین کے لیے شفاء و رحمت ہیں اور نافرمانوں کے لیے (وہی چیزیں) نقصان ہی بڑھاتی ہیں)۔

۲۔ امام محمد باقر فرماتے ہیں کہ جس شخص کو سورہ حمد اور سورہ توحید شفا نہ دے، اسے کوئی چیز ٹھیک نہیں کر سکتی۔

۳۔ امام جعفر صادق فرماتے ہیں کہ جو شخص لا حَوْلَ وَ لَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ الْعَظِيمِ پڑھے۔ اللہ سے تہتر (۷۳) قسم کی بیماریوں کو دور کرے گا جن میں کم سے کم بیماری جنون (پاگل پن) ہے۔

۴۔ امام محمد باقر اپنے صحابی سے فرماتے ہیں کہ جب بھی تمہیں کسی مرض کی شکایت ہو تو یہ کہا کرو بِسْمِ اللّٰهِ وَ بِاللّٰهِ وَ صَلَّى اللّٰهُ عَلٰی رَسُوْلِ اللّٰهِ وَ اٰهْلِ بَيْتِهٖ اَعُوْذُ بِعِزَّةِ اللّٰهِ وَ قُدْرَتِهٖ عَلٰی مَا يَشَاءُ مِنْ شَرِّ مَا اِذُ . (یعنی اللہ کے نام اور ذات کا واسطہ اور درود ہو محمد و ان کے اہل بیت پر، میں پناہ مانگتا ہوں اللہ کی عزت و قدرت سے جیسا کہ وہ چاہتا ہے اس شر کے لیے جو میں اپنے جسم میں پاتا ہوں)۔

۵۔ امام ابو جعفر (محمد باقر) بن علی نے فرمایا کہ یہ دعا ہر تکلیف کے لئے ہے، پس اپنے منہ پر ہاتھ رکھ کر ایک مرتبہ کہے بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ۔ اور تین مرتبہ بِجَلَالِ اللّٰهِ اور تین مرتبہ بِكَلِمَاتِ اللّٰهِ التَّامَّاتِ پھر اپنا ہاتھ تکلیف کی جگہ رکھ کر تین مرتبہ کہے اَعُوْذُ بِعَمِّهِ اللّٰهِ وَ قُدْرَتِهٖ عَلٰی مَا يَشَاءُ مِنْ شَرِّ مَا تَحْتَ يَدِي۔ انشاء اللہ تکلیف دور ہو جائے گی۔

۶۔ امام جعفر صادق نے اپنے اصحاب سے وصیت میں فرمایا جسے کوئی بیماری لاحق ہو جائے تو ایک نیا پانی کا ٹکالے اور اس میں پانی بھر لے اور اس سے خود پانی پیئے۔ اس پر تیل کے ساتھ مرتبہ سورہ انزلناہ (سورہ قدر) پڑھے، اسی سے پیئے اور اسی سے وضو کرے اور اگر پانی کم ہو جائے تو اس میں اور پانی ملا لے۔ ایسا تین دن تک کرے، پس مرض سے نجات مل جائے گی۔

۷۔ محمد ﷺ کی دواء: امام جعفر صادق نے فرمایا یہ دوا محمد ﷺ کی دوا ہے۔ اس جیسی ہے جسے جبریلؑ نے موسیٰ بن عمرانؑ کو دیا تھا مگر یہ اس میں تھوڑا سا فرق ہے۔ اگر اس میں کمی یا زیادتی ایک دانہ کے برابر بھی کر دی جائے تو اصلیت باقی نہ رہے گی اور دوبار ہو جائے گی۔ پس چھلکے والا ہین چار رطل (450x4=1800gms) لیا جائے اور ایک برتن میں رکھ کر چار رطل گائے کا دودھ ڈالا جائے اور پھر اس کے نیچے ہلکی آگ لگائی جائے۔ جب یہ جذب ہو جائے تو چار رطل گائے کا گھی ڈالا جائے اور جب یہ بھی جذب ہو جائے تو چار رطل شہد ڈالا جائے۔ اس کے بعد (جب سب جذب ہو جائے تو دودرہم (6.25 gms) زیرہ ڈالا جائے پھر اس کو پھینٹا جائے۔ پھر اسے اتار کر ایک برتن میں خوب اچھی طرح بند کر کے جو میں یا صاف مٹی میں گرمی کی مدت تک دبا دیا جائے۔ جب جاڑے کا موسم آئے تو اخروٹ کے برابر صبح کو نہار منہ استعمال کیا جائے۔ یہ ہر مرض کے لیے چاہے معمولی مرض ہو یا سنگین، مومنین کے لئے مجرب ہے۔

امام جعفر صادق نے محمد ﷺ کی دوا کے بارے میں بتایا کہ کسی بھی غرض (مرض، بیماری) کے لئے استعمال کی جائے، فائدہ مند ہے اس لیے اس سے استعمال کرو اور اپنے مومن بھائیوں کو بتاؤ کہ وہ بھی اس سے فائدہ اٹھائیں۔ پس اگر کسی مومن کو تمہارے ذریعہ سے فائدہ ہوگا تو تمہیں ایک جان کو بچانے کا اجر ملے گا۔

۸۔ امام رضاؑ فرماتے ہیں یہ تعویذ (دعاے حفاظت) جامع اور مانع ہے اور ہر بیماری اور خوف سے امان دیتی ہے اور حفاظت کرتی ہے۔ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ بِسْمِ اللّٰهِ اَخْسَوْاْ فِیْهَا وِشَلَاتُ تَذْکَلِمُوْنَ اَعُوْذُ بِالرَّحْمٰنِ مِنْكَ اِنْ کُنْتَ تَقِیًّا وَغَیْرَ تَقِیٍّ اَخَذْتُ بِسْمِ اللّٰهِ وَبَصْرِهِ عَلٰی اِسْمَاعِیْکُمْ وَ اَبْصَارِیْکُمْ وَ بِقُوَّةِ اللّٰهِ عَلٰی اللّٰهِ فُوْتُکُمْ لَا سُلْطٰنَ لَکُمْ عَلٰی فَلَانِ اِبْنِ فَلَانِ (یہاں پر ستم رسیدہ کا نام لے) وَلَا عَلٰی ذُرِّیَّتِهِ وَلَا عَلٰی مَالِهِ وَلَا عَلٰی اَهْلِ بَیْتِهِ سَتَرْتُ بَیْنِکُمْ وَ بَیْنَهُ بِسْمِ اللّٰهِ النَّبُوَّةِ الَّتِیْ اسْتَرُوْا بِهَا مِنْ سَطَوَاتِ الْفِرَاعِیْنِ جَارِئِیْلُ عَنْ اَیْمَانِکُمْ وَ مِیْکَائِیْلُ عَنْ یَسَارِیْکُمْ وَ مُحَمَّدٌ صَلَّى اللّٰهُ عَلَیْهِ وَ اَهْلِ بَیْتِهِ اَمَّا کُمْ وَ اللّٰهُ تَعَالٰی مُظِلُّ عَلَیْکُمْ یَمْنَعُهُ اللّٰهُ وَ ذُرِّیَّتِهِ وَ مَالِهِ وَ اَهْلَ بَیْتِکُمْ مِنْ الشَّیْطٰنِ مَا شَاءَ اللّٰهُ لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ اِلَّا بِاللّٰهِ الْعَلِیِّ الْعَظِیْمِ اَللّٰهُمَّ اِنَّهُ لَا یَبْلُغُ حِلْمَکَ مَا لَا یَبْلُغُهُ مَجْهُوْذٌ نَفْسِکَ فَلِیْکَ تَوَكَّلْتُ وَ اَنْتَ نِعْمَ الْمَوْلٰی وَ نِعْمَ النَّصِیْرُ حَرَسَکَ اللّٰهُ وَ ذُرِّیَّتَکَ یَا فَلَانِ (یہاں پر ستم رسیدہ کا نام لے) بِمَنْ اَحْرَسَ اللّٰهُ بِہِ اَوْلِیَاءِہٖ صَلَّى اللّٰهُ عَلَیْکُمْ مُحَمَّدٌ وَ اَهْلُ بَیْتِہٖ (یعنی اللہ کے نام سے جو بڑا مہربان اور نہایت رحم کرنے والا ہے، اللہ کے نام سے (ائے بیماری و خوف) دور ہو جا اور بات نہ کر میں تو اللہ کی پناہ چاہتا ہوں، چاہے تو ذریعہ نہ ڈر۔ میں نے اللہ کی سمع و بصر کو لیا ہے تمہاری سماعت و بصارت کے خلاف، اور اللہ کی قوت کو تمہاری قوت کے خلاف، اب تمہارا بس نہیں چل سکے گا فلاں ابن فلاں پر اور نہ ہی اس کی ذریت و نسل پر اور نہ اس کے مال اور گھر والوں پر۔ میں نے پردہ قرار دے دیا ہے تمہارے اور اس کے درمیان، نبوت کا وہ پردہ کہ وہ فرعونوں کو سطوت سے اوجھل ہو گئے۔ پس جبریلؑ تمہارے دائیں سے اور میکائیلؑ تمہارے بائیں سے

۷۔ ہر رنج و الم کے وقت

۱۔ خالد العیسیٰ کہتے ہیں کہ مجھ سے مجھے علی ابن موسیٰ نے یہ دعا (حرز کی) تعلیم دی ہے اور کہا اپنے مومن بھائیوں کو اس کی تعلیم دو کیونکہ یہ ہر رنج و الم کے دور کرنے کی دعا ہے۔ اَعْرِضْ نَفْسِي بِرَبِّ الارْضِ وَ رَبِّ السَّمَآءِ اَعْرِضْ نَفْسِي بِاللّٰهِ لِيُصْرِّحَ مَعِ اسْمِهِ ذَا اَعْرِضْ نَفْسِي بِاللّٰهِ اسْمُهُ بَرَكَةٌ وَ شَفَاءٌ (یعنی میں اپنے آپ کو اس کی پناہ میں دیتا ہوں جو زمین کا بھی پروردگار ہے اور آسمانوں کا بھی، اور میں اپنے آپ کو اس کی پناہ میں دیتا ہوں کہ جس کے نام کے ساتھ کوئی ذات نقصان نہیں پہنچا سکتی، میں اپنے آپ کو اس کی پناہ میں دیتا ہوں کہ جس کے نام میں برکت بھی ہے اور شفا بھی)۔

۸۔ صدقہ

۱۔ رسول اللہ نے فرمایا اپنے مریضوں کا علاج صدقہ سے کرو کہ صدقہ مصیبت کو دور کرتا ہے۔۔۔ صدقہ مرض اور بڑی موت کو بھی نال دیتا ہے۔ ایک شخص نے امام موسیٰ کاظم سے شکایت کی کہ میرے بہت سے بچے ہیں اور سب بیمار ہیں۔ آپ نے فرمایا ان کا علاج صدقہ کے ذریعہ کیونکہ صدقہ سے زیادہ جلد قبول ہو نیوالی اور مریض کو زیادہ فائدہ پہنچانے والی اور کوئی چیز نہیں ہے۔

۹۔ پرہیز

۱۔ محمد بن العیسیٰ بیان کرتے ہیں کہ میں نے امام جعفر صادق سے کہا میں آپ پر قربان جاؤں، ہم میں سے کوئی بیمار پڑتا ہے تو اسے معالج حضرات پرہیز بتاتے ہیں۔ آپ نے فرمایا لیکن ہم اہل بیت کھجور کے سوا کسی چیز سے پرہیز نہیں کرتے اور سیب اور ٹھنڈے پانی سے علاج کرتے ہیں۔ میں نے پوچھا کہ کھجور سے کیوں پرہیز کرتے ہیں؟ آپ نے فرمایا رسول اللہ نے علی کو ان کی بیماری کھجور سے پرہیز کرنے کو کہا تھا۔ اور فرمایا مریض کو اس کے علاوہ کوئی چیز نقصان نہیں کرتی۔

۲۔ امام جعفر صادق فرماتے ہیں کہ مریض کو سات دنوں کے بعد پرہیز کا کوئی فائدہ نہیں ہوتا۔۔۔ دوسری حدیث میں ہے کہ آپ نے فرمایا پرہیز گیارہ صبح کرنا چاہیے، پھر اس کے بعد کوئی پرہیز نہیں ہے

۱۰۔ غیر مسلم معلاج

۱۔ محمد بن مسلم بیان کرتے ہیں کہ انہوں نے محمد باقر سے اس شخص کے بارے میں دریافت کیا جس کا یہودی یا نصرانی (وغیرہ) دواؤں کے ذریعہ علاج کرتے ہیں۔ آپ نے فرمایا اس میں کوئی حرج نہیں ہے، شفا تو صرف اللہ کے ہاتھ میں ہے۔

۱۱۔ دوا پینے سے پہلے بسم اللہ کہنا

- ۱۔ یونس بن یعقوب بیان کرتے ہیں کہ میں نے امام جعفر صادق سے ایسے آدمی کے بارے میں دریافت کیا جو ایسی دوا استعمال کرے جس سے مراد بھی جاسکتا ہے اور شفاء بھی ہو سکتی ہے۔ آپ نے فرمایا اللہ تعالیٰ نے جب بیماری کو نازل کیا ہے تو اس نے شفا کو بھی نازل کیا ہے۔ اور اللہ نے کوئی بیماری ایسی نہیں نازل کی جس کا علاج نہ ہو، اس لیے اسے پی لو اور بسم اللہ بھی کہو۔
- ۲۔ امیر المؤمنین نے فرمایا میں ضمانت دیتا ہوں اس شخص کے لئے جو کھانا (غذا) شروع کرنے سے پہلے اللہ کا نام لے (یعنی بسم اللہ کہے) اس بات کی کہ کھانا اسے نقصان نہیں پہنچائے گا۔ پس لوگوں میں سے ایک شخص کھڑا ہو گیا اور کہنے لگا اے امیر المؤمنین! میں نے کل کھانا کھایا اور بسم اللہ بھی پڑھا اس کے باوجود کھانے نے مجھے نقصان پہنچایا۔ آپ نے فرمایا تو نے مختلف کھانے کھائے اور بعض پر بسم اللہ پڑھا اور بعض پر نہیں۔ پس وہ شخص ہنسنے لگا اور کہا اے امیر المؤمنین! آپ نے سچ فرمایا ہے۔ آپ نے فرمایا اے بیوقوف یہ نقصان (سب پر) بسم اللہ نہ پڑھنے کی وجہ سے ہوا۔
- ۳۔ امیر المؤمنین نے فرمایا جو شخص چاہتا ہے کہ اسے غذا نقصان نہ پہنچائے تو بغیر بھوک کے کھانا نہ کھائے، جب بھی کھائے تو بسم اللہ کہے اور اچھی طرح چبا کر کھائے اور کھانے کی خواہش رہتے ہوئے کھانے سے رُک جائے۔ (یعنی پیٹ بھرنے سے پہلے کھانا چھوڑ دے)۔

۱۲۔ حرام چیزوں کی ممانعت

- ۱۔ قائد بن طلحہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے امام جعفر صادق سے اس شراب کے بارے میں سوال کیا جو دوا میں ڈالی جاتی ہے۔ آپ نے فرمایا کسی کے لیے بھی جائز نہیں کہ حرام چیز سے شفا حاصل کرے۔
- ۲۔ امام جعفر صادق نے خبیث (ناپاک یا نجس) چیز سے علاج کرنے سے منع فرمایا ہے۔
- ۳۔ عبد الحمید بن عمر بیان کرتے ہیں کہ میں نے امام جعفر صادق ۲ کے عراس قے واپسی کے وقت ان کی خدمت میں حاضر ہوا۔ آپ نے فرمایا۔ اسمعیل بن جعفر کے پاس جاؤ اور دیکھو کہ انہیں کیا شکایت ہے۔ میں ان کے پاس گیا اور ان سے ان کی تکلیف دریافت کی۔ انہوں نے مجھے اپنی تکلیف بتائی۔ میں نے انہیں ایسے دوا بتلائی جس میں شراب ہوتی ہے۔ امام نے فرمایا شراب حرام ہے اور ہم اہل بیت حرام چیزوں سے علاج نہیں کرتے۔
- ۴۔ حلبی بیان کرتے ہیں کہ میں نے امام جعفر صادق سے ایسی دوا کے بارے میں پوچھا جس میں شراب ملائی گئی ہو اور اس کے ملائے بغیر کوئی چارہ بھی نہ ہو چہ جائیکہ اس سے علاج کرے۔ آپ نے فرمایا اللہ کی قسم! کسی مسلمان کے لیے ادھر دیکھنا بھی جائز نہیں ہے چہ جائیکہ اس سے علاج کرے بلکہ وہ بمنزلہ سور کی چربی کے ہے جو فلاں فلاں چیز میں ہو اور وہ بغیر اس کے مکمل نہ ہوتی ہو۔ اللہ تعالیٰ کسی کو بھی شراب اور سور کی چربی سے شفا نہیں دیتا ہے۔

۱۳۔ بڑا چاہنے والوں سے بچنے کے لیے

۱۔ امام جعفر صادق بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ نے فرمایا: جس شخص کے ساتھ کوئی انسان بڑائی چاہے تو اسے چاہئے کہ اللہ کو اپنے اور اس کے درمیان حائل کر دے اور جب اسے دیکھے تو کہے اَعُوذُ بِحَوْلِ اللَّهِ وَقُوَّتِهِ مِنْ حَوْلِ خَلْقِهِ وَقُوَّتِهِمْ وَأَعُوذُ بِرَبِّ الْفَلَقِ مِنْ شَرِّ مَا خَلَقَ۔ پھر اسے پڑھے جسے اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی سے فرمایا۔ فَإِنْ تَوَلَّوْا فَقُلْ حَسْبِيَ اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ عَلَيْهِ تَوَكَّلْتُ وَهُوَ رَبُّ الْعَرْشِ الْعَظِيمِ۔ پس اللہ تعالیٰ اس سے ہر سازش کر نیوالے کی سازش کو اور ہر مکر و حسد کر نیوالے کے مکر و حسد کو دور کر دے گا اور یہ کلمات اس کے چہرے کے سامنے کہے گا تو اللہ اس کے لیے کافی ہو جائے گا۔

۱۴۔ حفاظت کے لیے

۱۔ مفصل بن عمر بیان کرتے ہیں کہ امام جعفر صادق نے فرمایا اگر ہو سکے تو سونے سے قبل یہ گیارہ پناہ کے کلمات یقیناً پڑھ لو اَعُوذُ بِعِزَّةِ اللَّهِ أَعُوذُ بِقُدْرَةِ اللَّهِ أَعُوذُ بِجَلَالِ اللَّهِ أَعُوذُ بِجَمَالِ اللَّهِ أَعُوذُ بِسُلْطَانِ اللَّهِ أَعُوذُ بِدَفْعِ اللَّهِ أَعُوذُ بِمَنْ اللَّهِ أَعُوذُ بِجَمْعِ اللَّهِ أَعُوذُ بِمَلِكِ اللَّهِ أَعُوذُ بِتَمَامِ اللَّهِ رَحْمَةِ اللَّهِ أَعُوذُ بِرَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَاعْلَىٰ أَهْلِ بَيْتِهِ مِنْ شَرِّ مَا خَلَقَ وَذَارَأَ وَبَرَأَ (یعنی میں پناہ چاہتا ہوں اللہ کی عزت و قدرت و جلال و جمال و قوت و دفع و احسان و جمع (کر نیوالے) صاحب ملک و تمام رعحوں والے سے اور رسول کی پناہ اور ان کی آل کی پناہ چاہتا ہوں اور ان پر اور ان کے اہل بیت پر اللہ کا درود ہو، اور پناہ چاہتا ہوں ہر اس چیز کے شر سے جسے پیدا کیا گیا ہے)۔۔۔۔۔ پھر فرمایا اسے جس چیز کے لیے چاہو پڑھو۔ تمہیں نہ ہی آفات اور نہ ہی جن و انس و شیاطین نقصان پہنچائیں گے۔

۲۔ ابو جزہ ثمالی بیان کرتے ہیں کہ امام محمد باقر نے فرمایا بیماری و آفات سے بچنے کے لیے ان کلمات کو پڑھو بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ بِسْمِ اللَّهِ وَبِاللَّهِ مُحَمَّدًا رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ أَعُوذُ بِقُدْرَةِ اللَّهِ عَلَىٰ مَا يَشَاءُ مِنْ شَرِّ كُلِّ هَامِيَةٍ تَدْبُ بِاللَّيْلِ وَالنَّهَارِ إِنَّ رَبِّي عَلَىٰ صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ (یعنی اللہ کے نام سے جو بڑا مہربان و نہایت رحم کر نیوالا ہے، اللہ کے نام سے، اس کی ذات سے اور محمد رسول اللہ کی پناہ چاہتا ہوں، میں اللہ کی عزت و قدرت کی جس پردہ چاہے، ہر جانور کے شر سے جو دن و رات میں چلتا ہے، یقیناً میرا رب سیدھے راستے پر ہے)

۳۔ امام حسین ابن علی فرماتے ہیں کہ جب میں یہ کلمات پڑھتا ہوں تو پھر مجھے جن و انس کی کوئی پرواہ نہیں رہتی۔ بِسْمِ اللَّهِ وَبِاللَّهِ وَآلِ اللَّهِ وَفِي سَبِيلِ اللَّهِ وَ عَلَىٰ مِلَّةِ رَسُولِ اللَّهِ اللَّهُمَّ اكْفِنِي بِقُوَّتِكَ وَحَوْلِكَ وَقُدْرَتِكَ كُلَّ مُغْتَابٍ وَكَيْدِ الْفَجَّارِ فَإِنِّي أَحَبُّ الْأَبْرَارِ وَأَوْلَىٰ الْأَخْيَارِ وَ صَلَّى اللَّهُ عَلَىٰ مُحَمَّدٍ النَّبِيِّ وَآلِهِ وَسَلَّمَ. (یعنی اللہ کے نام سے اور اس کی ذات سے اور اسی کی طرف اور اسی کی راہ میں اور رسول کی ملت پر۔ اے اللہ! تو اپنی طاقت و قوت و قدرت کے ذریعہ

میرے لیٹے ہر ہلاک کرنے والے کے شر سے اور گناہگاروں کے مکر سے کافی ہو جا۔ بیشک میں نیک اور اچھے لوگوں سے محبت کرتا ہوں اور درد نازل فرما محمد وان کی آل پر اور ان پر سلام بھیج۔)

۱۵۔ عمل گندم

۱۔ داؤد الرقی کہتے ہیں کہ میں مدینہ میں شدید بیمار ہو گیا۔ اس کی خبر امام جعفر صادق کو ہوئی تو آپ نے مجھے یہ لکھ بھیجا مجھے تمہاری بیماری کا علم ہوا۔ ایک صبح (3.25kg) گیہوں لو اور چت لیٹ کر گیہوں کے دانوں کو اپنے سینے پر بکھیر دو اور پھر یہ پڑھو اَللّٰهُمَّ اِنِّیْ اَسْأَلُکَ بِاسْمِکَ الَّذِیْ اِذَا سَأَلْتُکَ بِہِ الْمُضْطَرُّ کَشَفَ مَا بِہِ مِنْ ضَرٍّ وَ مَكَّنْتَ لَہِ فِی الْاَرْضِ وَ جَعَلْتَهُ خَلِیْفَتَکَ عَلٰی خَلْقِکَ اَنْ تُصَلِّیَ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَ اِلَہِ وَ اَنْ تُعَافِیْنِیْ مِنْ عَلَیْیْ ہٰذِہِ (یعنی اے اللہ میں تیرے اس نام کے ذریعہ سے سوال کرتا ہوں کہ جب بھی کوئی رپیشان حال اس کے ذریعہ سے مانگتا ہے تو اس کی تکلیف اور پریشانی دفع ہو جاتی ہے اور تو اسے اپنی زمین پر قرار دے دیتا ہے اور اسے اپنی مخلوق پر اپنا خلیفہ بنا دیتا ہے، پس میں سوال کرتا ہوں کہ تو درد نازل فرما محمد وان کی آل پر اور مجھے اس بیماری سے عافیت عطا فرما)۔ پھر اٹھ کر برابر بیٹھ جاؤ اور اپنے اطراف کے گیہوں کو جمع کر لو اور پھر یہی دعا پڑھو اور اسے ہر مسکین کو ایک ایک مد (600 gms) تقسیم کر دو اور پھر (تقسیم کرتے وقت) بھی یہی پڑھو۔ داؤد کہتے ہیں کہ میں نے ایسا ہی کیا تو میری تکلیف جاتی رہی اس کے بعد دوسروں نے بھی اس پر عمل کیا تو انہیں بھی فائدہ ہوا۔

۱۶۔ وسوسہ

۱۔ ایک شخص نے امام جعفر صادقؑ سے اپنے وسوسوں اور بکثرت تمناؤں کے بارے میں شکایت کی۔ آپ نے فرمایا اپنے ہاتھ کو سینے پر رکھ کر یہ کہو بِسْمِ اللّٰهِ وَ بِاللّٰهِ وَ اِلٰی اللّٰهِ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللّٰهِ وَ لَا حَوْلَ وَ لَا قُوَّةَ اِلَّا بِاللّٰهِ الْعَلِیِّ الْعَرْظِیْمِ اَللّٰهُمَّ اَمْسَحْ عَنِّیْ مَا اَخَذَ پھر اپنا ہاتھ پیٹ پر لے جاؤ اور تین بار یہی پڑھو تو اللہ تعالیٰ ان وسوسوں کو دور کر دے گا۔ اس شخص کا کہنا تھا کہ اکثر و بیشتر ان وسوسوں کی وجہ سے وہ نماز کو توڑ دیا کرتا تھا لیکن جب عمل کیا تو میری یہ شکایت جاتی رہی۔

۲۔ امام زین العابدینؑ اپنے گھر والوں کو یہ دعا کی تعلیم دیتے تھے اور اپنے مخصوص اصحاب کو بھی بتاتے تھے کہ وہ ہاتھ منہ پر رکھ کر یہ کہیں بِسْمِ اللّٰهِ بِسْمِ اللّٰهِ بِسْمِ اللّٰهِ وَ بِصَنَعِ اللّٰهِ الَّذِیْ اَتَقَنَّ کُلَّ شَیْءٍ اِنَّہُ خَبِیْرٌ "بِزَا یَفْعَلُوْنَ" پھر سات بار یہ کہیں اُسْکُنْ اَیْہَا الْوَجُعُ سَأَلْتُکَ بِاللّٰهِ رَبِّیْ وَ رَبِّکَ وَ رَبِّ کُلِّ شَیْءٍ الَّذِیْ سَكَنَ لَہِ مَا فِی الْاَیْلِ وَ النَّہَارِ وَ هُوَ السَّمِیْعُ الْعَلِیْمُ (یعنی اللہ کے نام اور اس کی کارگیری سے کہ اس نے ہر چیز کو مستحکم بنایا ہے اور وہ سب کے کاموں سے باخبر ہے، اے تکلیف تو ٹھہر جا اللہ کے نام سے جو میرا اور تیرا اور ہر چیز کا پروردگار ہے، جس کے سامنے رات و دن کی تمام چیزیں ٹھہر جاتی ہیں)۔

۱۷۔ وحشت و خوف

- ۱۔ ایک شخص نے امام جعفر صادق کی خدمت میں عرض کیا کہ میری ایک بیٹی ہے جس سے میں بہت محبت کرتا ہوں اور اکثر رات یا دن میں ڈرتی رہتی ہے، آپ اس کے لیے دُعا فرمائیں۔ آپ نے دعا فرمائی اور کہا کہ اس کی فصد کھلوادو، وہ ٹھیک ہو جائے گی۔
- ۲۔ ایک شخص نے امام محمد باقر سے فرمایا کہ میری ایک بیٹی ہے جسے روہیں پریشان کرتی ہیں۔ آپ فرمایا دس مرتبہ اس کے لیے سورہ فاتحہ اور معوذتین پڑھو اور پھر ایک برتن پر مشک و زعفران سے لکھ کر پلاؤ اور اس کا استعمال وضو اور غسل میں بھی ہو۔ چنانچہ اس نے تین دن تک ایسا ہی کیا اور وہ لڑکی ٹھیک ہو گئی۔
- ۳۔ ایک شخص نے امام جعفر صادق سے کہا یا بن رسول اللہ! میری ایک بچی ہے جو اکثر خواب میں ڈرجاتی ہے اور بعض دفعہ تو اس کی بری حالت ہو جاتی ہے تو ایک تعویذ اس کے بازو پر باندھ دی جاتی ہے۔ بعض معالجین کا کہنا ہے کہ اسے کوئی اثر ہے جس کا علاج ممکن نہیں ہے امام نے فرمایا اس کا فصد کھلو اور اس کو شہد میں پکایا ہوا سونے کا پانی تین دن تک پلاؤ (انشاء اللہ) ٹھیک ہو جائے گی۔ وہ کہتے ہیں کہ انہوں نے ایسا ہی کیا تو وہ ٹھیک ہو گئی۔
- ۴۔ امام جعفر صادق نے فرمایا یہ ارواح، مزاج میں خون یا بلغم غلبہ کی وجہ سے بے اعتدال ہو جاتی ہے۔ آدمی کو چاہیے کہ اس کا خیال رکھے قبل اس کے کہ ہلاکت میں پڑے۔
- ۵۔ ایک شخص نے امام جعفر صادق سے بیان کیا کہ جب میں تنہا رہتا ہوں تو مجھے وحشت ہونے لگتی ہے اور ڈر بھی لیکن جب میں لوگوں کے درمیان رہتا ہوں تو ایسا نہیں ہوتا۔ آپ نے فرمایا اپنے ہاتھ کو دل پر رکھ کر سات بار یہ کہو بِسْمِ اللّٰهِ بِسْمِ اللّٰهِ بِسْمِ اللّٰهِ پھر ہاتھ کو سہلاتے ہوئے کہو اَعُوذُ بِعِزَّةِ اللّٰهِ وَ اَعُوذُ بِقُدْرَةِ اللّٰهِ وَ اَعُوذُ بِجَلَالِ اللّٰهِ وَ اَعُوذُ بِعَظَمَةِ اللّٰهِ وَ اَعُوذُ بِجَمْعِ اللّٰهِ وَ اَعُوذُ بِرِسْوَلِ اللّٰهِ وَ اَعُوذُ بِاَسْمَاءِ اللّٰهِ مِنْ شَرِّ مَا اَحْذَرُ وَ مِنْ شَرِّ مَا اَخَافُ عَلٰی نَفْسِ (یعنی میں پناہ چاہتا ہوں اللہ کے نام سے، اللہ کی عزت و قدر و جلال و عظمت و جماعت سے اور اس کے ناموں سے کہ میں شر سے بچنا چاہتا ہوں اور جس سے ڈر رہا ہوں)۔

۱۸۔ نظر کا لگنا

- ۱۔ ایک شخص نے امام جعفر صادق کے سامنے نظر لگنے، پیٹ و ناف اور سر درد اور آدھے سر کے درد کی شکایت کی اور کہا کہ میری بیوی اس تکلیف سے رات بھر جاتی رہتی ہے اور میں اس کے رونے اور چیخنے سے پریشان رہتا ہوں۔ آپ اس ذیل میں کوئی علاج یا تعویذ (دعا) بتلا کر مجھ پر احسان فرمائیں۔ آپ نے فرمایا جب تم نماز فریضہ پڑھ چکو تو آسمان کی طرف دونوں ہاتھ پھیلا کر خضوع و خشوع سے یہ کہو اَعُوذُ بِجَلَالِكَ وَ قُدْرَتِكَ وَ بَهَائِكَ وَ سُلْطَانِكَ مِمَّا اَجْدُ يَا غَوْفِي يَا اللّٰهُ يَا رَسُوْلَ اللّٰهِ

کے پانی سے شہاب تارہ کے پروردگار سے، پناہ مانگتا ہوں پ پھونکنے والی کی پھونک سے، نظر لگانے والے کی نظر سے، نظر والے کی نظر کو اسکے محبوب شخص پر لوٹادے، اس کے جگر اور تلی میں، پتلے خون و چربی میں اور اس کی ہڈی کو پیرک کر دے جس کے وہ لائق ہے۔ اللہ کے نام سے جو جو بڑا مہربان و نہایت رحم کر نیوالا ہے اور ہم نے ان پر فرض کر دیا ہے کہ جان کے بدلے جان، آنکھ کے بدلے آنکھ، ناک کے بدلے ناک، کان کے بدلے کان اور دانت کے بدلے دانت اور زخموں کی قصاص میں اے اللہ! درود نازل فرما محمدؐ اور ان کی پاک و پاکیزہ آل پر۔

۱۹۔ آسیب زدہ یا سحر زدہ کے لیے

۱۔ عبایہ بن ربیع الاسدی نے بیان کیا کہ امیر المؤمنینؑ نے اپنے بعض ساتھیوں کو حکم دیا جنہوں نے جادو کی شکایت کی تھی۔ آپؑ نے فرمایا ہرن کی جھلی پر یہ تعویذ لکھ کر پہن لو تو تمہیں کوئی نقصان نہیں پہنچے گا۔ بِسْمِ اللّٰهِ وَ بِاللّٰهِ بِسْمِ اللّٰهِ مَا شَاءَ اللّٰهُ بِسْمِ اللّٰهِ وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللّٰهِ قَالَ مُوسَىٰ مَا جِئْتُمْ بِهِ السِّحْرُ إِنَّ اللّٰهَ سَيَبْطِلُهُ إِنَّ اللّٰهَ لَا يُضْلِعَ عَمَلَ الْمُسِيءِينَ فَوَقَعَ الْحَقُّ وَ بَطَلَ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ فَغُلِبُوا هُنَالِكَ وَ انْقَلَبُوا صَاغِرِينَ . (یعنی اللہ کے نام اور اس کی ذات سے، اللہ کے نام سے اور جو اس کی مرضی ہو، اللہ بزرگ و برتر کے علاوہ کوئی صاحب قوت و طاقت نہیں ہے، موسیٰ نے کہا یہ جادو جو تم لائے ہو بیشک اللہ اسے بہت جلد زائل کر دے گا، اللہ تو فساد یوں کے عمل کو کارآمد ہونے نہیں دیتا۔ پس حق ہو کر رہا اور جو وہ کر رہے تھے باطل ہو گیا۔ پس وہ ساحر مغلوب و ذلیل ہو کر لوٹ گئے۔)

۲۔ اصح بن نباتہ کا کہنا ہے کہ اس دعا کی امیر المؤمنینؑ نے مجھے تعلیم دی اور فرمایا اے اصح! جب تمہیں جادو کا ڈر ہو یا حاکم کا خوف ہو تو اسے سات بار پڑھو بِسْمِ اللّٰهِ وَ بِاللّٰهِ سَنَشُدُّ عَضُدَكَ بِأَخِيكَ وَ نَجْعَلُ لَكُمَا سُلْطٰنًا فَلَا يَصْلُونَ إِلَيْكُمَا يَا أَيُّهَا أَنْتُمْ وَمِنْ أَتْبَعَكُمْ مَا الْغَالِبُونَ . (نقص ۳۵)۔ (یعنی اللہ کے نام اور اس کے ذات سے عنقریب ہم تمہارے بھائی کے ذریعہ تمہارے بازو کو مضبوط کر دیں گے اور پھر تم دونوں کو ایسا غلبہ دیں گے پھر وہ تم تک نہ پہنچ سکیں گے، تم دونوں اور جو تم دونوں کی پیروی کرے گا وہ ہماری آیات کی مدد سے غالب رہیں گے)۔ نماز شب سے فارغ ہونے کے بعد قبل فجر اس دعا کو پانی پر سات مرتبہ پڑھو (اور پی لو) تو تمہیں کوئی نقصان نہ پہنچے گا۔

۳۔ اسحاق الصخاف بیان کرتے ہیں کہ ان سے امام موسیٰ بن جعفرؑ نے فرمایا اے صحاف! تم تین سال سے آسیب زدہ ہو۔ میں نے کہاں ہاں! تین سال سے پریشان ہوں اور اس ذیل میں بہت علاج کرایا مگر مجھے کوئی فائدہ نہ ہوا۔ آپؑ نے فرمایا تم نے مجھے کیوں خبر نہ کی؟ میں نے کہا یا بن رسول اللہ! اللہ کی قسم! میں جانتا تھا کہ آپؑ کے پاس ہر چیز کا حل ہے لیکن مجھے شرم آرہی تھی۔ آپؑ نے فرمایا اس میں شرم کی کیا بات ہے جبکہ تم سحر زدہ تھے اور خاموش تھے (یعنی مجھ سے اس کا ذکر نہ کیا)۔ میں اس کا علاج بتاتا ہوں، تم

یہ پڑھو (یعنی قبر کی مٹی پر پڑھ کر اور اسے تعویذ بنا کر آسب یا سحر زدہ کے گلے میں لٹکا دو)۔ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ اَدْرِتُّكُمْ
اِیَّهَا السَّحْرَةَ عَنْ فُلَانٍ بَابِ فُلَانَةٍ بِاللّٰهِ الَّذِیْ قَالَ لِابْلِیْسِ اُخْرِجْ مِنْهَا مَذْمُومًا مَدْحُوْرًا اُخْرِجْ مِنْهَا فَمَا یَكُوْنُ
لَكَ اَنْ تَتَكَبَّرَ فِیْهَا اُخْرِجْ اِنَّكَ مِنَ الصّٰغِرِیْنَ اَبْطَلْتُ عَمَلَكُمْ وَرَدَدْتُ عَلَیْكُمْ وَنَقَضْتُ بِاِذْنِ اللّٰهِ الْعَلِیِّ
الْاَعْلٰی الْاَعْظَمِ الْقُدُّوسِ الْعَزِیْزِ الْعَلِیْمِ الْقَدِیْمِ رَجَعَ سِحْرُكُمْ كَمَا لَا یَحِقُّ الْمَكْرُ السِّیِّ اِلَّا بِاِھْلِهِ كَمَا بَطَلَ
كَيْدَ السَّحْرَةِ حِیْنَ قَالَ اللّٰهُ تَعَالٰی لِمُوسٰی . (ع)

اَلْقِ عَصَاكَ فَاِذَا هِیَ تَلْقَفُ مَا یَأْفِكُوْنَ فَوَقَعَ الْحَقُّ وَبَطَلَ مَا كَانُوْا یَعْمَلُوْنَ بِاِذْنِ اللّٰهِ اَبْطَلَ سَحْرَةَ فِرْعَوْنَ
اَبْطَلْتُ عَمَلَكُمْ اِیَّهَا السَّحْرَةَ وَنَقَضْتُ عَلَیْكُمْ بِاِذْنِ اللّٰهِ الَّذِیْ اَنْزَلَ وَلَا تَكُوْنُوْا كَالَّذِیْنَ نَسُوا اللّٰهَ فَاَنْسَاهُمْ
اَنْفُسَهُمْ وَبِالَّذِیْ قَالَ وَلَوْ اَنْزَلْنَا عَلَیْكَ كِتٰبًا فِیْ قِرطَاسٍ فَلَمَسُوْهُ بِاَیْدِیْهِمْ لَقَالِ الَّذِیْنَ كَفَرُوْا اِنْ هٰذَا اِلَّا سِحْرٌ
مُّبِیْنٌ وَقَالُوْا لَوْلَا اَنْزَلَ عَلَیْهِ مَلَكٌ وَّلَوْ اَنْزَلْنَا مَلَكًا لَّفُضِیْ الْاَمْرُ ثُمَّ لَا یَنْظُرُوْنَ وَّلَوْ جَعَلْنَاهُ مَلَكًا لَّجَعَلْنَاهُ رَجُلًا
وَلَلْبَسْنَا عَلَیْهِمْ مَا یَلْبَسُوْنَ وَبِاِذْنِ اللّٰهِ الَّذِیْ اَنْزَلَ فَاکْلا مِنْهَا قَبَدَتْ لَهَا سَوا تَهُمَا فَانْتُمُ مُتَحِیْرُوْنَ وَلَا
تَتَّوَجَّهُوْنَ بِشَیْءٍ مِّمَّا كُنْتُمْ فِیْهِ وَلَا تَرْجِعُوْنَ اِلٰی شَیْءٍ مِنْهُ اَبَدًا قَدْ بَطَلَ بِحَمْدِ اللّٰهِ عَمَلَكُمْ وَخَابَ سَعِیْكُمْ وَ
وَهَنَ كَيْدُكُمْ مَعَ مَنْ كَانَ ذٰلِكَ مِنَ الشَّیْطٰنِ اِنَّ كَيْدَ الشَّیْطٰنِ كَانَ ضَعِیْفًا عَلَیْكُمْ بِاِذْنِ اللّٰهِ وَهَزَمَتْ
كَثْرَتُكُمْ بِجُنُوْدِ اللّٰهِ وَكَسَرَتْ قُوَّتُكُمْ بِسُلْطٰنِ اللّٰهِ وَسَلَطَتْ عَلَیْكُمْ عَزَائِمُ اللّٰهِ عِمْیَ بَصْرُكُمْ وَضَعْفَتْ قُوَّتُكُمْ
وَانْقَطَعَتْ اَسْبَابُكُمْ وَتَبَّرَ الشَّیْطٰنُ مِنْكُمْ بِاِذْنِ اللّٰهِ الَّذِیْ اَنْزَلَ كَمَثَلِ الشَّیْطٰنِ اِذْ قَالَ لِلْاِنْسَانِ اَكْفُرْ فَلَمَّا كَفَرَ
قَالَ اِنِّیْ بَرِیْءٌ مِنْكَ اِنِّیْ اَخَافُ اللّٰهَ رَبَّ الْعٰلَمِیْنَ فَكَانَ عَاقِبَتُهُمَا اَنْهُمَا فِی النَّارِ خٰلِدِیْنَ فِیْهَا وَذٰلِكَ جَزَاءُ
الظّٰلِمِیْنَ وَ اَنْزَلَ اِذْ تَبَّرَ الَّذِیْنَ اَتَّبَعُوْا مِنَ الَّذِیْنَ اَتَّبَعُوْا وَرَاَوْا الْعَذَابَ وَتَقَطَّعَتْ بِهِمُ الْاَسْبَابُ وَقَالَ الَّذِیْنَ اَتَّبَعُوْا
لَوْ اَنْ لَّنَا كَرَّةٌ فَنتَبَّرَ مِنْهُمْ كَمَا تَبَّرُوْا مِنَّا كَذٰلِكَ یُرِیْهِمُ اللّٰهُ اَعْمَالَهُمْ حَسْرٰتٍ عَلَیْهِمْ وَمَا هُمْ بِخٰرِجِیْنَ مِنَ
النّٰرِ بِاِذْنِ اللّٰهِ الَّذِیْ لَا اِلهَ اِلَّا هُوَ الْحَیُّ الْقَیُّوْمُ لَا تَاْخُذُهٗ سِنَةٌ وَلَا نَوْمٌ لَّهٗ مَا فِی السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَمَا بَیْنَهُمَا وَ
رَبُّ الْمَشَارِقِ اِنَّا زَیْنًا السَّمٰءِ الدُّنْیَا بِزَیْنَةِ الْكُوكَبِ وَحِفْظًا مِنْ كُلِّ شَیْطٰنٍ مَّارِدٍ لَا یَسْمَعُوْنَ اِلَّا الْمَلٰٓئِ
الْاَعْلٰی وَیُقَدِّفُوْنَ مِنْ كُلِّ جَانِبٍ دُخُوْرًا وَلَهُمْ عَذَابٌ وَّاصِبٌ اِلَّا مَنْ خَطِفَ الْخَطْفَةَ فَاتَّبَعَهُ شِهَابٌ اِنَّ فِیْ خَلْقِ
السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَ اِخْتِلَافِ اللَّیْلِ وَ النَّهَارِ لَآیٰتٍ لِاُولِی الْاَلْبَابِ وَمَا اَنْزَلَ اللّٰهُ مِنَ السَّمٰءِ مِنْ مَّاءٍ فَاَحْیٰ بِهٖ
الْاَرْضَ بَعْدَ مَوْتِهَا وَبَتْ فِیْهَا مِنْ كُلِّ دَآبَّةٍ وَ تَصْرِیْفِ الرِّیٰحِ وَ السَّحَابِ الْمُسَخَّرِ بَیْنَ السَّمٰءِ وَالْاَرْضِ لَآیٰتٍ
لِّقَوْمٍ یَعْقِلُوْنَ اِنَّ رَبَّكُمْ اللّٰهُ الَّذِیْ خَلَقَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ فِیْ سِتَّةِ اَیَّامٍ ثُمَّ اسْتَوٰی عَلَی الْعَرْشِ یُعِشِی اللَّیْلَ
النَّهَارِ یَطْلُبُهٗ حَیْثُهَا وَ الشَّمْسُ وَالْقَمَرُ وَ النُّجُوْمُ مُسَخَّرٰتٍ بِاَمْرِهٖ اِلَّا لَهٗ الْخَلْقُ وَ الْاَمْرُ تَبَارَكَ اللّٰهُ رَبُّ

الْعَالَمِينَ هُوَ اللَّهُ الَّذِي لَا إِلَهَ هُوَ عَالِمُ الْغَيْبِ وَالشَّهَادَةِ هُوَ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ هُوَ اللَّهُ الَّذِي لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْمَلِكُ الْقُدُّوسُ السَّلَامُ الْمُؤْمِنُ الْمُهَيَّبُ الْعَزِيزُ الْجَبَّارُ الْمُتَكَبِّرُ سُبْحَانَ اللَّهِ عَمَّا يُشْرِكُونَ هُوَ اللَّهُ الْخَالِقُ الْبَارِئُ الْمُصَوِّرُ لَهُ الْأَسْمَاءُ الْحُسْنَى يُسَبِّحُ لَهُ مَا فِي السَّمَاوَاتِ الْأَرْضِ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ مَنْ أَرَادَ فَلَانَ بَيْنَ فَلَانِيَّةٍ بِسُوءٍ مِنَ الْجِنِّ وَالْإِنْسِ أَوْ غَيْرِهِمْ بَعْدَ هَذِهِ الْعُودَةِ جَعَلَ اللَّهُ مِمَّنْ وَصَفَهُمْ فَقَالَ أُولَئِكَ الَّذِينَ اشْتَرُوا الضَّلَالََةَ بِالْهُدَى فَمَا رَبَحَتْ تِجَارَتُهُمْ وَمَا كَانُوا مُهْتَدِينَ مَثَلَهُمْ كَمَثَلِ الَّذِي اسْتَوْقَدَ نَارًا فَلَمَّا أَضَاءَتْ مَا حَوْلَهُ ذَهَبَ اللَّهُ بِنُورِهِمْ وَتَرَكَهُمْ فِي الظُّلُمَاتِ لَا يُبْصِرُونَ صُمُّ بَكْمٌ عُمَى فَهُمْ لَا يَرْجِعُونَ جَعَلَ اللَّهُ مِمَّنْ قَالَ وَمَثَلُ الَّذِينَ كَفَرُوا كَمَثَلِ الَّذِي يَنْعِقُ بِمَا لَا يَسْمَعُ إِلَّا دُعَاءً وَنِدَاءً صُمُّ بَكْمٌ عُمَى فَهُمْ لَا يَعْقِلُونَ جَعَلَ اللَّهُ مِمَّنْ قَالَ وَمَنْ يُشْرِكْ بِاللَّهِ فَكَأَنَّمَا خَرَّ مِنَ السَّمَاءِ فَتَخَطَّفَهُ الطَّيْرُ أَوْ تَهْوَى بِهِ الرِّيحُ فِي مَكَانٍ سَحِيحٍ جَعَلَ اللَّهُ مِمَّنْ قَالَ مَثَلُ مَا يُنْفِقُونَ فِي هَذِهِ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا كَمَثَلِ الرِّيحِ فِيهَا صِيرٌ أَصَابَتْ حَرَّتْ قَوْمٌ ظَلَمُوا أَنْفُسَهُمْ فَأَهْلَكْتَهُ وَمَا ظَلَمَهُمُ اللَّهُ وَلَكِنْ أَنْفُسُهُمْ يَظْلِمُونَ جَعَلَ اللَّهُ مِمَّنْ قَالَ كَمَثَلِ صَفْوَانَ عَلَيْهِ تَرَابٌ فَاصَابَهُ وَابِلٌ فَتَرَكَهُ صَلْدًا لَا يَقْدِرُونَ عَلَى شَيْءٍ مِمَّا كَسَبُوا وَاللَّهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الْكَافِرِينَ جَعَلَ اللَّهُ مِمَّنْ قَالَ وَمَثَلُ كَلِمَةٍ خَبِيثَةٍ كَشَجَرَةٍ خَبِيثَةٍ اجْتُثَّتْ مِنْ فَوْقِ الْأَرْضِ مَا لَهَا مِنْ قَرَارٍ يُثَبِّتُ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا بِالْقَوْلِ الثَّابِتِ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَفِي الْآخِرَةِ وَيُضِلُّ اللَّهُ الظَّالِمِينَ وَيَفْعَلُ اللَّهُ مَا يَشَاءُ أَلَمْ تَرَ إِلَى الَّذِينَ بَدَّلُوا نِعْمَتَ اللَّهِ كُفْرًا وَأَحَلُّوا قَوْمَهُمْ دَارَ الْبَوَارِ جَهَنَّمَ يَصَلُّونَهَا وَبَيْسَ الْقَرَارِ جَعَلَ اللَّهُ مِمَّنْ قَالَ مَثَلُ الَّذِينَ كَفَرُوا أَعْمَالُهُمْ كَسَرَابٍ بِقِيَعَةٍ يَحْسَبُهُ الظَّمَانُ مَاءً حَتَّى إِذَا جَاءَهُ لَمْ يَجِدْهُ شَيْئًا وَوَجَدَ اللَّهُ عِنْدَهُ فُوقَاهُ حِسَابَهُ وَاللَّهُ سَرِيعُ الْحِسَابِ أَوْ كَظُلُمَاتٍ فِي بَحْرِ لُجِّي يَغْشَاهُ مَوْجٌ مِنْ فَوْقِهِ مَوْجٌ مِنْ فَوْقِهِ سَحَابٌ ظُلُمَاتٌ بَعْضُهَا فَوْقَ بَعْضٍ إِذَا أَخْرَجَ يَدَهُ لَمْ يَكَدْ يَرَاهَا وَمَنْ لَمْ يَجْعَلِ اللَّهُ لَهُ نُورًا فَمَا لَهُ مِنْ نُورٍ اللَّهُمَّ فَاسْأَلْكَ بِصِدْقِكَ وَعِلْمِكَ وَحُسْنِ امْتَالِكَ وَبِحَقِّ مُحَمَّدٍ وَآلِهِ مَنْ أَرَادَ فَلَانًا بِسُوءٍ أَنْ تَرُدَّ كَيْدَهُ فِي نَحْرِهِ وَتَجْعَلَ خَدَّهُ الْأَسْفَلَ وَتَرْكُسُهُ لِأَمِّ رَأْسِهِ فِي حُفْرَةٍ إِنَّكَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ وَذَلِكَ عَلَيْكَ يَسِيرٌ وَمَا كَانَ ذَلِكَ عَلَى اللَّهِ بِعَزِيزٍ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ وَالسَّلَامُ عَلَيْهِمْ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ پھر قبر کی مٹی پر پڑھ کر اسے بند کر دو (تعویذ بنادو) اور آسب یا سحر زدہ کے اوپر (گلے میں) لٹکا دو اور یہ پڑھو۔ هُوَ اللَّهُ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَى وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ وَلَوْ كَرِهَ الْمُشْرِكُونَ وَ كَفَى بِاللَّهِ شَهِيدًا وَبَطَلَ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ فَغَلِبُوا هُنَالِ وَانْقَلَبُوا صَاغِرِينَ .

ترجمہ: اللہ کے نام سے جو بڑا مہربان اور رحم کر نوا ہے، اے ساحر! میں تمہیں فلاں ابن فلاں کی طرف سے ڈرار ہا ہوں اس اللہ کے ذریعہ سے جس نے ابلیس سے کہا ذلیل و رسوا ہو کر تو یہاں سے نکل جا، تیرے لیے تکبر جاز نہیں ہے تو نکل جا کیونکہ تو ذلیل

لوگوں میں سے ہے۔ اے ساحر! تیرے عمل کو میں ناکارہ کر رہا ہوں اور اسے توڑ کر تیری طرف لوٹا رہا ہوں، اللہ کے حکم سے جو بلند و برتر اور پاک پاکیزہ اور غالب و علم والا اور قدیم ہے۔ تیرا جادو تیری ہی طرف واپس ہو کر بری چال والوں کو گھیر لیتا ہے۔ جس طرح ان جادوگروں کی چال بیکار ہوئی جب کہ اللہ نے موسیٰؑ سے فرمایا ڈال دو اپنے عصا کو اور پھر وہ جادوگروں کے گھڑے ہوئے جھوٹ کو نکلنے لگا اور حق ظاہر ہو گیا اور جادوگروں کی تدبیریں ناکام ہو گئیں۔ اللہ کے حکم سے موسیٰؑ نے فرعون کے جادوگروں کو بیکار کر دیا۔ اے جادوگر! اللہ کے حکم سے میں تمہارے عمل کو ناکارہ اور اسے توڑ دے رہا ہوں کہ جس نے یہ آیت نازل فرمائی اور تم ان لوگوں میں نہ ہو جانا جو اللہ کو بھول گئے ہیں، پس اللہ نے انھیں بھی بھلا دیا۔ اور اس ذات کے ذریعہ سے جس نے فرمایا اگر ہم تمہارے اوپر کتاب کو اوراق کی شکل میں اتارتے تو وہ کفار کہتے کہ یہ تو کھلا جادو ہے اور کچھ نہیں ہے۔ اور انہوں نے کہا کہ کیوں اللہ نے فرشتے کو نہیں اتارا، پس اگر ہم فرشتے کو اتارتے تو اس کو بھی آدمی کی ہی شکل میں بھیجتے اور اسے وہی پہناتے جو لوگ پہنتے ہیں۔ اور اللہ کے حکم سے جس نے یہ قول نازل فرمایا پس دونوں نے اس میں سے کھالیا تو وہ دونوں بے پردہ ہو گئے۔ اس لیے تم لوگ پریشان ہو اور اپنے ساتھ کوئی چیز آگے لے کر نہیں بڑھ سکتے اور نہ ہی کبھی ادھر لوٹ سکتے ہیں۔ الحمد للہ تمہارا عمل اور تمہاری کوشش ناکام ہو چکی ہے اور تمہاری سازش شیطانوں کے ساتھ ناکام ہو چکی ہے، بیشک شیطان کی چال کمزور ہے۔ میں اللہ کے حکم سے تم پر غالب آ چکا ہوں اور تمہاری کثیر تعداد کو اللہ کی مدد و طاقت سے شکست دے چکا ہوں اور تمہارے اوپر اللہ کے عزائم کو مسلط کر رہا ہوں۔ تمہاری آنکھیں اندھی، تمہاری طاقت کمزور اور تمہارے ذرائع منقطع ہو چکے ہیں اور اللہ کے حکم سے شیطان بھی تم سے الگ ہو چکا ہے جبکہ اللہ نے فرمایا اس شیطان کی طرح جس نے انسان سے کہا کفر اختیار کر لو۔ پس جب انھوں نے کفر اختیار کیا تو اس نے کہا میں تم سے بری ہوں۔ میں اللہ سے ڈرتا ہوں جو تمام عالمین کا پروردگار ہے، ان دونوں (شیطان اور اس کے کہنے پر کفر اختیار کر نیوالوں) کا یہ انجام ہوا کہ وہ جہنم میں ہمیشہ رہیں گے اور یہی ظالموں کی سزا ہے۔ اور اللہ سبحانہ نے فرمایا اور جب اتباع کیے جانے والے لوگ اتباع کر نیوالوں سے بری ہو گئے اور دیکھا کہ ان سے اسباب منقطع ہو گئے ہیں اور عذاب کیا جا رہا ہے تو اتباع کر نیوالے کہیں گے کہ کاش ایک مرتبہ اور موقع ملتا تو ہم ان (کی اتباع) سے بری ہو جاتے جبکہ وہ (اتباع کر نیوالے) ہم سے بری ہو گئے۔ اس طرح اللہ ان کو ان کے اعمال دکھاتا ہے تاکہ وہ حسرت سے دیکھتے رہیں لیکن وہ لوگ اللہ کے حکم سے جہنم سے نکلنے والے نہیں ہیں جس (اللہ) کے سوا کوئی معبود نہیں ہے اور وہ زندہ (موجود) اور قائم ہے، جس کو نہ ہی نیند آتی ہے اور نہ اونگھے۔ زمین و آسمان کی تمام چیزیں اسی کی ہیں، اور کوئی شفاعت کر نیوالا بھی نہیں ہے مگر جو اس کا اجازت یافتہ ہو۔ وہ خوب جانتا ہے جو کچھ ان کے ہاتھوں (درمیان) میں ہے اور جو کچھ ان کے پیچھے (بعد) ہونے والا ہے اور کوئی بھی اس کے علم کو گھیر نہیں سکتا مگر سوائے اس کے جتنا وہ چاہے۔ اس کی کرسی (اختیار) آسمانوں اور زمین پر حاوی ہے اور ان دونوں کی حفاظت اسے تھکتی نہیں ہے اور وہ بلند مرتبہ اور صاحب عظمت ہے۔ بیشک تمہارا معبود یکتا ہے جو آسمانوں اور زمین اور ان دونوں کے درمیان تمام چیزوں کا پروردگار ہے اور مشرقوں کا بھی رب ہے۔ بیشک ہم نے دنیا کے آسمان کو ستاروں سے

مزمین کر رکھا ہے جس سے ہر سرکش شیاطین کے لیے ان کو نگہبان قرار دیا ہے اور شیطان مردود آسمانوں کی باتیں نہیں سن سکتا اور اسے بھگانے کے لیے اس پر آگ کا تیر پھینکا جاتا ہے اور اس پر ہمیشہ کی مار ہے مگر جو کچھ کہ اڑتی ہوئی بات لے بھاگتا ہے تو ایک ستارا ٹوٹ کر اس کا پیچھا کرتا ہے۔ بیشک زمین و آسمان کے پیدا کرنے اور رات و دن کے بدلنے میں عقل والوں کے لئے نشانیاں ہیں۔ اور جو اللہ آسمانوں سے پانی نازل کرتا ہے اور جس کے ذریعہ سے زمین کو اس کے مرنے کے بعد پھر زندہ کرتا ہے اور ہر قسم کے چوپایوں کو اس میں بکثرت پھیلا دیا اور ہواؤں کے چلنے میں ان بادلوں میں جو آسمان اور زمین کے درمیان معلق ہیں سمجھنے والوں کیلئے بہت سی نشانیاں موجود ہیں۔ بیشک تمہارا پروردگار اللہ ہے جس نے آسمانوں اور زمین کو چھ دن میں پیدا کیا اور پھر عرش پر مشفق ہو گیا (یعنی تخلیقات کے بعد کاروبار حیات جاری ہو گئے)۔ وہ رات کے ذریعہ دن کو ڈھانک لیتا ہے کہ وہ اس کے پیچھے لگا ہوا آتا ہے اور اسی نے سورج و چاند اور ستاروں کو اس شان سے پیدا کیا کہ وہ اس کے حکم کے تابع ہیں۔ آگاہ رہو کہ بنانا اور حکم دینا اسی کا کام ہے جو تمام عالموں کا پالنے والا اور صاحب برکت ہے۔ وہ اللہ جس کے سوا کوئی معبود نہیں ہے، وہ ہر پوشیدہ اور ظاہر کا جاننے والا، بڑا مہربان اور نہایت رحم کرنے والا ہے۔ وہ اللہ ہے جس کے سوا کوئی معبود نہیں، وہ مالک، پاک، صاحب سلامتی، امان دینے والا، نگہبانی کرنے والا اور حاوی و بڑائی کے لائق ہے اور جن چیزوں کو لوگ اس کا شریک قرار دیتے ہیں اس سے منزہ ہے۔ وہ اللہ بنانے والا، پیدا کرنے والا، صورت گری کرنے والا ہے اور تمام اچھے اچھے نام اسی کے لیے ہیں۔ آسمانوں اور زمین میں جو کچھ بھی ہے اسی کی تسبیح کرتے ہیں اور وہی غالب و حکمت والا ہے۔ اس تعویذ کے بعد جو بھی انسان ہو یا جن، فلان انسان کے ساتھ بڑا ارادہ کرے گا تو اللہ ان کو ان لوگوں میں قرار دے گا جس کا اس نے اس طرح ذکر فرمایا ہے وہ لوگ ایسے ہیں جنہوں نے گمراہی کو ہدایت کے بدلے خرید لیا ہے، ان کی تجارت انہیں کچھ فائدہ نہ پہنچائے گی اور نہ ہی ایسے لوگوں نے ہدایت پائی۔ ان کی مثال اس شخص کی سی ہے جس نے آگ جلائی اور جب آگ روشن ہو گئی تو اللہ نے اس کی روشنی کو لے لیا اور اس کو تاریکی میں چھوڑ دیا کہ وہ کچھ دیکھ نہیں پاتے اور وہ بہرے، اندھے اور گونگے ہو گئے ہیں اور وہ لوٹ بھی نہیں سکتے۔ اللہ ان لوگوں میں قرار دے گا جن کے بارے میں فرمایا اور کافروں کی مثال اس شخص کی سی ہے جو ایسی چیز کو پکارے جو کچھ نہیں سنتے، ان کے لیے سوائے چلانے کے کچھ نہیں، وہ بہرے، اندھے اور گونگے ہیں اور وہ کچھ سمجھ نہیں سکتے۔ اللہ ان کو ایسے لوگوں میں شمار کرے گا جس کے لیے فرمایا جو بھی اللہ کے ساتھ شریک کرے گا تو گویا وہ آسمان سے گر رہا ہے اور پرندے اسے اچک لے رہے ہیں۔ یا ہوا اس سے کہیں دور پھینک رہی ہے۔ اللہ انہیں ان لوگوں میں شمار کرے گا جس کے لیے فرمایا جو دنیا کے لیے خرچ کرتے ہیں ان کی مثال تیز ہوا کی سی ہے جس میں سخت سردی ہو اور وہ اس قوم کی کھیتی پر آ پڑے اور اس کو تباہ کر دے جس نے اپنی جانوں پر ظلم کیا ہو اور اللہ نے ان پر کوئی ظلم نہیں کیا مگر یہ کہ وہ خود اپنی جانوں پر ظلم کرتے ہیں۔ اللہ انہیں ان لوگوں میں شمار کرے گا جن کے بارے میں فرمایا ہے، اس کی مثال ایسی ہے جیسے صاف پتھر جس پر کچھ مٹی ہو اور پھر زور کی بارش ہوئی تو وہ صاف ہو گیا اور کچھ کام نہ آیا اور اللہ کافروں کی ہدایت نہیں کرتا (یعنی ان لوگوں کی محنت

ضائع ہوگئی اور کچھ ثواب ہاتھ نہ لگا) اللہ انھیں ان لوگوں میں شمار کرے گا جن کے بارے میں فرماتا ہے بڑے کلمہ کی مثال بڑے درخت کی سی ہے جو زمین کے اوپر سے ہی اکھڑ گیا ہو اور جسے قیام میسر نہیں ہوتا۔ اللہ تو ایمان لانے والوں کو دنیا و آخرت میں پختہ یا مدلل قول سے استقامت عطا کرتا ہے اور ظالموں سے اللہ توفیق ہدایت سلب کر لیتا ہے اور جو اللہ چاہتا ہے کرتا ہے۔ کیا تم نے نہیں دیکھا ان لوگوں کو جو اللہ کی نعمت کو ناشکری سے بدل دیا اور اپنی قوم کو ہلاکت کے گھر (جہنم) میں جاتا رہا، وہ سب اس میں داخل کیے جائیں گے جو بہت ہی بڑا ٹھکانہ ہے۔ اللہ ان کو ان لوگوں میں قرار دے گا جن کے بارے میں فرماتا ہے جو لوگ کافر ہو گئے ان کے اعمال مثل سراب ہیں کہ پیاسا اس کو پانی خیال کر لے اور جب اس کے پاس پہنچے تو وہاں کچھ نہیں پاتا مگر اللہ کو اپنے پاس پائے گا، پھر وہ اس کا پورا پورا حساب لے گا یا پھر اس کے اعمال ان اندھیروں کے مانند ہیں جو گہرے سمندر میں ہوں کہ اس کو موج نے ڈھانپ رکھا ہو اور اس موج پر ایک اور موج ہو اور اس موج پر ایک سیاہ بادل ہو، اس طرح اندھیرے ایک کے اوپر ایک ہوں کہ جس میں اس کا اپنا ہاتھ تک دکھائی نہ دے اور جس کے لیے اللہ کوئی روشنی قرار نہ دے اس کے لیے کوئی روشنی ہو ہی نہیں سکتی۔

اے اللہ! میں تجھ سے تیری سچائی و علم اور تیری اچھی مثالوں اور محمد و آل محمد کے حق کے واسطے سے طلب کرتا ہوں کہ جو بھی فلاں آدمی کے ساتھ برائی کا ارادہ کرتا ہو تو اس کی چال و دگر کو اس کے سینے پر دے مارے اور اس کے خسارے کے گڑھے میں ڈال دے۔ بیشک تو ہر چیز پر قادر ہے اور یہ تیرے لیے آسان ہے اور اللہ کے لیے کوئی امر مشکل نہیں ہے۔ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں ہے اور محمد اللہ کے رسول ہیں۔ ان پر اور ان کی آل پر درود و سلام ہو اور ان پر سلامتی و رحمتیں نازل فرما۔

پھر قبر کی مٹی پر اسے پڑھ کر بند کر دو (تعویذ بنا دو) اور آ سیب زدہ کے اوپر لٹکا دو اور پھر (لٹکاتے وقت) یہ پڑھو۔ (ترجمہ) وہ اللہ جس نے اپنے رسول کی ہدایت فرمائی اور انہیں سچا دین دے کر بھیجا تا کہ اسے تمام دینوں پر غالب کر دے اگرچہ مشرکین کو کتنا ہی ناگوار کیوں نہ ہو۔ اور اللہ کی گواہی کافی ہے اور باطل ہو گیا وہ جسے وہ لوگ کر رہے تھے اور مغلوب ہو گئے اور ذلیل ہو کر لوٹ گئے۔ ۴۔ امام ابو عبد اللہ نے فرمایا آ سیب زدہ خود یہ پڑھے عَزَّمْتُ عَلَيْكَ يَا رَبِّ يَا تَعَزُّيْتَهُ اَلَيْحِي عَزَّمْتُ بِهَا عَلِيَّ ابْنِ اَبِي طَالِبٍ عَلَيْهِ السَّلَامُ وَرَسُولِ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ عَلِيٌّ ذَرِيَّةٌ وَادِي الصَّمْرِ فَاجَابُوا وَ اَطَاعُوا لِمَا اَجَبْتُمْ وَ اطَعْتُمْ وَ خَرَجْتُمْ عَنْ ابْنِ فُلَانٍ ابْنِ فُلَانِيَةِ السَّاعَةِ (یعنی اے اللہ! میں نے تجھ پر بھروسہ کر کے ارادہ کیا کہ جب علی ابن ابی طالب اور رسول اللہ نے وادیء صبرہ کے جنوں پر عزم کیا تھا تو انہوں نے انکی اطاعت کر لی، پس تو بھی سن لے اور اطاعت کر اور فلاں ابن فلان کے پاس سے ابھی نکل جا)۔

۵۔ امام محمد باقر نے اپنی کنیز کے بچے کے لیے مریم کی دھونی دینے کے لیے فرمایا اور یہ فرمایا کہ یہ ارواح کی طرف سے ہے اور یہ جنوں و سحر زدہ کے لیے مجرب و مفید ہے۔

۶۔ امام محمد باقر نے فرمایا لو بان یا گوند، منہ کا تھوک، سندری مٹی، جھنڈل کا چھلکا، مرمری، سفید ٹوٹا ہوا نوساد اور سحر بمانی لو اور اس میں پت اور چوہے کا بال قطر ان شامی کے ساتھ تین تین قطرے چھوڑا جائے اور سب کو جلا کر دھونی لی جائے۔

۷۔ امیر المؤمنینؑ نے فرمایا جبریلؑ، نبیؐ کے پاس تشریف لائے اور کہا اے محمدؐ! فلاں یہودی نے آپؐ پر جادو کیا ہے اور اس جادو کو فلاں خاندان کے کنوئیں میں ڈال دیا ہے۔ آپؐ کنوئیں کے پاس ایک معتمد آدمی کو بھیجیں جو آپؐ کی نظر میں عظیم ہوتا کہ وہ جادو کو لے آئے۔ پس آپؐ نے علیؑ ابن ابی طالبؑ کو بھیجا اور کہا کہ ذروان کے کنوئیں کے پاس جاؤ، اس میں جادو ہے جسے لبید بن عاصم نے میرے اوپر کیا ہے، اُسے لے کر آؤ۔ حضرت علیؑ فرماتے ہیں کہ میں رسول اللہؐ کے حکم کے مطابق چلا۔ میں نے دیکھا کہ کنوئیں کا پانی جادو کی وجہ سے حیض کے خون جیسا ہو گیا ہے۔ جب میں بلکل نیچے اترا تو مجھے کامیابی نہیں ہوئی اور جو لوگ میرے ساتھ تھے، انہوں نے کہا کہ اس میں کچھ نہیں، اوپر آ جاؤ۔ میں نے کہا نہیں اللہ کی قسم! رسول اللہؐ نے جھوٹ کبھی نہیں کہا ہے اور نہ ہی میں انھیں جھٹلا سکتا ہوں اور میرا دل حضورؐ کے ساتھ ایسا نہیں ہے جیسا کہ تمہارا ہے۔ میں نے دوبارہ کوشش کی یہاں تک کہ میں نے اسے نکال لیا اور پھر حضورؐ کے پاس لوٹ آیا آپؐ نے فرمایا کھولو میں نے اسے کھولا تو اس میں کھجور کے درخت کے کانٹے تھے اور اسکے بیج میں ایک رسی (مونا دھاگہ) تھا جس میں آکس گرہیں لگی ہوئی تھیں۔ اسی دن جبریلؑ، نبیؐ پر معوذتین (سورہ فلق و ناس) لے کر نازل ہوئے تھے۔ نبیؐ نے فرمایا اے علیؑ اسے (سورہ معوذتین) اسی رسی (دھاگہ) پر پڑھو۔ حضرت علیؑ جب پڑھتے رہے ایک ایک گرہ کھلتی رہی یہاں تک کہ آپؐ فارغ ہو گئے (اور تمام گرہیں کھل گئیں) اور اللہ نے نبیؐ سے جادو کا اثر نازل کر دیا اور انھیں عافیت عطا کی۔

ایک اور روایت میں ہے کہ جبریلؑ و میکائیلؑ نبیؐ کے پاس آئے۔ ایک نبیؐ کے داہنے بیٹھے اور دوسرے بائیں۔ جبریلؑ نے میکائیلؑ سے کہا کہ نبیؐ کو کیا تکلیف ہے۔ میکائیلؑ نے جواب دیا کہ ان پر لبید بن عاصم نے جادو کیا ہے۔ پھر پوری حدیث بیان کی۔

۸۔ امام محمد باقرؑ نے فرمایا جادو کسی چیز پر مسلط نہیں کیا گیا ہے سوائے آنکھ کے۔

نوٹ: نبیؐ یا امامؑ پر جادو کا اثر ہونا امر محال ہے۔ بلکہ جادو ہو یا کوئی قوت، نبیؐ یا امامؑ پر غلبہ نہیں سکتی ہے۔ لیکن ظاہری طور پر وہ عام بشر کی طرح کمزور دکھائی دیتے ہیں اور وہ سب چیزیں غالب آ جاتی ہیں جو عام بشر کیلئے ہیں۔ یہ سب ہماری ہدایت کی خاطر برداشت کر لیتے ہیں۔ اس میں حکمت بھی ہے اور اصلاح و تعلیم بھی۔ سمجھنے کے لئے نظر و تحمل چاہئے۔ اور دیگر احادیث میں ہے کہ سوائے آنکھ اور اعضائے تناسل کے جادو اثر نہیں کرتا۔ سائل اور نوعیت کے اعتبار سے جس قدر مناسب سمجھا گیا، بتایا گیا۔۔۔ ادارہ

۹۔ امام جعفر صادقؑ سے دریافت کیا کہ کیا معوذتین قرآن میں سے ہے؟ آپؑ نے فرمایا ہاں! قرآن میں سے ہے۔ ایک شخص نے کہا ابن مسعود کی قراءت اور ان کے صحف میں تو یہ دونوں قرآن سے نہیں ہیں۔ آپؑ نے فرمایا ابن مسعود نے غلطی کی یا جھوٹ کہا، یہ دونوں قرآن میں سے ہیں۔ اس شخص نے پوچھا یا بن رسول اللہؐ! کیا میں ان دونوں سوروں کو نماز میں پڑھ سکتا ہوں؟ آپؑ نے فرمایا ہاں! اور کیا تم جانتے ہو کہ معوذتین کے معنی کیا ہیں؟ اور کس موقع پر نازل ہوئیں؟ رسول اللہؐ پر لبید بن عاصم یہودی نے جادو کیا تھا ابوبصیر نے کہا کہ کیا رسول اللہؐ پر جادو کا اثر ہوا تھا؟ آپؑ نے فرمایا ہاں! آپؑ کو لگتا کہ جمع کر رہے ہیں مگر جمع نہیں کر رہے ہوتے، آپؑ دروازے کو پکڑنا چاہتے تھے مگر اسے دیکھ نہیں پاتے تو ہاتھ سے ٹٹولتے۔ جادو حقیقت ہے اور صرف آنکھ اور شرمگاہ پر اس کا اثر ہوتا ہے۔ پھر ان کے پاس جبریلؑ آئے اور انھیں اس کی خبر دی۔ آپؑ نے علیؑ کو بلایا اور اس جادو کو ذروان کے کنوئیں سے نکالنے کیلئے بھیجا۔

۲۰۔ شیطان و جن سے بچاؤ

۱۔ امام محمد باقر نے فرمایا جو شخص یہ چاہتا ہے کہ شیطان اس کی بیوی کو اس کے انفاس میں پریشان نہ کرے تو یہ تعویذ مشک و زعفران کو بارش کے پانی میں ملا کر نئے کپڑے پر لکھے، جو پہنانا گیا ہو، اور پھر نچوڑ لے اور نفاس کی جگہ اور اس گھر میں جہاں وہ عورت رہتی ہے اس پانی کے چھینٹے مارے۔ پس ایسا کرنے سے اس کی عورت اور اس کے بچے کو انشاء اللہ نہ ہی کوئی مصیبت ہوگی اور نہ ہی گھبراہٹ اور نہ ہی جنون لاحق ہوگا اور نہ ہی نظر لگے گی۔ پس وہ دعا یہ ہے۔ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ بِسْمِ اللّٰهِ بِسْمِ اللّٰهِ بِسْمِ اللّٰهِ وَالسَّلَامُ عَلٰی رَسُوْلِ اللّٰهِ وَالسَّلَامُ عَلٰی آلِ رَسُوْلِ اللّٰهِ وَالصَّلَاةُ عَلَیْهِمْ وَرَحْمَةُ اللّٰهِ وَبَرَکَاتُهُ بِسْمِ اللّٰهِ وَبِاللّٰهِ اَخْرُجْ بِاِذْنِ اللّٰهِ مِنْهَا خَرَجْتُمْ وَفِیْهَا نُعِیْدُكُمْ وَمَا هَا نُخْرِجُكُمْ تَارَةً اُخْرٰی فَاِنْ تَوَلَّوْا فَقُلْ حَسْبِیَ اللّٰهُ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ عَلَیْهِ تَوَكَّلْتُ وَهُوَ رَبُّ الْعَرْشِ الْعَظِیْمِ بِسْمِ اللّٰهِ وَبِاللّٰهِ اَذْفَعُكُمْ بِاللّٰهِ رَسُوْلُ اللّٰهِ. (یعنی اللہ کے نام سے جو بڑا مہربان و نہایت رحم کر نیوالا ہے اور سلام ہو رسول اللہ پر اور ان کی آل پر اور وہ ان سب پر اور اس کی رحمتیں و برکتیں نازل ہوں، اللہ کے نام سے نکل جا اور لوٹ جا جہاں سے آیا تھا اور اس میں سے ہم دوبارہ نکالیں گے اور اگر تو لوٹے تو وہیں واپس چلا جا، میرے لیے اللہ کافی ہے اور وہی عبادت کے لائق ہے، اسی پر میں نے بھروسہ کیا ہے اور عرش عظیم کا پروردگار ہے، اللہ کے نام سے اور اس کی ذات کے ذریعہ میں تجھے دور کر رہا ہوں، رسول اللہ کے ذریعہ میں تجھے دور کرتا ہوں)۔

۲۔ رسول اللہ نے فرمایا کہ جس شخص پر جن حملہ کرے تو اسی پتھر کو جس سے حملہ کیا تھا پھینکے اور یہ پڑھے حَسْبِیَ اللّٰهُ وَكَفٰی وَ سَمِعَ اللّٰهُ لِمَنْ دَعَا لَیْسَ وِرَآءَ اللّٰهِ (یعنی اللہ میرے لیے کافی ہے اور اللہ اس کی سنتا ہے جو اسے پکارتا ہے اور اللہ کے ماوراء کوئی حد نہیں ہے)۔

۳۔ اور آپ نے فرمایا اپنے گھروں میں مرغیاں بکثرت پالو، شیطان ان کی وجہ سے تمہارے بچوں سے اعراض کرے گا۔
۴۔ امام محمد باقر نے اپنی کنیز کے بچے کے لیے مریم کی دھونی دینے کے لیے فرمایا اور یہ فرمایا کہ یہ ارواح کی طرف سے ہے اور یہ جنون و سحر زدہ کے لئے مجرب و مفید ہے۔

۵۔ امام محمد باقر نے فرمایا لوگان یا گوند، منہ کا تھوک، سندری مٹی، حنظل کا چھلکا، مرمری، سفید ٹوتا ہوا نوسادر اور سعد یمانی لو اور اس میں پت اور چوہے کا بال قطران شامی کے ساتھ تین تین قطرے چھوڑا جائے اور سب کو جلا کر دھونی لی جائے۔

۲۰۔ حمل کی حفاظت

۱۔ امام رضا نے فرمایا یہ تعویذ انسان اور چوہا پیہ میں حاملہ کے لیے کاغذ پر یا جھلی پر لکھو۔ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ بِسْمِ اللّٰهِ

بِسْمِ اللَّهِ بِسْمِ اللَّهِ إِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا إِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا يُرِيدُ اللَّهُ بِكُمُ الْيُسْرَ وَلَا يُرِيدُ بِكُمُ الْعُسْرَ وَلِتُكْمَلُوا
 الْعِلْمَ وَلِتُكَبِّرُوا اللَّهَ عَلَىٰ مَا هَدَيْكُمْ وَلَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ إِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ أُجِيبُ دَعْوَةَ
 الدَّاعِ إِذَا دَعَانِي فَلْيَسْتَجِيبُوا لِي وَلْيُؤْمِنُوا بِي لَعَلَّهُمْ يَرْشُدُونَ وَيَهَيِّئُ لَكُمْ مِنْ أَمْرِكُمْ مَا رَشَدًا وَعَلَى اللَّهِ قَصْدُ
 السَّبِيلِ وَمِنْهَا جَائِرٌ وَلَوْ شَاءَ لَهَشَدْتُمْ أجمعين ثُمَّ السَّبِيلُ يَسْرَةٌ أَوْ لَمْ يَرَ الَّذِينَ كَفَرُوا أَنَّ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضَ
 كَانَتَا رَتْقًا فَفَتَقْنَاهُمَا وَجَعَلْنَا مِنَ الْمَاءِ كُلَّ شَيْءٍ حَيٍّ أَفَلَا يُؤْمِنُونَ فَانْتَبَذَتْ بِهِ مَكَانًا قَصِيًّا فَاجَاءَهَا الْمَخَاضُ
 إِلَىٰ جِذْعِ النَّخْلَةِ قَالَتْ يَا لَيْتَنِي مَثٌ قَبْلَ هَذَا وَكُنْتُ نَسِيًّا مَنْسِيًّا فَتَادِيهَا مِنْ تَحْتِهَا الْأَتْحَازِنِي قَدْ جَعَلَ رَبُّكَ
 تَحْتِكَ سَرِيًّا وَهُزِّي إِلَيْكِ بِجِذْعِ النَّخْلَةِ تُسَاقِطُ عَلَيْكَ رَطْبًا جَنِيًّا فَكُلِي وَاشْرَبِي وَقَرِّي عَيْنًا فَاإِمَّا تَرَيَيْنِ
 مِنَ الْبَشَرِ أَحَدًا فَقُولِي إِنَّي نَذَرْتُ لِلرَّحْمَنِ صَوْمًا فَلَنْ أُكَلِّمَ الْيَوْمَ إِنْسِيًّا فَاتَتْ بِهِ قَوْمَهَا تَحْمِلَةً قَالُوا يَا مَرْيَمُ لَقَدْ
 جِئْتِ شَيْئًا فَرِيًّا يَا أختَ هَارُونَ مَا كَانَ أَبُوكَ أَمْرًا سُوًّا وَمَا كَانَتْ أُمُّكَ بَغِيًّا فَاشَارَتْ إِلَيْهِ قَالُوا كَيْفَ نَكَلِّمُ
 مَنْ كَانَ فِي الْمَهْدِ صَبِيًّا قَالَ إِنَّي عَبْدُ اللَّهِ اتَّانِي الْكِتَابُ وَجَعَلَنِي نَبِيًّا وَجَعَلَنِي مُبَارَكًا أَيْنَ مَا كُنْتُ وَ أَوْصَانِي
 بِالصَّلَاةِ وَالزَّكَاةِ مَا دُمْتُ حَا وَبَرًّا بِوَالِدَتِي وَلَمْ يَجْعَلْنِي جَبَّارًا شَقِيًّا وَالسَّلَامُ عَلَيَّ يَوْمَ وُلِدْتُ وَيَوْمَ أَمُوتُ وَ
 يَوْمَ أُبْعَثُ حَيًّا ذَلِكَ عِيسَى بْنُ مَرْيَمَ وَاللَّهُ أَخْرَجَكُمْ مِنْ بُطُونِ أُمَّهَاتِكُمْ لَا تَعْلَمُونَ شَيْئًا وَجَعَلَ لَكُمُ السَّمْعَ
 وَالْأَبْصَارَ وَالْأَفْئِدَةَ لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ أَوْ لَمْ يَرَوْا إِلَى الطَّيْرِ مُسَخَّرَاتٍ فِي جَوِّ السَّمَاءِ مَا يُمْسِكُهُنَّ إِلَّا اللَّهُ إِنَّ فِي
 ذَلِكَ لَآيَاتٍ لِقَوْمٍ يُؤْمِنُونَ كَذَلِكَ أَيُّهَا الْمَوْلُودُ أَخْرُجْ سَوِيًّا بِإِذْنِ اللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ . (یعنی بیشک ہر تکلیف کے ساتھ
 راحت ہے، بیشک ہر تنگی کے ساتھ آسانی ہے، اللہ تمہارے ساتھ آسانی چاہتا ہے تنگی نہیں، اور چاہتا ہے کہ تم اس کی گنتی کو پورا کر دو اور
 اللہ کی بڑائی بیان کرتے رہا کرو تا کہ تم شکر گزار کہلاؤ، اور جب تم سے میرے بندے میری بابت پوچھیں تو کہو کہ میں ہر پکارنے والے
 کے قریب ہوں اور جب وہ دعا کرتا ہے تو میں قبول کرتا ہوں۔ پس انہیں چاہیے کہ میری بات مان لیں اور مجھ پر ایمان لائیں تاکہ راہ
 راست پا جائیں۔ اور اللہ تمہارے معاملہ میں سہولت کے سامان مہیا کرے گا اور ہدایت بھی۔ اور اللہ کے ذمہ سیدھا راستہ بتا دینا ہے
 اور اگر اس کو منظور ہوتا تو سب کو ایک ہی راستہ پر چلا دیتا۔ پھر راستہ اس کے لیے آسان کر دیا۔ جو لوگ کافر ہو گئے ہیں کیا ان کی سمجھ
 میں نہیں آیا کہ آسمان وزمین دونوں بند تھے، پھر ہم نے دونوں کو کھول دیا اور ہم نے ہر زندہ چیز کو پانی سے پیدا کیا، کیا (اب بھی) وہ
 ایمان نہ لائیں گے۔ پھر وہ (مریم) دوسرے مکان میں چلی گئیں اور دروازہ ان کو ایک کھجور کے درخت کی جڑ میں لے آیا۔ وہ کہنے
 لگیں کاش میں اس سے پہلے مرجاتی اور بھولی بسری ہو جاتی۔ پس اس کے نیچے سے نیچے نے آواز دی کہ رنجیدہ مت ہو کہ تمہارے
 پروردگار نے تمہارے پاؤں کے نیچے سے ایک چشمہ کو جاری کر دیا ہے اور اس کھجور کے تنے کو اپنی طرف ہلاؤ کہ تازہ کھجور تم پر گر پڑیں
 ، پس انہیں کھاؤ اور حمہ کا پانی پیو اور آنکھیں ٹھنڈی کرو۔ پھر اگر کوئی آدمی پر نظر پڑ جائے تو اس سے اشارہ سے کہہ دینا کہ میں نے

اللہ کے لیے خاموشی رہنے کا سنتی روزہ رکھا ہے۔ لہذا آج میں کسی سے بات نہ کروں گی۔ پس حضرت مریمؑ اس بچے کو لیٹے ہوئے اپنے لوگوں کے پاس آئیں۔ وہ کہنے لگے کہ اے مریمؑ یہ تو تم ناموزوں چیز لائیں۔ اے مقدس عورت! نہ ہی تیرا باپ کوئی برا آدمی تھا اور نہ تیری ماں پس مریمؑ نے اس بچہ (عیسیٰ) کی طرف اشارہ کیا، انھوں نے کہا کہ ہم اس سے کیونکر بات کریں جو گوارہ کا بچہ ہے؟ وہ بچہ قدرت سے گویا ہوا کہ میں اللہ کا بندہ ہوں، اس نے مجھے کتاب عطا فرمائی ہے اور مجھے نبی بنایا ہے اور اور جہاں کہیں میں ہوں مجھے برکت والا قرار دیا ہے اور جب تک میں زندہ ہوں مجھے نماز و زکوٰۃ کا حکم دیا ہے اور والدین سے نیکی کا حکم دیا اور مجھے شقی و بد بخت نہیں بنایا۔ سلامتی ہے مجھ پر جس دن میں پیدا ہوا اور جس دن میں مروں گا اور جس دن میں اٹھایا جاؤں، یہ عیسیٰ ابن مریمؑ ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ نے تم کو تمہاری ماؤں کے پیٹ سے نکالا جبکہ تم کچھ جانتے نہ تھے اور تمہارے لیے کان و آنکھ اور دل بنایا تاکہ تم شکر ادا کرو۔ کیا انھوں نے پردوں کو نہیں دیکھا جو فضا میں مسخر ہیں۔ انہیں تو صرف اللہ ہی روکے ہوئے ہے۔ بیشک اس میں ان لوگوں کے لئے نشانیاں ہیں جو ایمان لائیں۔ پس اے بچہ (مولود)! اللہ کے حکم سے درست و صحیح سالم نکل آ۔

اور فرمایا پھر اس پر یہ تعویذ لٹکا دی جائے اور جب پیدائش ہو جائے تو اسے نکال دیا جائے۔ آیت کو یاد کرو کہ کہیں کوئی حصہ چھوٹ نہ جائے اور نہ ہی بعض پر وقف کرو (بلکہ پورا عمل کرو)۔ اِذَا خَرَجَكُمْ مِنْ بُطُونِ اُمَّهَاتِكُمْ لَا تَعْلَمُونَ شَيْئًا۔ پڑھ کر جاؤ گے تو بچہ بہر ا پیدا ہوگا اور اگر وجعل لکم السمع والابصار و شالا فیندۃ لعلکم تشکرون پڑھ کر جاؤ گے تو بچہ کامل اور صحیح پیدا نہ ہوگا۔

۲۲۔ ولادت

۱۔ سلیم بن قیس ہلالی نے امیر المومنینؑ سے روایت نقل کی ہے کہ آپؑ نے فرمایا میں قرآن کی دو آیتوں کو جانتا ہوں جو مولود کی ولادت کے وقت مشکل لیش آنے پر بہرن کی جھلی پر سات بار لکھی جائیں اور حاملہ کی کوکھ پر باندھ دیا جائے۔ بِسْمِ اللّٰهِ وَ بِاللّٰهِ اِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا۔ اِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا (الم نشرح۔ ۶۵) (یعنی اللہ کے نام اور اس کی ذات کے واسطے سے، یقیناً تکلیف کیساتھ راحت اور مشکل کیساتھ آسانی ہے)۔

۲۔ اور فرمایا حج کی ابتدائی دو آیتوں کو ایک بار کاغذ پر لکھ کر بغیر بٹے ہوئے ریشم کے دھاگے سے عورت کی بائیں ران پر باندھا جائے یا ایہا الناس اتقوا ربکم اِنَّ زَلْزَلَةَ السَّاعَةِ شَيْءٌ عَظِيمٌ يَوْمَ تَرَوْنَهَا تَذْهَلُ كُلُّ مُرْضِعَةٍ عَمَّا اَرْضَعَتْ وَ ش تَضَعُ كُلُّ ذَاتِ حَمْلٍ حَمْلَهَا وَ تَرَى النَّاسَ سُكَارَىٰ وَ مَا هُمْ بِسُكَارَىٰ وَلٰكِنَّ عَذَابَ اللّٰهِ شَدِيدٌ (حج۔ ۲۱) یعنی اے لوگو! تم اپنے پروردگار سے ڈرو، بیشک قیامت کا زلزلہ بہت بڑی چیز ہے۔ جس دن تم اس (قیامت) کو دیکھو گے، ہر دودھ پلانیوالے جسے دودھ پلایا کرتی ہے اس سے غافل ہو جائے گی اور ہر حمل والی اپنا حمل گرا دے گی، اور تم لوگوں کو نشہ کی سی حالت میں

دیکھو گے حالانکہ وہنہ میں نہ ہوں گے بلکہ اللہ کا عذاب ہی سخت ہوگا۔ اور پھر جیسے ہی ولادت ہو، فوراً اسے کاٹ دیں۔۔۔ اور پھر لکھا جائے حِينْ وَلَدَتْ مَرْيَمٌ وَوَلَدَتْ حَتَّىٰ يَأْتِيَ الْاَرْضِ السَّاعَةَ بِاِذْنِ اللّٰهِ (یعنی جس وقت مریم پیدا ہوئیں اور وہ زندہ پیدا ہوئیں، اے، اندہ اسی وقت اللہ کے حکم سے زمین پر اتر جا)

۳۔ جابر جعفی بیان کرتے ہیں کہ امام محمد باقرؑ کے پاس ایک شخص آیا اور کہا کہ اے ابن رسول اللہ! میری مدد فرمائے۔ آپ نے فرمایا کیا بات ہے؟ میری عورت دروزہ کی شدت سے مرنے کے ریب ہے۔ آپ نے فرمایا جاؤ اس پر یہ آیت پڑھو فَاجَاءَ هِشَا الْمَخَاضِ إِلَىٰ جِدْعِ النَّخْلَةِ قَالَتْ يَا لَيْتَنِي مِثُّ قَبْلِ هَذَا كُنْتُ نَسِيًا مِّنْسِيًا فَنَادَاهَا مِنْ تَحْتِهَا أَلَا تَحْزَنُنِي قَدْ جَعَلَ رَبُّكَ تَحْتِكَ سَرِيًّا وَهُوَ زَيْ أَلَيْكَ بِجِدْعِ النَّخْلَةِ تُسَاقِطُ عَلَيْكَ رُطْبًا حَنِيئًا . پھر اس آیت پر آواز کو بلند کرو۔ وَاللّٰهُ اٰخِرُ جِحْمِكُمْ مِنْ بَطْلُوْنَ اُمَّهَاتِكُمْ لَا تَعْلَمُوْنَ شَيْئًا وَجَعَلَ لَكَ السَّمْعَ وَالْاَبْصَارَ وَالْاَفْئِدَةَ لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُوْنَ . اُخْرِجْ اِيَّهَا الطِّفْلَ اُخْرِجْ بِاِذْنِ اللّٰهِ . (یعنی پھر دروزہ ان (مریم) کو ایک کھجور کے درخت کی جڑ میں لے آیا۔ وہ کہنے لگیں، کاش میں اس سے پہلے مرجاتی اور بھولی بسری ہو جاتی۔ پس اس کے نیچے سے اُس (بچہ) نے آواز دی کہ رنجیدہ مت ہو کہ تمہارے پروردگار نے تمہارے پاؤں کے نیچے تو ایک چشمہ جاری کر دیا ہے اور اس کھجور کے تنے کو اپنی طرف ہلاؤ تاکہ تازہ خرے تم پر ٹپک پڑی گے) پھر اس آیت پر آواز کو بلند کر لو) اور اللہ ہی نے تم کو ماؤں کی پیٹ سے نکلا، تم کچھ نہیں جانتے تھے، اور تمہارے لیے کان و آنکھ اور دل بنایا تاکہ تم شکر یہ ادا کرو۔ اے بچہ! آ جا اللہ کے حکم سے)۔ انشاء اللہ آسانی سے ولادت ہو جائے گی۔

۴۔ امام محمد باقر فرماتے ہیں کہ جب عورت دروزہ میں مبتلا ہو تو اس کے لیے ان آیتوں کو ایک صاف برتن میں مشک و زعفران سے لکھا جائے، پھر کنوئیں کے پانی سے دھو کر اسے پلایا جائے اور اس کے پیٹ اور شرمگاہ پر اس کے پانی کا چھینٹا مارا جائے تو فوراً پیدائش ہو جائے گی اور وہ دعا یہ ہے کہ كَانَتْهُمْ يَوْمَ يَرَوْنَهَا لَمْ يَلْبَسُوا اِلَّا عَشِيَّةً اَوْ ضَحَاهَا . كَانَتْهُمْ يَوْمَ يَرَوْنَ مَا يُوعَدُونَ لَمْ يَلْبَسُوا اِلَّا سَاعَةً مِنْ نَهَارٍ بَلَاغٌ فَهَلْ يُهْلَكُ اِلَّا الْقَوْمُ الْفٰسِقُوْنَ . لَقَدْ كَانَ فِي قَصصِهِمْ عِبْرَةً لِّاولِي الْاَلْبَابِ مَا كَانَ حَدِيثًا يُفْتَرَشِي وَلٰكِنْ تَصْدِيْقَ الَّذِي بَيْنَ يَدَيْهِ وَ تَفْصِيْلَ كُلِّ شَيْءٍ وَ هُدًى وَ رَحْمَةً لِّقَوْمٍ يُؤْمِنُوْنَ . (نازعات۔ ۴۶: احقاف۔ ۳۵، يوسف۔ ۱۱۱)۔ (یعنی جس دن وہ اس کو دیکھیں گے یہ سمجھیں گے کہ وہ دنیا میں نہیں رہے مگر (ایک) شام یا (ایک) صبح۔ جس دن یہ اسے دیکھیں گے جس کا ان سے وعدہ کیا گیا ہے تو یہ ایسا سمجھیں گے کہ گویا دن کے ایک گھنٹہ سے زیادہ دنیا میں نہیں رہے، یہ (سمجھنا) ان کے لیے کافی ہے، کیا نافرمانوں کے سوا کوئی اور ہلاک ہوگا۔ بیشک ان قصوں میں عقل والوں کے لیے عبارت ہے، یہ کوئی گھڑی ہوئی بات نہیں ہے بلکہ جو اس سے پہلے ہے اس کی تصدیق اور اس کی تفصیل ہے اور ایمان لانے والوں کے لیے ہدایت و رحمت ہے)۔

۵۔ امام جعفر صادقؑ نے فرمایا حاملہ عورت جب اس مہینہ میں داخل ہو جس میں پیدائش ہو نیوالی ہو تو یہ آیتیں (سورہ انبیاء۔ ۳۰،

الْحِزْبَيْنِ أَحْصَىٰ لِمَا لَبِثُوا أَمَدًا . (سورہ کہف-۱۱) (یعنی پس ہم نے ان کو اس غار (کہف) میں برسوں سلارکھا پھر ہم نے ان کو اٹھایا تاکہ ہم جان لیں کہ ان کے دو گروہوں میں سے اس مدت میں کس نے زیادہ یاد رکھا)۔

۲- ایک شخص نے ابو عبد اللہ کے خدمت میں عرض کیا میرے بچے کو شاید ماغ میں ہوانے اثر کر دیا ہے جس کی وجہ سے وہ سست ہو گیا ہے۔ آپ اللہ سے دعا فرمائیں کہ اسے صحت ہو جائے۔ آپ نے دعا کی، پھر فرمایا اس کے لیے سات مرتبہ سورہ حمد کو زعفران اور مشک سے لکھو، پھر اسے دھو کر ایک مہینہ تک پلاؤ، انشاء اللہ ٹھیک ہو جائے گا۔ اس شخص نے کہا میں نے ایک رات ایسا کیا تو بچہ ٹھیک ہو گیا اور وہ مرض لوٹ کر نہ آیا۔

۳- امام جعفر صادق نے فرمایا اگر ستر (۷۰) مرتبہ سورہ حمد کسی بھی تکلیف پر پڑھا جائے تو وہ تکلیف ختم ہو جائیے۔

۴- امام ابو عبد اللہ کی خدمت میں شخص نے عرض کیا یا بن رسول اللہ (مجھے) بچہ پیدا ہوتا ہے تو اس میں کمزوری اور بیوقوفی ہوتی ہے۔ آپ نے فرمایا تم کیوں ستونہیں پیتے، تم بھی پیو اور اپنی بیوی کو بھی پلاؤ۔ اس سے گوشت بنتا ہے اور ہڈی مضبوط ہوتی ہے اور جب گوشت پیدا ہوگا اور ہڈی مضبوط ہوگی تو ضرور بچہ بھی طاقتور پیدا ہوگا۔

۵- ذریعہ حار بنی بیان کرتے ہیں کہ میں امام ابو عبد اللہ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ آپ اپنے چھوٹے بچے کے لیے دعا پڑھ رہے تھے۔ بِسْمِ اللّٰهِ اَعْرَضْتُ عَنْكَ يَا وَنِعْ وَيَا رَيْحٌ كَايْمَانًا كَانَتْ يَا تَعْرِيبِيَّةُ اَلَّتِي عَزَمَ بِهَا رَسُولُ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ وَعَلِيٌّ ابْنُ اَبِي طَالِبٍ عَلَيْهِ السَّلَامُ عَلِيٌّ جَزَنٌ وَادِي الصَّمْرَةِ فَاجَابُوا اَوْ اطَاعُوا النَّاسُ اجْتَبَتْ وَاطَعَتْ حُرْبُكُ عَنْ ابْنِ فُلَانٍ ابْنِ فُلَانٍ السَّاعَةِ السَّاعَةِ السَّاعَةِ (یعنی اللہ کے نام سے تم پر تو عید کرتا ہوں، اے درد تو جیسی بھی ہو وہ تعویذ جسے رسول اللہ اور علی ابن ابی طالب نے وادی صبرہ کے جن پر کیا تھا تو وہ سن لے اور اطاعت کرو اور ابھی اسی وقت فلاں ابن فلاں کے پاس سے نکل جا)۔

۶- امام موسیٰ کاظم کے پاس مدینہ کے عامل نے اپنے بچے کے مسلسل درد کی شکایت کی۔ آپ نے فرمایا اس تعویذ کو ایک باریک کاغذ پر لکھ کر ایک چاندی کے خول میں رکھ کر بچے کے گلے میں ڈال دو۔ اللہ اس سے ہر بیماری کو دور کر دے گا۔ بِسْمِ اللّٰهِ اَعُوذُ بِوَجْهِكَ الْعَظِيمِ وَعِزَّتِكَ الَّتِي لَا تَرَامُ وَقُدْرَتِكَ الَّتِي لَا يَمْتَنِعُ مِنْهَا شَيْءٌ مِنْ شَرِّ مَا اخَافَ فِي اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ وَمِنْ شَرِّ الْاَوْجَاعِ كُلِّهَا وَمِنْ شَرِّ الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ وَمَنْ كَفَلَ سَقَمًا اَوْ وَجَعَ اَوْ هَمَّ اَوْ مَرَضٍ اَوْ بَلَاءٍ اَوْ بَلِيَّةٍ اَوْ مِمَّا عَلِمَ اللّٰهُ اَنَّهُ خَلَقَنِي لَهٗ وَلَمْ اَعْلَمْهُ مِنْ نَفْسِي وَاعْذِنِي يَا رَبِّ مِنْ شَرِّ ذَلِكِ كَلْبَةٍ فِي لَيْلِي حَتَّى اَصْبَحَ وَفِي نَهَارِي حَتَّى اَمْسَى وَبِكَلِمَاتِ اللّٰهِ التَّامَّاتِ الَّتِي لَا تُجَاوِزُهُنَّ بَرٌّ وَلَا فَاجِرٌ وَمِنْ شَرِّ مَا يَنْزِلُ مِنَ السَّمَاءِ وَمَا يَعْرُجُ فِيهَا وَمَا يَلْجُ فِي الْاَرْضِ وَمَا يَخْرُجُ مِنْهَا وَسَلَامٌ عَلَيَّ الْمُرْسَلِينَ وَالْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ اَسْأَلُكَ يَا رَبِّ بِمَا سَأَلَكَ بِهِ مُحَمَّدٌ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَعَلَى اَهْلِبَيْتِهِ حَسْبِيَ اللّٰهُ لَا اِلَهَ اِلَّا هُوَ عَلَيْهِ تَوَكَّلْتُ وَهُوَ رَبُّ الْعَرْشِ الْعَظِيمِ اِحْتِمِ عَلَيَّ ذَلِكِ يَا بَرُّ يَا رَحِيمِ بِاسْمِكَ اَللّٰهُمَّ الْوَاحِدَ الْوَحِيدَ الصَّمَدَ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ وَادْفَعْ عَنِّي سُوءَ مَا اَجِدُ بِقُدْرَتِكَ . (یعنی اللہ کے نام سے میں پناہ چاہتا ہوں) اس شر

سے جس سے میں رات و دن ڈرتا ہوں، تمام تکالیف کی اذیتوں سے، دنیا و آخرت کے بڑے نتائج سے، ہر بیماری و تکلیف سے، ہر مرض و مصیبت سے اور آزمائش کی ناکامی سے جس میں کہ اللہ نے مجھے مبتلا کیا ہے اور ان تمام شر سے بھی جسے اللہ کے سوا کوئی نہیں جانتا۔ اے میرے پروردگار! مجھے پناہ دے ان سب اشرار سے جو رات سے صبح تک اور صبح سے رات تک وارد ہوتے ہیں، تیرے کامل کلمات کے واسطے سے جس سے کہ کوئی نیک ہو یا بڑا آدمی محفوظ نہیں اور (پناہ چاہتا ہوں) اس شر سے جو آسمان سے نازل ہو یا زمین سے نکلے۔ سلام ہو تمام رسولوں پر، اور تمام حمد اللہ ہی کے لیے ہیں جو تمام جہانوں کا پالنے والا ہے۔ اے اللہ! میں تجھ سے سوال کرتا ہوں، اس انداز سے جیسا کہ محمدؐ نے تجھ سے سوال کیا ہے، اور سلام ہو اہل بیتؑ پر، اللہ ہی میرے لیے کافی ہے اور اس کے سوا کوئی لائق عبادت نہیں، میں نے اس پر بھروسہ کیا ہے اور وہی عرش عظیم کا پروردگار ہے۔ اے اللہ! تیرے ہی نام سے اسے ختم کر رہا ہوں۔ اے اللہ! جو یکاوت تھا اور بے نیاز ہے اور درود نازل فرما محمدؐ وان کی آلؑ پر اور اپنی قدرت سے میری وہ تکلیف دور فرما جو میرے اندر ہے)

۲۴۔ کمزوری و لاغری

- ۱۔ محمد بن علی باقر بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ نے فرمایا نوخ نے اپنے پروردگار کے سامنے اپنے بدن کی کمزوری کی شکایت کی۔ اللہ نے وحی نازل فرمائی کہ دودھ میں گوشت پکا کر کھاؤ، میں نے طاقت اور برکت دونوں کو ان دونوں چیزوں میں رکھا ہے۔
- ۲۔ امام جعفر صادق نے فرمایا جس کے دل اور بدن میں کمزوری لاحق ہو جائے تو بکری کا گوشت، دودھ کے ساتھ پکا کر کھائے، یہ اس کی جڑوں سے بیماری کو نکال دے گا اور جسم اور مسوڑھوں کو مضبوط کرے گا۔ اور یہ پڑھے لا اِلهَ اِلَّا اللهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ يَحْيَىٰ وَ يُمَيِّتُ وَيُحْيِي وَيُمِيتُ وَهُوَ الْحَيُّ الْقَيُّومُ اور سونے سے پہلے دس بار تسبیح فاطمہ الزہراء اور آیتہ الکرسی اور سورہ توحید پڑھے۔
- ۳۔ محمد بن اسحاق بیان کرتے ہیں کہ امام جعفر صادق کے پاس ایک شیعہ آیا اور کہا یا بن رسول اللہ! میری بیٹی گھل گئی ہے اور اس کا جسم لاغر ہو گیا ہے، اس کی بیماری طویل ہے اور اس کا پیٹ بہت خراب ہے۔ امام نے فرمایا تم کیوں نہیں چاول کو بابرکت چربی کے ساتھ استعمال کرتے ہو۔ اللہ نے چربی کو بنی اسرائیل پر اس لئے حرام کیا تھا کہ وہ بابرکت تھی (اور بنی اسرائیل نافرمان تھے)۔ اگر وہ کھائے تو اللہ تعالیٰ اس کی پریشانی کو دور کرے گا۔ اس شخص نے پوچھا کہ میں اسے کیسے استعمال کروں؟ آپ نے فرمایا چار عدد پتھر آگ کے نیچے رکھو اور چاول کو ہانڈی (برتن) میں اوپر رکھ کر پکاؤ۔ پھر کلبجی کی تازہ چربی کو ایک پیالہ میں لو اور چاول پکنے کے بعد ان چاروں پتھروں کو اس چربی والے پیالہ میں ڈالو اور اس کے اوپر دوسرا پیالہ رکھ کر اسے خوب ہلاؤ اس طرح کہ اسے کی بھاپ نہ نکلنے پائے۔ جب چربی پھسکل جائے تو اسے چاول میں ڈال دو اور اسے نہ ہی زیادہ گرم اور نہ ہی زیادہ ٹھنڈا کھاؤ۔ انشاء اللہ شفاء ہو جائے گی۔ اس شخص نے بعد میں کہا اللہ کی قسم! صرف ایک مرتبہ کھانے سے وہ ٹھیک ہو گئی۔

(ترجمہ۔ جو لوگ کافر ہو گئے ہیں کیا ان کی یہ سمجھ میں نہی آیا کہ آسمان وزمین دونوں بند تھے۔ پھر ہم نے دونوں کو کھول دیا (یعنی آسمان سے ابر رحمت کو جاری کیا اور زمین سے دانہ و سیدہ ہونے لگا) اور ہم نے ہر زندہ چیز کو پانی سے حیات بخشی، کیا وہ اب بھی ایمان نہیں لائیں گے) اور اس کو پی جاؤ، انشاء اللہ اس کا ضرر باقی نہ رہے گا۔

۶۔ امیر المؤمنین نے فرمایا اس تعویذ کو جبرئیلؑ، رسول اللہ کی خدمت میں لے کر نازل ہوئے جبکہ اس وقت آپؐ کو درد سر کا عارضہ تھا انہوں نے کہا اے محمدؐ! اس تعویذ کو درد سر میں استعمال کرو، اللہ تعالیٰ اسے کم کر دے گا اور فرمایا اے محمدؐ! جو شخص بھی اس تعویذ کو کسی بھی درد یا مرض میں سات بار استعمال کرے گا وہ اللہ کی مرضی سے شفاء پائے گا۔ پس اپنے ہاتھ کو تکلیف کے مقام پر سہلاتے ہوئے پڑھو بِسْمِ اللّٰهِ رَبِّنَا الَّذِي فِي السَّمَاءِ تَقَدَّسَ ذِكْرُهُ رَبَّنَا الَّذِي فِي السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ أَمْرُهُ نَافِذٌ مَّا ضِ كَمَا أَنَّ أَمْرَهُ فِي السَّمَاءِ اجْعَلْ رَحْمَتَكَ فِي الْأَرْضِ وَاعْفِرْ لَنَا ذُنُوبَنَا وَخَطَايَانَا يَا رَبِّ الطَّيِّبِينَ الطَّاهِرِينَ أَنْزِلْ شِفَاءً مِنْ شِفَاءٍ مِنْ شِفَاعَتِكَ وَرَحْمَةً مِنْ رَحْمَتِكَ عَلَيَّ (اور مریض کا نام مع ولدیت کے لیے) (یعنی اللہ کے نام سے جو ہمارا پروردگار ہے اور جس کا ذکر آسمان میں بابرکت ہے ہمارا پروردگار جس کا ہر امر زمین پر نافذ ہے جس طرح آسمان میں نافذ ہے۔ اپنی رحمت کو زمین پر نازل فرما اور ہمارے گناہوں اور خطاؤں کو بخش دے۔ اے پاک و پاکیزہ خلاق کے پروردگار! اپنی شفاعت و رحمت کو فلاں ابن فلاں پر نازل فرما۔

۷۔ درد سر اور آدھے درد سر کے لیے دعا: يَا مُصْغِرَ الْكِبْرَاءِ وَيَا مُكَبِّرَ الصُّغَرَاءِ وَيَا مُدْهَبَ الرَّجْسِ عَنِ مُحَمَّدٍ وَ آلِ مُحَمَّدٍ وَمُطَهِّرَهُمْ تَطْهِيرًا صَلَّى عَلَيَّ مُحَمَّدٍ وَ آلِ مُحَمَّدٍ وَ امْسَحْ مَابِي مِنْ صُدَاعٍ وَ شَقِيقِهِ (یعنی اے بڑوں کو چھوٹا اور چھوٹوں کو بڑا بنا دینے والے، اے محمدؐ اور آل محمدؐ سے نجاست کو دور رکھنے والے اور ان کو ایسا پاک رکھنے والے جیسا کہ اس کا حق ہے۔ پس درد نازل فرما محمدؐ آل محمدؐ پر اور مجھ سے درد سر اور آدھے سر کے درد کو زائل فرما دے۔

۸۔ آدھے سر کے درد کی دعا: حبیب بختانی سے روایت ہے کہ انہوں نے امام محمد باقرؑ سے آدھے سر کے درد کی شکایت کی جو انھیں ہر ہفتہ میں ایک یا دو بار لاحق ہو جاتا ہے۔ آپؑ نے فرمایا درد کی جگہ ہاتھ رکھ کر یہ دعائیں بار پڑھو یا ظاہراً موجوداً یا باطناً غیباً مَفْقُودٍ أُرْدُدْ عَلَيَّ عَبْدِكَ الضَّعِيفِ أَيَادِيكَ الْجَمِيلَةَ عِنْدَهُ وَأَذْهَبْ عَنْهُ مَا بِهِ مِنْ أذى إِنَّكَ رَحِيمٌ وَ ذُو دُ قَدِيرٌ انشاء اللہ تم کو عافیت نصیب ہوگی (یعنی اے وہ ذات جو ظاہر میں موجود ہے اور باطن میں مفوق نہیں، اپنے اس کمزور بندہ پر اپنی مہربانیوں کو جاری کر دے اور اس سے وہ تکلیف دور کر دے جو اسے لاحق ہے۔ بیشک تو نہایت رحم و محبت کرنیوالا اور قدرت رکھنے والا ہے) نیز ابو بصیر سے روایت ہے کہ امام محمد باقرؑ نے اپنے دوستوں میں سے ایک آدمی کی عیادت کی جسے آدھے سر کے درد لاحق تھا تو آپ نے یہی دعا کی تعلیم دی۔

۹۔ امام محمد باقرؑ نے آدھے سر کے درد کے لیے کاغذ پر یہ دعا لکھنے اور اس جگہ باندھنے کو کہتے جہاں درد ہے۔ بِسْمِ اللّٰهِ

الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ . أَشْهَدُ أَنَّكَ لَسْتَ بِاللَّهِ اسْتَحْدَثْنَاكَ وَلَا بَرَبَ يُبِيدُ ذِكْرَكَ وَلَا مَلِيكَ يُشْرِكُكَ قَوْمٌ يَقْضُونَ مَعَكَ وَلَا كَانَ قَبْلَكَ مِنْ إِلَهٍ نَلْجَأُ إِلَيْهِ أَوْ نَتَعَوَّذُ بِهِ وَ نَدْعُوهُ وَ نَدْعُكَ وَلَا أَعَانَكَ عَلَى خَلْقِنَا مِنْ أَحَدٍ فَيَسْأَلُ فِيكَ سُبْحَانَكَ وَ بِحَمْدِكَ صَلَّى عَلَى مُحَمَّدٍ وَ آلِهِ وَ أَشْفِيهِ بِشِفَائِكَ عَاجِلًا . (یعنی اللہ کے نام سے جو بڑا مہربان و رحم کر نیوالا ہے۔ میں گواہی دیتا ہوں کہ تو ایسا معبود نہیں ہے جسے ہم نے ایجاد کیا اور نہ ہی تو ایسا رب ہے جس کا ذکر ختم ہو جائے گا اور نہ تو ایسا بادشاہ ہے جس کے ساتھ لوگ شریک ہو کر کام کرتے ہیں اور نہ تجھ سے قبل کوئی معبود تھا جس کی طرف ہم مائل ہوں یا اس کی پناہ چاہیں یا پکاریں اور تجھے چھوڑ دیں۔ تیری ذات پاک ہے اور تو اپنی حمد سے محمدؐ و آل محمدؐ پر درود نازل فرما اور اس کو اپنی شفاعت سے سرفراز فرما)۔

۱۰۔ داؤد الرقی بیان کرتے ہیں کہ میں امام جعفر صادق کی خدمت میں حاضر تھا کہ ان کے پاس ایک خراسانی حاجی آیا اور سلام کرنے کے بعد دین کے متعلق سوالات کرتا گیا اور آپؑ جواب دیتے رہے۔ پھر اس نے کہا یا بن رسول اللہ! جب سے میں گھر سے نکلا ہوں مستقل در دوسرے پریشان ہوں۔ آپؑ نے فرمایا تم اسی وقت اٹھو اور حمام میں چلے جاؤ اور اپنے سر پر سات ہتھیلی گرم پانی بہاؤ اور ہر مرتبہ بسم اللہ الرحمن الرحیم کہتے جاؤ۔ انشاء اللہ اس کے بعد تمہیں کوئی شکایت نہ ہوگی۔

۱۱۔ سر کی جانب سے حرارت کا تیز ہونا: ابواسامہ بیان کرتے ہیں کہ امام جعفر صادق نے فرمایا سر کی طرف سے ہر تکلیف و گرمی کے لیے ایسا کرو کہ ایک مربع شکل لکھ کر بناؤ جس کے درمیان آگ ہو پھر یہ پڑھو بِسْمِ اللّٰهِ وَ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيَّ النَّبِيِّ وَ آلِهِ وَ سَلَّمَ . پھر ایک کاغذ پر اذان و اقامت لکھو اور اس مریض پر لٹکا دو (یا گلے میں ڈال دو) گرمی و تکلیف اسی وقت جاتی رہے گی۔

۱۲۔ عمار الدؤنی نے امام جعفر صادق سے درد سر کی شکایت کی۔ آپؑ نے فرمایا نماز فریضہ سے فارغ ہو جاؤ تو دہنی انگشت شہادت کو اپنی داہنے ابرو پر پھیرتے ہوئے سات مرتبہ کہو یا حَنَّانُ اشْفِيْ پھر بائیں ابرو پر پھیرتے ہوئے سات مرتبہ کہو یا مَنَّانُ اشْفِيْ ۔ پھر اپنی دہنی ہتھیلی کو سر پر پھیرتے ہوئے یہ کہو یا مَنْ سَكَنَ لَهٗ مَا فِي السَّمَاوَاتِ وَ مَا فِي الْاَرْضِ صَلَّى عَلَيَّ مُحَمَّدٍ وَ آلِ مُحَمَّدٍ وَ سَكِنَ مَا بِيْ پھر نفل نماز کے لے اٹھ کھڑے ہو۔

۱۳۔ علی بن بظنن بیان کرتے ہیں کہ میں نے ابوالحسن رضاؑ کی خدمت میں لکھا میں اپنے سر میں ٹھنڈک محسوس کرتا ہوں یہاں تک کہ جب ہوا چلتی ہے تو ایسا محسوس ہوتا ہے کہ بیہوش ہو جاؤں گا۔ آپؑ نے جواب میں لکھا تم کھانے کے بعد زنبق (سوسن سفید یا سفید چنبیلی) اور عنبر کی خوشبو سونگھو۔

۲۶۔ آنکھیں

۱۔ علی ابن ابی طالبؑ نے فرمایا رسول اللہؐ نے جب مجھے جنگ خیبر میں بلایا تو آنحضرتؐ سے کہا کہ میری آنکھیں آئی ہوئی

ہیں رسول اللہ نے فرمایا انھیں میرے پاس لاؤ۔ میں ان کے پاس گیا اور کہا اے اللہ کے رسول! میں تو آنکھ کا مریض ہوں اور کسی چیز کو نہیں دیکھ پا رہا ہوں۔ آپ نے مجھے اپنے قریب کیا اور پھر میری آنکھوں پر ہاتھ پھرایا اور یہ دعا کی بِسْمِ اللّٰهِ وَ بِاللّٰهِ وَ السَّلَامِ عَلٰی رَسُوْلِ اللّٰهِ اَللّٰهُمَّ اَكْفِهْهُ الْحَرَّ وَ الْبُرْدَ وَ قِهْ الْاَذٰى وَ الْبَلَاءَ (یعنی اللہ کے نام و ذات کا واسطہ، سلام ہو اللہ کے رسول پر، اے اللہ! انھیں گرمی و سردی اور تکلیف و مصیبت سے بچا)۔ حضرت علیؓ فرماتے ہیں میں ٹھیک ہو گیا اور قسم ہے اس ذات کی جس نے انھیں نبوت سے سرفراز کیا اور رسالت سے مخصوص کیا اور تمام بنوں میں انھیں پسند کر لیا۔ اس کے بعد نہ تو میں نے کبھی گرمی محسوس کی اور نہ ہی سردی اور نہ ہی آنکھ میں تکلیف۔ راوی کہتا ہے کہ کئی بار آپؐ سخت سردی کے موسم میں نکلتے جبکہ آپؐ کے جسم پر معمولی قمیص ہوتی تھی تو آپؐ سے کہا جاتا اے امیر المؤمنین! کیا آپؐ کو سردی نہیں محسوس ہو رہی ہے؟ تو آپؐ فرماتے تھے جس دن رسول اللہ نے میرے لیے (جنگ خیبر میں) دعا کی ہے تو جب سے نہ ہی مجھے گرمی لاحق ہوئی اور نہ ہی ٹھنڈک۔ (اکثر آپؐ سخت گرمی میں بھی تمام کپڑوں (عباقبا) وغیرہ کیساتھ نکلتے تھے۔ آپؐ سے پوچھا جاتا کہ کیا آپؐ کو گرمی نہیں ہو رہی ہے؟ آپؐ وہی جواب دیتے۔

۲۔ امام جعفر صادقؑ نے فرمایا رسول اللہ کے پاس فلیت نامی ایک اعرابی آیا، اس کی آنکھیں بیگی رہتی تھیں اور ان میں سو جن بھی رہتی تھی۔ رسول اللہ نے فرمایا اے فلیت! میں دیکھ رہا ہوں کہ تیری آنکھیں تر اور سوج گئی ہیں۔ اس نے کہا ہاں یا رسول اللہ! وہ کمزور ہیں۔ آپؐ نے فرمایا سرمہ لگایا کرو (اور سرمہ تو) آنکھوں کی غذا ہے۔

۳۔ امام علی رضائے فرمایا جس کی بنیائی کمزور ہو تو وہ روزانہ سوتے وقت سات سلائی سرمہ لگائے۔

۴۔ آشوب چشم ایک شخص نے امام جعفر صادقؑ سے اپنی آشوب چشم کی شکایت کی۔ آپؐ نے فرمایا اس کے لیے تین چیزیں ہیں اس نے پوچھا وہ کونسی ہیں؟ آپؐ نے فرمایا صبر (ایلو)، مر (خاردار درخت کا گوند) اور کافور (یعنی اس کا سرمہ بنا کر لگایا جائے)۔

۵۔ امام محمد باقرؑ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ (اپنے یا اپنے گھردالوں کے آشوب چشم میں) یہ دعا پڑھتے اَللّٰهُمَّ مَتِّبِنِيْ بِسْمِعِيْ وَ بَصَرِيْ وَ اجْعَلْهُمَا الْوَارِثَيْنِ مَبْنِيْ وَ اَنْصُرْنِيْ عَلٰی مَنْ ظَلَمْنِيْ وَ اَرِنِيْ فِيْهِ نَارِيْ (یعنی اے پروردگار! تو مجھے بہرہ مند فرماتا رہ میری سماعت و بصارت سے اور ان قوتوں کو میرا وارث قرار دے اور مجھ پر ظلم کرنے والے کے خلاف میری مدد فرما اور مجھے اس کا بدلہ دکھلا دے)۔

۶۔ امام جعفر صادقؑ فرماتے ہیں کہ رات میں سرمہ لگانے سے منہ خوشبودار ہوتا ہے۔

۷۔ امام جعفر صادقؑ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ کے پاس ایک سرمہ دانی تھی جس میں سے روز آ نہ رات میں سوتے وقت اپنی آنکھ میں تین سلائی سرمہ لگاتے تھے۔

۸۔ امام جعفر صادقؑ نے فرمایا مچھلی آنکھ کی جڑی کو کھلا دیتی ہے۔۔۔ نیز فرمایا مچھلی پینائی کے لئے مفید ہے۔

۹۔ امام محمد باقرؑ نے فرمایا مچھلی آنکھ کی جھلی کے لیے موت ہے، یہ ایک تازہ گوشت ہے اور گوشت پیدا کرتا ہے۔

۱۰۔ امام جعفر صادقؑ نے فرمایا جو شخص ہر جمعرات کو ناخن کاٹے گا تو اس کی آنکھ میں بیماری نہ ہوگی اور جو ہر جمعہ کو ناخن تراشے گا وہ اس کے ناخن سے ہر بیماری نکل جائے گی۔۔۔ اور سرمہ سے بینائی بڑھتی ہے اور پلکوں کے بال بھی۔۔۔ آپؑ ناخن ہر جمعرات کو تراشتے تھے اور داہنے ہاتھ کی چھوٹی انگلی سے شروع فرماتے اور پھر بائیں ہاتھ کے ناخن کاٹے۔ نیز یہ بھی فرمایا ایسا کرنے سے آنکھ کی بیماری سے محفوظ رہا جاتا ہے۔

۱۱۔ عیسیٰ بن سلیمان بیان کرتے ہیں کہ ایک روز میں امام جعفر صادقؑ کے پاس آیا تو ان کی آنکھ میں تکلیف تھی (آشوب چشم) ، میں نے افسوس کیا۔ پھر دوسرے دن پہنچا تو انھیں کوئی تکلیف نہ تھی، میں نے اس بارے میں دریافت کیا تو آپؑ نے اس دعا کی تعلیم دی، اَعُوذُ بِعِزَّةِ اللَّهِ اَعُوذُ بِقُدْرَةِ اللَّهِ اَعُوذُ بِعِظَمَةِ اللَّهِ اَعُوذُ بِجَلَالِ اللَّهِ اَعُوذُ بِجَمَالِ اللَّهِ اَعُوذُ بِبَهَاءِ اللَّهِ اَعُوذُ بِغُفْرَانِ اللَّهِ اَعُوذُ بِحِلْمِ اللَّهِ اَعُوذُ بِذِكْرِ اللَّهِ اَعُوذُ بِرَسُولِ اللَّهِ اَعُوذُ بِآلِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ عَلَيَّ مَا أَحْذَرُ وَ أَخَافُ عَلَيَّ عَيْنِي وَاجْذُهُ مِنْ وَجْعِ عَيْنِي وَمَا أَخَافُ مِنْهَا وَمَا أَحْذَرُ اللَّهُمَّ رَبَّ الطَّيِّبِ أَذْهَبْ ذَلَّ عَيْنِي بِحَوْلِكَ وَقُدْرَتِكَ . (یعنی میں پناہ چاہتا ہوں اللہ کی عزت و قدرت و عظمت و جلال و رعب و مغفرت و بردباری سے اور پناہ مانگتا ہوں اس کے رسولؐ اور ان کی آلؑ سے، اس آنکھ کی بیماری سے جس کے لیے میں ڈر رہا ہوں اور آنکھ میں محسوس کر رہا ہوں، اے اللہ! تو اپنی قدرت و طاقت سے اس بیماری کو مجھ سے دور فرما دے)۔

۱۲۔ سلمانؓ اور ابو ذرؓ کی آنکھ کو تکلیف لاحق ہوئی تو رسول اللہ ان کے پاس تشریف لائے۔ دونوں نے اپنی آنکھ کی تکلیف آپؐ سے بیان کی۔ آپؐ نے فرمایا اپنی بائیں کروٹ مت سوؤ اور نہ کھجور کے قریب جاؤ (یعنی کھجور نہ کھاؤ) اللہ تمہیں عافیت عطا فرمائے گا۔

۱۳۔ امام حسن عسکریؑ نے اپنے آباء کے حوالے سے فرمایا کہ اگر لوگ پیلی اہلیج (ہڑ) اچھی طرح جان لیتے تو اسے سونے کے وزن سے خریدتے۔ آپؑ نے اپنے ایک صحابی سے فرمایا پیلی اہلیج اور سات دانہ فلفل (مرچ) کو باریک پیس کر اور چھان کر آنکھ میں لگاؤ۔

۱۴۔ ایک شخص نے امام جعفر صادقؑ سے اپنی آنکھ کی سفیدی اور داڑھ کے درد کی تکلیف کے ساتھ جوڑوں میں ریاخ کی بھی شکایت کی آپؑ نے فرمایا فلفل ابیض (سفید مرچ)، دار فلفل دونوں کو دو، دو درہم (6.25gm) لو اور اچھا والا نوشار ایک درہم (3.12gm) لے کر سب کو باریک پیس کر چھان لو اور اسے آنکھ میں تین مرتبہ لگاؤ اور ایک گھنٹہ صبر کرو۔ پس آنکھ کی سفیدی چلی جائے گی اور آنکھ کا گوشت بھی صاف ہو جائے گا اور تکلیف بھی چلی جائے گی انشاء اللہ۔ پھر آنکھ کو دھو کر سرمہ لگا لو۔

۱۵۔ ایک شخص نے امام محمد باقرؑ سے اپنی آنکھ کی سفیدی کی شکایت کی۔ آپؑ نے فرمایا تو تینا ہندی، اقلیمیا الذہب (سونے کی دھات کا میل) اٹھ (ایک قسم کا پتھر جس سے سرمہ بنتا ہے)، اہلیج اصفر (پیلی یا بڑی ہڑ) اندرانی نمک، ان سب کو ایک ایک جز لے کر الگ الگ بارش کے پانی میں کوٹ لو، پھر سب کو ملا کر آنکھ میں لگاؤ۔ اس سے سفیدی بھی چلی جائے گی اور آنکھ کا گوشت بھی صاف ہو جائے گا اور آنکھ ہر مرض سے نجات مل جائے گی۔ انشاء اللہ۔

۲۷۔ کان

۱۔ یونس بن ظبیان کا بیان ہے کہ میں نے امام جعفر صادق کے سامنے اپنے کان کی تکلیف کی شکایت کی۔ آپ نے فرمایا اپنا ہاتھ اس پر رکھ کر یہ دعاسات بار پڑھو۔ اَعُوذُ بِاللّٰهِ الَّذِي سَكَنَ لَهُ مَا فِي الْبَرِّ وَالْحَمْرِ وَالسَّمَاوَاتِ وَالْاَرْضِ وَهُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ (یعنی میں پناہ مانگتا ہوں اللہ کی جس کے سامنے خشکی و سمندر، زمین و آسمان کی سب چیزیں فرار پاتی ہیں اور وہی سننے و جاننے والا ہے) انشاء اللہ عافیت ہو جائیگی۔

۲۔ امام نے ایک صحابی کو ان کے کان کی تکلیف میں فرمایا ایک ہتھیلی بھر بغیر چھلکے کی تل (سسم بغیر مقشر - Sesamum) اور ایک ہتھیلی بھر رائی (خردل Black Mustard) لو، ان کو الگ الگ کوٹ کر ملا اور پھر اس کا تیل نکال کر ایک شیشی میں رکھ کر لوہے کا ڈھکن لگا دو۔ جب بھی ضرورت ہو دو قطرے کان پڑھاؤ اور پھر کان میں تین دن تک روئی لگائے رکھو۔ انشاء شفاء ہوگی۔

۳۔ کان سے کنکری نکلانے کا علاج بکر اپنے چچا سدیر سے روایت کرتے ہیں میں نے ایک کنکری لی اور اس سے ان رگڑنے (کھجانے) لگا، اچانک وہ کان میں چلی گئی اور پھر میں نے اسے بہت نکالنے کی کوشش کی مگر کامیاب نہ ہو سکے اور معالج بھی ناکام رہا۔ پھر میں حج کو چلا گیا اور میری ملاقات امام محمد باقر سے ہوئی۔ میں نے ان سے اپنی اس تکلیف کا ذکر کیا۔ انھوں نے اپنے فرزند امام جعفر صادق سے کہا کہ ان کا ہاتھ پڑ کر ذرا روشنی میں لے جاؤ اور دیکھو۔ انھوں نے کہا مجھے کچھ نظر نہیں آ رہا ہے۔ پھر انہوں نے مجھے اپنے قریب بلایا اور یہ دعا پڑھی اَللّٰهُمَّ اَخْرِجْهَا كَمَا اَدْخَلْتَهَا بِلا مَوْنَةٍ وَلَا مَشَقَّةٍ۔ پھر مجھ سے کہا اے تین بار پڑھو۔ میں نے اسے پڑھا۔ پھر مجھ سے فرمایا اپنی انگلی کان میں داخل کرو، میں نے انگلی داخل کر کے اسے آسانی سے نکال لیا اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔

۴۔ بہرے پن کو دور کرنے کی دعاء: امام محمد باقر سے ایک شخص نے اپنے بہرہ پن کی شکایت کی۔ آپ نے فرمایا اپنے ہاتھ کو اس پر رکھ کر سہلاؤ اور یہ آیتیں پڑھو۔ لَوْ اَنْزَلْنَا هَذَا الْقُرْآنَ عَلَىٰ جَبَلٍ لَّرَاَيْتَهُ خَاشِعًا مُّتَصَدِّعًا مِّنْ خَشْيَةِ اللّٰهِ وَتِلْكَ الْاَمْثَالُ نَضْرِبُهَا لِلنَّاسِ لَعَلَّهُمْ يَتَفَكَّرُوْنَ . هُوَ اللّٰهُ الَّذِي لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ عَالِمُ الْغَيْبِ وَالشَّهَادَةِ هُوَ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ . هُوَ اللّٰهُ الَّذِي لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ الْمَلِكُ الْقُدُّوسُ السَّلَامُ الْمُؤْمِنُ الْمُهَيْمِنُ الْعَزِيزُ الْجَبَّارُ الْمُتَكَبِّرُ سُبْحَانَ اللّٰهِ عَمَّا يُشْرِكُوْنَ . هُوَ اللّٰهُ الْخَالِقُ الْبَارِئُ الْمُصَوِّرُ لَهُ الْاَسْمَاءُ الْحُسْنٰى يُسَبِّحُ لَهُ مَا فِي السَّمَاوَاتِ وَالْاَرْضِ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ . (یعنی اگر ہم اس قرآن کو کسی پہاڑ پر اتارتے تو تم اس کو خوفِ الہی سے لرزتے اور پھٹتا ہوا دیکھ لیتے۔ اور یہ مثالیں ہم نے سب کے لیے بیان کر دی ہیں تاکہ وہ غور و فکر کریں۔ اور اللہ وہی ہے جس کے سوا کوئی معبود نہیں ہے اور وہ ہر چھپی و ظاہر چیزوں کا جاننے والا ہے، وہی رحمن و رحیم ہے، وہ بادشاہ و پاکیزہ ہے، سلامتی و امان دینے والا ہے، نہکبان و غلبہ والا اور بڑا ہے۔ وہ ان سب باتوں سے منزہ ہے جن چیزوں کو لوگ اس کا شریک قرار دیتے ہیں۔ وہ بنانے والا اور پیدا کرنے والا، صورت گری

ہو جائے گی اور دوبارہ نہیں ہوگی۔

۳۔ سماعہ بن مہران سے بھی ایسی یہی روایت ہے کہ امام جعفر صادق نے داڑھ کے درد کے لیے ایک ایک شخص کو ایسا ہی فرمایا مگر اس میں سورۃ انا انزلناہ کا اضافہ بھی تھا اور فرمایا کہ جب ایسا کرو گے تو داڑھ کے درد کی تکلیف پھر کبھی نہ ہوگی۔

۴۔ امیر المؤمنین سے مروی ہے کہ جس شخص کو داڑھ میں تکلیف ہو تو اپنے سجدہ کی جگہ سے تھوڑی سی مٹی لے اور اسے تکلیف کی جگہ پر ملتے ہوئے یہ کہے بِسْمِ اللّٰهِ وَالشَّافِئِ اللّٰهِ وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللّٰهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ .

۵۔ امام ابی الحسن الماضی نے داڑھ کی تکلیف کے ذیل میں فرمایا سرکہ مسوڑھوں کو مضبوط کرتا ہے۔ اور فرمایا شراب کو سرکہ بنا لو کہ یہ مسوڑھوں کو مضبوط کرتا ہے۔ پھر فرمایا گہوں لو اور اس کا چھلکا اتار لو اور اس کا تیل نکالو اور داڑھ میں اس تیل کے دو قطرے پٹکاؤ اور وہی تیل تھوڑا سا روئی میں بھگو کر اس کان میں رکھو جس طرف داڑھ میں تکلیف ہو۔ تین رات ایسا کرنے سے تکلیف جاتی رہے گی۔ انشاء اللہ۔

۶۔ امام جعفر صادق نے فرمایا یہ داڑھ کے درد کو دور کرنے کی دعا ہے، انشاء اللہ یہ فائدہ ہی پہنچائے گی۔ آپ نے تین زیتون کے پتوں کو لیا اور اس پر یہ لکھا بِسْمِ اللّٰهِ لَا مَلِکَ اَعْظَمُ مِنَ اللّٰهِ مَلِکٌ وَ اَنْتَ لَهٗ الْخَلِیْفَةُ يَا هِیَا شَرَاهِیَا اَخْرِجِ الدَّاءَ وَ اَنْزِلِ الشِّفَاءَ وَ صَلَّى اللّٰهُ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَ آلِ مُحَمَّدٍ وَ سَلَّمَ تَسْلِیْمًا . (یعنی اللہ کے نام سے، اس سے بڑا کوئی بادشاہ نہیں ہے اور آپ اس کے خلیفہ ہیں، اے ہیا! اور اے شراہیا! آپ اس کے خلیفہ ہیں، بیماری کو دفع فرمائیے اور شفا نازل فرمائیے اور درود بھیجئے محمد و آل محمد پر) (امام جعفر صادق نے فرمایا ہیا، شراہیا یہ دونوں عبرانی زبان میں اللہ کے نام ہیں)۔ یہ پتہ کے اوپر لکھا جائے گا اور اس کو صاف کپڑے میں ایک ایسی لڑکی باندھے گی جو حائض نہ ہو اور اس میں سات گرہیں لگائے گی اور ہر گرہ کے وقت ہرنی آدم، نوح و ابراہیم و موسیٰ و عیسیٰ و شعیب اور محمد و آل محمد پر درود بھیجے گی۔ پھر اس تعویذ کو لٹکا دیا جائے گا، انشاء اللہ شفا ہو جائے گی۔

۷۔ حسین ابن علی فرماتے ہیں کہ مجھے سخت تعجب ہے اس ریگنے والی چیز پر جو منہ میں ہوتی ہے اور ہڈی کو تو کھا جاتی ہے مگر گوشت کو چھوڑ دیتی ہے۔ میں اس کے لیے دعا بتاتا ہوں۔ اپنی انگلی کو اس داڑھ پر رکھ کر یہ دعاسات سو بار پڑھو۔ لَا اِلَهَ اِلَّا اللّٰهُ وَالْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ وَ اَذَقْتُمْ نَفْسًا فَاذْرَءْ نَمَ فِیْهَا وَ اللّٰهُ مُخْرِجٌ مَا كُنْتُمْ تَكْتُمُونَ فَقُلْنَا اضْرِبُوْهُ بِعَصَاهَا (یعنی کوئی معبود نہیں سوائے اللہ کے، اور تمام تعریفیں عالمین کے پروردگار کے لیے ہے، اور جس وقت تم نے ایک شخص کو قتل کیا اور پھر اس کے بارے میں اختلاف کیا اور جو کچھ تم چھپاتے تھے اللہ اس کو ظاہر کر نیوالا تھا۔ پس ہم نے کہا کہ اس گائے کے ایک حصہ کو اس میت سے مس کر دو) انشاء اللہ شفا ہو جائے گی۔

۸۔ سورۃ حمد، سورۃ فلق، سورۃ ناس اور سورۃ توحید پڑھو اور ہر سورۃ کو بسم اللہ سے شروع کرو۔ اور سورۃ توحید کے بعد یہ کہو بِسْمِ

اللَّهِ وَارَادُوا بِهِ كَيْدًا فَجَعَلْنَا لَهُمُ الْآخُسِرِينَ . نُودِيَ أَنْ بُورِكَ مَنْ فِي النَّارِ وَمَنْ حَوْلَهَا وَسُبْحَانَ اللَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ (انعام-۱۱۳: انبیاء-۹۶: نمل-۸)۔۔۔ پھر یہ بڑھے۔ اَللّٰهُمَّ يَا كَافِي مِنْ كُلِّ شَيْءٍ وَلَا يَكْفِي مِنْكَ شَيْءٌ اَكْفُ عَبْدَكَ وَابْنِ امْتِكَ مِنْ شَرِّ مَا يَخَافُ وَيَحْذَرُ مِنْ هَذَا الْوَجْعِ الَّذِي يَشْكُوهُ الْيَك . (یعنی اور رات اور دن میں جو چیزیں آرام لیتی ہیں اسی کی ہیں اور وہ بڑا سننے اور جاننے والا ہے۔ ہم نے کہا اے آگ تو ابراہیم پر ٹھنڈی ہو جا مگر سلامتی کے ساتھ اور انھوں نے ابراہیم سے چال چلی مگر ہم نے ان کو سب سے زیادہ نقصان اٹھانے والا کر دیا۔ ان کو آواز دی گئی کہ جو اس آگ میں ہے اور وہ اور جو اس کے ارد گرد ہے وہ سب برکت دیئے گئے ہیں اور اللہ تمام عالموں کا پروردگار منزه اور پاک ہے۔ اے اللہ جو کافی ہے ہر چیز کے لیے اور تجھ سے زیادہ کوئی کفایت کرنے والا نہیں ہو سکتا ہے جو تیرے بندے اور تیرے کیز کے فرزند کو اس شر و تکلیف سے دور کر دے جس سے وہ ڈر رہا ہو)۔

۲۹- حلق یا گلا

۱- امام عبداللہ نے فرمایا حلق کے درد کے لیے حسا للین (چھاچھ) سے بہتر کوئی چیز نہیں۔

۳۰- سینہ

۱- حریر بن عبداللہ بختانی بیان کرتے ہیں کہ امام جعفر صادق سے کہا یا بن رسول اللہ! میں اپنے سینے میں بچھنی اور دل میں دوسے محسوس کرتا ہوں جس کی وجہ سے بسا اوقات میری نماز ٹوٹ جاتی ہے اور میری قرأت میں رخنہ پڑتا ہے۔ آپ نے فرمایا کیا امیر المؤمنین کے دعا کا تجھے پتہ نہیں ہے۔ انھوں نے کہا یا بن رسول اللہ! مجھے اس کی تعلیم دیجئے۔ آپ نے فرمایا جب تمہیں ایسی پریشانی ہو تو اس پر اپنا ہاتھ رکھ کر کہو بِسْمِ اللّٰهِ وَبِاللّٰهِ اَللّٰهُمَّ مَنْنْتَ عَلَيَّ بِالْاِيْمَانِ وَ اَوْذَعْتَنِي الْقُرْآنَ وَ رَزَقْتَنِي صِيَامَ شَهْرِ رَمَضَانَ فَاْمُنُّنْ عَلَيَّ بِالرَّحْمَةِ وَالرَّضْوَانِ وَالرَّافِقَةِ وَالْغُفْرَانِ وَ تَمَامَ مَا اَوْلَيْتَنِي مِنَ النِّعَمِ وَالْاِحْسَانِ يَا حَنَّانُ يَا مَنَّانُ يَا ذَاتِمْ يَا رَحْمَانُ سُبْحَانَكَ وَ لَيْسَ لِيْ اَحَدٌ سِوَاكَ سُبْحَانَكَ اَعُوْذُ بِكَ بَعْدَ هَذِهِ الْكِرَامَاتِ مِنَ الْهَوَانِ وَ اسْتَلْكَ اَنْ تُجَلِّيَ عَن قَلْبِي الْاِحْزَانَ . (یعنی اللہ کے نام سے اور اللہ کی ذات سے کہ اے اللہ! تو نے مجھے ایمان سے نوازا، مجھے قرآن پڑھنے کی توفیق عطا کی اور ماہ رمضان کے روزے رکھنے کا شرف بخشا ہے۔ پس تو مجھ پر اپنی رحمت و خوشنودی و نرمی اور بخشش کا بھی احسان کر دے اور تمام نعمتیں واحسان بھی عطا کر جس کا مجھے اہل بنایا ہے۔ اے بے حد مشفق و مہربان، عظیم محسن اور ہمیشہ رہنے والے، تیری ذات تو بے حد منزه اور مہربان ہے اور میرا تیرے سوا کوئی نہیں ہے۔ تیری ذات پاک ہے اور میں تیرے ان احسانات کے بعد ذلت کے ساتھ تیری پناہ چاہتا ہوں اور التجاء کرتا ہوں کہ میرے دل کو غموں اور دوسوں سے خالی

کردے)۔۔۔ پھر رسول اللہ پر درود بھیجو۔ یہ دعائیں بار پڑھو تو اس پریشانی سے عافیت پاؤ گے۔ انشاء اللہ

۳۱۔ سانس اور پھیپڑے

۱۔ مفصل بن عمر بیان کرتے ہیں کہ میں نے امام جعفر صادق کی خدمت میں عرض کیا کہ مجھے شدید پھیپڑے اور سانس کی بیماری لاحق ہے، جب میں چلتا ہوں تو آپ کے اور میرے گھر کے درمیان مسافت میں دو جگہ مجھے بیٹھنا پڑتا ہے۔ آپ نے فرمایا اس کے لیے اونٹ کا پیشاب پیو۔ ان کا کہنا ہے انھوں نے ایسا کیا تو ٹھیک ہو گئے۔

۳۲۔ بلغم

۱۔ امام جعفر صادقؑ نے بلغم کے علاج کے لیے بتایا کہ حسب ذیل اشیاء تھوڑی تھوڑی لیس بھول کی گوند (علک رومی)، لوبان (کندر) پہاڑی پودینہ (صنتر)، نانخواہ (کرفس یا اجوائن) اور حبہ السوداء (شونیز، کلونچی) پھر ان سب اجزاء کو کوٹ کر ملائم کر لو اور پھر ان سب کو شہد میں ملا لو یہاں تک کہ مخلوط ہو جائیں۔ رات کو سوتے وقت تھوڑا سا کھا لو۔ انشاء اللہ نفع دے گا۔

۲۔ امام علی رضاً نے فرمایا پہلی ابلیح ایک مشقال، رائی دو مشقال اور ایک مشقال عاقرقرہ حالو۔ ان سب کو باریک کوٹ کر رکھ لو۔ صبح نہار منہ منجن کے طور پر استعمال کرو تو یہ بلغم صاف کرے گا، منہ (یا سانس) میں خوشبو آئے گی اور داڑھ بھی مضبوط ہوں گے۔

۳۔ امیر المومنینؑ نے فرمایا قرآن کا پڑھنا، مسواک کرنا اور دودھ پینا بلغم کا دافع ہے۔

۴۔ امام جعفر صادقؑ نے فرمایا جو شخص نہار منہ حمام کرے تو بلغم صاف ہوتا ہے اور اگر کھانے کے بعد جائے تو کڑواہٹ صاف ہو۔

۳۳۔ کھانسی

۱۔ امیر المومنینؑ نے فرمایا جس شخص کو اس کی حلق میں تکلیف ہو اور کھانسی بڑھ جائے اور جس کے نتیجے میں اس کی اولاد مایوس ہونے لگے تو ان کلمات کو تعویذ کے طور پر پڑھے۔ آپ نے اسے دعاء جامعہ (ہر مرض کے لیے) کا نام بھی دیا ہے۔ اَللّٰهُمَّ اَنْتَ رَجَائِيْ وَ اَنْتَ ثِقَاتِيْ وَ عِمَادِيْ وَ غِيَاثِيْ وَ رَفَعْتَنِيْ وَ جَمَلْتَنِيْ وَ اَنْتَ مُفْرَعُ الْمُفْرَعِيْنَ لَيْسَ لِلْهَارِبِيْنَ مَهْرَبٌ اِلَّا اِلَيْكَ وَ لَا لِلْعَلَمِيْنَ مَعْوَلٌ اِلَّا عَلَيْكَ وَ لَا لِلرَّاعِيْنَ مُرْغَبٌ اِلَّا لَدَيْكَ وَ لَا لِلْمَظْلُوْمِيْنَ نَاصِرٌ اِلَّا اَنْتَ وَ لَا لِدِيْ الْحَوَائِجِ مَقْصَدٌ اِلَّا اِلَيْكَ وَ لَا لِلطَّالِبِيْنَ عَطَاءٌ اِلَّا مِنْ لَدَيْكَ وَ لَا لِلتَّائِبِيْنَ مَتَابٌ اِلَّا اِلَيْكَ وَ لَيْسَ الرِّزْقُ وَ الْخَيْرُ وَ الْفَرَجُ اِلَّا بِيَدَيْكَ حَزِنْتَنِيْ الْاُمُوْرُ الْفَادِحَةُ وَ اَعْيَبْتَنِي الْمَسَالِكُ الصَّيْقَةُ وَ اَحْتَوَشْتَنِي الْاَوْجَاعُ الْمَوْجِعَةُ وَ لَمْ اَجِدْ فَتْحَ بَابِ الْفُرْجِ اِلَّا بِيَدِكَ فَاقْمُتْ تِلْقَاءَ وَجْهِكَ وَ اسْتَفْتَحْ عَلَيْكَ بِالذُّعَاءِ اَغْلَافَهُ فَافْتَحْ يَا رَبِّ لِلْمُسْتَفْتِحِ وَ اسْتَجِبْ لِلدَّاعِيْ وَ فَرِّجْ الْكُرْبَ وَ اكْشِفْ الضُّرَّ وَ سَدِّ الْفَقْرَ وَ اجَلِّ الْحُزْنَ وَ اَنْفِ

اَلْهَمَّ وَاسْتَنْقَذْنِي مِنَ الْهَلَكَةِ فَاِنِّي قَدْ اَشْقَيْتُنِي عَلَيْهَا وَلَا اَجِدُ لِخَلَاصِي مِنْهَا غَيْرَكَ يَا اَللّٰهُ يَا مَنْ يُجِيبُ الْمُضْطَّرَّ اِذَا دَعَاہُ وَيَكْشِفُ السُّوْءَ اِرْحَمِيْ وَارْحَمِيْ مَا بِيْ مِنْ غَمٍّ وَكَرْبٍ وَوَجَعٍ وَدَاۤءٍ رَبِّ اِنْ لَمْ تَفْعَلْ لَمْ اَرْجُ فَرَجِيْ مِنْ عِنْدِ غَيْرِكَ فَاَرْحَمِيْ يَا اَرْحَمَ الرَّاحِمِيْنَ هَذَا مَكَانُ الْبَائِسِ الْفَقِيْرِ هَذَا مَكَانُ الْخَائِفِ الْمُسْتَجِيْرِ هَذَا مَكَانُ الْمُسْتَعِيْثِ هَذَا مَكَانُ الْمَكْرُوْبِ الضَّرِيْرِ هَذَا مَكَانُ الْمَلْهُوْبِ الْمُسْتَعِيْذِ هَذَا مَكَانُ الْعَبْدِ الْمُسْتَفِي الْهَالِكِ الْغَرِيْبِ الْخَائِفِ الْوَجَلِ هَذَا مَكَانُ مَنْ اَنْتَبَهَ مِنْ رَقْدَتِهٖ وَاسْتَيْقَظَ مِنْ غَفْلَتِهٖ وَافْرَقَ مِنْ عِلْبِهٖ وَشَدَّةٍ وَجَعٍ وَخَافٍ مِنْ خَطِيْئَتِهٖ وَاعْتَرَفَ بِذُنُوْبِهٖ وَاحْبَتَ اِلَى رَبِّهٖ وَبَكَى مِنْ حَذَرِهٖ وَاسْتَعْفَرَ وَاسْتَعْبَرَ وَاسْتَقَالَ وَاسْتَعْفَى وَاللّٰهُ اِلَى رَبِّهٖ وَرَهَبٍ مِنْ سَطُوْتِهٖ وَارْسَلَ مِنْ عَبْرَتِهٖ وَرَجَا وَبَكَى وَنَادَى رَبِّ اِنِّىْ مَسْنِي الضُّرَّ فْتَلَاقْنِيْ قَدْ تَرَى مَكَانِيْ وَتَسْمَعُ كَلَامِيْ وَتَعْلَمُ سَرَائِرِيْ وَعَلَانِيَّتِيْ وَتَعْلَمُ حَاجَتِيْ وَتُحِيْطُ بِمَا عِنْدِيْ وَلَا يَخْفَى عَلَيْكَ شَيْءٌ مِنْ اَمْرِيْ مِنْ عَلَانِيَّتِيْ وَسِرِّيْ وَمَا اَبْدَى وَمَا يَكْنُهٖ صَدْرِيْ فَاَسْئَلُكَ بِاَنَّكَ تَلِي التَّدْبِيْرَ وَتَقْبَلُ الْمَعَاذِيْرَ بِسُؤَالِ مَنْ اَسَاءَ وَاعْتَرَفَ وَظَلَمَ نَفْسَهٗ وَاقْتَرَفَ وَنَدِمَ عَلٰى مَا سَلَفَ وَانَابَ اِلَى رَبِّهٖ وَاسْفَ وَلا ذِبْفَنَائِهٖ وَعَكَفَ وَاَنَاخَ رَجَاہُ وَعَطَفَ وَتَبَلَّ اِلَى مَقِيْلَ عَشْرَتِهٖ قَابِلَ تَوْبَتِهٖ وَغَايَرَ حَوْبَتِهٖ وَرَاحِمَ غُرْبَتِهٖ وَكَاشَفَ كُرْبَتِهٖ وَشَافَى عَلَيْهِ اَنْ تَرْحَمَ تَجَاوِزِيْ بِكَ وَتَضُرَّ اِيْكَ وَتَغْفِرَ لِيْ جَمِيْعَ مَا اَخْطَاْتُهُ مِنْ كِتَابِكَ وَاَخْصَاہُ كِتَابِكَ وَمَا مَضَى مِنْ عِلْمِكَ مِنْ ذُنُوْبِيْ وَخَطَايَايَ وَجَرَائِرِيْ فِيْ خَلَوَاتِيْ وَفَجْرَاتِيْ وَسَيِّئَاتِيْ وَهَفَوَاتِيْ وَهَنَاتِيْ وَجَمِيْعَ مَا تَشْهَدُ بِهٖ حَفْظَتُكَ وَكَتَبْتَهُ مَلَائِكَتُكَ فِي الصَّغْرِ وَبَعْدَ الْبُلُوْغِ وَالشَّيْبِ وَالشَّبَابِ وَبِاللَّيْلِ وَالنَّوْمِ وَالْاَصَالِ وَبِالْعَيْشِ وَالْاَبْكَارِ وَالضُّحٰى وَالْاَسْحَارِ وَفِي الْحَضَرِ وَفِي السَّفَرِ وَفِي الْخَلَاءِ وَالْمَلَاۤءِ وَ اَنْ تَجَاوِزَ عَن سَيِّئَاتِيْ فِيْ اَصْحَابِ الْجَنَّةِ وَعَدَّ الصَّدَقِ الَّذِيْ كَانُوْا يُوعَدُوْنَ اَللّٰهُمَّ بِحَقِّ مُحَمَّدٍ وَ اِلٰهٍ اَنْ تَكْشِفَ عَنِّي الْعِلَلَ الْغَاشِيَةَ فِيْ جِسْمِيْ وَفِيْ شَعْرِيْ وَبَشْرِيْ وَ عُرُوْقِيْ وَ عَصَبِيْ وَ جَوَارِحِيْ فَاَنْ ذٰلِكَ لَا يَكْشِفُهَا غَيْرُكَ يَا اَرْحَمَ الرَّاحِمِيْنَ وَيَا مُجِيبَ دَعْوَةِ الْمُضْطَّرِّيْنَ.

(یعنی اے اللہ! تجھ ہی سے میری امیدیں وابستہ ہیں، تیرے ہی اوپر میرا اعتماد ہے، تو ہی میری مدد کے لائق ہے، تجھ ہی سے میرے لیے رفعت و جلال ہے، تو ڈرنے والوں کی پناہ گاہ ہے، دنیا کا ٹھکانہ بھی تو ہی ہے، رغبت کیلئے جانے کے قابل بھی تو ہی ہے، مظلوم کا مددگار بھی تو ہی ہے، ضرورت مندوں کی توجہ کا مرکز بھی تو ہی ہے، طلبگاروں کی امید بھی تو ہی ہے، رجوع تیری طرف ہی کیا جاسکتا ہے، رزق و خیر اور کشادگی بھی تیرے ہی ہاتھ میں ہے۔ مجھے میرے حالات نے غمزدہ کر دیا ہے اور تنگ و مشکل راستوں نے مجھے تھکا دیا ہے، تکالیف نے مجھے وحشت زدہ کر دیا ہے۔ پس تجھ ہی سے کشادگی و نجات کا دروازہ کھل سکتا ہے۔ اس لیے میں تیرے سامنے کھڑا ہوں تاکہ تو میری اس دعا کے ذریعہ بندتا لوں کو کھول دے۔

اے اللہ! تو ان دروازوں کو کھول دے، میری دعا کو قبول فرمالے، میری مصیبت کو دور کر دے، نقصان کو زائل کر دے، محتاجی کو ختم کر دے، اور غم و حزن کو مٹا دے اور ہلاکت سے نجات دیدے کیونکہ میں بد حال ہو گیا ہوں اور چھٹکارے کا کوئی راستہ سوائے تیرے اور کوئی نہیں ہے۔

اے اللہ! وہ ذات جو پریشان حال کی اس کی دعا کے وقت سنتا ہے اور اس کے شر کو دور کرتا ہے۔ پس میرے اوپر رحم فرما اور میرے رنج و غم اور تکلیف و بیماری کو دور کر دے۔

اے میرے پروردگار! اگر تو نے یہ نہیں کیا تو میں کسی دوسرے کے پاس سے نجات نہیں پاسکوں گا اس لیے مجھ پر رحم فرما۔ اے سب سے زیادہ رحم کرنے والے! یہ غزدہ و محتاج کی جگہ ہے، یہ ڈرے ہوئے پناہ طلب کرنے والے کی جگہ ہے، یہ طالب مدد کی جگہ ہے، یہ پریشان حال و نقصان زدہ کی جگہ ہے، یہ ڈرے ہوئے و ہلاک ہوتے ہوئے و ڈوبتے ہوئے اور خوفزدہ کی جگہ ہے، یہ افسردہ پناہ کے طلبگار کی جگہ ہے، یہ اس بندہ کی جگہ ہے جو اپنی نیند سے جاگ اٹھا ہے اور خواب غفلت سے بیدار ہو چکا ہے، یہ وہ جگہ ہے جو اپنی بیماری و شدت تکلیف سے گھبرایا ہوا ہے، یہ وہ جگہ ہے جو اپنے گناہوں سے ڈرا ہوا اور اپنے گناہوں کا معترف ہے۔ یہ وہ جگہ ہے جہاں بندہ اپنے پروردگار کی بارگاہ میں جھکا ہوا ہے، اس کے ڈر سے رو رہا ہے، استغفار کر رہا ہے عبرت حاصل کر رہا ہے، معافی چاہ رہا ہے، اپنے رب کی عظمت کے سامنے مرعوب ہے، اس کی عبرت و سزا سے سہا ہوا ہے اور پر امید بھی ہے۔ دُعائیں بھی کر رہا ہے اور یہ پکار بھی رہا ہے کہ میں ستم رسیدہ ہوں تو اس کے ازالہ کی تدبیر کر، تو میری جگہ کو دیکھ بھی رہا ہے، میرے کلام کو سن بھی رہا ہے، میرے رازوں کو جانتا بھی ہے، میرے ظاہر سے بھی واقف ہے، میری ضرورت کو جانتا ہے، جو کچھ میرے پاس ہے اس کا تجھے علم ہے اور تیرے لیے میرے حالات کا کوئی حصہ بھی پوشیدہ نہیں ہے خواہ اسے میں ظاہر کروں یا دل میں چھپا کر رکھوں۔

پس میں تجھ سے سوال کرتا ہوں کہ میرے حق میں تدبیر کر، میرا عذر قبول کر لے اور اپنی تقدیر کو میرے حق میں نافذ کر دے۔ یہ ایسے آدمی کا سوال ہے جس نے خطا کی اور پھر اس کا اقرار بھی کیا ہے، اپنے نفس پر اپنے ہی ظلم کا مقرر بھی ہے، اپنے کئیے ہوئے گناہوں پر نادم بھی ہے، اپنے رب کی طرف متوجہ بھی ہے، اپنے کئیے پر افسوس بھی ہے، اپنے کو فنا کئیے ہوئے متواضع بھی اور تیری بارگاہ میں تجھ سے اُمید لگانے ٹھہرا ہوا بھی ہے، اپنی غلطیوں کی طرف رجوع بھی ہو رہا ہے۔ پس میری اس بے بسی پر رحم فرما اور میری اس مصیبت کو زائل اور بیماری کو شفاء عطا فرما، میری زیادتی کو درگزر فرما اور میری آرزو زاری پر رحم فرما اور میری غلطیوں کو درگزر فرما جو مجھ سے سرزد ہوئی ہیں جن کو تو نے لکھ لیا ہے اور جو تیرے علم میں ہیں چاہے وہ غلطیاں روشنی میں ہوئی ہوں یا اندھیرے میں۔ میری ان لغزشوں کو بھی معاف فرما جسے تیرے فرشتے دیکھ رہے تھے اور لکھ رہے تھے چاہے وہ بچپن میں ہوئی ہوں یا بلوغ کے بعد جوانی میں یا ایک عمر کے گزر جانے کے بعد ہوئی ہوں، چاہے رات میں ہوئی ہوں یا دن میں، صبح ہوئی ہوں یا شام میں، سفر میں ہوئی ہوں یا حضر میں، تنہائی میں ہوئی ہوں یا محفل میں۔ مجھے جنتی لوگوں میں قرار دے۔

اے اللہ! درود نازل فرما محمد و آل محمد پر اور ان کے طفیل میں میری ان بیماریوں کو دور کر دے جو میرے جسم و بال و کھال، نسوں و پٹھوں اور اعضاء میں جاری ہیں کیونکہ انھیں تیرے سوا کوئی بھی دور نہیں کر سکتا۔ اے سب سے زیادہ رحم کرنیوالے اور مجبوروں کی التجائیں سننے والے!

۲۔ محمد بن عبدالسلام بیان کرتے ہیں کہ میں اہل خراسان کی ایک جماعت کے ساتھ امام رضاؑ کی خدمت میں پہنچا۔ بعد سلام انھوں نے ہماری ضرورتوں کے متعلق دریافت کیا۔ پھر میری طرف متوجہ ہو کر فرمایا تم اپنی ضرورت بتاؤ۔ میں نے اپنی شدید کھانسی کی شکایت کی انھوں نے پوچھا نئی کھانسی ہے یا پرانی؟ میں نے کہا دونوں ہیں۔ آپؑ نے فرمایا فلفل ابیض (سفید مرچ) ایک جز، ابرفیون (فرفیون) دو جز، خربق ابیض (بخ عطمی جیسی ایک جڑ) ایک جز، سنبل ایک جز، قاقلہ (الاجچی) ایک جز، زعفران ایک جز، بخ (اجوائن خراسانی) ایک جز لو۔ ان سب کو کوٹ کر چھان لو اور اس میں (بغیر جھاگ نکالے) شہد میں ملا جو ان سب اجزاء کے برابر ہو۔ رات کو سوتے وقت ایک گولی حبہ (یعنی چٹے کے دانہ کے برابر) گرم پانی سے کھا لو، انشاء اللہ ٹھسی ہو جاؤ گے۔

۳۴۔ زکام

۱۔ ابراہیم بن ابی یحییٰ بیان کرتے ہیں کہ میں نے امام جعفر صادق سے زکام کی شکایت کی۔ آپؑ نے فرمایا یہ اللہ کی کارگیری (صنعت) ہے اور اس کے لشکروں میں سے ایک لشکر ہے جسے اللہ نے تمہاری بیماری کو دور کرنے کے لیے بھیجا ہے تاکہ اسے اکھاڑ پھینکے۔ ایسے میں نصف درہم حب السودا (کلونجی) لو اور اس کا آدھا کنڈس (بخ گاڈران یا کنشدہ جو ایک نبات کی جڑ ہے) لو اور اسے باریک کر کے ناک میں پھونکوں اس سے زکام چلا جائے گا۔ اگر تم کوئی بھی علاج نہ کرو تو بہتر ہے کہ اس میں بڑا فائدہ ہے۔

۳۵۔ رطوبت یا خشکی کی زیادتی

۱۔ داؤد الرقی بیان کرتے ہیں کہ ایک آدمی نے موٹی بن جعفر کے سامنے رطوبت کی شکایت کی۔ آپؑ فرمایا کہ نہار منہ برنی کھجور کھائے اور پانی نہ پیئے۔ اس نے ایسا ہی کیا تو رطوبت جاتی رہی لیکن خشکی غالب آ گئی۔ اس نے پھر خشکی کی شکایت کی تو آپؑ نے فرمایا نہار منہ برنی کھجور کھا کر پانی پی لے۔ پس اس نے ایسا یہاں تک کہ کیا اعتدال میں آ گیا۔

۲۔ امام محمد باقرؑ فرماتے ہیں کہ بالوں میں زیادہ کنگھی کرنے سے بلغم کا ازالہ ہوتا ہے اور سر میں کنگھی لگانے سے رطوبت جڑ سے چلی جاتی ہے۔

۳۶۔ قلب

۱۔ خون کے ہیجان (بلڈ پریشر) کی علامتیں۔ جسم (کھال) کا پھٹنا یا کھال کا نکلنا، کھجلی اور جانوروں (کی طرح) ریٹگنا یا آہستہ چلنا۔

۲۔ حرکت قلب کا تیز ہونا، سانس کا چڑھنا، معدہ و کمر کی تکلیف اور چہرہ کی رونق کے لیے: سوئٹھ بہتر مشقال (337 gms)، دار قفل چالیس مشقال (187gms) اور چار چار مشقال (19gms) مشک، ساذج، (کریا پات)، قفل (مرچ یا کالی مرچ)، ابلج اسود (سیاہ ہڑیا چھوٹی ہڑ)، قاقلہ (لوگ)، جوز طیب (خروٹ)، ناخواہ (اجوائن)، حب الرمان الحلو (اناردانہ)، شونیز (کلونجی)، کمون کرمانی (سیاہ یا شاہ زریہ) کو لے کر باریک کر کے چھان لو۔ چھ سو مشقال (2.8kgs) فانیڈ (قند یا تاشہ) کو ایک برتن میں لے کر اس پر پانی ڈالو اور پھر ہلکی آگ پر اسے پکاؤ یہاں تک کہ وہ پکھل جائے اور پھر اس میں دو اڈال کر خوب ملا لو۔ پھر اسے ایک برتن میں محفوظ کر لو۔ بوقت ضرورت دو مشقال (9.36gms) نہارمنہ اور سوتے وقت پیا جائے۔

۳۷۔ پیٹ

۱۔ جعفر بن محمد نے اپنے دادا سے روایت کرتے ہیں کہ ایک شخص رسول اللہ کی خدمت میں حاضر ہو کر بیان کیا کہ میرے بھائی کو پیٹ کی تکلیف ہے۔ آپ نے فرمایا کہ اپنے بھائی سے کہو کہ گرم پانی میں شہد کا شربت بنا کر پیو۔ چنانچہ وہ آدمی واپس آیا اور کہا کہ یا رسول اللہ! میں نے اسے وہ شربت پلایا مگر فائدہ نہ ہوا۔ رسول اللہ نے فرمایا اللہ نے سچ فرمایا ہے اور تمہارے بھائی کا پیٹ جھوٹ بول رہا ہے۔ پس جاؤ اور اپنے بھائی کو شہد کا شربت پلاؤ اور سات مرتبہ سورہ فاتحہ بھی پڑھو۔ جب وہ شخص واپس ہوا تو رسول اللہ نے فرمایا۔ اے علی! اس آدمی کا بھائی منافق ہے اس وجہ سے یہ شربت اسے فائدہ نہیں دے رہا ہے۔

۲۔ ایک شخص نے امیر المؤمنین کے سامنے پیٹ کے درد کا اظہار کیا تو آپ نے فرمایا گرم پانی لو اور یہ پڑھو یا اللہ یا اللہ یا اللہ یا زحمن یا رحیم یا رب الأزباب یا الہ الالہ یا ملک الملوک یا سید السادات ایشقنی بشفائک من کفل داء و سقم فانی عنک و ابن عنک اتقلب فی قبضتک (یعنی اے اللہ! اے اللہ! اے اللہ! اے اللہ! اے رحمن! اے رحیم! اے تمام ارباب کے رب! اے تمام معبودوں کے معبود! اے تمام بادشاہوں کے بادشاہ! اے تمام مملکتوں کے مالک! اے تمام سرداروں کے سردار! مجھے ہر بیماری و مرض میں اپنی شفا سے صحت عطا فرما کہ میں تیرا بندہ اور تیرے بندہ کا فرزند ہوں، تیرے ہی قبضہ میں جی رہا ہوں)۔

۳۔ جابر بیان کرتے ہیں کہ امام محمد باقر کے سامنے ایک شخص نے اپنی طبیعت کے بھاری ہونے، پیٹ میں ٹھنڈک اور ریاح کے

ہونے کی شکایت کی۔ آپؐ نے فرمایا ریح کے لیے مشک وزعفران سے سورہ فاتحہ، سورہ معوذتین و توحید لکھو اور پھر اس کے نیچے لکھو
 اَعُوذُ بِوَجْهِ اللّٰهِ الْعَظِيمِ وَبِقُوَّتِهِ الَّتِي لَا تُرَامُ وَبِقُدْرَتِهِ الَّتِي لَا يَمْتَنِعُ مِنْهَا شَيْءٌ مِنْ شَرِّ هَذَا الْوَجْعِ وَشَرِّ مَا فِيهِ وَ
 شَرِّ مَا أَحْذَرُ مِنْهُ
 (یعنی میں پناہ مانگتا ہوں اللہ کی ذات سے جو عظیم ہے اور جس کی قوت تصور سے بالاتر ہے اور جس کی قدرت کے جاری ہونے کو کوئی
 نہیں روک سکتا، اس تکلیف کے شر سے اور اس شر سے جو اس میں ہے بچنا چاہتا ہوں)۔ پھر اس کو بارش کے پانے سے دھو کر نہار منہ یا
 سوتے وقت پی لے۔

۴۔ علیٰ ابن ابی طالبؑ نے فرمایا جو شخص سوتے وقت سات دانے عجوہ کھجور نہار منہ کھالے تو یہ اس کے پیٹ کے کیڑوں کو
 مار ڈالیں گے۔

۵۔ نیز آپؐ نے فرمایا کہ شراب کا سرکہ پلا دو کیونکہ یہ پیٹ کے کیڑوں کو مار ڈالے گا۔

۶۔ موسیٰ بن جعفرؑ نے اپنے بعض ساتھیوں کو جو درد معدہ کی شکایت کر رہے تھے، یہ علاج بتایا پانی لے کر یہ دعا پڑھو (اور اس میں
 تیل نہ آنے پائے) يُرِيذُ اللّٰهُ بِكُمْ الْيُسْرَ وَلَا يُرِيذُ بِكُمْ الْعُسْرَ (تین بار پڑھو اور پھر یہ پڑھو)۔ اَوْلَمْ يَرَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا
 اَنَّ السَّمَاوَاتِ وَالْاَرْضَ كَانَتَا رَتْقًا فَفَتَقْنَاهُمَا وَجَعَلْنَا مِنَ الْمَاءِ كُلَّ شَيْءٍ حَيٍّ اَفَلَا يُوْمِنُوْنَ . (یعنی اللہ تمہارے
 ساتھ آسانی کرنا چاہتا ہے، نہ کہ سختی۔۔۔ کیا کافر یہ نہیں جانتے کہ آسمان اور زمین پہلے ملے ہوئے تھے، پھر ہم نے دونوں کو الگ کیا
 اور پانی سے ہر چیز میں زندگی بنائی، کیا وہ لوگ ایمان نہیں لائیں گے)۔۔۔ پھر اس کو پی لو اور اپنا ہاتھ پیٹ پر سہلاؤ۔ انشاء اللہ عافیت
 مل جائے گی۔

۷۔ امّ نے فرمایا خیبار شنبو (المتاس) ایک رطل لے کر صاف کر لیا جائے اور باریک پیس کر کے ایک رطل پانی میں ایک دن
 اور ایک رات بھگوایا جائے اور پھر اسے چھان لیا جائے اور تپتھٹ کو پھینک دے۔ اس میں ایک رطل شہد اور دو رطل بھی (سفرجل) کا
 افشرج (نچوڑا ہوا پانی) اور چالیس مثقال (187gms) گلاب کا پانی ڈالا جائے اور پھر ہلکی آگ پر پکایا جائے۔ پکنے کے بعد
 آگ سے اتار کر ٹھنڈا کیا جائے اور جب ٹھنڈا ہو جائے تو ہر ایک تین مثقال (14gms) پس ہوئی کالی مرچ کا پھول، دار فلفل
 (Long Pepper)، لونگ، الاچھی، سوٹھ دار چینی اور جوز بوا (جامھل) ڈال کر حوب ملا لے۔ اسے پھر ایک ہرے برتن میں
 رکھ دے۔ اس میں سے دو مثقال (9.35gms) نہار پیٹ پی لے۔ یہ معدہ کو گرم رکھے گا، غذا کو ہضم کرے گا اور جوڑوں سے
 ریح کو خارج کرے گا۔۔۔ دوسری جگہ پر اسے جامع نسخہ بتایا گیا ہے جو سودا صفر، بلغم، پیٹ، جگر، سر کی گرمی، یرقان، قے اور سخت
 بخار میں نہایت مفید ہے۔ مگر چاہئے کہ دوران استعمال کھجور، مچھلی اور سرکہ سے پرہیز کریں۔

۸۔ حسن بن خالد بیان کرتے ہیں کہ میں نے امام ابوالحسنؑ (امام رضاؑ) کو اپنے پیٹ کی تکلیف بیان کی اور ان سے دعا کی

درخواست کی۔ آپؐ نے فرمایا (کسی برتن یا کاغذ پر) بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ لکھ کر ام القرآن (سورہ فاتحہ) لکھو پھر سورہ معوذتین اور پھر سورہ توحید لکھو اور پھر اس کے نیچے اَعُوْذُ بِوَجْهِ اللّٰهِ الْعَظِیْمِ وَ عِزَّتِهِ الْتِیْ لَا تُرَامُ وَ قُدْرَتِهِ الَّتِیْ لَا یَمْتَنِعُ مِنْهَا شَیْءٌ مِنْ شَرِّ هَذَا الْوَجْعِ وَ شَرِّ مَا فِیْهِ وَ مَا اَحَدَرُ . جَعَلَهُ شِفَاءً مِنْ کُلِّ دَاءٍ ۔ (یعنی اللہ کی پناہ چاہتا ہوں جو بڑا ہے اور اس کی عزت و غلبہ کی کوئی حد نہیں ہے اور اس کی قدرت کے جاری ہونے میں کوئی رکاوٹ نہیں ہے، اس تکلیف کے شر سے اور جس سے میں بچ رہا ہوں۔ اے اللہ! اسے ہر بیماری کی شفا بندے)۔ پھر اس کو آب باراں سے دھو کر نہار منہ اور سوتے وقت پی لے۔

۹۔ ذریعہ الحاربی نے امام ابو عبد اللہ سے قراقرم سے قراقرم (پیٹ میں گیس کے سبب گڑگڑاہٹ) کی شکایت کی۔ آپؐ نے فرمایا کہ کیا اس سے تمہیں تکلیف ہو رہی ہے؟ انھوں نے کہا ہاں! آپؐ نے فرمایا تمہیں سودا (کلونجی) اور شہد کیوں نہیں استعمال کرتے۔

۱۰۔ ایک شخص نے امام ابوالحسنؑ (امام رضاؑ) سے قراقرم سے قراقرم کی شکایت کی جس کی وجہ سے لوگوں کے سامنے شرم آتی ہے، آپؐ نے فرمایا جب تم رات کی نماز سے فارغ ہو جاؤ تو یہ دعا پڑھو اللّٰهُمَّ مَا عَلِمْتُ مِنْ خَیْرِ فَهُوَ مِنْکَ لَا حَمْدَ لِیْ فِیْهِ وَ مَا عَلِمْتُ مِنْ سُوءٍ فَقَدْ حَذَرْتُ نَبِیْهِ فَلَا عُدْرَ لِیْ فِیْهِ اَللّٰهُمَّ اِنْتِیْ اَعُوْذُ بِکَ اَنْ اَتَّکِلَ عَلٰی مَا حَمِدَ لِیْ عَلَیْهِ اَوْ اَمِنَ مَا لِیْ عُدْرَ لِیْ فِیْهِ . (یعنی یا اللہ! جو کچھ تو نے خیر بتلایا ہے تو تیری ہی طرف سے ہے، میری اس میں کوئی تعریف نہیں ہے اور جو کچھ تو نے شر کی نشاندہی کی ہے تو بچایا بھی تو ہی نے، میرا اس میں کوئی عذر نہیں ہے۔ یا اللہ! میں تجھ سے پناہ چاہتا ہوں اس بات سے کہ بھروسہ کروں ایسی چیز پر کہ جس میں میری کوئی تعریف نہیں ہے اور میں اس سے امن چاہتا ہوں جس میں میری کوئی عذر نہیں ہے)۔

۱۱۔ ابوبصیر کہتے ہیں کہ ایک شخص نے امام جعفر صادقؑ کے سامنے اپنے ناف کی تکلیف بیان کی۔ آپؐ نے فرمایا اپنے ہاتھ کو درد کی جگہ رکھو اور اسے تین بار پڑھو انشاء اللہ عافیت نصیب ہوگی۔ وَ اِنَّهُ لَکِکْتُبٌ عَزِیْزٌ لَا یَاْتِیْهِ الْبَاطِلُ مِنْ بَیْنِ یَدَیْهِ وَ لَا مِنْ خَلْفِیْهِ تَنْزِیْلٌ مِنْ حَکِیْمٍ حَمِیْدٍ (فصلت-۴۲) (یعنی اور وہ ایسا زبردست نوشتہ (کتاب) ہے کہ نہ گزشتہ کے متعلق اس کی خبریں غلط ہیں اور نہ آئندہ کے متعلق غلط ہوں گی۔ وہ صاحب حکمت اور لائق تعریف کی طرف سے اتارا ہوا ہے۔

۱۲۔ علی بن ابی صلت کا بیان ہے کہ میں نے امام جعفر صادقؑ کے سامنے درد اور بدبھمی کی شکایت کی۔ آپؐ نے فرمایا دو پہر کا کھانا کھاؤ یا شام کا کھانا کھاؤ اور ان دو وقتوں کے درمیان کچھ مت کھاؤ کیونکہ اس سے بدن میں خرابی پیدا ہو جاتی ہے۔ کیا تم نے اللہ کا یہ فرمان نہیں سنا وَلَهُمْ رِزْقُهُمْ فِیْهَا بُکْرَةً وَ عَشِیًّا ۔ (سورہ مریم-۶۲) (یعنی اور ان کے لیے ان کا رزق صبح میں ہے اور شام میں ہے)۔

۳۸۔ درد قونج (آنتوں یا پہلو کا درد)

۱۔ امام جعفر صادق سے ایک شخص نے قونج کی شکایت کی۔ آپ نے فرمایا سورہ فاتحہ و سورہ اخلاص اور سورے معوذتین لکھو اور پھر اس کے نیچے یہ لکھو اَعُوذُ بِاللّٰهِ الْعَظِيمِ وَبِعِزَّتِهِ الَّتِي لَا تُرَامُ وَبِقُدْرَتِهِ الَّتِي لَا تُمْتَعُ مِثْلَهَا هَيْئًا مِّمَّ هَيْئًا هَذَا الْوَجْعُ وَمِنْ شَرِّ مَا فِيهِ (یعنی میں پناہ مانگتا ہوں اللہ کی ذات سے جو عظیم ہے اور اس کے غلبہ سے جو لامحدود ہے اور اس کی قدرت سے جس کے جاری ہونے میں کوئی چیز روک نہیں سکتی، اس تکلیف کے شرع کی اور جو اس میں ہے)۔۔۔۔ پھر نہار منہ بارش کے پانی میں اسے ملا کر پی لے۔
 ۲۔ ایک شخص نے امام رضا کو اپنے آنت کے درد کی شکایت کی جو انہیں شدید تکلیف میں مبتلا کیے ہوئے تھے اور اس نے دعا کی خواہش کی کیونکہ وہ دوا کرتے کرتے تھک چکا تھا۔ یہ سن کر آپ مسکرائے اور فرمایا کہ میں اللہ سے دعا کرتا ہوں کہ وہ تمہارے مرض میں شفا دے البتہ اخروٹ لے کر اس کو آگ پر رکھو اور جب تمہیں یقین ہو جائے کہ مغز بھن چکا ہے اور چھلکا جل چکا ہے (تو مغز کھا لو)، پس اسی وقت تمہاری تکلیف جاتی رہے گی۔ اس شخص کا کہنا ہے کہ میں نے صرف ایک دفعہ ایسا کیا اور درد جاتا رہا۔

۳۹۔ ریح یا گیس

۱۔ ذریعہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے امام جعفر صادق کو اپنے اصحاب میں سے ایک شخص کو یہ دعا تعلیم فرماتے ہوئے سنا عَزَمْتُ عَلَيْكَ يَا وَجُعٌ بِالْعَزِيمَةِ الَّتِي عَزَمَ بِهَا عَلِيُّ بْنُ أَبِي طَالِبٍ عَلَيْهِ السَّلَامُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ عَلِيٌّ جَبْنٌ وَادِي الصَّبْرَةِ فَطَاعُوا وَأَجَابُوا لَمَّا اطَّعَتْ وَاجْتَبَتْ وَخَرَجَتْ عَنْ فُلَانِ ابْنِ فُلَانِ السَّاعَةَ السَّاعَةَ بِأَذْنِ اللَّهِ تَعَالَى بِأَمْرِ اللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ بِقُدْرَةِ اللَّهِ بِسُلْطَانِ اللَّهِ بِجَلَالِ اللَّهِ بِكِبْرِيَاءِ اللَّهِ بِعَظَمَةِ اللَّهِ بِوَجْهِ اللَّهِ بِجَمَالِ اللَّهِ بِبَهَاءِ اللَّهِ بِنُورِ اللَّهِ (یعنی اے تکلیف! میں نے تجھ پر گھراؤ کیا ہے اس تعویذ سے جو رسول اللہ نے علی ابن ابی طالب کے لیے وادی صبرہ کے جن پر کیا تھا، پس انہوں نے اطاعت کی اس لیے تم بھی اطاعت کرو اور فلاں بن فلاں سے ابھی فوراً نکل جاؤ، اللہ کے حکم سے، اللہ کی قدرت سے، اللہ کی حکومت سے اللہ کے جلال، اللہ کی بڑائی سے، اللہ کی عظمت سے، اللہ کے جمال سے، اللہ کے نور سے)۔۔۔ تھوڑی دیر ہی نہ گزرے گی کہ وہ ریح خارج ہو جائے گی۔
 ۲۔ جابر بن حسان صوفی نے امام جعفر صادق کی خدمت میں لکھا یا بن رسول اللہ! میرے پیروں تک ریح نے مجھے پریشان کر رکھا ہے، اللہ سے دعا فرمائیے۔ آپ نے دعا فرمائی اور یہ لکھ بیجا نہار منہ غیر اور پارہ کی ناس سونگھو، انشاء اللہ شفاء ہو جائے گی۔ انہوں نے ایسا ہی کیا تو وہ ایسے ہو گئے جیسے کچھ ہوا ہی نہ ہو۔

۴۰۔ پیچش

۱۔ یونس بن یعقوب بیان کرتے ہیں کہ مجھ سے امام ابو عبد اللہ نے فرمایا پیچش میں چاول کھاؤ۔ میں نے چاول کو دھویا، پھر سکھایا اور پھر پکا کر چربی کے ساتھ کھایا۔ اللہ نے تکلیف کو رفع کر دیا۔

۴۱۔ پیٹ اور پیٹھ کا درد

۱۔ دس مثقال (47gms) خشک لبنی (سلا رس) واصل انجuran (ہنگ کے درخت کی جڑ)، دو مثقال (9.4gms) افقیون (اکاس یا امرتیل ولایتی) لو اور ان سب کو باریک پیس کر کپڑے سے چھان لو اور اس میں صاف شہد کو ملا لو۔ روز آندہ دو مثقال سوتے وقت استعمال کرو۔

۲۔ معلیٰ بن ابی عبداللہ بیان کرتے ہیں کہ ہم امام جعفر صادق کے ساتھ ایک سفر میں تھے اور ان کی ساتھ اسماعیل بن جعفر بھی تھے انہوں نے اپنے پیٹ اور پیٹھ کی درد کی شکایت کی۔ آپ نے فرمایا اتر جاؤ اور پھر انہیں چت لٹا دیا اور یہ دعا پڑھی۔ بِسْمِ اللّٰهِ وَ بِاللّٰهِ وَ بَصْنَعِ اللّٰهِ الَّذِیْ اتَّقَنَ کُلَّ شَیْءٍ اِنَّهُ خَبِیْرٌ بِمَا تَعْمَلُوْنَ اُسْکُنْ یَا رِیْحُ بِالَّذِیْ سَكُنَ لَهٗ مَا فِی اللَّیْلِ وَ النَّهَارِ وَ هُوَ السَّمِیْعُ الْعَلِیْمُ . (یعنی اللہ اور اس کی صنعتوں کا واسطہ، جس نے ہر چیز کو بھلائی کے لیے بنایا ہے، بیشک وہ تمام امور سے باخبر ہے، ٹھہر جائے ہوا! اس ذات کے نام سے جس کے آگے رات و دن کی تمام چیزیں ٹھہر جاتی ہیں اور وہ سننے والا اور جاننے والا ہے

۴۲۔ سل (دق یا T.B.)

۱۔ امام رضا نے فرمایا یہ دعا ہمارے شیعوں کے مرض سل کے لیے ہے یَا رَبَّ الْاَزْبَابِ وَ یَا سَیِّدَ السَّادَاتِ وَ یَا اِلٰهَ الْاَلٰهَةِ وَ یَا مَلِکَ الْمُلُوْکِ وَ یَا جَبَّارَ السَّمَاوَاتِ وَ الْاَرْضِ اِشْفِنِیْ وَ عَافِنِیْ مِنْ دَائِیْ هَذَا فَاِنِّیْ عَبْدُکَ وَ اَبْنُ عَبْدِکَ اَتَقَلَّبُ فِیْ قَبْضِکَ وَ نَاصِیْتِیْ بِیَدِکَ . (یعنی اے سب پالنے والوں کو پالنے والے، اے تمام سرداروں کے سردار، اے سب معبودوں کے معبود، اے تمام بادشاہوں کے بادشاہ، اے آسمانوں و زمین کو وجود میں لانے والے، مجھے اس بیماری سے شفا اور عافیت فرما کیونکہ میں تیرا بندہ اور تیرے بندہ کا بیٹا ہوں، تیری قبضہ قدرت میں ہوتے ہوئے منقلب (بیمار) ہوں اور میری گردن تو تیرے ہاتھ میں ہے)۔۔۔۔۔ اس کو تین بار پڑھو، اللہ کی قوت و قدرت سے وہ تمہارے لیے کافی ہو جائے گی۔

۲۔ احمد بن بشارہ بیان کرتے ہیں کہ میں حج کے لیے نکلا اور جب مدینہ گیا اور مسجد نبوی میں پہنچا تو وہاں پر ابو ابراہیم (امام موسیٰ کاظم) منبر کے پاس بیٹھے ہوئے تھے۔ میں ان کے قریب جا کر ان کے سر اور ہاتھوں کو بوسہ دیا اور سلام کیا۔ انہوں نے جواب دیا اور پوچھا کہ تمہاری بیماری کا کیا حال ہے۔ میں نے کہا کہ میں اب بھی پریشان ہوں اور مجھے مرض سل لاحق ہو گیا ہے۔ انہوں نے کہا مکہ روانہ ہونے سے قبل یہ دو امینہ طیبہ ہی سے لے لو، انشاء اللہ ٹھیک ہو جاؤ گے۔ میں نے کاغذ و دوات نکالا اور انہوں نے یہ نسخہ لکھوایا۔ سنبل، الائچی، زعفران، عاقرقرحہ، بنج (اجوائن خراسانی)، خربق سفید (بنج حطلی جیسی ایک جڑ) یہ سب برابر برابر (ایک ایک جز) لو اور ارفیون (فریون) دو جز لو اور ان سب کو باریک کوٹ کر چھان لو اور پھر اسے (بغیر جھاگ نکلے) شہد میں ملا لو اور سوتے وقت ایک چنے کے برابر گرم پانی سے کھا لو۔ تین رات تک کھاؤ انشاء اللہ ٹھیک ہو جاؤ گے۔ چنانچہ میں نے ایسا ہی کیا تو ٹھیک ہو گیا۔

۴۳۔ کمر یا پیٹھ

۱۔ حمران بن اعین بیان کرتے ہیں کہ ایک شخص نے امام محمد باقر سے کہا یا بن رسول اللہ! میں اپنی سرین میں شدید تکلیف محسوس کرتا ہوں اور میں نے اس کا بہت علاج کیا ہے لیکن افاقہ نہیں ہوا۔ آپ نے فرمایا کیا تمہیں امیر المؤمنین کی اس تعویذ کا پتہ نہیں ہے؟ اس نے کہا یا بن رسول اللہ وہ کیا ہے؟ آپ نے فرمایا جب تم اپنی نماز سے فارغ ہو جاؤ اپنے ہاتھ کو مجدہ کی جگہ پر رکھ کر اسے ملو اور یہ پڑھو اَفْحَسِبْتُمْ اَنَّمَا خَلَقْنَاكُمْ عَبَثًا وَاَنْتُمْ اِلَيْنَا لَا تُرْجَعُونَ فَتَعَالَى اللّٰهُ الْمَلِكُ الْحَقُّ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ رَبُّ الْعَرْشِ الْكَبْرِ وَمَنْ يَدْعُ مَعَ اللّٰهِ اِلٰهًا اٰخَرَ لَا بُرْهَانَ لَهٗ فَانَّمَا حِسَابُهُ عِنْدَ رَبِّهِ اِنَّهٗ لَا يُلْحِقُ الْكَافِرُوْنَ وَاَقْلُ رَبِّ اغْفِرْ وَاَرْحَمُ وَاَنْتَ خَيْرُ الرَّاحِمِيْنَ (مومنون۔ آخر آیات) (یعنی کیا تم نے یہ گمان کر لیا تھا کہ ہم نے تم کو بے فیض پیدا کیا ہے اور یہ کہ تم ہمارے حضور میں پلٹ کر نہ آؤ گے۔ پس اللہ تو مالک برحق و برتر ہے اور جو اللہ کے ساتھ کسی اور معبود کو پکارے گا جس کے بارے میں اس کے پاس کوئی دلیل نہ ہوگی تو سوائے اس کے نہیں ہے کہ اس کا حساب اللہ کے پاس رہے گا۔ یقیناً کافر فلاح نہ پائیں گے اور تم یہ کہہ دو کہ اے میرے پروردگار! تو بخش دے اور رحم کر کہ تو سب سے بہتر رحم کر نیوالا ہے)۔۔۔ اس شخص نے کہا کہ میں نے ایسا ہی کیا تو وہ تکلیف مجھ سے جاتی رہی۔

۲۔ امام جعفر صادق فرماتے ہیں کہ رسول اللہ نے فرمایا کہ کاشم پیو کہ کمر کے درد کو دور کرنے کیلئے بہتر ہے۔

۳۔ امام محمد باقر فرماتے ہیں کہ ایک ہمدانی شخص نے امیر المؤمنین سے پیٹھ کے درد کی شکایت کی جس کی وجہ سے وہ رات بھر جاگتا تھا آپ نے فرمایا اپنا ہاتھ درد کے مقام پر رکھو اور تین بار یہ پڑھو وَمَا كَانَ لِنَفْسٍ اَنْ تَمُوْتَ اِلَّا بِاِذْنِ اللّٰهِ كِتَابًا مُّوجَّلاً وَمَنْ يُرِدْ ثَوَابَ الدُّنْيَا نُؤْتِهٖ مِّمَّا هَا وَمَنْ يُرِدْ ثَوَابَ الْاٰخِرَةِ نُؤْتِهٖ مِنْهَا وَ سَنَجْزِي الشُّكْرِيْنَ (آل عمران۔ ۱۴۵) (یعنی اور کوئی نفس بھی اللہ کی اجازت کے بغیر نہیں مر سکتا اور اس کے لیے وقت مقرر ہے، اور جو دنیا کا بدلہ چاہے گا ہم اسے یہیں دیں گے اور جو شخص آخرت کا بدلہ چاہے گا تو اس کو وہیں دیں گے اور عنقریب ہم شکر گزاروں کو جلد جزائے خیر دیں گے)۔۔۔ اور سات مرتبہ سورہ انزلنا پڑھو۔ انشاء اللہ بیماری سے نجات پاؤ گے۔

۴۔ آپ نے فرمایا چار، چار مثقال (18.7 gms) فلفل (مرچ)، سونٹھ، دافل، برنج (چاول)، بسباسہ (جاوتری) اور دارچینی لو، پینتالیس مثقال (210gms)، مکھن (مسکہ)، چھیالیس مثقال (215gms) شکر لو۔ ان سب کو (علاوہ مکھن کے) پیس کر ایک باریک کپڑے میں چھان لو اور ملا لو اور ان سب کا تین گناہ شہد گرنے ملا لو۔ جو شخص کمر کے درد کے لیے پینا چاہے وہ تین مثقال (14gms) پی لے اور جو چل نہیں سکتا وہ سات یا آٹھ مثقال (33or38gms) پیئے۔ انشاء اللہ صحت ہو جائے گی

۴۴۔ پتھری

۱۔ خرازی بیان کرتے ہیں کہ میں ایک امام کی خدمت میں گیا اور سلام کے بعد میں نے درخواست کی کہ میرے بھائی کے حق میں دعا فرمائیں جو پتھری کے مرض میں مبتلا ہے اور وہ سو نہیں پاتا۔ آپ نے فرمایا سیاہ اہلیج (ہڑسیا یا چھوٹی ہڑ)، ہلیج، ملج (آملہ)، کور (کرنب)، کالی مرچ، دارچینی، سونٹھ، شقائق، دوج (بجھ، Calamus)، انیسون (بادیان رومی، مثل سونف)، خوبلججان (Galgal) یہ سب برابر مقدار میں لے کر باریک پیس لو اور تازہ گائے کے گھری میں خوب ملا لو پھر دو گنا صاف کھینے ہوئے کف گرفتہ (شہد میں ملا لو اور پھر اسے تھوڑا تھوڑا استعمال کرو۔۔

۵۴۔ درد بے چینی

۱۔ امام محمد باقر سے ایک آدمی نے درد کی شکایت کی۔ آپ نے فرمایا آرمینی مٹی لو اور اسے ہلکی آگ پر پکاؤ پھر اسے سفوف بنا کر کھالو، پریشانی ختم ہو جائے گی۔
۲۔ ویز فرمایا درد کے لیے سفید مٹی کا چھوٹا سا ٹکڑا، تھوڑے سے کدو کے بیج، تھوڑی سی عربی گوند اور تھوڑی سی آرمینی مٹی لو اور اسے ہلکی آگ پر پکا کر سفوف بنا کر کھالو (انشا اللہ آرام ہو جائے گا)۔

۴۶۔ تلی

۱۔ امام محمد باقر فرماتے ہیں کہ ایک آدمی خراسان سے علی ابن الحسین کی خدمت میں آیا اور کہا کہ یا بن رسول اللہ! میں نے حج کیا اور نکلنے وقت یہ نیت کی کہ آپ کی خدمت میں حاضر ہو کر گزارش کروں کہ آپ میری تلی کے درد کو دور کرنے کی دعا فرمائیں۔ آپ نے ارشاد فرمایا کہ اللہ تمہارے لیے کافی ہے اور تمام تعریفیں اسی کے لیے ہیں۔ پھر فرمایا جب تم تکلیف محسوس کرو تو آب زمزم میں زعفران ملا کر یہ آیت لکھو اور اسے پی جاؤ۔ اللہ تعالیٰ تمہاری تکلیف اس کے ذریعہ دور کر دے گا۔ قُلْ اِذْعُوا اللّٰهَ اَوْ اذْعُوا الرَّحْمٰنَ اَيّٰمًا تَدْعُوْا فَلَهُ الْاَسْمَاءُ الْحُسْنٰی وَلَا تَجْهَرُوْا بِصَلٰتِكُمْ وَلَا تَخَافُوْا بِهَا وَابْتَغِ بَيْنَ ذٰلِكَ سَبِيْلًا . وَقُلِ الْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِيْ لَمْ يَتَّخِذْ وَلَدًا وَّلَمْ يَكُنْ لَّهٗ شَرِيْكٌ فِی الْمُلْكِ وَّلَمْ يَكُنْ لَّهٗ وَّلِيٌّ مِّنَ الدُّنْيَا وَكَبْرُهُ تَكْبِيْرًا ۔ (یعنی تم کہہ دو کہ اللہ کہہ کر پکارو یا رحمن، جس نام سے بھی پکارو وہ سب اسی کے اچھے نام ہیں، اور تم اپنی آواز کو نماز میں نہ ہی (زیادہ) بلند کرو اور نہ خاموش پڑھا کرو بلکہ ان دونوں کے درمیان کا راستہ اختیار کرو۔ اور یہ کہو کہ تمام تعریفیں اللہ ہی کے لیے ہیں جس نے نہ ہی کوئی بیٹا بنایا ہے اور نہ سلطنت میں اس کا کوئی شریک ہے، اور نہ وہ عاجز ہے کہ کوئی اس کا حامی ہے اور تم اس کی کبریائی کا اظہار

کرتے رہا کرو) اسے ہرن کی کھال پر لکھو اور سات دن تک بائیں بازو پر لٹکاؤ تو درد رک جائے گا۔ اس کے مخفف الفاظ یہ ہیں۔ لا سس سس ح ح د م کرم ل لہ و محامح لہ صرہ و ححب سی ححجت عشرہ بہ ہک ان عنہا ح حل بصرس ہو بوا امیوا مسعود تم ۔

۲۔ امام جعفر صادق فرماتے ہیں کہ امام محمد باقرؑ کے پاس ان کے دوستوں میں سے ایک آدمی تلی کے درد کی شکایت لے کر آیا اور وہ اس کا ہر طرح سے علاج کر چکا تھا مگر تکلیف بڑھتی ہی جا رہی تھی یہاں تک کہ وہ ہلاک ہونے کے قریب آ گیا۔ انھوں (امام محمد باقرؑ) نے فرمایا کہ چاندی کے ٹکڑے کے برابر (ایک درہم یا دینار یا ایک مثقال) کراٹا (یعنی گندنا *Asphodeuls Fistu* Eosus ایک بدبودار ترکاری مثل پیاز و لہسن) خریدو اور اسے گھی میں اچھی طرح تل لو پھر جسے یہ تکلیف ہو اسے تین دن کھلاؤ، انشاء اللہ اسے شفا حاصل ہو جائے گی۔

۴۷۔ مٹانہ، پیشاب و شرمگاہ

۱۔ ابو زینب بیان کرتے ہیں کہ ایک آدمی نے امام ابو عبد اللہ الصادق کے پاس مٹانہ کے درد کی شکایت کی تو آپ نے اس سے فرمایا کہ ان آیات کو تین مرتبہ سوتے وقت اور اک مرتبہ اٹھنے کے بعد پڑھو۔ اس کے بعد تمہیں تکلیف نہ ہوگی۔ اَلَمْ تَعْلَمَنَّ اَنَّ اللّٰهَ عَلٰی كُلِّ شَيْءٍ قَدِيْرٌ اَلَمْ تَعْلَمَنَّ اَنَّ اللّٰهَ لَهٗ مُلْكُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَمَا لَكُمْ مِّنْ ذُوْنِ اللّٰهِ مِنْ وَّلِيٍّ وَّلَا نَصِيْرٍ (بقرہ ۱۰۶ اور ۱۰۷) یعنی کیا تم کو علم نہیں ہے کہ اللہ ہر شے پر قدرت رکھنے والا ہے، کیا تم نہیں جانتے کہ آسمانوں کا اور زمین کا اختیار صرف اللہ ہی کو ہے اور سوائے اللہ کے نہ تمہارا کوئی ولی ہے اور نہ مددگار۔۔۔ اس آدمی نے کہا میں نے ایسا ہی کیا۔ پھر مجھے اس کے بعد کوئی تکلیف نہیں ہوئی۔

۲۔ حریر سجستانی بیان کرتے ہیں کہ میں حج کرنے گیا تو امام جعفر صادق کی خدمت میں مدینہ حاضر ہوا، وہاں دیکھا کہ ایک شخص ان کے سامنے اپنی شرمگاہ کی تکلیف بیان کر رہا ہے۔ امام نے فرمایا تم نے کسی جگہ پر اپنی شرمگاہ کو کھول دیا (جہاں نہ کھولنا چاہیے تھا) اسی لیے اللہ تعالیٰ نے تمہیں تکلیف میں مبتلا کر دیا ہے۔ پس اس کا وہی علاج کرو جس کو امیر المومنین نے ابو اٹملہ کو بتایا تھا، پھر انہیں وہ تکلیف نہیں ہوئی پس مقام تکلیف پر اپنا بایاں ہاتھ رکھ کر یہ پڑھو بِسْمِ اللّٰهِ وَ بِاللّٰهِ بَلٰی مَنْ اَسْلَمَ وَ جِهَةً لِلّٰهِ وَ هُوَ مُحْسِنٌ فَلَهُ اَجْرُهُ عِنْدَ رَبِّهِ وَ لَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَ لَا هُمْ يَحْزَنُوْنَ . اَللّٰهُمَّ اِنِّیْ اَسْلَمْتُ وَ جِهَتِیْ اِلَيْكَ وَ فَوَضْتُ اَمْرِیْ اِلَيْكَ لَا مَلْجَا وَ لَا مُنْجٰی مِنْكَ اِلَّا اِلَيْكَ . (سورہ بقرہ ۱۱۲، دعا)۔ (یعنی اللہ کے نام اور اس کی ذات کے واسطے سے، ہاں! یقیناً جو اللہ کی اطاعت کے لیے اپنے سر تسلیم خم کر لیا ہو اور وہ نیک بھی ہو تو اس کا اجر اللہ کے ذمہ ہے پس انہیں نہ ہی (آئندہ کا) خوف ہوگا

اور نہ ہی (گزشتہ) کارنج۔ اے اللہ! میں نے اپنے تمام امور تیرے حوالے کر دیئے ہیں اور تیرے علاوہ نہ ہی کوئی جائے پناہ ہے اور نہ ہی جات دینے والا۔۔۔ اس کے پڑھنے سے انشاء اللہ شفا ہو جائے گی۔

۳۔ عمر والا فرق نے امام محمد باقر کے سامنے پیشاب کے قطرے جاری رہنے کی شکایت کی۔ آپؑ نے فرمایا حرمل (اسپند، کالا دانہ) کو ٹھنڈے پانی سے سات مرتبہ دھولو اور پھر ایک مرتبہ گرم پانی سے۔ پھر اسے سارے میں خشک کر لو اور پھر خالص تیل سے گوندھ کر سفور بنا کر استعمال کرو۔ انشاء اللہ اس سے قطرے آنا بند ہو جائیں گے۔

۴۔ دردِ مٹانہ اور پیشاب میں جلن کے لیے: آپؑ نے فرمایا خیار بادرنج (کھیرا) کا چھلکا اتار لے اور اس چھلکے کو اصول ہند با (کاسنی کی جڑ) کے ساتھ پانی میں پکائے اور پھر اس میں شکر ملا لے اور نہار منہ تین دن تک ایک رطل (450gms) پیئے، انشاء اللہ یہ مجرب ہے۔

۴۸۔ حیض

۱۔ حسن بن خالد بیان کرتے ہیں کہ ایک عورت نے امام رضا کی خدمت میں لکھا کہ اسے خون حیض جاری رہنے کی شکایت ہے۔ آپؑ نے اس کو لکھا ایک ہتھیلی دھنیا لو اور اتنا ہی سماق (ہندی میں تنتریک یا ترک کہتے ہیں، مسور جیسے ترش دانے) لو اور ایک رات ستاروں کے نیچے بھگولو۔ پھر اسے مٹی کے برتن میں رکھ کر آگ پر اُبالو اور اس میں سے بقدر ایک پلیٹ پی لو تو حیض سے زائد خون آنا بند ہو جائے گا۔

۴۹۔ بوا سیر

۱۔ امیر المؤمنینؑ فرماتے ہیں کہ جو شخص بوا سیر کے لیے یہ پڑھو تو اس کی اذیت سے محفوظ رہے گا۔ یا جَوَاذُ یا مَا جِدُّ یا رَحِيمُ یا قَرِيبُ یا مُجِيبُ یا بَارِي یا رَاحِمٌ صَلِّ عَلَيَّ مُحَمَّدٍ وَّ اٰلِهِ وَاَزْوَاجِهِمْ سَلَامًا مِّنْ سَمَوَاتٍ وَ اَرْضٍ وَ مِنْ بَيْنِهِمْ وَ اَعْنِ عَمْرًا وَ جَعْبِي۔۔۔ انشاء اللہ عافیت نصیب ہوگی۔

۲۔ عمرو بن یزید یقول کہتے ہیں کہ میں امام جعفر صادق کے پاس حاضر ہوا تو ایک آدمی نے شدید بوا سیر کی شکایت کی اور یہ بھی کہا کہ اسے ایک دو بتائی گئی تھی کہ ایک پیالہ گاڑھی نبیز (جو کی شراب) پی جائے، سے لذت مقصود نہ ہو بلکہ دو مقصود ہو۔ آپؑ نے فرمایا ایک گھونٹ بھی نہ پینا۔ انھوں نے وجہ پوچھی تو فرمایا کہ وہ حرام ہے اور اللہ نے حرام چیزوں میں نہ ہی دوا رکھی ہے اور نہ ہی شفاء۔ پس سفید کراٹا (یعنی گندنا یا گیندنا) لو اور اس کا سفید سرا توڑ دو اور بغیر دھوئے چھوٹے چھوٹے ٹکڑے کر لو۔ پھر تھوڑی سی چربی لو اور اسے پگھلا کر کراٹا پر ڈالو۔ پھر دس عدد اخروٹ لے کر اس کا چھلکا نکال دو اور دس درہم (31.2gms) کے برابر فاری نیبر ملا کر

اخروٹ کو باریک کر لو (یا پیس لو) پھر کرائٹا کو آگ پر رکھو (یعنی گرم کرو)، جب پکنے لگے تو اس پر پسا ہوا اخروٹ و خیرٹا الواد پھر آگ سے اتار لو اور روٹی کے ساتھ تین یا سات دن نہار منہ کھاؤ اور اس کے علاوہ (ناشتہ میں) کھانے سے پرہیز کرو۔ اس کے بعد تھوڑا سا چنے کا پانی (رات میں چنے کو بھگا لیں پھر اس پانی کو) روٹی کے ساتھ کھاؤ۔ اور پھر کرائٹا، چربی کو اخروٹ کے ساتھ ملا کر اللہ کے نام لے کر استعمال کرو اور ایک اوقیہ کندر (ہول کی گوند) کو باریک کر لو اور تل کے تیل کے ساتھ استعمال کرو اور یہ سب تین تک کھاؤ اور پھر عام غذا دہ پھر کے بعد کھاؤ۔ انشاء اللہ شفاء ہوگی۔

۳۔ اخلق جریری بیان کرتے ہیں کہ امام محمد باقر نے فرمایا اے جریری! میں دیکھ رہا ہوں کہ تمہارا رنگ بدلا ہوا ہے، کیا تمہیں بواسیر مرض لاحق ہے؟ میں نے کہا ہاں! انھوں نے کہا یا بن رسول اللہ! میں اللہ سے دعا کرتا ہوں کہ مجھے اجر سے محروم نہ کرے۔ آپ نے فرمایا کیا میں تمہارے لیے دوا نہ بتاؤں! یا بن رسول اللہ! میں نے اس کا علاج ہزاروں دواؤں سے کیا مگر فائدہ نہ ہوا اور میری بواسیر سے خون آتا ہے۔ آپ نے فرمایا (اس تکلیف کا) بڑا ہوا اے جریری! میں طبیبوں کا بھی طبیب ہوں اور علماء و حکماء کا سردار ہوں اور فقہاء کی دکان و معدن ہوں اور روئے زمین پر انبیاء کی اولادوں کا سردار ہوں۔ میں نے کہا بہتر ہے! اے میرے سید و سردار! آپ نے فرمایا تمہاری بواسیر مونٹ ہے جو خون بہا رہی ہے۔ میں نے کہا نے سچ فرمایا۔ آپ نے فرمایا ایک شمع (موم) چمیلی کا تیل، شہد کا جھاگ، سماق اور سرو کتان (اسی کی کونٹیں) ان سب کو ملا کر ایک بڑے چمچے میں آگ پر رکھو۔ جب خوب مل جائے تو اس میں سے ایک چنے کے بقدر لے کر بواسیر کی جگہ پر لگا لو۔ انشاء اللہ ٹھیک ہو جاؤ گے۔ جریری نے کہا پس، اس اللہ کی قسم جو واحد و یکتا ہے میں نے ایک بار ہی ایسا کیا کہ مجھے فائدہ ہو گیا اور نہ ہی پھر خون بہا اور نہ ہی تکلیف ہوئی۔۔۔ پھر میں ان کے سامنے بیٹھ گیا تو آپ نے فرمایا پس اللہ کی حمد ہے کہ تم اب ٹھیک ہو گئے ہو۔ پھر فرمایا کہ شعیب بن اخلق کی بواسیر تمہاری جیسی نہیں ہے بلکہ مذکر ہے۔ اس سے کہو کہ ابراذر (سورنجان کی گھاس یا سدا بہار) لو اور اس کے تین حصے کر لو اور اس کو دوا اینٹوں کے درمیان جلا کر اس طرح بیٹھ جاؤ کہ بھاپ مقعد پر پڑے۔ جب اس کی حرارت پہنچے گی تو اس بواسیر میں جو پانچ تا سات عدد مسے ہوں گے ان کو کھینچ لو۔ اگر نہ نکلے تو دوسرا ایک تہائی حصہ جلاؤ اور اس کو کھینچ لو اور اگر اس بار بھی مسے نہ نکلیں تو تیسری بار ایسا کرو اور پھر وہی مرہم استعمال کرو جس کا اوپر ذکر کیا گیا ہے۔ اور اس خبر کو شعیب تک پہنچا دو۔

۴۔ معمر بن خلاد بیان کرتے ہیں کہ امام ابو الحسن رضا مجھے اکثر اس دوا کے استعمال کا حکم دیتے ہیں اور فرماتے ہیں کہ اس میں بے حد فائدہ ہیں۔ میں نے ریاح اور بواسیر میں اس کا تجربہ کیا اور ہمیشہ فائدہ مند ثابت ہوا۔ اہلیج اسود (کالی ہڑ) اور املج (آملہ) کو ہوزن لے کر باریک کر لو اور باریک کپڑے میں چھان لو، پھر اتنی ہی لوز ازرق (ققع اللوز۔ نیلگوں یعنی صاف چھلکا اتر اہوا سفید بادام) لے کر پانی میں بھگو دو اور وہ تیس راتوں تک اس میں پڑے رہیں، پھر اس میں ان دواؤں کو ڈال کر خوب ملا لو پھر اسے دال کی طرح دانہ (گولیاں) بنا لو اور ہاتھ میں بنفشہ یا تل کا تیل لگا لو تا کہ ہاتھ میں چپکنے ہیں۔ پھر اسے سایہ میں خشک کر لو۔ اگر گرمی کا موسم

ہو تو ایک مشقال (تقریباً پانچ گرام) اور سردی کا موسم ہو تو دو مشقال استعمال کرو اور مچھلی اور سرکہ سے پرہیز کرو۔ یہ دوا مجرب ہے۔

۵۰۔ پاؤں کی تکلیف

۱۔ امر المؤمنین نے فرمایا جب تم میں سے کسی کو دونوں رانوں میں تکلیف ہو تو ایک بڑے برتن یا پشت میں بیٹھ جائے جس میں گرم پانی ہو اور اس پر ہاتھ رکھ کر یہ پڑھے اَوْلَم يَرَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا اِنَّ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ كَانَتَا رَتْقًا فَفَتَقْنٰهُمَا وَجَعَلْنَا مِنَ الْمَآءِ كُلَّ شَيْءٍ حَيٍّ اَفَلَا يُؤْمِنُوْنَ (انبیاء۔ ۳۰) (یعنی جو لوگ کافر ہو گئے ہیں کیا ان کی سمجھ میں یہ نہیں آیا کہ آسمان و زمین دونوں بند تھے پھر ہم نے دونوں کو کھول دیا اور ہم نے ہر جاندار کو پانے سے بنایا (اب بھی) وہ ایمان نہ لائیں گے)۔

۲۔ سالم بن محمد بیان کرتے ہیں کہ میں نے امام جعفر صادق کی خدمت میں اپنے پنڈلیوں کے درد کی شکایت اور کہا کہ اس تکلیف کی وجہ سے میں بہت سے کام کرنے سے مجبور ہوں۔ آپ نے فرمایا اس آیت کو سات بار پڑھو انشاء اللہ تکلیف جاتی رہے گی۔ وَاَنْزَلْنَا مَا اَوْحٰى اِلَيْكَ مِنْ كِتٰبٍ رَبِّكَ لَا مُبَدِّلَ لِكَلِمٰتِهِ وَلَنْ تَجِدَ مِنْ دُوْنِهٖ مُلْتَحَدًا ۱۔ (سورہ کہف۔ ۲۷) (یعنی اور تمہاری طرف تمہارے پروردگار کی کتاب سے جو کچھ وحی کی گئی ہے وہ پڑھ کر سنا دو اس کے کلمات کا بدلنے والا کوئی نہیں ہے اور تم اس کے سوا کسی اور ہرگز جائے پناہ نہ پاؤ گے)۔۔۔ پس میں نے اسے سات بار پڑھا تو درد دایا گیا کہ پھر نہیں لوٹا۔

۳۔ امام محمد باقر فرماتے ہیں کہ امام حسین بن علی کے پاس تھا کہ بنو امیہ میں سے ایک شخص آیا اور کہنے لگا اے فرزند رسول! پیروں میں تکلیف کی وجہ سے مجھ میں طاقت نہیں رہی کہ آپ کے پاس چل کر آسکوں۔ آپ نے اس پر دعا تعلیم فرمائی اِنَّا فَتَحْنَا لَكَ فَتْحًا مُّبِينًا . لِيُغْفِرَ لَكَ اللّٰهُ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِكَ وَمَا تَاَخَّرَ وَيُنِمْ نِعْمَتَهُ عَلَيْكَ وَيَهْدِيْكَ صِرَاطًا مُّسْتَقِيْمًا . وَ يَنْصُرَكَ اللّٰهُ نَصْرًا عَزِيْزًا . هُوَ الَّذِيْ اَنْزَلَ السَّكِيْنَةَ فِيْ قُلُوْبِ الْمُؤْمِنِيْنَ لِيَزِدُوْا اِيْمَانًا مَّعَ اِيْمَانِهِمْ وَلِلّٰهِ جُنُوْدُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَ كَانَ اللّٰهُ عَلَيْهِمْ حٰكِيْمًا . لِيُدْخِلَ الْمُؤْمِنِيْنَ وَالْمُؤْمِنٰتِ جَنَّٰتٍ تَجْرِيْ مِنْ تَحْتِهَا الْاَنْهٰرُ خٰلِدِيْنَ فِيْهَا وَيُكَفِّرُ عَنْهُمْ سَيِّئٰتِهِمْ وَ كَانَ ذٰلِكَ عِنْدَ اللّٰهِ فَوْزًا عَظِيْمًا . وَ يُعَذِّبُ الْمُتَّفِقِيْنَ وَالْمُنٰفِقِيْنَ وَالْمُشْرِكِيْنَ وَالْمُشْرِكِيْنَ الظَّٰلِمِيْنَ بِاللّٰهِ ظَنُّ السُّوْءِ عَلَيْهِمْ ذٰلِكَ السُّوْءُ وَ غَضِبَ اللّٰهُ عَلَيْهِمْ وَ لَعَنَهُمْ وَ اَعَدَّ لَهُمْ جَهَنَّمَ وَ سَاءَ ثَٰبِتًا مَّصِيْرًا . وَ لِلّٰهِ جُنُوْدُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَ كَانَ اللّٰهُ عَزِيْزًا حٰكِيْمًا . (سورہ فتح۔ ۱ تا ۷) (یعنی بیشک ہم نے تمہارے لیے فتح کی، نمایاں فتح تاکہ اللہ تمہارے (خاطر سے تمہاری امت کے) اگلے اور پچھلے گناہوں کو ڈھانپ لو، تم پر اپنی نعمتوں کو تمام کرے، تم (یعنی تمہارے شیعوں) کو سیدھی راہ کی طرف ہدایت کرتا رہے اور اپنی غالب نصرت سے تمہاری

مدد کرتا رہے۔ وہ یہی ہے جس نے مومنوں کے دل میں تسکین کو اتارا تا کہ ان کے ایمان کو اطمینان کے ساتھ اور بڑھادے۔ اور آسمانوں اور زمین کے لشکر اللہ کے لیے ہی ہیں اور اللہ تو بڑا جاننے اور حکمت والا ہے۔ تاکہ وہ مومن مردوں اور عورتوں کو جنتوں میں داخل کرے جن کے نیچے نہری بہتی ہیں اور وہ اس میں ہمیشہ رہنے والے ہیں اور وہ ان سے ان کی برائیوں کو دور رکھے۔ اور منافق مردوں اور منافق عورتوں اور مشرک مردوں اور مشرک عورتوں اور جو اللہ پر بڑا گمان کرنے والے ہیں عذاب کرے کہ برائیوں کا گھیرا ان ہی پر پڑے گا اور اللہ ان پر غضبناک ہوگا اور ان پر لعنت کرے گا اور ان کے لیے جہنم کو تیار رکھا ہے اور وہ بہت ہی بڑا ٹھکانہ ہے۔ اور اللہ ہی کے لیے زمین و آسمانوں کے لشکر ہیں اور اللہ تو بڑا زبردست و حکمت والا ہے۔۔۔ ان کا کہنا ہے کہ جب میں نے ایسا کیا تو اس کے بعد مجھے کوئی تکلیف نہیں ہوئی۔

۴۔ امام جعفر صادقؑ کے پاس ایک شخص آیا اور کہا کہ میرے پیر کے اوپر کی نسوں میں تکلیف ہے جو مجھے نماز کے اٹھنے اور بیٹھنے سے روکتی ہے۔ آپ نے فرمایا جب تمہیں تکلیف ہو تو اپنا ہاتھ درد پر رکھ کر یہ آیت پڑھو بِسْمِ اللّٰهِ وَ بِاللّٰهِ وَالسَّلَامُ عَلٰی رَسُوْلِ اللّٰهِ . وَمَا قَدَرُوا اللّٰهَ حَقَّ قَدْرِهِ وَالْاَرْضُ جَمِيعًا قَبْضَتُهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَالسَّمٰوٰتُ مَطْوِيَّٰتٌ بِيَمِيْنِهِ سُبْحٰنَهُ وَ تَعَالٰى عَمَّا يُشْرِكُوْنَ . (سورہ زمر۔ ۶۷) (یعنی اللہ کے نام اور اللہ کی ذات سے، سلام ہو رسول اللہ پر۔ انھوں نے اللہ کی قدر ہی نہیں کیا جیسا کہ انھیں قدر کرنے کا حق تھا حالانکہ قیامت کے دن ساری زمین اسی کی ملکیت میں ہوگی اور آسمان اس کے داہنے ہاتھ (قبضہ قدرت) میں لپٹے ہوں گے پاک و منزه ہے ان چیزوں سے جن کو یہ مشرکین کہتے ہیں)۔ ایسا ہی اس نے کیا تو اس کی تکلیف جاتی رہی۔

۵۱۔ عرق النساء

۱۔ عبد اللہ ابن سنان فرماتے ہیں کہ جب میں مکہ میں تھا وہیں نے اپنے دل میں ایک ایسی چیز کو چھپا رکھا تھا جو کہ اللہ کے سوا کوئی نہیں جانتا تھا۔ چنانچہ جب میں مدینہ گیا تو ابو عبد اللہ صادقؑ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ انھوں نے میری طرف دیکھ کر فرمایا میں اللہ کی پناہ مانگتا ہوں اس چیز سے جس کو تم نے دل میں چھپا رکھا ہے۔ میں نے استغفر اللہ کہا اور کہا کہ میرے ایک پیر میں عرق (رگ کا درد یا عرق النساء) کی بیماری ہوگئی ہے۔ آپ نے فرمایا کسی آدمی کو کوئی شکایت (مرض) ہو اور صبر کرے تو اللہ اسے ہزاروں شہیدوں کا ثواب عطا فرماتا ہے۔ جب میں دوسری منزل پر پہنچا تو عرق (رگ کا درد) کم ہو گیا۔ دوسرے سال میں نے حج کیا اور امام جعفر صادقؑ کی خدمت میں پہنچا اور درخواست کی کہ میرے پیر کے لیے کوئی تعویذ عنایت فرمائیں اور ان کو بتایا کہ میرے اس پیر میں تکلیف ہے۔ آپ نے فرمایا کوئی حرج نہیں ہے، مجھے دوسرا پیر دو جو صحیح ہے، اللہ تعالیٰ تم کو شفا دے۔ میں نے ان کے سامنے دوسرا پیر پھیلا دیا۔ چنانچہ انھوں نے اس پر ایک تعویذ باندھ دیا۔ پس میں اپنی منزل کی طرف چل پڑا تو عرق (رگ کا درد) دوسرے پیر میں بھی

شروع ہو گیا۔ میں نے دل میں کہا اللہ کی قسم! کیا تعویذ ہے جو نہیں ہونا تھا وہ ہو گیا۔ اس کی وجہ میں تین رات تکلیف میں رہا پھر اللہ تعالیٰ نے مجھے عافیت عطا فرمائی۔ یہ تعویذ بہت مفید ثابت ہوئی جو یہ تھی۔ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ . اَللّٰهُمَّ اِنِّیْ اَسْأَلُكَ بِاسْمِکَ الطَّاهِرِ الْمُطَهَّرِ الْفُدُوْسِ الْمُبَارَکِ الَّذِیْ مَنْ سَاَلَکَ بِہِ اَعْطِیْتَهُ وَمَنْ دَعَاکَ بِہِ اَجَبْتَهُ اَنْ تُصَلِّیَ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَآلِہٖ وَتَعَاْفِیْنِیْ مِمَّا اَجِدُ فِیْ رَاسِیْ وَ فِیْ سَمْعِیْ وَ فِیْ بَصْرِیْ وَ فِیْ بَطْنِیْ وَ فِیْ ظَهْرِیْ وَ فِیْ یَدِیْ وَ فِیْ رِجْلِیْ وَ فِیْ جَسَدِیْ وَ فِیْ جَمِیْعِ اَعْصَانِیْ وَ جَوَارِحِیْ اِنَّکَ لَطِیْفٌ لِّمَا تَشَاءُ وَ اَنْتَ عَلٰی کُلِّ شَیْءٍ قَدِیْرٌ . (یعنی اے اللہ! میں تیرے اس نام کے ذریعہ سوال کر رہا ہوں جو پاک بھی ہے اور پاک کر نیوالا بھی، جو مقدس بھی ہے اور بار بکت بھی۔ جس نے بھی اس کے ذریعہ طلب کیا تو نے اسے عطا کر دیا، اور جس نے بھی اس کے ذریعہ سے دعا مانگی تو نے قبول کیا۔ پس رحمتیں نازل فرما محمد و آل محمد پر اور مجھے اس چیز سے عافیت عطا فرما جو درد یا تکلیف میں اپنے سر، کان، آنکھ، پیٹ، پیٹھ، ہاتھ پیر اور پورے جسم و جوارح میں محسوس کر رہا ہوں۔ تو جیسا چاہتا ہے اپنے لطف و کرم کا معاملہ کرتا ہے اور تو ہر چیز پر قدرت رکھنے والا ہے۔)

۲۔ امیر المومنین نے ایک آدمی کو اپنے ساتھیوں میں سے جس نے عرق النساء کی آپ سے شکایت کی تھی، فرمایا جب تمہیں تکلیف محسوس ہو تو اپنا ہاتھ اس پر رکھ کر یہ دُعا پڑھو۔ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ بِسْمِ اللّٰهِ وَ بِاللّٰهِ اَعُوْذُ بِاسْمِ اللّٰهِ الْکَبِیْرِ وَ اَعُوْذُ بِاسْمِ اللّٰهِ الْعَظِیْمِ ۵ شَرِّ کُلِّ عَرَقٍ نَّقَارٍ وَ مِنْ شَرِّ حَرِّ النَّارِ (یعنی اللہ کے نام اور اس کی ذات کے واسطے سے میں پناہ مانگتا ہوں اللہ کے بزرگ و برتر نام سے، اور میں پناہ مانگتا ہوں اللہ کے عظیم نام سے ہر تکلیف دینے والی رگ سے اور ہر آگ کی گرمی سے)۔۔۔ انھوں نے کہا کہ میں نے اسے تین دن ہی پڑھا تھا کہ میری تکلیف دور ہو گئی۔

۳۔ آپ نے فرمایا جس کو عرق النساء کا درد ہو اس کے ناخن کا کترن لے کر عرق (درد) کی جگہ پر باندھ دو۔ انشاء اللہ فائدہ ہوگا اور یہ آسان اور فوری نفع کرنے والی چیز ہے۔ اور اگر درد سخت ہو تو باریک کپڑے سے ران پر جس میں عرق النساء ہو، سرین سے لے کر قدم تک اتنا مضبوط باندھ دیں کہ بیہوشی کے قریب ہو جائے، یہ سب کچھ مریض کو کھڑا کر کے کیا جائے اور جس پیر میں تکلیف ہو اس کے نچلے حصے کو باندھ کر زور لگایا جائے۔ اس میں سے کچھ سیاہ حون نکلے گا اور پھر اسے تیل اور نمک سے بھر دیں۔ انشاء اللہ ٹھیک ہو جائے گا۔

۵۲۔ ورم

۱۔ جابر جھٹی کہتے ہیں کہ مجھے امام محمد باقر نے فرمایا اے جابر! ہر ورم کے لیے سورہ حشر کی ان آخری آیتوں کو تین بار پڑھو۔ لَوْ اَنْزَلْنَا هٰذَا الْقُرْآنَ عَلٰی جَبَلٍ لَّرَاٰیْتَهُ حَاشِعًا مُّصَدَّعًا مِّنْ خَشِیَةِ اللّٰهِ وَ تَلْکَ الْاَمْثَالُ نَضْرِبُهَا لِلنَّاسِ لَعَلَّهُمْ

يَتَفَكَّرُونَ . هُوَ اللَّهُ الَّذِي لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ عَالِمُ الْغَيْبِ وَالشَّهَادَةِ هُوَ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ . هُوَ اللَّهُ الَّذِي لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْمَلِكُ الْقُدُّوسُ السَّلَامُ الْمُؤْمِنُ الْمُهَيَّمِنُ الْعَزِيمُ الْجَبَّارُ الْمُتَكَبِّرُ سُبْحَانَ اللَّهِ عَمَّا يُشْرِكُونَ هُوَ اللَّهُ الْخَالِقُ الْبَارِئُ الْمُصَوِّرُ لَهُ الْأَسْمَاءُ الْحُسْنَى يُسَبِّحُ لَهُ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَهُوَ الْعَزِيمُ الْحَكِيمُ . (سورہ حشر- ۲۱ تا ۲۴) (یعنی اگر ہم اس قرآن کو کسی پہاڑ پر اتارتے تو وہ خوف الہی سے لرز اٹھتا اور اسے پھٹتا ہوا دیکھ لیتے اور یہ مثالیں ہم تمام لوگوں کے لیے بیان کرتے ہیں تاکہ وہ غور و فکر کیا کریں۔ اللہ وہی ہے جس کے سوا کوئی معبود نہیں ہے۔ وہ ہر چھپی اور کھلی ہوئی چیز کا جاننے والا ہے، رحمن اور رحیم ہے۔ اللہ وہی ہے جس کے سوا کوئی معبود نہیں ہے، وہ مختار کل ہے، پاکیزہ ہے، صاحب سلامتی ہے، امان دینے والا ہے، نگہبانی کر نیوالا ہے، زبردست حاکم اور سب سے بڑا ہے۔ مشرکین اس کے بارے میں جن چیزوں کو شریک قرار دیتے ہیں ان سے پاک و منزہ ہے۔ وہ بنانے والا، پیدا کر نیوالا اور صورت عطا کر نیوالا ہے۔ تمام اچھے اچھے نام اسی کے ہیں۔ آسمانوں اور زمین میں جو کچھ بھی ہے اس کی تسبیح کرتے ہیں اور وہی زبردست اور حکمت والا ہے)۔۔۔۔۔ پھر ایک چھری لو اور درم پر یہ پڑھتے ہوئے گزار دو بِسْمِ اللّٰهِ اَرْقِيْكَ مِنَ الْجَدِّ وَالْحَدِيْدِ وَمِنْ اَمْرِ الْعُوْدِ وَمِنْ الْحَجْرِ الْمَلْبُوْدِ وَمِنْ عَوْقِ الْعَاقِرِ وَمِنْ وَّرَمِ الْاٰخِرِ وَمِنْ الطَّعَامِ وَعَقْدِهِ وَمِنْ الشَّرَابِ وَبَرْدِهِ اَمْضِ بِاِذْنِ اللّٰهِ اِلَىٰ اَجَلٍ مُّسَمًّى فِي الْاَنْسِ وَالْاَنْعَامِ بِسْمِ اللّٰهِ فَتَحْتِ وَبِسْمِ اللّٰهِ خْتَمْتُ (یعنی اللہ کے نام سے میں تجھے جھاڑ پھونک کر رہا ہوں محنت اور لوہے سے، چمٹے ہوئے پتھر سے، گوشت نکالنے والے کے گوشت نکالنے سے اور دوسرے درم سے، کھانے اور اس کی گرہ سے، پینے اور اس کی ٹھنڈک سے، اللہ کے حکم سے معینہ مدت تک کے لیے انسان اور جانوروں میں کام کر جاؤ۔ اللہ کے نام سے میں نے شروع کیا اور اسی کے نام سے ختم کرتا ہوں)۔۔۔۔۔ اس کے بعد چھری کو زین میں گاڑ دو۔

۵۳۔ رگوں کی تکلیف

۱۔ داؤد بن رزین بیان کرتے ہیں کہ میں نے امام جعفر صادق سے کہا کہ میری رگ میں صبح تکلیف ہوگئی ہے پس میں آپ کی خدمت میں حاضر ہوا ہوں کہ آپ میری مدد فرمائیں۔ آپ نے فرمایا جہاں تکلیف ہے وہاں ہاتھ رکھ کر یہ تین بار پڑھو اللّٰهُ اللّٰهُ اللّٰهُ رَبِّيْ حَقًّا پِس اسی ساعت میں آرام ہو جائے گا۔

۵۴۔ پھوڑے و پھنسی

۱۔ امام جعفر صادق فرماتے ہیں جب تمہارے جسم پر پھنسیاں آجائیں تو اس پر شہادت کی انگلی رکھ کر یہ دعاسات بار پڑھو لا اِلهَ

إِلَّا اللَّهُ الْهَلِيمُ الْكَرِيمُ - پڑھنے کے دوران پھنسی کے اطراف گھمارے رہو اور ساتویں بار اس کو زور سے دباؤ۔

۲- امام جعفر صادقؑ نے فرمایا پھنسیوں کی جگہ اپنا ہاتھ پھرتے ہوئے تین مرتبہ یہ کہے بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ بِاللَّهِ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ اللَّهُمَّ أَمَحْ عَنِّي مَا أَجِدُ بِهَرَاةٍ يَأْتِيهِ دَمٌ -

۳- امام جعفر صادقؑ نے فرمایا یہ پھوڑے اور پھنسیاں اکثر اس جلنے والے خون سے ہوتی ہیں جسے آدمی نکال نہیں پاتا۔ جب بھی اس کا غلبہ ہو جائے تو سوتے وقت یہ پڑھے اَعُوذُ بِوَجْهِ اللَّهِ الْعَظِيمِ وَكَلِمَاتِ اللَّهِ التَّامَّاتِ الَّتِي لَا يُجَاوِزُهَا مِنْ بَرٍّ وَلَا فَاجِرٍ مِنْ شَرِّ كُلِّ ذِي شَرٍّ (یعنی میں پناہ چاہتا ہوں ہر شر والی چیز کے شر سے، اللہ کی عظیم ذات اور اس کے کلمات تامہ کے ذریعہ سے، جس سے نہ تو نیک آدمی آگے بڑھ سکتا ہے اور نہ ہی بر آدمی)۔

۴- پھوڑے پھنسی والا آدمی اس دعا کو کاغذ پر لکھ کر نگل جائے لا الاء الا الاء وک یا اللہ علمک بی محیط علمک بہ کھلسون ۔

۵- علی بن نعمان بیان کرتے ہیں کہ میں نے امام ابو الحسن رضاؑ سے کہا کہ میری جان آپ پر قربان، میرا ایک پیارا لڑکا ہے جس کے جسم پر کثرت سے دانے ہیں جس کی وجہ سے وہ لوگوں کے درمیان جا نہیں پاتا۔ آپ کوئی دوا بتائیں جس سے وہ ٹھیک ہو جائے۔ آپ نے فرمایا ہر دانے کے لیے سات عدد جو لے کر ہر دانے پر سات مرتبہ یہ پڑھو اِذَا وَقَعَتِ الْوَاقِعَةُ . لَيْسَ لَوْقَعَتِهَا كَاذِبَةٌ . خَافِضَةٌ رَافِعَةٌ . اِذَا رُجَّتِ الْاَرْضُ رَجًا . وَ بُسَّتِ الْجِبَالُ بَسًا . فَكَانَتْ هَبَاءً مُنْبَثًا . وَ يَسْتَلُونَكَ عَنِ الْجِبَالِ فَقُلْ يَنْسِفُهَا رَبِّي نَسْفًا فَيَذَرُهَا قَاعًا صَفْصَفًا لَا تَرَى فِيهَا عِوَجًا وَ لَا أَمْتًا - پھر اس کے بعد ایک جو کو لے کر دانے پر ملو پھر اسے ایک نئے کپڑے میں رکھ کر اس پر ایک پتھر باندھو اور جانوروں کے باڑے میں ڈال دو۔ علی بن نعمان کہتے ہیں کہ میں نے ایسا ہی کیا تو ساتویں یا آٹھویں روز میں نے اسے دیکھا تو وہ بالکل ٹھیک ہو گیا تھا۔ بعض نے کہا ہے اگر یہ عمل ان دنوں کیا جائے جبکہ چاند چھوٹا ہونے لگے تو زیادہ مفید ہے۔

۵۵۔ جلد

۱- امام جعفر صادقؑ کے پاس ایک شیعہ نے جلد پھنسنے کی شکایت کی تو آپ نے فرمایا تین دن روزہ رکھو، پھر چوتھے دن زوال کے وقت غسل کرو اور صاف کپڑے پہن کر چار رکعت نماز خضوع و خشوع کے ساتھ پڑھو۔ نماز سے فارغ ہونے کے بعد اپنے رخسار کو زمین پر چکا دو اور نہایت خضوع و خشوع کے ساتھ یہ کہو۔ يَسَا وَ اِحْدُ يَا وَ اِحْدُ يَا كَرِيمُ يَا حَنَّانُ يَا جَبَّارُ يَا قَرِيبُ يَا مُجِيبُ يَا اَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ صَلَّى عَلَيَّ مُحَمَّدٍ وَ اٰلِ مُحَمَّدٍ وَ اٰكْشَفَ مَا بِي مِنْ مَرَضٍ وَ الْبِسْنِي الْعَافِيَةَ الْكَافِيَةَ فِي الدُّنْيَا وَ الْاٰخِرَةِ وَ اٰمَنُ عَلَيَّ بِتَمَامِ النِّعْمَةِ وَ اَذْهَبْ مَا بِي فَقَدْ اَذَانِي وَ غَمِّي . (یعنی اے وہ ذات جو ایک دیکتا ہے، کریم و

عطا کر نیوالا ہے، طاقتور و قریب ہے اور رحم کرنے والوں میں سب سے زیادہ رحم کر نیوالا ہے، درود نازل فرما محمدؐ وان کی آل پر، اور میرے مرض کو دور کر دے اور مجھے دنیا و آخرت میں کافی و شافی عافیت عطا فرما اور مجھے تمام نعمتوں سے سرفراز فرما اور میری بیماری کو دور کر دے جس نے مجھے تکلیف و غم میں پہنچا دیا ہے)۔ امامؑ فرماتے ہیں جان لو کہ یہ فائدہ اسی وقت ہوگا جب تمہارے دل میں اس کے خلاف کوئی شک نہ ہو۔ اس شخص نے ایسا ہی کیا تو اسے عافیت مل گئی۔

۵۶۔ بخار

۱۔ امیر المؤمنینؑ فرماتے ہیں کہ ایک بار رسول اللہ کو سخت بخار آیا، جبرئیل تشریف لائے اور یہ دعا پڑھی بِسْمِ اللّٰهِ اَرْقِيْكَ بِسْمِ اللّٰهِ اَشْفِيْكَ مِنْ كُلِّ دَاءٍ يُؤْذِيْكَ بِسْمِ اللّٰهِ وَاللّٰهُ شَافِيْكَ بِسْمِ اللّٰهِ خُذْهَا فَلْتَهْنِيْكَ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ فَلَا اُقْسِمُ بِمَوَاقِعِ النُّجُوْمِ وَاِنَّهُ لَقَسَمٌ لِّو تَعْلَمُوْنَ عَظِيْمٌ (یعنی اللہ کے نام سے تمہیں پناہ دے رہا ہوں، اللہ کے نام سے تمہیں شفا دے رہا ہوں ہر مرض اور اس کی تکلیف سے، اللہ کے نام سے کہ اللہ ہی تمہیں شفا دینے والا ہے، اللہ کے نام سے جو تمہارے لیے خوش آئند ہے، بسم اللہ الرحمن الرحیم، پس قسم ہے ستاروں کے گرنے کی جگہ کی، اور اگر تم جانو تو یہ قسم بہت سی بڑی ہے)۔۔۔۔۔ پھر کہا اب انشاء اللہ آپ شفا یاب ہو جائیں گے۔ بعد صحت، رسول اللہ نے جبرئیل سے فرمایا کہ یہ اعلیٰ تعویذ (دعا) ہے۔ انھوں نے فرمایا ہاں! یہ ساتویں آسمان کے خزانہ سے ہے۔

۲۔ عبد اللہ بن بکیر بیان کرتے ہیں کہ میں امام جعفر صادق کے پاس تھا اور وہ بخار میں مبتلا تھے اور آپ نے ایک پرانا کپڑا انوں پر ڈال رکھا تھا۔ اس وقت ایک کنیزان کی خدمت میں آئی اور ان کی حالت دریافت کرتے ہوئے کہا اگر آپ اسے اوڑھ لیتے تو پسینہ آجاتا اور ہوا آپ کے جسم کو صحیح کر دیتی۔ آپ نے فرمایا کہ نبیؐ نے فرمایا بخار جہنم کی گرمی سے ہے، اسے ٹھنڈے پانی سے بچاؤ۔

۳۔ امام محمد باقر سے روایت ہے کہ جب انھیں بخار ہوتا تو دو کپڑوں کو تر کر لیتے، ان میں سے ایک کو اوپر ڈال لیتے اور جب وہ خشک ہو جاتا تو دوسرا ڈال لیتے۔

۴۔ امام جعفر صادق نے فرمایا ہم نے بخار کے لیے ٹھنڈے پانی اور دعا جیسی کوئی چیز نہیں پائی۔

۵۔ امام جعفر صادق فرماتے ہیں کہ ہمارے دادا صلی اللہ علیہ وسلم بخار کے لیے دس درہم (30gms) کے برابر شکر ٹھنڈے پانی میں نہار منہ استعمال کرتے تھے۔۔۔ اور فرمایا بیشک بخار اولاد انبیاء پر دو گنا ہو جاتا ہے۔

۶۔ امام محمد باقر نے فرمایا تین طریقوں سے کم کیا جاسکتا ہے۔ قے یا پسینہ یا اسہال کے ذریعہ۔

۷۔ ابی بیان کرتے ہیں کہ میں امام جعفر صادق کی خدمت میں حاضر ہوا تو آپ نے فرمایا مجھے تمہارا چہرہ بدلا نظر آ رہا ہے۔ میں نے کہا مجھے ملیر یا کا بخار ہے۔ آپ نے فرمایا کہاں ہو تم اچھی اور بابرکت دوا کے بارے میں! شکر کو باریک کر لو، پھر اسے پانی میں

ملا کر بوقت ضرورت نہار منہ پی لو۔ میں نے ایسا ہی کیا، پھر مجھے بخار لوٹ کر نہیں آیا۔

۸۔ الحضری کے بیٹے کو لیریا کا بخار ہو گیا تو امام ابوالحسنؑ نے فرمایا اس کے دائیں ہاتھ پر لکھو بِسْمِ اللّٰهِ جِبْرِئِيلَ، بائیں ہاتھ پر لکھو بِسْمِ اللّٰهِ مِيكَائِيلَ، دائیں پیر پر لکھو بِسْمِ اللّٰهِ اسْرَافِيْلَ بائیں پیر پر لکھو بِسْمِ اللّٰهِ لَا يَرُونَ فِيْهَا شَمْسًا وَلَا زَمْهَرِيْرًا اور اس کے دونوں کندھوں کے درمیان لکھو بِسْمِ اللّٰهِ الْعَزِيْزِ الْجَبَّارِ پھر یہ بھی فرمایا کہ جس کو اس میں شک ہوگا اسے فائدہ نہ ہوگا۔

۹۔ ابوالحسن ثالثؑ (امام علی نقیؑ) فرماتے ہیں کہ لیریا کی دوا میں سب سے بہتر ہے کہ شہد میں بنا ہوا فالودہ اسی دن کھایا جائے اور اس میں زعفران خوب اور اس دن دوسری چیز نہ کھائی جائے۔

۱۰۔ یونس بن یعوب کہتے ہیں کہ میں امام جعفر صادقؑ کی خدمت میں اس وقت حاضر ہوا جبکہ آپ اپنے دوستوں میں سے ایک شخص کو بخار کی دعا بتا رہے تھے۔ آپ نے فرمایا سورہ فاتحہ، سورہ توحید، آیت الکرسی اور سورہ قدر (انا انزلنا) کو پڑھے، پھر شہادت کی انگلی سے بخار زدہ آدمی کے دونوں پہلو پر انگشت شہادت سے یہ لکھے۔ اَللّٰهُمَّسْ اَرْحَمَ جِلْدَهُ الرَّقِيْقُ مِنْ سُورَةِ الْحَرِيْقِي يَا اُمَّمِ مِلْدَمٍ اِنْ كُنْتِ اَمْنَتْ بِاللّٰهِ وَالْيَوْمِ الْاٰخِرِ فَلَا تَأْكُلِي اللّٰحْمَ وَلَا تَشْرَبِي الدَّمَّ وَلَا تَنْهَكِ الْجِسْمَ وَلَا تَصْدَعِي الرَّاسَ وَ اَنْتَقِلِي عَنْ فُلَانِ ابْنِ فُلَانَةٍ اِلَى مَنْ يَجْعَلُ مَعَ اللّٰهِ اِلَهَا اٰخَرَ لَا اِلَهَ اِلَّا اللّٰهُ تَعَالَى اللّٰهُ عَمَّا يَشْرِكُوْنَ غُلُوًّا كَبِيْرًا۔ (یعنی اے اللہ! اس کی باریک جلد، تپلی ہڈی پر آگ کی شدت سے بچاتے ہوئے رحم فرما۔ اے مملدم! اگر تو اللہ اور آخرت پر ایمان رکھتی ہے تو اس کا گوشت نہ کھا، خون نہ پی، جسم کو لاغر نہ کر، سر کو تکلیف میں مبتلا نہ کر اور فلاں ابن فلاں سے نکل اور ایسے شخص کی طرف جا جو دوسرے کی عبادت کرتا ہے اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں، اللہ ہر قسم کے شرک سے منزہ، بلند و برتر ہے)۔

۱۱۔ امام ابوالحسنؑ سے تیسرے دن کے بخار کے بارے میں دریافت کیا تو آپ نے فرمایا شہد اور جبہ سودا اور اسے تین بار چاٹو تو بخار جاتا رہے گا جیسا کہ اللہ نے ارشاد فرمایا اَلَا يَخْرُجُ مِنْ بَطْنِهَا شَرَابٌ مُّخْتَلِفٌ اَلْوَانُ فِيْهِ شِفَاؤٌ لِلنَّاسِ (یعنی اس میں سے نہیں نکلتا مگر ایسا شربت کہ جس کے مختلف رنگ ہوتے ہیں اور اس میں لوگوں کے لئے شفا ہے)۔ حضور ﷺ نے فرمایا جبہ سودا (کلونجی) میں موت کے علاوہ ہر مرض کی دوا ہے اور فرمایا ان دونوں میں نہ تو حرارت ہی زیادہ ہے اور نہ ٹھنڈک بلکہ اس میں شفا ہے جب بھی استعمال کیئے جائیں۔

۱۲۔ امام جعفر صادقؑ بیان کرتے ہیں کہ ان کے حوالی میں سے ایک شخص آیا جو تکلیف میں مبتلا تھا۔ آپ نے فرمایا تمہارے چہرے کی رنگت بدلی ہے۔ اس نے کہا میں ایک مہینہ سے سخت بیمار ہوں، اطباء کے ہر طرح کے علاج کے باوجود کوئی فائدہ نہ ہوا اور بخار نہ گیا۔ آپ نے فرمایا اپنے کرتے کے بٹن کھول کر اس میں اپنا سرداغل کر اور اذالہ واقامت کہہ، پھر سورہ حمد سات بار پڑھ۔ وہ کہتا ہے جب میں نے ایسا کیا تو بالکل چست اور صحیح ہو گیا۔

۱۳۔ امام نے فرمایا میں نے سورہ حمد کو ستر مرتبہ جب بھی پڑھا تو میرا بخار چلا گیا، اگر تم بھی چاہو تو تجربہ کر لو مگر خشک نہ کرنا۔

۵۷۔ مرگی

۱۔ امام رضا نے ایک مرگی کے مریض کو دیکھا تو ایک پیالہ میں پانی منگا دیا اور اس پر سورہ حمد و معوذتین پڑھ کر پھونکا۔ پھر اس مریض کے چہرے اور سر پر ڈھالا۔ وہ ٹھیک ہو گیا۔ پھر فرمایا انشاء اللہ تمہیں یہ بیماری دوبارہ نہیں لاحق ہوگی۔

۵۸۔ لقوہ

۱۔ صباح بن محارب نے کہا کہ شیبب بن جابر کے چہرے اور آنکھوں کو خطرناک ہوا لگ گئی ہے (یعنی لقوہ مار دیا)۔ امام محمد باقر نے فرمایا ان کے لیے پانچ مثقال (23.4gms) لوگ لو اور اسے خشک شیشی میں رکھ کر اس کا منہ اچھی طرح بند کر دو اور اس پر مٹی لگا دو۔ پھر اسے گرمی کے موسم میں دھوپ میں ایک دن رکھو اور اگر سرما کا موسم ہو تو دو دن رکھو۔ پھر اسے نکال کر باریک و ملائم کرنے کے بعد بارش کا پانی ملا لو یہاں تک کہ خلوق (نرم پیسٹ) ہو جائے۔ پھر مریض کو چت لٹا کر مریض کے متاثرہ مقام پر لپ کیا جائے اور وہ مریض لپ خشک ہونے تک اسی طرح چت لینا رہے۔ اللہ تعالیٰ ہوا کے اثر کو زائل کر کے صحت دے دے گا۔ چنانچہ شیبب بن جابر کو اس کی اطلاع کی گئی اور انھوں نے ویسا ہی کیا جیسا امام نے فرمایا تھا یہاں تک کہ وہ صحت یاب ہو گئے۔

۵۹۔ برص

۱۔ عبد اللہ بن سنان بیان کرتے ہیں کہ ایک آدمی نے امام جعفر صادق کے سامنے جلد پر سفید داغ اور دھبوں (برص) کی شکایت کی آپ نے فرمایا حمام میں داخل ہو کر مہندی کو چونے میں ملا کر اس کا لپ لگاؤ، اسکے بعد تمہیں کوئی شکایت نہ ہوگی۔ اس شخص کا بیان ہے کہ اللہ کی قسم! میں نے صرف ایک مرتبہ ایسا کیا اور اللہ نے مجھے عافیت عطا فرمائی اور پھر وہ مرض لوٹ کر نہیں آیا۔

۲۔ یونس کی آنکھوں کے درمیان جلد سفید ہو گئی تھی۔ انھوں نے اس کی شکایت کی ابو عبد اللہ سے کی تو آپ نے فرمایا بعد وضو دو رکعت نماز پڑھو اور پھر یہ کہو یا اللہ یا رَحْمَنُ یا رَحِيمُ یا سَمِيعٌ یا سَامِعُ الدَّوَابِّ یا مُعْطِي الخَيْرَاتِ یا مُعْطِي خَيْرِ الدُّنْيَا وَ خَيْرِ الْآخِرَةِ وَ فَنِي شَرَّ الدُّنْيَا وَ شَرَّ الْآخِرَةِ وَ اَذْهَبْ عَنِّي مَا اَجِدُ فَقَدْ غَاطَنِي الْاَمْرُ وَ اَخْرَجْتَنِي (یعنی یا اللہ! یا رحمن! یا رحیم! اے سننے والے! اے دعاؤں کے قبول کرنے والے! اے بھلائیوں کے عطا کرنے والے! مجھے بھی دنیا و آخرت کی خوبیاں عطا فرما، دنیا و آخرت کے شر سے محفوظ رکھ، اور میرے اس مرض کو دور فرما دے، جو میرے اندر ہے جس سے میں بے حد

پریشان ہوں) یونس کا کہنا ہے کہ انھوں نے ایسا ہی کیا تو اللہ نے وہ سب دور کر دیا جس کے سبب میں پریشان تھا۔
 ۳۔ ان ہی سے روایت ہے کہ اس مقام پر اپنا ہاتھ رکھ کر یہ پڑھو۔ يَا مُنْزِلَ الشِّفَاءِ وَ مُذْهِبِ الدَّاءِ أَنْزِلْ عَلَيَّ مَا بِي مِنْ دَاءٍ شِفَاءً۔ (یعنی اے شفاء عطا کر نیوالے اور مرض کو دور کر نیوالے امیری بیماری کے لئے شفاء عطا فرما)

۶۰۔ جذام

۱۔ ذریعہ بیان کرتے ہیں کہ ایک شخص امام عبداللہ کی خدمت میں حاضر ہوا اور کہنے لگا کہ اس کے بعض دوستوں کو خبیث بیماری (جذام) عارض ہے۔ آپ نے فرمایا ریشم کی مٹی بارش کے پانی میں ملا کر پیئیں۔ انھوں نے ایسا ہی کیا تو ٹھیک ہو گئے۔۔۔ اور فرمایا خبیث بیماری کے لئے ریشم کی مٹی سے زیادہ نفع بخش کوئی دوا نہیں ہے، اسے بارش کے پانی میں ملا کر پیو اور مرض کی جگہ لگاؤ، یہ مجرب دوا ہے۔

۲۔ پہلو کی کشادگی اور وہ بال جو ناک میں ہوتے ہیں، جذام سے محفوظ رکھتے ہیں۔

۳۔ سلام بن عمر بیان کرتے ہیں کہ میں مدینہ گیا تو امام جعفر صادق کی خدمت میں پہنچا۔ میں نے کہا کہ مجھے ایک بیماری لاحق ہوئی تو گھر والوں سے دور ہو کر حج کے لئے چلا آیا اور یہ خبیث بیماری ہے۔ آپ نے فرمایا رسول اللہ اور ان کے حرم میں قیام کرو اور سورہ انعام کو شہد سے لکھ کر پی لو تو مرض چلا جائے گا۔

۴۔ امام جعفر صادق فرماتے ہیں کہ مدینہ الرسول کی مٹی جذام کو دور کر دیتی ہے۔

۵۔ امام عبدالصالح (امام موسیٰ کاظم) نے فرمایا شلجم کھاؤ کہ ہر ایک کے پاس جذام کی ایک رگ ہوتی ہے، شلجم اسے پھگلا دیتی ہے، چاہے کچا کھاؤ یا پکا کر۔۔۔ امام محمد باقر نے بھی اسی طرح فرمایا ہے کہ ہر آدمی میں جذام کی ایک رگ ہوتی ہے، اسے شلجم کے ذریعہ پگھلا دو۔

۶۔ امیر المؤمنین نے رسول اللہ سے روایت کی ہے کہ آپ نے فرمایا غدو دیکھانے سے بچو کیونکہ وہ جذام کو حرکت میں لاتا ہے۔۔۔ اور یہ بھی فرمایا کہ یہود و یوں کو غدو نہ کھانے کی وجہ سے عافیت ملی ہے۔ اور فرمایا جب تم جذام والے کو دیکھو تو اپنے پروردگار سے بچنے کی دعا مانگو اور اس میں غفلت نہ برتو۔

۷۔ رسول اللہ نے فرمایا آزمائش و مصیبت زدہ یا جذام والوں کی طرف دیر تک نہ دیکھو کیونکہ اس سے وہ لوگ مزید رنجیدہ ہو جائیں گے۔۔۔ اور فرمایا آزمائش و مصیبت زدہ یا جذام والوں کی طرف کم دیکھو اور ان کے پاس نہ جاؤ اور جب تمہارا گذران کی طرف سے ہو تو جلد گذر جاؤ کہ کہیں تمہیں وہی مرض و مصیبت (یعنی جذام) لاحق نہ ہو جائے۔

۸۔ امیرالمؤمنینؑ نے فرمایا ہر جمعہ کو مونچھ کاٹنے سے جذام سے امان ملتی ہے اور ناک کے بال بھی جذام سے امان دیتے ہیں۔
 ۹۔ امام محمد باقرؑ نے رسول اللہ سے روایت کی ہے کہ آپؐ نے فرمایا جب تمہارے برتن میں مکھی گر جائے تو اسے اس میں ڈبو دو کیونکہ اس کے ایک پر میں زہر ہوتا ہے اور دوسرے میں شفا۔ اور وہ مکھی زہر والے پر کو کھانے و پینے میں پہلے ڈالتی ہے دوسرے شفا والے پر کو نہیں، اس لیے پوری مکھ کو ڈبو دو تا کہ اس کا زہر زائل ہو جائے اور تمہیں کوئی نقصان نہ ہو۔۔۔۔ اور فرمایا اگر مکھی لوگوں کے کھانے میں ان کی لاعلمی میں نہ پڑتی تو انھیں جذام کی بیماری تیزی سے آتی۔۔۔۔ اور فرمایا اگر لوگ لاعلمی میں مکھیوں کو نہ کھاتے تو ان میں مرض جذام پھیلتا۔

۱۰۔ امام جعفر صادقؑ نے اپنے بچوں کے اتالیق سے فرمایا جب کبھی میرے بچوں کو زکام ہوتا ہے تو مجھے اطلاع کرو۔ اتالیق انھیں بتاتا مگر آپؑ کچھ جواب نہ دیتے۔ پس اتالیق نے امام سے کہا کہ آپؑ نے مجھے حکم دیا تھا لیکن آپؑ نے کچھ جواب نہ دیا۔ آپؑ نے فرمایا ہر شخص کے اندر جذام کی ایک رگ ہوتی ہے، جب وہ پھڑکتی ہے تو اللہ تعالیٰ اسے زکام کے ذریعہ دفع کر دیتا ہے۔

۶۱۔ یرقان

۱۔ امام رضاؑ کے سامنے ایک نوجوان نے یرقان کی شکایت کی۔ آپؑ نے فرمایا خیار بادرنج (کھیرا) لے کر اس کا چھلکا اتار دو اور پھر اس چھلکے کو پانی میں پکاؤ۔ اس طرح اس پانی کو ایک رطل کے برابر تین دن تک نہار منہ پیو۔ اس کے بعد اس نوجوان نے بتایا کہ اس نے دوسرے اپنے دوست کا یہ علاج کیا اور وہ اللہ کی منشاء سے ٹھیک ہو گیا۔

۶۲۔ زخم

۱۔ امام محمد باقرؑ نے زخم کے علاج کے لیے فرمایا، تازہ تار کول اور اتنی ہی مینڈھے کی چربی۔ پھر ایک نیا چھوٹا سا کپڑا اور ایک نیا برتن لوحس کے باہری حصہ کے اوپر تار کول سے پالش (لیپ) کرو۔ پھر اس برتن کو ایک اینڈ کے ٹکڑے پر رکھ کر اسے کے نیچے ہلکی سی آگ جلال اور یہ ظہر و عصر کے درمیان ہو۔ پھر پرانا بوسیدہ کتان (ریشہ) لیکر اس کو اپنے ہاتھ پر رکھو اور اس پر پکی ہوئی تار کول اور مینڈھے کی چربی لگاؤ، پھر اس کو زخم پر لگاؤ اور پھر اس نئے کپڑے سے پٹی باندھ دو۔ اگر چیکہ زخم بڑا گڑھا بھی پڑھ گیا ہو تو بھی انشاء اللہ ٹھیک ہو جائے گا۔

۶۳۔ جنون یا خلل دماغ یا کم عقلی

۱۔ ایک شخص امام جعفر صادقؑ کی خدمت میں آیا جسے جنون کا مرض تھا۔ آپؑ نے اس سے فرمایا جب بستر پر جاؤ تو یہ دعا پڑھو
بِسْمِ اللّٰهِ اٰمَنْتُ بِاللّٰهِ وَ كَفَرْتُ بِالطَّاغُوْتِ اَللّٰهُمَّ اَحْفَظْنِيْ فِيْ مَنَامِيْ وَ يَقْظَتِيْ اَعُوْذُ بِاللّٰهِ وَ جَلَالِهٖ مِمَّا اَجْدُوْ
اَحْدَرُ۔ (یعنی اللہ کے نام سے اور اللہ کی دات سے، می ایمان لایا اللہ پر اور طاغوت کا انکار کیا۔ یا اللہ! تو مجھے میرے خواب و
بیداری میں اپنی عزت و جلال کے ذریعہ اس بیماری سے بچا جس میں مبتلا ہوں اور اس سے بچنا چاہتا ہوں)۔ اس نے ایسا ہی کیا تو
ٹھیک ہو گیا۔ آپؑ ہی نے یہ بھی فرمایا جس شخص کو جنون ہو جائے تو وہ جمعہ کی رات میں یہی فائدہ مند دعا پڑھ لے۔ پھر فرمایا کہ یہ
بیماری کبھی لوٹ کر نہیں آئے گی۔۔۔ اور فرمایا اس دعا سے جادو کے اثر کو بھی زائل کرنے کے لیے رات کی نماز اور استغفارات سے
فارغ ہو کر پڑھے۔

۶۴۔ جماع

۱۔ یہ عجیب دوا ہے جو گردوں کو گرم کر دیتی ہے جس سے زیادہ جمع پر قدرت ہو جاتی ہے اور جوڑوں کی برودت (ٹھنڈک) کو ختم
کر دیتی ہے اور یہ کمر، پیٹ، ریاہ اور جوڑوں کے درد کے لیے بھی مفید ہے اور اس کے لیے بھی جسے پیشاب میں پریشانی ہو اور
اسے روک نہ سکے اور ساتھ میں دل کے مرض، پیٹ پھولنے، بد ہضمی، اور اس میں کیڑے پڑ جانے وغیرہ کے لئے بھی مفید ہے۔ یہ دوا
دل کو سکون بخشتی ہے، بھوک لاتی ہے، سینہ کے درد، آنکھ و جسم کے رنگ کے پیلا پڑنے، یرقان اور پیاس کے زیادہ لگنے میں بھی مفید
ہے۔ اس کے علاوہ آنکھ کی تکلیف، سر کے درد، دماغی کمزوری، بخار اور ہرنے و پرانے امراض میں مفید ہے۔ یہ دوا دو مثقال
(9.3gms) استعمال کرنی چاہیے۔۔۔ دوا یہ ہے۔ اہلیج اسود (ہڑسیاہ یا چھوٹی ہڑ)، اہلیج اصفر (پیلی ہڑ) اور سقمونیا ہر ایک چھ
مثقال (28gms) لی جائے۔ فلفل (مرچ)، نانخواہ (اجوائن)، لال خشخاش، (پستہ دانہ) ملح ہندی (نمک ہندی، ملح الخخوم) ہر
ایک چار مثقال (19gm) لی جائے۔ نارمشک (ناگ کیسر)، قاقلہ (الایچی)، سنبل (خوشودار گھاس)، شتال، عود بلسان، حب
بلسان، سلجہ یا سلجہ (تج چھلکے والا)، گوند، عاقرقرح اور دارچینی ہر ایک دو مثقال (9gms) لو۔ ان سب دواؤں کو سوائے سقمونیا
کے باریک پس کر ملا لیا جائے۔ پینتالی مثقال (210gms) فانیڈ (قندیاتاشہ) میں پکایا جائے (پہلے فانیڈ کو پانی میں ڈال کر
پکایا جائے پھر پسی ہوئی دوائیں اس میں ملائی جائیں) اور اسے ایک برتن میں محفوظ کر دیا جائے۔ بوقت ضرورت دو مثقال
(9.3gms) نہار منہ اور سوتے وقت لیا جائے۔

۲۔ ایک شخص نے امام جعفر صادقؑ کی خدمت میں عرض کیا کہ میں کنیزوں کو خریدتا ہوں، میں چاہتا ہوں کہ آپؑ مجھے ایسی چیز بتائیں
کہ ان کو استعمال کر کے قوت کے ساتھ ان کے ساتھ ہم بستری کروں۔ آپؑ نے فرمایا سفید پیاز کتر کر اس کے ٹکڑے کر ڈالو اور اسے

تیل میں تل لو پھر ایک پیالے میں انڈے کو توڑ کر اس میں تھوڑا سا نمک ملا کر پھیٹ لو اور اس پیاز کے ساتھ تل کر کھاؤ۔ وہ شخص بیان کرتا ہے کہ اس نے ایسا ہی کیا تو اس کی خواہش پوری ہوئی۔

۳۔ امام جعفر صادق نے قوت جماع کے لیے فرمایا سجدہ میں یہ کہو اللّٰهُمَّ اِدْمُ فِيْهِنَّ لَدُنِّيْ وَ كَثِّرْ فِيْهِنَّ رَغْبَتِيْ وَ قَوِّ عَلَيْنَهُنَّ ضَعْفِيْ جَلَالًا مِنْ عِنْدِكَ يَا سَيِّدِيْ . (یعنی اے اللہ! عورتوں میں) میری لذت کو ہمیشہ باقی رکھ اور ان میں میری خواہش کو زیادہ کر اور ان پر میری کمزور کو قوت دے، تیری عظمت کا واسطہ اے میرے سردار!۔

۴۔ آپ نے فرمایا سرمہ اور حنا سے جماع میں قوت حاصل ہوتی ہے۔

۵۔ آپ نے فرمایا جس کے پیٹھ کے پانی (منی) میں کمی ہو تو اس کے لیے دودھ نفع بخش ہے۔

۶۔ امام محمد باقر نے فرمایا جس کے اولاد نہ ہوتی ہو تو وہ خوب انڈے کھائے، اس کی نسل بڑھے گی۔

۷۔ امام جعفر صادق نے فرمایا بباء (کاسنی) استعمال کرو کہ اس سے پیٹھ کے پانی (منی) میں زیادتی ہوتی ہے اور رنگ میں نکھار پیدا ہوتا ہے۔ اور یہ نرم و گرم ہے اور اولاد زینہ کا سبب ہے۔

۸۔ حارث بن مغیرہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے امام جعفر صادق سے کہا کہ میرے سب اہل خانہ مر چکے ہیں اور میری کوئی اولاد بھی نہیں رہی۔ آپ نے فرمایا سجدہ کی حالت میں یہ کہو رَبِّ هَبْ لِيْ مِنْ لَدُنْكَ ذُرِّيَّةً طَيِّبَةً اِنَّكَ سَمِيْعُ الدُّعَاءِ رَبِّ لَا تَذِرْ عَنِّيْ قُرْدًا وَ اَنْتَ خَيْرُ الْوَارِثِيْنَ (یعنی اے میرے پروردگار! مجھے اپنی طرف سے اچھی اولاد عطا فرما، بیشک تو دعا کا سننے والا ہے، اے میرے پروردگار! مجھے تہانہ چھوڑ حالانکہ تو بہترین وارث ہے) اور یہ دعوات کے آخری رکعت میں ہو۔ اس کے بعد اسی رات اپنی بیوی سے ہمبستری کرو۔ حارث کہتے ہیں کہ میں نے ایسا ہی کیا تو میرے دو فرزند (علی اور حسن) پیدا ہوئے۔

۹۔ جماع کے لیے مکروہ اوقات عبدالرحمن بن سالم نے امام محمد باقر سے پوچھا کہ کیا کوئی وقت ایسا بھی ہے جس میں جماع کرنا مکروہ ہے؟ آپ نے فرمایا ہاں! (۱) طلوع فجر و طلوع شمس کے درمیان (۲) دوران سرخ و سیاہ آندھی۔۔۔ چنانچہ ارشاد الہی ہے۔
وَ اِنْ يَرَوْا كِسْفًا مِنَ السَّمَاءِ سَاقِطًا يَقُوْلُوْا سَحَابٌ مَّرْكُوْمٌ فَذَرْهُمْ يَخُوضُوْا وَ يَلْعَبُوْا حَتّٰى يُلَاقُوْا يَوْمَهُمُ الَّذِيْ يُوْعَدُوْنَ اَوْ فَرَمَانًا حَتّٰى يُلَاقُوْا يَوْمَهُمُ الَّذِيْ فِيْهِ يُصْعَقُوْنَ . (یہی اگر کوئی آسمان کا ٹکڑا گرتا ہو دیکھیں تو یہ کہیں یہ تو جما ہوا بادل ہے۔ پس تم انہیں چھوڑ دو یہاں تک کہ وہ دن ان کے سامنے آ جائے جس کا ان سے وعدہ کیا گیا ہے۔ یا جس دن وہ بے ہوش کر دیئے جائیں)۔ پس ان اوقات میں رسول اللہ نے جماع کو منع فرمایا ہے۔ اور جان لو! اے ابن سالم! پس جو بھی ان اوقات میں لذت اٹھائے گا تو گویا اس نے اللہ کی آیتوں کا مذاق سمجھا۔۔۔ امام جعفر صادق نے فرمایا (۵) چاند کی پہلی رات میں جماع کرنے سے بچو۔ اگر تم نے ایسا کیا اور بچہ پیدا ہوا تو وہ بصیرت و بغیر ہدایت کے ہوگا۔ اس کا سبب دریافت کیا گیا تو آپ نے فرمایا کہ کیا تم نہیں دیکھتے کہ اثر لوگ پہلی چاند کے دن سحر زدہ ہوتے ہیں۔۔۔ (۶) امام محمد باقر سے دریافت کیا گیا کہ آپ لوگ پہلی تاریخ اور

نصف ماہ کو جماع کے لیے کیوں ناپسند کرتے ہیں؟ آپؐ نے فرمایا ان ہی اوقات میں (وہ) لوگ سحر زدہ ہوتے ہیں (جن کے حمل ان تواریخ میں قرار پاتے ہیں) نصف ماہ کی تاریخ کے لئے مزید فرمایا کہ اس رات اچانک ایک حالت سے دوسری حالت میں تبدیل ہوتا ہے اور چھوٹا ہونا شروع ہوتا ہے۔ اگر کوئی اس دن جماع کرے اور حمل قرار پائے تو وہ فقیر اور معمولی ہوگا۔۔۔ (۷) امام جعفر صادقؑ نے فرمایا خضاب لگی ہوئی حالت میں اپنی عورت سے جماع نہ کرو کیونکہ اگر لڑکا پیدا ہوگا تو منخث ہوگا۔۔۔ (۸) امام محمد باقرؑ نے امیر المومنینؑ سے اور آپؐ نے رسول اللہؐ سے روایت کی ہے کہ جس رات سفر کا ارادہ ہو تو اس رات جماع نہ کرو، اگر لڑکا پیدا ہوگا تو وہ آنکھ کا تر چھا ہوگا۔۔۔ (۹) جابر کہتے ہیں کہ امام محمد باقرؑ نے فرمایا اس حالت میں جماع نہ کرو کہ کوئی بچہ تمہیں دیکھ رہا ہو اور وہ تمہاری حالت کو سمجھتا ہو۔ اگر اس وقت کے جماع سے بچہ پیدا ہوگا تو وہ فقیر و فاجر میں مشہور ہوگا۔۔۔ (۱۰) امام محمد باقرؑ فرماتے ہیں کہ ایک آزاد عورت کے سامنے دوسری آزاد عورت سے جماع نہ کرو لیکن اگر کنیر ہو تو کوئی حرج نہیں ہے۔

۶۵۔ پیاس کی کثرت اور بے چینی

ایک شخص نے امام جعفر صادقؑ سے زیادہ پیاس لگنے اور منہ خشک رہنے کے بارے میں شکایت کی۔ آپؐ نے فرمایا ان چیزوں کو دو دو مشقال (9.36gms) لو۔ سقونیا، الاچچی، سنبل، شتاقل، عود بلسان، بلسان کا دانہ، نارمشک، چھلکا اتر اہوا سلیمہ (تج)، رومی گوند، عاقر قرحا اور دارچینی۔ سقونیا کو چھوڑ کر سب کو باریک پی لوی لیکن سقونیا کو علیحدہ پیسوا اور پھر ان سب کو ملا کر مچون بنا لو۔ پھر پچاسی (۸۵) مشقال اچھی قسم کی فانیہ سجری (بتاشہ) کو لو اور آگ پر رکھ کر پگھلاؤ پھر اس میں مندرجہ بالا تمام اشیاء شہد (کف گرفتہ) میں ملادی جائیں۔ پھر اس کو مٹی کے برتن (یا شیشے) میں رکھ لے جب بھی ضرورت پڑے دو مشقال استعمال کرے۔

۶۶۔ اعضاء خشکی

۱۔ امیر المومنینؑ نے فرمایا جب تم میں سے کسی کے اعضاء خشکی ہو اور حرارت غالب ہو تو اسے بستر کرنا چاہئے۔ پوچھا گیا کہ بستر کرنا سے کیا مراد ہے۔ فرمایا عورتوں سے جماع کرنا کہ اس سے سکون مل جاتا ہے۔

۶۷۔ مال و اولاد

۱۔ جابر ابن یزید جعفی بیان کرتے ہیں کہ بنی امیہ میں سے ایک شخص امام محمد باقرؑ کی خدمت میں آیا جو مثل آل فرعون مومن تھا اور آل محمدؑ سے محبت رکھتا تھا۔ وہ کہنے لگا یا بن رسول اللہ! میری کنیر اپنے مہینے میں داخل ہوگئی ہے (یعنی حاملہ ہوگئی ہے) اور میری کوئی

اولاد نہیں ہے، آپ دعا فرمائیں کہ مجھے اللہ ایک بیٹا عطا کرے۔ آپ نے فرمایا یا اللہ! اسے ایک اچھا بیٹا عطا فرما۔ پھر فرمایا کہ جب وہ اپنے مہینے (آخر مہینہ) میں داخل ہو جائے تو سورہ قدر (انا انزلنا) کو منک و زعفران سے لکھو اور اسے دھو کر پلا دو اور اس کی شرمگاہ پر اس کا پانی چھڑک دو اور یہ دعا پڑھو اَعِيذُ مَوْلُودِي بِسْمِ اللّٰهِ بِسْمِ اللّٰهِ وَ اَنَا لَمَسْنَا السَّمَاءَ فَوَجَدْنَاهَا مَلِيَّتٌ حَرَسًا شَدِيدًا وَ شُهْبًا وَ اَنَا كُنَّا نَقْعِدُ مِنْهَا مَقَاعِدَ لِلْسَّمْعِ فَمَشْنُ يَسْتَمِعِ الْاَنَ يَجِدُ لَهٗ شِهَابًا رَّصَدًا --- پھر کہو --- بِسْمِ اللّٰهِ بِسْمِ اللّٰهِ اَعُوذُ بِاللّٰهِ السَّمِيعِ الْعَلِيمِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ اَنَا وَ اَنْتَ وَ الْبَيْتُ وَ مَنْ فِيهِ وَ الدَّارُ وَ مَنْ فِيهَا نَحْنُ كُنَّا فِي حِرْزِ اللّٰهِ وَ عِصْمَةِ اللّٰهِ وَ حِيزِ اللّٰهِ وَ جِوَارِ اللّٰهِ اَمِينِ مَحْفُوظِيْنَ --- پھر سورہ فاتحہ و وحید پھر سورہ معوذتین پڑھو اور کہو --- اَفْحَسِبْتُمْ اَنَّمَا خَلَقْنَاكُمْ عَبَثًا وَ اَنكُمْ اِلَيْنَا لَا تُرْجَعُونَ فَتَعَالَى اللّٰهُ الْمَلِكُ الْحَقُّ لَا اِلَهَ اِلَّا هُوَ رَبُّ الْعَرْشِ الْكَرِيمِ وَ مَنْ يَدْعُ مَعَ اللّٰهِ اِلٰهَا اٰخَرَ لَا يَبْرُهَانَ لَهٗ بِهٖ فَاِنَّمَا حِسَابُهُ عِنْدَ رَبِّهِ اِنَّهٗ لَا يُفْلِحُ الْكَافِرُونَ وَ ش قُلْ رَبِّ اغْفِرْ وَ اَرْحَمْ وَ اَنْتَ خَيْرُ الرَّاحِمِيْنَ وَ لَوْ اَنزَلْنَا هٰذَا الْقُرْآنَ عَلٰى جَبَلٍ لَّرَاٰيَةً خَاشِعَةً مُّتَصَدِّا مِنْ خَشْيَةِ اللّٰهِ وَ تِلْكَ الْاَمْثَالُ نَضْرِبُهَا لِلنَّاسِ لَعَلَّهُمْ يَتَفَكَّرُونَ هُوَ اللّٰهُ الَّذِي لَا اِلَهَ اِلَّا هُوَ عَالِمُ الْغَيْبِ وَ الشَّهَادَةِ هُوَ الرَّحْمٰنُ الرَّحِيمُ هُوَ اللّٰهُ الَّذِي لَا اِلَهَ اِلَّا هُوَ الْمَلِكُ الْقُدُّوسُ السَّلَامُ الْمُؤْمِنُ الْمُهَيْمِنُ الْعَزِيزُ الْجَبَّارُ الْمُتَكَبِّرُ سُبْحَانَ اللّٰهِ عَمَّا يُشْرِكُونَ هُوَ اللّٰهُ الْخَالِقُ الْبَارِئُ الْمُصَوِّرُ لَهٗ الْاَسْمَاءُ الْحُسْنٰى يُسَبِّحُ لَهٗ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَ الْاَرْضِ وَ هُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ --- پھر یہ کہو --- مَنْ يُشَاقِقِ اللّٰهَ وَ رَسُوْلَهٗ اَقْسَمْتُ عَلَيْكَ يَا بَيْتُ وَ مَنْ فِيْكَ بِاَسْمَاءِ السَّبْعَةِ وَ الْاَمْلاَكِ السَّبْعَةِ الَّذِيْنَ يَخْتَلِفُوْنَ بَيْنَ السَّمَاءِ وَ الْاَرْضِ مَحْجُوْبًا عَن هٰذِهِ الْمَرْءَةِ وَ مَا فِيْ بَطْنِهَا كَلْفُ عَرَضٍ وَ اَخْتِلَاسٍ اَوْ لَمْسٍ اَوْ لَمْعَةٍ طَيْفٍ مَسٍّ مِنْ اِنْسٍ اَوْ جَانٍ بہتر ہے کہ دعا پڑھنے کے دوران اس شخص کا نام، اس کی بیوی، اس کی اولاد اور اس کے گھر کے لیے نیت رہے اور میں ضمانت دیتا ہوں کہ اس کو، اس اہل و عیال اور گھر کو کوئی بھی بلا آفت اور مصیبت نہ پہنچے گی۔

یعنی میں اللہ کے نام سے شیطان مردود کی پناہ چاہتا ہوں جو سننے اور جاننے والا ہے، میں اور تمام اور گھریں جو کوئی ہے وہ ہم سب کے سب اللہ کی پناہ اور اس کی حفاظت میں، اس کے پڑوس میں محفوظ و مامن ہیں۔ کیا تم نے یہ سمجھ رکھا ہے کہ ہم نے تم کو بیکار پیدا کیا ہے اور تم ہمارے پاس لوٹ کر نہیں آؤ گے۔ اللہ کی ذات ان سب سے منزہ ہے، وہ حاکم ہے اور اس کے سوا کوئی لائق عبادت نہیں ہے، وہ عرش عظیم کا پروردگار ہے اور جو بھی اللہ کے ساتھ دوسرے کو پکارے گا تو اسے کوئی مدد ملنے والی نہیں، اس کا حساب تو اس کے پروردگار کے پاس ہے اور کافر کامیاب نہیں ہو سکتا۔ اور کہہ دو اے پروردگار! ہمیں معاف فرما اور ہم پر رحم کر اور تو ہی سب سے زیادہ رحم کرنے والا ہے اور اگر ہم قرآن کو کسی پہاڑ پر اتارتے تو تم اس کو خوف سے لرزتا اور پھٹتا ہو ادیکھ لیتے۔ یہ مثالیں ہم سب کے لیے بیان کرتے ہیں تاکہ وہ غور و فکر کریں۔ اللہ وہی ہے جس کے سوا کوئی معبود نہیں، ہر چھپی اور ظاہر چیز کا جاننے والا ہے، رحمن و رحیم

ہے، اللہ وہی ہے جس کے سوا کوئی معبود نہیں، وہ بادشاہ و پاکیزہ ہے، صاحب سلامتی و امان عطا کرنے والا و نگہبانی کرنے والا ہے، زبردست حکم چلانے والا ہے، سب سے بڑا ہے، جن چیزوں کو لوگ شریک قرار دیتے ہیں ان سب سے پاک و منزہ ہے، وہ بنانے والا ہے، پیدا کرنے والا ہے، صورت عطا کرنے والا ہے، ہر اچھے نام اسی کے ہیں، آسمانوں اور زمین میں جو کچھ بھی ہے اس کی تسبیح یا ن کرتا ہے اور وہی زبردست حکمت والا ہے۔۔۔ اے گھر اور اس میں رہنے والو! میں تمہی جو اللہ اور اس کے رسولؐ سے بغض رکھتے ہیں ساتوں ناموں کا اور ساتوں فرشتوں کی قسم دیتا ہوں جو آسمان و زمین کے مابین ہیں، دور رہو اس عورت اور جو اس کے پیٹ میں پوشیدہ ہے، ہر طرح کی چیز یا لمس یا چمک، انسان یا جن کے مس سے۔

۲۔ امام محمد باقرؑ سے کسی نے اپنی اولاد کی قلت کی شکایت کی اور کہا کہ کئیوں اور آزاد عورتوں سے وہ اولاد ہونے کی کوشش کرتے ہیں مگر انہیں اولاد نصیب نہیں ہوتی اور وہ ساٹھ سال کے ہو چکے ہیں۔ آپؑ نے فرمایا تم تین دن تک نمازِ عشاء و فجر کے فریضہ کے بعد ستر مرتبہ سُبْحَانَ اللَّهِ ستر مرتبہ اَسْتَغْفِرُ اللَّهَ اور پھر یہ آیت پڑھو اَسْتَغْفِرُوا رَبَّكُمْ اِنَّهٗ كَانَ غَفَّارًا يُرْسِلُ السَّمَاءَ عَلَیْكُمْ مِدْرَارًا وَّ يُمْدِدْكُمْ بِاَمْوَالٍ وَّ بَنِيْنَ۔ (سورہ نوح۔ ۱۰) (یعنی تم اپنے پروردگار سے مغفرت مانگو، بیشک وہ بڑا بخشنے والا ہے جو آسمان سے تم پر موسلا دھار پانی برساتا ہے اور مال و اولاد سے تمہاری مدد کرتا ہے)۔ پھر تیسری رات اپنی عورت سے جماع کرو، انشاء اللہ، اللہ تمہیں نیک لڑکا عنایت کرے گا۔ کہتے ہیں کہ اس نے ایسا ہی کیا۔ چنانچہ ایک سال کے اندر اسے ایک بچہ پیدا ہوا۔

۳۔ امام جعفر صادقؑ نے فرمایا اپنے مال اور گھر والوں کی حفاظت اس دعا کے ذریعہ کرو اور اسے نمازِ عشاء کے بعد پڑھو اَعِيْذُ بِنَفْسِيْ وَ ذُرِّيَّتِيْ وَ اَهْلِ بَيْتِيْ وَ مَالِيْ بِكَلِمَاتِ اللَّهِ التَّامَّةِ مِنْ كُلِّ شَيْطَانٍ وَ هَامَّةٍ وَ مِنْ كَفْلِ عَيْنٍ لَّامَّةٍ۔ (یعنی میں اپنی جان و اولاد اہل اور مال کے لیے پناہ چاہتا ہوں اللہ کے کلمات تامہ کے ذریعہ ہر شیطان اور بڑی نظر والے سے)۔۔۔ یہ وہ دعا ہے جسے جبرئیلؑ نے امام حسنؑ اور امام حسینؑ کے لیے پڑھا تھا۔

۶۸۔ بفا (Dandruff)

۱۔ جابر جعفی بیان کرتے ہیں کہ میں نے امام محمد باقرؑ سے بفا کبھارے مسیٰ شکایت کی یہاں تک کہ ان کے کپڑے بہت میلے ہو جایا کرتے ہیں۔ آپؑ نے فرمایا اس بفا کو باریک کپڑے میں لے کر سرکہ پر اچھی طرح مارو (یا اس میں خوب ملاؤ یہاں تک کہ) کہ اس میں جھاگ آجائے، پھر اپنے سر اور داڑھی کو اس سے خوب اچھی طرح دھوؤ۔ پھر اس میں تازہ تل کا تیل لگاؤ، پھر میل آنا بند ہو جائے گا۔

۶۹۔ قے

۱۔ امام محمد باقر نے فرمایا جو قے آنے سے پہلے قے کر لے تو ستر دواؤں سے بھی افضل ہے اور قے ہر مرض کو بار کر دیتی ہے۔

۷۰۔ ناخن تراشنا

۱۔ امام جعفر صادق نے فرمایا جو شخص ہر جمعرات کو ناخن کاٹے گا تو اس کی آنکھ کی بیماری نہ ہوگی اور جو ہر جمعہ کو ناخن تراشتے گا تو اس کے ناخن سے ہر بیماری نکل جائے گی۔ اور فرمایا سرمہ سے بینائی بھی بڑھتی ہے اور پلکوں کے بال بھی۔۔۔ آپ ناخن ہر جمعرات کو تراشتے تھے اور داہنے ہاتھ کی چھوٹی انگلی سے شروع فرماتے اور پھر بائیں ہاتھ کے ناخن کاٹتے۔۔۔ نیز یہ بھی فرمایا ایسا کرنے سے آنکھ بیماری سے محفوظ رہا جاتا ہے۔

۲۔ امیر المومنین نے فرمایا جمعہ کے دن نماز سے قبل ناخن تراشنا بڑی بیماری کو دور کرتا ہے۔۔۔ اور فرمایا جمعرات کے دن ناخن تراشنے سے رزق بڑھتا ہے۔

۷۱۔ سفر میں امان

۱۔ داؤد الرقی بیان کرتے ہیں کہ امام موسیٰ بن جعفر نے فرمایا جو آدمی حالت سفر میں ہو اور چور یا درندوں سے خوف ہو تو اسے اپنے چوپائے کی گردن کے بال پر یہ لکھنا چاہیے لاَسْحَافَ ذَرَكَاوُ لَا تَسْحَلِي۔ (طہ۔ ۷۷) (یعنی تم کو نہ ہی خطرہ ہے اور نہ ہی کوئی ڈر)۔۔۔ پس وہ الہ کی حفظ و امان میں رہے گا۔۔۔ وہ کہتے ہیں کہ میں حج کے لیے نکلا، دران سفر کچھ لوگوں نے قافلہ پر ڈاکہ ڈال دیا۔ پس میں نے اپنے اونٹ کی گردن میں اس آیت کو لکھ دیا۔ قسم ہے اس ذات کی جس نے محمدؐ کو نبی بنا کر بھیجا اور اپنی رسالت سے مخصوص کیا اور امیر المومنین کو امامت سے سرفراز کیا، ان ڈاکوں میں سے کسی نے بھی مجھے نہ چھیڑا، اللہ نے ان کو میرے لیے اندھا بنا دیا۔

۲۔ امام جعفر صادق نے فرمایا جس دن چاہو سفر کرو مگر صدقہ دے دیا کرو۔

۷۲۔ حاکم کے شر سے بچاؤ

۱۔ موسیٰ بن جعفر فرماتے ہیں کہ جب ابوالدوانیق نے امام جعفر صادق کو بلایا اور قتل کا ارادہ کیا تو مدینہ کے عامل نے انہیں گرفتار کر کے اس کے پاس بھیج دیا۔ ابوالدوانیق جلد باز تھا اور آپ کی آمد کو تاخیر سمجھا، بہر حال جب آپ اس کے سامنے آئے تو وہ

فُجَّارِهِمْ وَمَنْ شَرَّ فَسَقَهُ الْجِدِّ وَالْإِنْسِ وَمِنْ شَرِّ كُلِّ دَابَّةٍ رَبِّي أَخِذْ بِنَاصِيَتِهَا إِنَّ رَبَّ عَلِيٍّ صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ .
(یعنی میں اللہ کی عزت و قدرت کی، اور اس کی مغفرت و رحمت کی پناہ مانگتا ہوں کہ اس کی قدرت ہر چیز پر جاری ہے۔ اور پناہ مانگتا ہوں اللہ کے کرم کی اس حضور کی کہ ہر مرد و دو شیطان کے شر سے اور ہر مضر اور چور سے چاہے وہ جس طرح عراض ہو اور ہر آنیوالے کے شر سے چاہے وہ زہریلے جانوروں کا ہو یا عام ہو اور ہر چوپائے کے شر سے، چاہے وہ بڑا ہو یا چھوٹا، رات میں ظاہر ہو یا دن میں اور عرب و عجم کے فاسقوں اور فاجروں سے، اور فاسق جن و انس کے شر سے کہ ان سب کی پیشانی کو اللہ نے پکڑ رکھا ہے۔ بیشک میرا پروردگار راہِ مستقیم پر ہے۔)

۷۴۔ سمندروں کی ہوا سے پناہ

۱۔ علی بن عیسیٰ بیان کرتے ہیں کہ میں نے امام موسیٰ بن جعفر کے سامنے سمندر کی ہوا کی شکایت کی۔ آپ نے فرمایا سجدہ کی حالت میں یہ پڑھو یا اللہ یا اللہ یا اللہ یا رَحْمَانُ يَا رَبُّ الْاَرْبَابِ يَا سَيِّدَ السَّادَاتِ يَا اِلَهَ الْاِلهَةِ يَا مَالِكَ الْمُلْكِ يَا مَلِكَ الْمُلُوكِ اِشْفِنِي بِشَافِيكَ مِنْ هَذَا الدَّاءِ وَ اَصْرِفْهُ عَنِّي فَانِي عَبْدُكَ وَ اَبْنُ عَبْدِكَ اَتَقَلَّبُ فِي قَبْضَتِكَ . (یعنی اے اللہ! اے رحمن! اے رب الارباب! اے سرداروں کے سردار! اے معبودوں کے معبود! اے ملکوں کے مالک! اے بادشاہوں کے بادشاہ! مجھے اپنی شفاء کے ذریعہ اس بیماری سے شفا دے اور اس بیماری کو دور فرما، میں تیرا بندہ ہوں اور تیرے بندہ کا بیٹا ہوں اور تیرے ہی قبضہ میں منقلب ہوں)۔۔۔ وہ بیان کرتے ہیں کہ قسم ہے اللہ کی جس نے انھیں عہدہ امامت سے سرفراز کیا ہے، میں نے صرف ایک بار سجدہ میں دعا کی، اس کے بعد کبھی بھی مجھے اس سمندر کی ہوا سے تکلیف نہیں ہوئی

۷۵۔ وزن بڑھانا یا گھٹانا

۱۔ امام جعفر صادق ۲ نے فرمایا اگر تم گوشت بڑھانا (یعنی موٹا ہونا) چاہو تو حمام میں کھانے کے بعد جاؤ اور تم چاہتے ہو کہ گوشت کم ہو (یعنی دہلا ہونا چاہو) تو نہار منہ حمام کرو۔

۷۶۔ کنگھی کرنا

۱۔ امام جعفر صادق نے فرمایا دونوں رخساروں میں کنگھی کرنا داڑھ کو مضبوط کرتا ہے، داڑھی میں کنگھی کرنے سے وبا جاتی رہتی ہے، اور بالوں میں کنگھی کرنے سے سینے کے دوسو سے جاتے ہیں، دونوں ابروؤں میں کنگھی کنی سے جذام سے حفاظت ہوتی ہے اور سر میں کنگھی کرنا بلغم کا دافع ہے۔

۷۷۔ ماں کی دعا بیٹے کے حق میں

۱۔ الارقط، جو امام جعفر صادق کے بھانجے تھے، بیان کرتے ہیں کہ ایک دفعہ میں شدید بیمار ہوا تو میں نے اپنی والدہ کو اپنے ماموں (امام جعفر صادق) کی خدمت میں بھیجا کہ انھیں بلا لائیں۔ آپ تشریف لائے تو میری والدہ گھر کے دروازے سے ہائے نوجوان (ہائے میرے بیٹے) کہتے ہوئے نکل پڑیں۔ میرے ماموں (امام) نے انھیں دیکھ لیا اور کہا کہ تم اپنے کپڑے سمیٹ کر گھر کی چھت پر چلی جاؤ اور اپنے سر کو کھول دو تا کہ بال آسمان کی طرف ہو جائیں اور پھر یہ کہو رَبِّ اَنْتَ اَعْطَيْتَنِيهِ وَ اَنْتَ وَ شَهْبَتُهُ لِي اَللّٰهُمَّ فَجْعَلْ هَبْتِكَ الْيَوْمَ جَدِيْدَةً اِنَّكَ قَادِرٌ مُّقْتَدِرٌ۔ (یعنی اے میرے پروردگار! تو نے ہی اسے دیا ہے اور تو نے ہی اسے عطا کیا ہے، اے اللہ! آج تو اپنی نوازش کو پھر نئے و جدید کر دے کہ تو اس پر قدرت رکھتا ہے) پھر فرمایا سجدہ کرو اور تمہارا سجدہ سے سراٹھاتے تمہارا بیٹا صحیح و صحت مند ہو جائے گا۔ چنانچہ انھوں نے ایسا ہی کیا۔ پس ایک گھنٹے بعد میں اپنے ماموں (امام) کے ساتھ مسجد چلا گیا۔

۷۸۔ حالت نزع اور میت

۱۔ امام جعفر صادق نے فرمایا ایک شخص رسول اللہ کی خدمت میں حاضر ہوا اور کہا کہ میرا بھائی تین دن سے حالت نزع میں ہے اور شدید تکلیف میں مبتلا ہے۔ پس آپ اللہ سے دعا فرمائیں۔ آپ نے اس کے لیے دعا فرمائی کہ اے اللہ! اس پر عالم سکرات کی منزل کو آسان کر۔ پھر حکم دیا کہ اسے وہاں سے لٹا دو جہاں وہ نماز پڑھتا تھا کہ اللہ اس کے لیے موت میں تاخیر ہو تو اس کی شدت کو آسان کر دے گا اور اگر وقت آ گیا ہو تو بآسانی موت ہو جائے گی۔

۲۔ امام جعفر صادق نے فرمایا جب تم لوگ کسی مریض کی موت کے وقت پہنچو تو کلمہ توحید کی تلقین کرو کہ اس کے دل میں رعب داخل ہو، اگر وہ حق پر قائم رہتے ہوئے مرے گا تو نجات پا جائے گا۔

۳۔ امام جعفر صادق نے فرمایا کہ علی بن ابی طالب جب اپنے اہل میں سے کسی کے پاس وقت موت حاضر ہوتے اس سے فرماتے کہ یہ پڑھو لا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ الْعَلِيُّ الْعَظِيْمُ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ الْحَلِيْمُ الْكَرِيْمُ سُبْحَانَ اللّٰهِ رَبِّ السَّمَاوَاتِ وَ رَبِّ الْاَرْضِيْنَ السَّبْعِ وَ مَا بَيْنَهُمَا وَ مَا فِيْهِنَّ وَ مَا تَحْتُهُنَّ وَ رَبِّ الْعَرْشِ الْعَظِيْمِ وَ الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِيْنَ۔ (یعنی اللہ کے سوا کوئی لائق عبادت نہیں جو بلند و بزرگ اور بردبار و کریم اور پاک و منزہ ہے اور اللہ ساتوں آسمانوں زمین اور جہان کے درمیان اور ان کے نیچے یا اوپر ہے ان سب کا پروردگار ہے، اور وہ عرش عظیم کا بھی رب ہے، تمام تعریفیں اللہ ہی کے لیے ہیں جو تمام جہانوں کا پروردگار ہے)۔۔۔ جب مریض یہ پڑھ لے تو اس سے کہو کہ جاو اب کوئی پریشانی نہیں ہے۔

۴۔ رسول اللہ ایک شخص کے پاس پہنچے جو حالت نزع میں تھا۔ آپ نے اس سے فرمایا پڑھو اَللّٰهُمَّ اغْفِرْ لِي الْكَبِيْرَ مِنْ مَعْصِيَتِيْ وَ قَبْلِ مِنِّي الْيَسِيْرَ مِنْ طَاعَتِيْ۔ (یعنی جو مجھ سے نافرمانیاں ہوئی ہیں اسے بخش دے اور میری کتر اطاعت کو قبول فرمائے)

۵۔ امام جعفر صادق نے فرمایا جب کسی مومن کی موت آتی ہے تو وہ دائیں اور بائیں دیکھتا ہے اور وہ کسی کو نہیں پاتا مگر یہ کہ جس کا سر آسمان کی طرف اٹھا ہو۔ اللہ عزوجل فرماتا ہے اے میرے بندے اور دوست! تو کس کی طرف مڑ کر دیکھتا ہے، کیا کوئی رشتہ دار یا قرابت دار کو ڈھونڈتا ہے؟ کوئی ہے جو مجھ سے زیادہ قریب ہے؟ قسم ہے میرے عزت و جلال کی کہ اگر میں یہ تیری گرہ کھول دوں (اس راز پر سے پردہ اٹھا دوں) تو اپنا فرمانبردار بنا دوں۔ اور اگر تیری روح قبض کر لوں تو اپنی کرامت اور تیرے اولیاء کے پڑوس میں لے آؤں۔

۶۔ ابو جعفر (امام محمد باقر) نے فرمایا جب تم کسی ایسے مریض کے پاس جاؤ جو نزع کی حالت میں ہو تو اس سے کہو کہ یہ دعاسات بار پڑھے۔ اللہ تعالیٰ اسکی شدت کو ہلکا کر دے گا۔ اَعُوْذُ بِاللّٰهِ الْعَظِيْمِ رَبِّ الْعَرْشِ الْعَظِيْمِ الْكَرِيْمِ مِنْ كُلِّ عَرَقٍ نَّفَاْرٍ وَمِنْ شَرِّ حَوْرِ النَّارِ۔۔۔ پھر اسے سات باریہ کلمات فرج پڑھنے کے لیے کہو۔ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ الْحَلِيْمُ الْكَرِيْمُ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ الْعَلِيُّ الْعَظِيْمُ سُبْحَانَ اللّٰهِ رَبِّ السَّمَاوَاتِ السَّبْعِ وَ رَبِّ الْاَرْضِيْنَ السَّبْعِ وَمَا فِيْهِنَّ وَمَا تَحْتَهُنَّ وَ رَبِّ الْعَرْشِ الْعَظِيْمِ وَالْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِيْنَ۔ پھر اسے وہاں پہنچا دو جہاں نماز پڑھتا تھا۔ پس اس کے لیے انشاء اللہ آسانی ہو جائے گی۔

۷۹۔ جامع نسخے

۱۔ دواء عجیب جو پیٹ کے ورم، معدہ کی تکلیف، بلغم ختم کرنے، مثانہ کی پتھری کو گھلانے اور کمر کے درد کے لیے نافع: ابلج اسود (ہڑسیاہ یا چھوٹی ہڑ)، ابلج، ملج (آملہ) لو، کور (کرنب)، کالی مرچ، دارچینی، ادراک، شقائق، وج (بچھ Calamus)، اسارون (سگند بالا)، خولچان یہ سب برابر مقدر میں لے کر باریک پیس لو اور تازہ گائے کے گھی میں خوب ملا لو پھر دو گنا صاف کیئے ہوئے (کف گرفته) شہد میں ملا لو اور پھر اسے تھوڑا تھوڑا استعمال کرو۔

۲۔ جامع دوا از امام رضا (سانپ یا بچھو کاٹنے پر): عبداللہ ابن عباس بن المفضل بیان کرتے ہیں کہ مجھے بچھو نے کاٹ لیا اور ایسے لگا کہ اس کی تکلیف میں میرے پیٹ ک پھنچ جائے گی۔ ان کے فرزند ابوالحسن عسکری کی خدمت میں پہنچے جو ان کے پڑوس میں تھے اور اس کی اطلاع دی آپ نے فرمایا اسے امام رضا کی دوا پلاؤ۔ انھوں نے کہا کہ وہ اس بارے میں کچھ نہیں جانتے۔ آپ نے

فرمایا سنبل، زعفران، قاقلہ (الایچی)، عاقرقرحہ، خربقہ، قاتل الکلب، ایک قسم کی جڑ، بیخ (اجوائن خراسانی)، فلفل ابیض (سفید مرچ) سب برابر مقدار میں لو اور ابرنیون (فرنیون) کو باریک پیسکر چھان لو، ان سب کا حریرہ (نرم غذا) بنا لو اور اس میں دو گنا بغیر جھاگ والا شہد ملا لو۔ پھر اس کو سانپ یا بچھو کا ٹٹے والے کو پلاؤ۔ وہ فوراً ٹھیک ہو جائے گا۔ چنانچہ انھوں نے ایسا ہی کیا اور فوراً آرام ہو گیا۔

پیٹ کے ریاحی درد کے لیے: ابو جعفر بن علی بن موسیٰ سے فضل بن میمون نے کہا یا بن رسول اللہ! میں ریاح کی وجہ سے پیٹ میں سخت تکلیف محسوس کرتا ہوں۔ آپ نے فرمایا امام رضا کی جامع دوا کو تھوڑے سے زعفران کے ساتھ لو اور اسے تکلیف کے مقام اور اس کے اطراف لگاؤ۔ ان کو ایک ہی بار کے استعمال سے آرام ہوگا۔

فالج اور لقوہ کی دوا: صالح بن عبدالرحمن بیان کرتے ہیں کہ میں امام رضا کے سامنے اپنی بیوی کے فلج کی شکایت کی۔ آپ نے فرمایا میرے والد کی جامع دوا سے ایک گولی مرزنجوش کے پانی کے ساتھ ناک کے ذریعہ استعمال کرو، انشاء اللہ ٹھیک ہو جائے گا۔

معدہ میں ٹھنڈک اور اختلاج قلب کے لیے: عبداللہ بن عثمان بیان کرتے ہیں کہ میں ابو جعفر محمد بن علی (امام محمد تقی) کی خدمت میں اپنے معدہ کی ٹھنڈک اور اختلاج قلب کی شکایت کی۔ آپ نے فرمایا میرے والد کی دوا جامع ہے کمون (زیرہ) کے گرم پانی کے ساتھ پلا یا جائے، انشاء اللہ ٹھیک ہو جائے گا۔

تلی کی تکلیف کی دوا: مخلص نے امام علی رضا کی خدمت میں تلی کی تکلیف کی شکایت کی اور کہا کہ اس درد کی وجہ سے میں رات میں نہیں سو سکتا ہوں۔ انھوں نے کہا دوا جامع کو ٹھنڈے پانی اور سرکہ کے ساتھ استعمال کرو۔ انھوں نے ایسا ہی کیا تو سکون مل گیا۔

پہلو کا درد: محمد بن سلیمان امام علی رضا سے اہل بیت کا علم حاصل کیا کرتے تھے، انھوں نے امام علی رضا کی خدمت میں اپنے دائیں بائیں پہلو کے درد کی شکایت کی انھوں نے کہا دوا جامع کو دائیں پہلو کے لیے خوب پکے ہوئے کمون (زیرہ) کے پانی کے ساتھ استعمال کرو اور بائیں پہلو کے لیے خوب پکے ہوئے اجوائن کی جڑ کے پانی کے ساتھ استعمال کرو۔۔۔ بقدر ایک گولی۔

پیٹ کی تکلیف: احمد بن اسحاق جو اصحاب امام علی رضا سے تھے، عرض کیا میرے والد تین دن سے پیٹ کی تکلیف (کثرت اجابت) میں مبتلا ہیں۔ آپ نے فرمایا دوا جامع کو آس (ایک قسم کا درخت) کے پانی سے پلاؤ، وہ فوراً ٹھیک ہو جائیں گے۔

پتھری کے لیے: محمد بن حکیم بیان کرتے ہیں کہ میں ابو جعفر محمد بن علی (امام محمد باقر) سے پتھری کی شکایت کی۔ آپ نے فرمایا دوا جامع کو پکے ہوئے سذاب کے پانی کے ساتھ یا مولیٰ کے پانی کے ساتھ استعمال کرو۔ میں نے سذاب کے پانی سے پیا تو یہ تکلیف آج تک نہیں ہوئی۔

۳۔ یہ دوا شافیہ: ائمہ علیہم السلام نے یہ دوا اپنے دوستوں کی بیماری ہے اور جس کا نام شافیہ رکھا ہے۔ یہ دوا جامعہ کے برعکس ہے کہ وہ پرانے اور نئے فالج کے لیے تھی اور یہ دوا پرانی اور نئی طاقت، نئے اور پرانے پھوڑے، پرانی اور نئی کھانسی، قبض کا نئے والی ہوا، آنکھ و

گردن کے درد ورنج کے لیے، دونوں پاؤں کے درد، معدہ کی کمزوری، اور اس ہوا (ارواح) کے لیے ہے جو بچوں کو لگ جاتی ہے، پیٹ میں پیلا پانی (ریقان) کے ہو جانے، جذام، کڑواہٹ اور بلغم اور اس شخص کے لیے جسے سانپ یا بچھو کاٹ لے۔

جبرئیلؑ موسیٰ ابن عمرانؑ کے پاس اس وقت لے کر آئے جب فرعون نے بنی اسرائیل کو زہر دینے کا ارادہ کیا تھا جبکہ ان کے لیے اتوار (چھٹی یا عید کا دن منایا جا رہا تھا۔ فرعون نے زہر تیار کروا کر بنی اسرائیل کے لیے بہت سے دسترخوان لگوا یا اور پھر زہر کو کھانوں میں چھوڑ دیا۔ موسیٰ بنی اسرائیل کو لے کر دعوت میں جانے کے لیے نکلے جن کی تعداد چھ لاکھ تھی۔ پھر موسیٰ مہمان خانے کے پاس ٹھہر گئے اور عورتوں اور بچوں کو واپس کر دیا اور یہ کہہ کر وہاں سے چلے گئے کہ جب تک میں واپس نہ آؤں تم لوگ نہ کھانا کھاؤ اور نہ ہی پانی پیو۔ موسیٰ ایک دوا لے کر واپس آئے اور سوئی کے ناکے کے برابر ان کو پلانے لگے۔ اس دوران انھیں معلوم ہوا کہ وہ لوگ ان کے حکم کی مخالفت کر رہے ہیں اور فرعون کے کھانے میں شریک ہو رہے ہیں۔ وہ لوگ آگے بڑھ گئے اور دسترخوان کو دیکھا تو لپک کر کھانے کو ہاتھ لگا دیا۔ اس سے قبل فرعون نے موسیٰؑ و ہارونؑ و یوشعؑ بن نون اور بنی اسرائیل کے بڑے لوگوں کے لئے الگ خصوصی دسترخوان بچھوایا تھا۔ فرعون نے کہا کہ میں نے عز کر رکھا ہے کپ آپ لوگوں کی خدمت میں خود انجام دوں گا یا میری حکومت کے بڑے لوگ انجام دیں گے۔ پس لوگ اتنا کھائے کہ گھبرا گئے اور فرعون بار بار کھانے میں زہر چھوڑتا رہا۔ جب سب لوگ کھانے سے فارغ ہو گئے تو موسیٰؑ اپنے ساتھیوں کے ساتھ نکلے۔ موسیٰؑ نے فرعون سے کہا کہ ہم نے عورتوں، بچوں اور بوڑھوں کو پیچھے چھوڑ دیا ہے اور ہم ان کا انتظار کر رہے ہیں۔ فرعون نے کہا کہ ان کے لیے کھانا دوبارہ لایا جائے گا اور ہم ان کی ویسی ہی عزت کریں گے جیسا کہ آپ کے ساتھیوں کی کی تھی۔ چنانچہ وہ لوگ بھی آگئے اور فرعون نے ان کو بھی کھلایا۔ پھر موسیٰؑ اپنے خیمے میں چلے گئے۔ فرعون اپنے ساتھیوں کے پاس آیا اور کہنے لگا کہ تم نے کیا خیال کیا؟ کیا موسیٰؑ اور ہارون نے ہم پر جادو کر دیا تھا اور جادو کے ذریعہ یہ دکھا رہے تھے کہ ہمارا کھانا کھا رہے ہیں لیکن انھوں نے ہمارا کھانا بالکل نہیں کھایا اور چلے گئے۔ اس لیے آج کی طرح کل کے کھانے پر جس طرح بھی ہو سکے اور جسے بھی ہو سکے جمع کر دتا کہ وہ لوگ چلے نہ جائیں۔ اور فرعون نے یہ حکم بھی دے رکھا تھا کہ اس کے خاص لوگوں کے لیے الگ کھانا رکھا جائے اور اس میں زہر نہ ملایا جائے۔ چنانچہ اس کے آدمی دسترخوان پر بیٹھے مگر ان میں سے بعض نے کھایا اور بعض نے نہیں کھایا اور جس نے بھی کھایا وہ سب ہلاک ہو گئے۔ اس طرح فرعون کے ستر ہزار مرد اور ایک لاکھ ساٹھ ہزار عورتیں ہلاک ہوئے، جانوروں اور کتوں کو چھوڑ کر۔ موسیٰؑ کے ساتھی اس پر تعجب کر رہے تھے۔ انھیں نہیں معلوم تھا کہ اللہ نے موسیٰؑ کو حکم دیا تھا کہ اپنے ساتھیوں کو وہ دوا پلا دو جس کا نام شافیہ ہے۔ پھر الہینے جبرئیلؑ کے ذریعہ اپنے رسول موسیٰؑ پر اس کا نسخہ نازل فرمایا۔

۔ وہ دوا یہ ہے۔

تھوڑا سا جھلکے والا ہسن اور پھر اسے توڑ ڈالو مگر بہت بارک نہ کرو۔ پھر اسے ایک برتن یا ہانڈی میں رکھ کر اس کے نیچے ہلکی آگ جلاؤ۔ پھر اس کے اوپر اتنا گائے کا گھی ڈالو کہ اسے پھیلا دے۔ ہلکی آگ پر اسے پکاتے رہو یہاں تک کہ گھی اس میں جذب

ہو جائے۔ پھر اس میں تھوڑا تھوڑا گھی مزید ڈالتے رہو یہاں تک کہ لہسن گھی کو جذب کرنا چھوڑ دے۔ پھر اس کے اوپر تھوڑا تھوڑا دودھ ڈالتے رہو اور اس کیساتھ بھی ایسا ہی کرو جیسا کہ گھی کے ساتھ کیا تھا یہاں تک کہ دودھ بھی جذب ہونا بند ہو جائے۔ یہ دودھ اور گھی نئی گائے کا ہو۔ پھر شہد ڈالو اور اسی طرح پکاؤ جس طرح گھی اور دودھ کیسے اٹھ کیا تھا۔ پھر دس درہم (31.2gms) حب السودا (کلونجی) لے کر اسے خوب باریک کر لو لیکن اس کو چھانو نہیں۔ پھر پانچ پانچ درہم (15.6gms) کالی مرچ اور مرزنجوش (سمسق) مرزنجوش یا دونا مرا لے کر باریک کر لو۔ پھر ان سب کو اس لہسن والی دوا میں ڈال کر پکاؤ۔ پھر ایک برتن میں تھوڑا سا گھی لپ لگا کر اس دوا کو نکال لو اور اسے جو یا رکھ میں چالیس دن تک رکھ چھوڑ دو (یا گاڑ دو)۔ یہ دوا جس قدر پرانی ہوگی اتنی ہی اچھی ہوگی۔ پھر مریض کو جب شدید تکلیف ہونے کے دانے کے برابر کھلاؤ۔

جب یہ دوا ایک مہینہ کی ہو جائے تو داڑھ کی تکلیف مٹ جائے گی۔ اور اسی طرح بلغمی شکایت میں آدھے اخروٹ کے برابر نار منہ کھائے۔ جب یہ دوا دو مہینے کہ ہو جائے تو بخار میں آدھے اخروٹ کے برابر سوتے وقت استعمال کرے اور نہار منہ یہ دوا ہاضمہ اور آنکھ کی بیماری میں بھی مفید ہوگی۔ جب یہ تین ماہ کہ ہو جائے تو صفرا، صفراوی بیماریوں اور جلے ہوئے بلغم کے لیے مفید ہے۔ جب یہ دوا چار ماہ کی ہو جائے آنکھوں میں تاریکی و تنفس کی شکایت کے لیے رات میں سوتے وقت کھائے۔۔۔ جب یہ دوا پانچ ماہ کی ہو جائے بنفشہ کے تیل میں آدھے دال کے دانہ کے برابر ملا کر دوسرا والا ناک میں استعمال کرے۔۔۔ جب یہ دوا چھ ماہ کی ہو جائے تو آدھے در دوسرا والا ایک دانہ دوا و بنفشہ کے تیل میں ملا کر ناک ک اس تھننے میں صبح نہار منہ استعمال کرے جدھر درد ہے۔۔۔ جب یہ دوا سات ماہ کی ہو جائے تو اس کے لیے فائدہ مند ہے جس کے کان میں کوئی چیز گھس جائے، صبح اٹھ کر اس کان میں ڈالے۔ جب یہ دوا آٹھ ماہ کی ہو جائے تو ایسے مریض کے لیے جسے (شفاء نہ ہوتی ہو اور) موت کا ڈر ہو تو صبح نہار منہ پانی کے ساتھ استعمال کرے اور کوئی تیل بھی لگا لے۔۔۔ جب یہ دوا نو ماہ کی ہو جائے تو آنکھوں کو چکا چوند ہونے، زیادہ نیند آنے، نیند میں ڈرنے اور کوئی خوف لاحق ہو جانے وغیرہ کے لیے مولی کے بیج کے تیل کے ساتھ استعمال کرے۔۔۔ جب یہ دوا دس ماہ کی ہو جائے تو پھوڑا، اندرونی بخار اور عقل کے فطور کے لیے دال کے برابر سرکہ کے ساتھ سونے کے وقت خالی پیٹ پی لیا جائے۔ جب یہ دوا گیارہ ماہ کی ہو جائے تو سودا (سوداوی امراض) جس کی وجہ سے گھبراہٹ اور دوسوہ ہونے لگتا ہے مفید ہے اور اسے چنے کے دانہ کے برابر گلاب کے تیل کے ساتھ سوتے وقت پی لے۔۔۔ جب یہ دوا بارہ ماہ کی ہو جائے تو نے اور پرانے فلاج کے لیے ایک چنے کے دانے کے برابر پانی کے ساتھ استعمال کی جائے اور دونوں پیروں کو سوتے وقت تیل و نمک سے مالش کی جائے۔ یہ دوا دایہ کے لیے بھی مفید ہے اور سرکہ، دودھ، سبزی اور مچھلی سے پرہیز کیا جائے۔

جب یہ دوا تیرہ ماہ کی ہو جائے تو وہ پھڑوے، بلا وجہ ہنسنے اور داڑھی کے کھیلنے میں مفید ہے۔ چنے کے دانہ کے برابر سذاب کے پانی میں ملا کر رات کے پہلے حصے میں پی لیا جائے۔۔۔ جب یہ دوا چودہ ماہ کی ہو جائے تو ہر طرح کے زہر کے لیے مفید ہے۔

باندجان کا بیج لے کر باریک کر لیا جائے پھر آگ پر کھولا کر صاف کر لیں اور یہ دوا ایک دانہ چنے کے برابر اس پانی کے ساتھ ایک یادو یا تین یا چار مرتبہ پی لیا جائے۔ اسے سحر کے وقت بھی پی سکتے ہیں۔۔۔۔۔ جب یہ دوا چودہ ماہ کی ہو جائے تو جادو و آسپی و ارواحی اثرات کے لیے مفید ہے۔ آدھا چھچھاسدوا کا کھجور کے ساتھ کھولا (پکا) لیں اور سوتے وقت پی لیں مگر رات و دن میں کھائے بغیر (حالی پیک) استعمال نہ کریں۔۔۔۔۔ جب یہ دوا سولہ ماہ کی ہو جائے تو آدھی دال کے برابر اس بارش کے پانی میں ملا کر جو اسی دن یارات کا ہو پرانے یا نئے اندھے کی آنکھ میں صبح و شام سوت وقت مثل سرمہ لگایا جائے، اگر ٹھیک نہ ہو تو آٹھ دن لگایا جائے۔۔۔۔۔ جب یہ دوا ستر ماہ کی ہو جائے تو جذام کے لیے مفید ہے۔ گائے کے پائے کے روغن کے ساتھ تھوڑی سیمقدار میں سوتے وقت خالی پیٹ استعمال کی جائے اور اس میں ایک دانہ کے برابر جسم پر خوب ملا جائے اور تھوڑی سی یہ دوا زیتون یا گلاب کا تیل ملا کر دن کے آخری حصہ میں ناک میں بھی ڈالی جائے۔۔۔۔۔ جب یہ دوا اٹھارہ ماہ کی ہو جائے تو جسم پر سفید داغ کے لیے مفید ہے کہ اس جگہ لگایا جائے اور چنے کے بقدر دوا لے کر روغن بادام یا صنوبر کے ساتھ کے پلایا جائے اور اسی روغن کو ناک میں بھی ڈالا جائے اور نمک کے ساتھ ملا کر جسم (کے دھبوں) پر ملا جائے۔

جب یہ دوا انیس ماہ کی ہو جائے تو بھول، نسیان، خشک بلغم، پرانے اور نئے بخار کے لیے بیٹھے انار کے دانہ کا رس نکال لیں اور ایک دانہ کے بقدر حنظل (اندران) لے اور نہار منہ گرم پانی کے ساتھ استعمال کریں۔۔۔۔۔ جب یہ دوا بیس ماہ کی ہو جائے تو بہرہ پن کے لیے مفید ہے۔ کندر کے پانی کو چھان اس میں دو ملا کر کان میں ڈالا جائے اور بچی ہوئی دوا کو اس کے اوپر بہا دیا جائے۔ اور جس کی طبیعت بھاری ہو اور زبان لمبی ہونے لگے تو کھٹے انگور کا دانہ لے کر اس دوا کے ساتھ پلائی جائے تو مفید ہے۔

آپؐ نے فرمایا ان دواؤں کی بیان کردہ شکل اور مقدار کے خلاف نہ استعمال کیا جائے کیونکہ بصورت دیگر مفید نہ ہوں گی۔

۸۰۔ سرکش چوپایہ

۱۔ امام جعفر صادقؑ نے فرمایا کہ وہ ایک سفر میں تھے کہ ایک آدمی کو غمزدہ دیکھا۔ آپؑ نے اس سے پوچھا کہ تجھے کیا ہو گیا ہے؟ اس نے کہا کہ میرا چوپایہ سرکش ہے۔ آپؑ نے فرمایا تم پر افسس ہے (جو یہ نہیں جانتے)، اس آیت کو اس کے کان میں پڑھو۔ اَوْلَمْ يَسْرُوا اَنَا خَلَقْنَا لَهُمْ مِمَّا عَمِلَتْ اَيْدِيْنَا اَنْعَمًا فَهُمْ لَهَا مَالِكُونَ . وَ ذَلَّلْنَاهَا لَهُمْ فَمِنْهَا رَكُوبُهُمْ وَمِمْهَا يَأْكُلُونَ ۔ (یسین۔ ۷۱) (یعنی کیا وہ اتنا نہیں سمجھتے کہ جو چوپاے ہم نے اپنی قدرت سے بنائے ہیں ان کے نفع کے لیے پیدا کیے ہیں، پس وہ) اس وقت) ان کے مالک بنے ہوئے ہیں اور ہم ہی نے ان چوپایوں کو ان کا مطیع کر دیا ہے کہ ان میں سے بعض تو ان کی سواریاں ہیں اور ان میں سے بعض کو وہ دکھاتے ہیں۔

۸۱۔ جانور کی پیدائش

۱۔ امام محمد باقر فرماتے ہیں کہ شریف النسل گھوڑے کا بچہ پیدا ہونے کے وقت یہ دعا ہرن کی جھلی پر لکھو اور اس کی کوکھ پر لٹکا دو
اللَّهُمَّ فَارِحِ الْهَمَّ وَ كَاشِفِ الْغَمِّ رَحْمَنَ الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ وَ رَحِيمَهُمَا اِرْحَمِ فَلَانَ بْنِ فَلَانَةَ صَاحِبِ الْفَرَسِ رَحْمَةً
تُغْنِيهِ عَنِ رَحْمَةِ مَنْ سِوَاكَ وَ فَرِّجْ هَمَّهُ قَوْمًا وَ نَفِّقْ كُرْبَتَهُ وَ سَلِّمْ فَرَسَهُ وَ يَسِّرْ عَلَيْهَا وِلَادَتَهَا۔ (یعنی اے
اللہ! جو تیرا غم کو دور کر نیوالا اور دنیا و آخرت میں رحمن و رحیم ہے، فلاں ابن فلاں نہ گھوڑے کے مالک پر ایسی رحمت فرما جو تیرے
علاوہ دوسرے کے رحم سے بے نیاز کر دے اور اس کے غم کو دور کر دے اور اس کی پریشانی کا ازالہ فرما اور اس کے گھوڑے کو سلامتی عطا
کر اور اس پر اس کی ولادت کو آسان کر)۔

عیسیٰ ابن مریم و یحییٰ ابن زکریا ایک قوم کی طرف نکلے تو انہیں ایک وحشی جانور کی آواز سنائی دی۔ عیسیٰ نے فرمایا تعجب ہے، یہ
کیسی آواز ہے؟ یحییٰ نے فرمایا یہ ایک ایسے وحشی جانور کی آواز ہے جو بچہ جنم رہا ہے۔ عیسیٰ نے فرمایا اللہ کے حکم سے آرام سے اترو۔

۸۲۔ تعویذات

جائز تعویذات:

۱۔ امام جعفر صادق نے فرمایا نظر لگنے، بخار اور داڑھ کی تکلیف اور ہرزہ والی چیز می دعا و تعویذ کرنے میں کوئی حرج نہیں ہے
بشرطیکہ آدمی جو کچھ پڑھے اس (کی صحت و سند) کو جانے اور اس کی تعویذ میں کوئی ایسی چیز نہ ہو جسے وہ جانتا نہ ہو۔

۲۔ عبد اللہ بن سنان بیان کرتے ہیں کہ میں نے امام جعفر صادق بچھو و سانپ سے اور پاگل پن اور سحر زدہ کی تعویذ کے بارے
میں سوال کیا۔ آپ نے فرمایا اے ابن سنان! جب دعا و تعویذ قرآن سے لی گی ہو اور جسے قرآن شفا نہ دے تو اللہ سے شفا نہ دے گا
۔ کیا قرآن میں اللہ نے یہ نہیں فرمایا ہے قرآن کی بعض آیات کو مومنین کے لیے شفا و رحمت بنا کر نازل کیا ہے اور کیا اللہ نے یہ نہیں
فرمایا ہے اگر ہم قرآن کو کسی پہاڑ پر اتارتے تو تم دیکھتے کہ وہ خوف سے پھٹ جاتا۔ تم ہم سے پوچھو، ہم ہر مرض کے لیے قرآن سے
علاج بتائیں گے۔

۳۔ زرارہ بن اعین نے امام محمد باقر سے ایک مریض کے بارے میں دریافت کیا کہ کیا اس پر کچھ قرآن سے تعویذ بنا کر گلے میں
ڈالی جائیں؟ آپ نے فرمایا کوئی حرج نہیں ہے کیونکہ قرآن کی بہت سی آیتیں فادہ پہنچاتی ہیں۔

۴۔ امام محمد باقر نے اس آدمی کے بارے میں فرمایا جسے کوئی بیماری ہو اور اس کو قرآن لکھ کر لٹکایا جائے یا لکھ کر پلایا جائے؟ آپ نے
فرمایا کوئی حرج نہیں ہے۔

۵۔ امام جعفر صادق نے فرمایا بچہ اور عورت کے لیے تعویذ کا استعمال کرنا جائز ہے۔

۶۔ امام جعفر صادق سے پوچھا کہ یا بن رسول اللہ! کیا قرآن سے تعویذ بنا کر ہم اپنے بچوں اور عورتوں کے لیے استعمال کر سکتے

ہیں۔ آپؐ نے فرمایا عورت جب حائضہ ہو تو چڑے میں بہن سکتی ہے ورنہ نہیں۔ لیکن مرد اور بچہ کے لیے کوئی حرج نہیں، مرد اگر چیکہ بحب ہو۔

بعض تعویذات شرک ہیں:

- ۱۔ محمد بن مسلم نے امام محمد باقرؑ سے پوچھا کیا یہ تعویذیں ہم استعمال کریں؟ آپؑ نے فرمایا جو قرآن میں ہوں (وہ استعمال کریں) کیونکہ حضرت علیؑ فرمایا کرتے تھے بہت سی تعویذیں اور جھاڑ پھونک شرک ہیں۔
- ۲۔ امام جعفر صادقؑ نے فرمایا بہت سی تعویذیں شرک ہیں اور ان کا استعمال جائز نہیں۔

۸۳۔ داغنے، حقنہ، فصد

- ۱۔ امام جعفر صادقؑ نے فرمایا بہترین دوا جس سے تم علاج کرو وہ حجامت (فصد کھلوانا)، ناک میں دوا ڈالنا، غسل کرنا اور حقنہ ہے
- ۲۔ امام جعفر صادقؑ نے فرمایا دوا در حقیقت چار ہیں۔ حجامت، طلاء کرنا، قنہ کرنا اور حقنہ
- ۳۔ امام جعفر صادقؑ نے فرمایا عرب کی طب میں تین چیزیں اہم ہیں، حجامت، حقنہ اور داغنا۔۔ دوسری حدیث میں پانچ چیزیں بتائی گئی ہیں۔ حجامت، حقنہ، غسل کرنا، ناک میں دوا ڈالنا اور قنہ، آخری علاج داغنا ہے۔ امام محمد باقرؑ نے سات چیزیں علاج کے لیے بتائیں۔ حجامت، حقنہ، غسل کرنا، ناک میں دوا ڈالنا، قنہ، شہد کا شربت اور آخری دوا داغنا ہے۔ شاید اس میں نورہ کا بھی اضافہ ہے۔

۴۔ امام جعفر صادقؑ نے فرمایا انبیاء کا علاج فصد کھلوانا، نورہ اور سحوط (ناک میں دوا ڈالنا) رہا ہے۔

- ۵۔ حجامت (خون نکالنے کے لیے فصد کھلوانا) کے وقت کی دعاء: امام محمد باقرؑ نے اپنے ایک صحابی سے فرمایا جب تم حجامت کرو اور خون نکلنے کے بعد اور بند ہونے سے پہلے کہو بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ اَعُوْذُ بِاللّٰهِ الْکَرِیْمِ مِنَ الْعَیْنِ فِی الدِّمِ وَ مِنْ کُلِّ سُوءٍ فِی حَجَامَتِیْ هٰذِهِ (یعنی میں اللہ کی پناہ چاہتا ہوں خون میں نظر لگنے سے اور میرے اس حجامت کروانے میں خرابی سے) پھر آپؑ نے فرمایا کیا تمہیں پتہ ہے کہ جب یہ پڑھو گے تو اللہ تعالیٰ کے اس فرمان کی پیروی ہوگی۔ وَلَوْ كُنْتُ اَعْلَمُ الْغَيْبِ لَا سَتَكُنْتُ مِنَ الْخَيْرِ وَمَا مَسْنُوْا السُّوءُ (یعنی اور اگر میں عیب جانتا ہوتا تو بہت سی خیر و خوبیاں جمع کر لیتا اور کوئی خرابی یا فقیری یا تنگی) تو مجھ کو چھو بھی نہیں سکتی) اور اللہ نے فرمایا وَلَقَدْ هَمَّتْ بِهٖ وَهَمَّ بِهَا لَوْلَا اَنْ رَّا اَبْرٰهَانَ رَبِّهٖ كَذٰلِكَ لِنَصْرِفَ عَنْهٗ السُّوءَ وَالْفَحْشَآءَ (یعنی اور ضرور اس نے (زینجا) نے اُن (یوسفؑ) سے بدی کا ارادہ کیا تھا اور وہ بھی ایسا ہی ارادہ کرتے اگر اپنے رب کی دلیل نہ دیکھ لیتے ہوتے اور یہ اس لیے کہ ہم نے اُن (یوسفؑ) سے بدی (زنا) اور بے حیائی کو دور رکھا) اور اللہ نے یہ بھی فرمایا وَ اَدْخَلَ بَدَنَكَ فِیْ جَبْحِكَ تَخْرُجُ بَيْضًا مِنْ غَيْرِ سُوءٍ (یعنی اور تم اپنا ہاتھ اپنے گریبان میں ڈالو کہ وہ بے عیب (بغیر مرض کے) سفید و نورانی ہو کر نکلے گا۔ ان سب کو ملا کر اس وقت پڑھو جبکہ خون بہہ رہا ہو)۔

- ۶۔ حجامت (فصد کھلوانے) کے لیے دنوں کا انتخاب: طلہ بن زید نے امام جعفر صادقؑ سے ہفتہ اور چہار شنبہ کے دن فصد کھلوانے کے بارے میں پوچھا اور ان کے سامنے اس حدیث کو بیان کیا جسے عام لوگ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے نقل کرتے ہیں۔ آپؐ نے

اس کا انکار کیا اور فرمایا کہ رسول اللہ سے صحیح مروی یہ ہے کہ آپؐ نے فرمایا جب تم میں سے کسی کے خون میں ہیجان آجائے تو فصد کھلوائے، اسے یہ ہلاک نہیں کرے گا۔ پھر آپؐ نے فرمایا میں اپنے اہل بیت میں سے کسی کو نہیں دیکھا کہ اس میں وہ حرج جانتے ہوں۔

۷۔ یونس بن یعقوب نے امام جعفر صادقؑ سے پوچھا آدمی آگ سے داغٹا ہے اور بسا اوقات وہ کبھی مر جاتا ہے اور کبھی بچ جاتا ہے۔

آپؐ نے فرمایا رسول اللہ کے اصحاب میں سے ایک آدمی نے ان کو زمانہ میں داغٹا تھا جبکہ رسول اللہ اس کے سر ہانے کھڑے تھے۔

۸۔ ابو عبد اللہ (امام جعفر صادقؑ) سے مروی ہے کہ رومی مہینہ آذر کا پہلے منگل کے دن فصد کھلوانا، انشاء اللہ صحت بخش ہے۔

۹۔ ائمہ سے منقول ہے چاند کی سترہ کو منگل کے دن فصد کھلوانا صحت مند ہے۔

۱۰۔ امام جعفر صادقؑ کا گذرا ایسے لوگوں کی طرف سے ہوا جو فصد کھلوارہے تھے۔ آپؐ نے فرمایا تمہیں کیا حرج ہوتا اگر اتوار کی شام میں خون نکالتے تو بیماری کے لیے مفید ہوتا۔

۱۱۔ رسول اللہ سے مروی ہے کہ آپؐ نے فرمایا جب تمہارے خون میں ہیجان ہو تو فصد کھلو لو کیونکہ کبھی خون (کا ہیجان) آدمی کو بہالے جاتا اور قتل کر دیتا ہے۔۔۔ ابو بصیر بیان کرتے ہیں کہ میں نے امام جعفر صادقؑ سے چہار شنبہ کے دن فصد کھلوانے کے بارے میں پوچھا یعنی شگون فال نکلنے والوں کے خلاف۔ آپؐ نے فرمایا ہر بیماری سے عافیت ملے گی اور ہر آفت سے حفاظت ہوگی۔

۱۲۔ فصد کے فوائد: امام محمد باقرؑ نے فرمایا کہ رسول اکرمؐ کو جب بھی کوئی تکلیف ہوتی، آپؐ فصد کے لیے جلدی کرتے۔ ابو طیبہ کا کہنا ہے کہ میں نے رسول اللہ کا فصد کھولا تو آپؐ نے مجھے ایک دینا درد دیا۔ پھر میں نے آپؐ کا (فصد کا نکلا ہوا) خون پی لیا۔ رسول اللہ نے ان سے پوچھا کیا تم نے اس کو پی لیا؟ انھوں نے کہا ہاں! آپؐ نے فرمایا کس چیز نے تم کو اس پر آمادہ کیا۔ انھوں نے کہا میں نے برکت حاصل کرے لیے ایسا کیا۔ پس رسول اللہ نے فرمایا تم نے تکلیف و بیماری اور فقر و فاقہ سے امان حاصل کر لی۔ اللہ کی قسم! تمہیں آگ بھی چھو ہی سکتی۔

۱۳۔ امام جعفر صادقؑ فصد کھلاتے وقت تین بار کہتے یا جاریۃً ہلمی۔ پھر فصد کے بعد صاف خون نکلاتے اور گرمی ہو جاتی۔

۱۴۔ بدن کے مختلف حصوں میں فصد کھلوانا: امام جعفر صادقؑ نے فرمایا کہ رسول اللہ فرماتے تھے۔ سر میں فصد کھلوانا، موت کے علاوہ ہر بیماری کی شفا ہے۔۔۔ اور فرمایا کہ رسول اللہ تین جگہ فصد کھلاتے تھے۔ ایک سر میں جسے متقدمہ کہتے ہیں، دوسرے کندھوں کے درمیان جسے نافحہ کہتے ہیں اور تیسرے دونوں کندھوں کے درمیان جسے معینہ کہتے ہیں۔

۱۵۔ فصد کھلاتے وقت خون کے نکلنے کو دیکھنا: ام محمد (باقرؑ) فرماتی ہیں کہ میرے سید (امام محمد باقرؑ) نے فرمایا جو شخص فصد کے وقت پہلے خون کو دیکھے گا تو وہ اگلے فصد تک واہیہ سے محفوظ رہے گا۔ میں نے پوچھا کہ واہیہ سے کیا مراد ہے؟ آپؐ نے فرمایا گردن کی تکلیف۔

۱۶۔ امام محمد باقرؑ نے فرمایا جس شخص نے فصد کھلویا اور اپنے فصد کے خون کو پہلے دیکھے تو وہ اگلے فصد تک آنکھ کی بیماری سے محفوظ رہے گا۔

۱۷۔ ابو اطلق السبعی بیان کرتے ہیں کہ بعض لوگوں کا بیان ہے کہ امیر المومنینؑ فصد کھلوانے کے بعد غسل کیا کرتے تھے۔ میں نے

یہ بات امام جعفر صادقؑ سے بیان کی تو آپؑ نے فرمایا رسول اللہؐ جب فصد کھلواتے تو خون تیزی سے نکلتا تھا۔ تب ٹھنڈے پانی سے غسل فرماتے تاکہ اس سے خون کی حرارت کی سکون آجائے۔ اور امیر المؤمنینؑ جب حمام میں داخل ہوتے تو حرارت سے پریشان ہو جاتے، تب ٹھنڈا پانی استعمال کرتے اور حرارت کو سکون آ جاتا۔

۱۸۔ امام جعفر صادقؑ نے فرمایا کہ رسول اللہؐ گفردن کی دونوں نسون میں فصد کھلویا کرتے تھے۔ ایک دفعہ جبرئیلؑ، اللہ تعالیٰ کا یہ پیغام لائے کہ اوپر کی پیٹھ کی فصد کھلوائیں۔

۱۹۔ امام محمد نقیؑ نے فرمایا فصد کے بعد بیٹھا انار کھاؤ، وہ خون میں اعتدال پیدا کرتا ہے اور پیٹ میں خون صاف کرتا ہے۔

۲۰۔ امام محمد باقرؑ نے فرمایا سب سے اچھا علاج حقیقہ، سعوٹ (ناک میں دوا ڈالنا) فصد کھلوانا اور غسل کرنا ہے۔

۲۱۔ محمد بن مسلم نے امام محمد باقرؑ سے داغنے کے بارے میں پوچھا۔ آپؑ نے فرمایا ہاں! اللہ تعالیٰ نے دوا میں برکت و شفا اور بہت خیر رکھا ہے، آدمی کو چاہئے کہ یہ علاج کرے، اسمیں کوئی حرج نہیں ہے۔

۲۲۔ سماعہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے امام محمد باقرؑ کو بیان کرتے ہوئے سنا کہ حقنہ ایک علاج ہے اور لوگوں نے یہ خیال کیا کہ اس سے پیٹ قوی ہوتا ہے اور ایسا صالحین نے کیا ہے۔

۸۴۔ قبر امام حسینؑ کی مٹی

۱۔ جابر بن یزید الجعفی بیان کرتے ہیں میں نے امام محمد باقرؑ کو یہ کہتے ہوئے سنا کہ قبر امام حسینؑ کی مٹی میں ہر بیماری کی شفا اور ہر خوف سے امان ہے۔ اور ہر اس مقصد کے لیے مفید ہے جس کے لیے استعمال کی جائے۔

۸۵۔ آب زمزم

۱۔ اسلعلیل جابر بیان کرتے ہیں کہ میں نے امام جعفر صادقؑ کو فرماتے سنا کہ زمز کا پانی ہر بیماری کے لیے شفاء ہے اس لیے کہ رسول اللہؐ نے فرمایا زمزم کا پانی ہر اس مقصد کے لیے شفاء ہے جس کے لیے پیا جائے۔

۸۶۔ شربت

اسحق بن عمار بیان کرتے ہیں کہ میں نے امام جعفر صادقؑ سے بعض تکلیف کی شکایت کی اور یہ بھی کہا کہ طیب نے مجھے (مخصوص) شربت پینے کے لیے کہا ہے جو اس بیماری یا تکلیف کے لیے فائدہ مند ہے۔ امام جعفر صادقؑ نے فرمایا کشمش لو اور اس پر پانی ڈالو اور پھر اس میں شہد بھی ڈال دو۔ پھر اسے یہاں تک پکاؤ کہ دو تہائی حصہ جل جائے اور ایک تہائی حصہ رہ جائے۔ پھر فرمایا کیا یہ بیٹھا نہیں ہے؟ میں نے کہا کیوں نہیں! آپؑ نے فرمایا اس بیٹھے شربت کو جب بھی میسر ہو پیو اور اس سے زیادہ نہ پوچھو۔

۸۷۔ سرکہ

۱۔ امیرالمؤمنینؑ نے یہ حاضرین کے سامنے فرمایا۔ اے زرارہ لوگ کس قدر غافل ہیں کہ سرکہ کی فضیلت سے غافل ہیں حالانکہ وہ ستر (۷۰) بیماریوں کا علاج ہے اور بلغم کو تو جڑ سے اکھاڑ پھینکتا ہے۔

۸۸۔ کھجور کے شگوفہ کا دودھ

۱۔ امام عبداللہؑ نے فرمایا کھجور کے شگوفہ کا دودھ جسم کے ہر مرض کے لیے مفید ہے، یہ بدن کو دھو کر میل کو دور اور صاف کرتا ہے۔

۸۹۔ ستو

۱۔ امام جعفر صادقؑ نے فرمایا خشک ستو اگر نہار منہ کھایا جائے تو حرارت ختم ہو جائے گی اور صفر معتدل ہوگا اور اگر پانی کے ساتھ استعمال کیا جائے تو یہ فائدہ نہ ہوگا۔

۲۔ امام محمد باقرؑ نے فرمایا ستو میں کیا ہی عظیم برکت رکھی گئی ہے۔ جب اسے انسان پیٹ بھرنے پر پیتا ہے تو غذا ہضم کرتا ہے اور جب بھوک میں پیتا ہے تو یہ بھوک مٹاتا ہے اور سفر و حضر دونوں میں بہترین توشہ ہے۔

۳۔ امام ابو عبداللہؑ کی خدمت میں ایک شخص نے عرض کیا یا بن رسول اللہ (مجھے) بچہ پیدا ہوتا ہے تو اس میں کمزوری اور بیوقوفی ہوتی ہے۔ آپؐ نے فرمایا تم کیوں ستو نہیں پیتے، تم بھی پیو اور اپنی بیوی کو بھی پلاؤ، اس سے گوشت بنتا ہے اور ہڈی مضبوط ہوتی ہے اور جب گوشت پیدا ہوگا اور ہڈی مضبوط ہوگی تو ضرور بچہ بھی طاقتور پیدا ہوگا۔

۹۰۔ مشروم، من و کھجور

۱۱۔ کماۃ (فطریا فطر کی قسم، مشروم، من (میٹھا گوند، ایک قسم کی شبنم ہے جو پتھروں و درختوں پر شہد کی مانند جم جاتی ہے) اور عجوہ (کھجور) رسول اللہؐ نے فرمایا کماۃ (مشروم) بھی ایک قسم کے من سے ہے اور من جنت سے ہے اور اس کا پانی آنکھ کے لیے شفاء ہے اور عجوہ (کھجور کی قسم) بھی جنت میں سے ہے اور یہ ہر کے لیے تریاق (بھی) ہے۔

۹۱۔ بللیج

۱۔ امام حسن عسکریؑ نے اپنے آباء کے حوالے سے فرمایا کہ اگر لوگ پیلے بللیج (ہڑ) اچھی طرح جان لیتے تو اسے سونے کے وزن

سے خریدتے۔ آپؐ نے اپنے ایک صحابی سے فرمایا پہلی بلبلج اور سات دانہ فلفل (مرچ) کو باریک پیس کر اور چھان کر آنکھ میں لگاؤ

۹۲۔ حرمل (اسپند کا لادانہ)

۱۔ زید بن علیؑ اپنے آباء و اجداد سے نقل فرماتے ہیں کہ رسول اللہؐ نے فرمایا حرمل پودے کا درخت، پتہ اور پھل جب تیار ہو جائے تو اس کا مالک وہی ہوتا ہے جسے وہ سونپا جاتا ہے یہاں تک کہ جب وہ اس کے پاس پہنچنا ہوتا ہے (یا) پہنچتا ہے۔ یا وہ ٹوٹ جاتا ہے اور اس کی جڑ اور شاخوں میں ایک راز چھپا ہوتا ہے اور اس کے دانے میں بہتر (۷۲) بیماریوں کی شفاء ہے، اس لیے اس سے علاج کرو۔

۲۔ امام جعفر صادقؑ سے حرمل اور دودھ کے بارے میں پوچھا گیا تو آپؑ نے فرمایا حرمل وہ ہے کہ جب اس کے لیے زمین میں جڑ اور آسمان میں فرع پریشان ہوتی ہے تو اسے فرشتے کو سونپ دیا جاتا ہے یہاں تک کہ وہ ٹوٹ جائے اور شیطان ستر (۷۰) گھروں میں مصیبت لاتا ہے سوائے اس گھر کے جس میں یہ درخت ہو اور اس میں ستر (۷۰) بیماریوں کے لئے شفاء ہے۔ جس میں سب سے ادنیٰ بیماری جذام ہے، اس لیے اس سے غفلت نہ برتو۔

۹۳۔ کلونجی (حب السودا)

۱۔ ذریعہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے امام جعفر صادقؑ سے کہا کہ میں اپنے پیٹ میں تکلیف محسوس کرتا ہوں۔ آپؑ نے فرمایا حب السودا (کلونجی) کیوں نہیں استعمال کرتے کہ اس میں موت کو چھوڑ کر ہر مرض کی دوا ہے۔

۲۔ امام جعفر صادقؑ نے فرمایا کہ رسول اللہؐ فرماتے ہیں کہ حب السودا (کلونجی) میں موت کے علاوہ ہر مرض کی دوا ہے۔ آپؐ سے پوچھا گیا سام کیا ہے؟ آپؐ نے فرمایا موت۔

۳۔ امام محمد باقرؑ سے حب السودا (کلونجی) کے بارے میں سوال کیا گیا کہ اس بارے میں رسول اللہؐ کا کیا فرمان ہے؟ آپؐ نے وہی حدیث نقل فرمائی جو اوپر ذکر کی گئی ہے سوائے سام کے صراحت کے اور فرمایا کیا میں تمہیں اس سے بہتر بات نہ بتاؤں؟ راوی نے کہا ہاں یا بن رسول اللہ! آپؐ نے فرمایا دعا تقدیر کو بھی بدل دیتی ہے اور صدقہ غم و غصہ کو بھادیتا ہے۔ اور آپؐ نے اپنی انگلیوں کو ملا لیا۔

بعض احادیث میں کہا گیا ہے کہ دعا بھی قضاء قدر کا ایک حصہ ہے۔۔۔۔۔ ادارہ

۹۴۔ کاسنی (ہندبا)

۱۔ امیر المومنینؑ نے فرمایا کاسنی (Chicory) کھاؤ کیونکہ ہر صبح کو اس پر جنت سے قطرے ٹپکتے ہیں۔

۲۔ ابونصر بیان کرتے ہیں کہ میں نے امام جعفر صادق کے پاس اپنے سر اور داڑھ میں تکلیف کی شکایت کی اور یہ بھی کہا کہ میری آنکھ میں جلن ہوتی ہے جس کی وجہ سے چہرہ پر درم ہو گیا ہے۔ آپ نے فرمایا کاسنی کو استعمال کرتا کرو۔ پہلے اسے نچوڑ لو اور اس کے پانی میں خوب شکر ملا لو، اس سے تمہیں سکون مل جائے گا۔ ابونصر کہتے ہیں کہ میں نے سونے سے پہلے ایسا ہی کیا اور اسے پی کر سو گیا، صبح ہوئی تو مجھے افاقہ ہو گیا۔

۹۵۔ کدو (دباء)

۱۔ امیر المومنین فرماتے ہیں کہ کدو کھاؤ کہ ہم اہل بیت سے پسند کرتے ہیں۔
 ۲۔ ذریعہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے امام جعفر صادق سے امیر المومنین کی حدیث جو کدو کے بارے میں تھی، دریافت کیا، جس میں آپ نے کہا تھا کہ کدو کھاؤ کہ اس سے تقویت ملتی ہے۔ آپ نے فرمایا ہاں! میں کہہ رہا ہوں کہ وہ قبض کے درد کے لیے (بھی) مفید ہے۔

۹۶۔ بیگن

۱۔ امام جعفر صادق نے فرمایا بیگن کھاؤ کہ اس میں ہر بیماری کی دوا ہے۔
 ۲۔ اور فرمایا بیگن سودا کے لیے مفید ہے اور صفر میں مضر (نقصان دہ) نہیں ہے۔
 ۳۔ امام رضا اپنے بعض نگران کاروں سے فرمایا کرتے تھے کہ ہمارے لیے خوب بیگن لایا کرو کہ وہ سردی میں گرم اور گرمی میں ٹھنڈا ہوتا ہے اور باقی اوقات میں معتدل۔ یہ ہر حالت میں اچھا ہے۔ اور یہ بھی فرمایا کہ بیگن ہمارے لئے ہے اور جریر (ترمرا) ایک قسم کی ترکاری جو پانی میں پیدا ہوتی ہے، بنوامیہ کے لیے، پیر کو فصد کھلوانا ہمارے لیے اور منگل کو بنوامیہ کے لیے۔

۹۷۔ مختلف تیل

۱۔ چنبیلی کا تیل: رسول اللہ نے فرمایا جسم کے لیے رازقی (چنبیلی کا تیل) سے بہتر کوئی چیز نہیں۔ ابن عباس نے رازقی کے بارے میں پوچھا تو آپ نے فرمایا زنبق (سوسن سفید یا سفید میلی) اور اس کا تیل۔ امام جعفر صادق نے فرمایا جسم پر مالش کرنے کے لیے سب سے بہتر چیز رازقی ہے۔ امام محمد باقر بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ نے ارشاد فرمایا جسم کے لیے تیلوں میں کوئی تیل چنبیلی کے تیل سے زیادہ مفید نہیں ہے، اس میں بے شمار فوائد ہیں اور اس میں ستر بیماریوں کا علاج ہے۔ امام جعفر صادق فرماتے ہیں تم اس کو لازم پکڑو اور اس کا استعمال کرو کیونکہ اس میں ستر بیماریوں کا علاج ہے۔

۲۔ رات میں تیل کا استعمال: امام ابو جعفر (محمد باقر) فرماتے ہیں کہ رات میں تیل استعمال کرنے سے وہ تمام رگوں میں پہنچ جاتا

ہے اور جلد کو بڑھاتا ہے۔

۳۔ بنفشہ کا تیل: امام ابو عبد اللہ (جعفر صادق) نے فرمایا بنفشہ کا تیل، تیلوں کا سردار ہے۔۔۔ اور فرمایا بنفشہ کا تیل کیا ہی خوب ہے، اسے استعمال کرو، اس کی فضیلت باقی تیلوں پر ایسی ہے جیسے ہماری فضیلت تمام لوگوں پر۔۔۔ اور فرمایا تیلوں میں بنفشہ کے تیل کی مثال اس طرح ہے جس طرح لوگوں کے درمیان مومن۔۔۔ اور فرمایا بنفشہ کے تیل کا اثر سردیوں میں گرم اور گرمیوں میں ٹھنڈا ہوتا ہے اور یہ خوبی کسی تیل میں نہیں ہے۔ نیز یہ بھی فرمایا یہ خوبی صرف ہمارے شیعوں کے لیے ہے لیکن ہمارے دشمنوں کے لیے خشکی کا اثر رکھتا ہے۔ اگر لوگوں کو بنفشہ کی حقیقت کا علم ہو جائے تو ایک اوقیہ تیل ایک دینار میں خریدیں گے۔

۴۔ لوبان (البان) کا تیل: امام محمد باقر کے پاس لوبان کے تیل کا ذکر آیا تو آپ نے فرمایا بہترین تیل لوبان کا ہے، اس کی خوشبو مجھے پسند ہے۔۔۔ اور فرمایا کہ ارشاد رسول اکرم ہے جو شخص البان کا تیل استعمال کرے پھر شیطان کے سامنے قیلولہ (آرام) کرے تب بھی اسے کوئی نقصان نہ ہوگا (یعنی وہ بہکانہ سکے گا)۔۔۔ امیر المومنین نے فرمایا لوبان کا تیل بہترین تیل ہے، یہ وہ ہے جس میں ہر مصیبت سے امان ہے، اسے استعمال کرو کہ انبیاء سے استعمال کرتے تھے۔

۹۸۔ انار

۱۔ امام جعفر صادق نے فرمایا جو شخص سوتے وقت انار کھائے تو صبح تک مامون رہے گا۔
۲۔ امیر المومنین نے فرمایا انار کو اس کی چربی (گودا) کے ساتھ کھاؤ کیونکہ اس سے دماغ کی دباغت ہوتی ہے اور کاہ دانہ جب معدہ میں پہنچے تو دل کے لیے زندگی ہے اور سانس کے لیے روشنی ہے اور شیطان کے وسوسوں کو چالیس دن تک کے لیے ختم کر دیتا ہے اور انار جنت کے پھلوں میں سے ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا فِيهَا فَاكِهَةٌ وَ نَخْلٌ وَ رُؤْمَانٌ (یعنی اس میں پھل و کھجور و انار ہوں گے)۔

۳۔ حارث بن مغیرہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے امام جعفر صادق کے پاس اپنے دل کی شکایت کی اور یہ بھی کہا کہ کھانے سے معدہ بھاری ہو جاتا ہے۔ آپ نے فرمایا بیٹھا انار گودے کے ساتھ کھاؤ۔ یہ معدہ کو صاف کر دے گا، اس کی شکایت بھی دور ہو جائے گی اور کھانے کو ہضم بھی کرے گا۔

۹۹۔ سیب

۱۔ امام جعفر صادق نے فرمایا اگر لوگ سیب کے فوائد جان لیں تو اپنے مریضوں کا علاج صرف سیب ہی سے کریں۔ سیب دل کے لیے بطور خاص بہت جلد فائدہ پہنچاتا ہے۔

۲۔ ابو بصیر بیان کرتے ہیں کہ میں نے امام محمد باقر کو فرماتے سنا کہ جب تم سیب کھانا چاہو تو پہلے اس کو سونگھ لو، پھر کھاؤ۔ اگر تم ایسا کرو گے تو جسم سے ہر بیماری نکل جائے گی اور ارواح کی طرف سے جو کچھ پایا جائے گا اس میں اس کو سکون مل جائے گا۔

۳۔ سماعہ بن کیا کرتے ہیں کہ میں نے امام جعفر صادق سے ایسے مریض کے بارے میں پوچھا جس کو سیب کی اشتہا ہو مگر اسے کھانے سے منع کیا گیا ہے۔ آپ نے فرمایا اپنے مریض (بخارزدہ) کو اسے کھلاؤ کیونکہ سیب سے بڑھ کر کوئی چیز فائدہ مند نہیں ہے۔

۱۰۰۔ ناسپاتی

- ۱۔ امیر المومنین نے فرمایا ناسپاتی کھاؤ کہ وہ دل کو جلا دیتی ہے۔
- ۲۔ امام جعفر صادق سے ایک شخص نے اپنے دل کی تکلیف کی شکایت کی تو آپ نے فرمایا ناسپاتی کھاؤ۔

۱۰۱۔ اترج (ترنج Citron)

۱۔ امام جعفر صادق نے اپنے اصحاب سے فرمایا مجھے بتلاؤ کہ تمہارے اطباء ترنج کے بارے میں کیا کہتے ہیں۔ کہا کہ حکما سے غذا سے پہلے کھانے کا حکم دیتے ہیں۔ آپ نے فرمایا یہ سب زیادہ خراب ہے کہ کھانے سے پہلے ترنج کھاؤ بلکہ یہی ترنج کھانے کے بعد کھانے سے سب سے زیادہ نفع دیتا ہے۔ اس کا مربہ کھاؤ کہ اس سے پیٹ میں مشک کی طرح خوشبو پیدا ہوتی ہے۔۔۔ دوسری روایت میں یہ بھی ہے کہ خیر، ترنج کو ہضم کر دیتا ہے۔

۱۰۲۔ سفرجل (بہی۔ Pears)

- ۱۔ امیر المومنین فرماتے ہیں کہ بہی کھانے سے مرد کی کمزوری چلی جاتی ہے اور قوت میں اضافہ ہوتا ہے۔
- ۲۔ طلحہ بن زید بیان کرتے ہیں کہ میں نے امام جعفر صادق سے ہفتہ کے روز فصد کھلوانے کے بارے میں پوچھا۔ آپ نے فرمایا اس سے کمزوری آتی ہے۔ پھر میں نے دریافت کیا کہ میرا مرض کمزوری اور طاقت کی وجہ سے ہے۔ آپ نے فرمایا بیٹھا سفرجل اس کے دانے کے ساتھ کھاؤ کہ وہ کمزوری میں قوت بخش ہے اور معدہ کو صاف کر کے بہتر بنا دیتا ہے۔
- ۳۔ اور فرمایا سفرجل میں ایک ایسی خوبی ہے جو دوسرے پھلوں میں نہیں ہے۔ میں نے پوچھا وہ کیا ہے؟ آپ نے فرمایا یہ بزدل کو بہادر بنا دیتا ہے اور یہ تو انبیاء کے علم میں ہے۔

۱۰۳۔ اجاص (آلو بخارا)

- ۱۔ امام محمد باقر مرار (صفر یا سودا یا پت) کی شکایت کی تو آپ نے فرمایا اس کے ہجان کو آلو بخارے سے کم کرو۔
- ۲۔ ارزق بن سلیمان بیان کرتے ہیں کہ میں نے امام جعفر صادق سے آلو بخارے کے بارے میں پوچھا۔ آپ نے فرمایا مرار

صفر یا سودا پت) کے لیے مفید ہے مگر یہ جوڑوں میں نرمی لاتا ہے اس لیے اسے زیادہ نہ کھاؤ ورنہ جوڑوں میں ریاخ پیدا ہوگی۔
 ۳۔ امام جعفر صادق نے فرمایا آلو بخارا نہار نہ کھانے سے مرار میں کمی واقع ہوتی ہے مگر یہ کہ اس سے ریاخ بھی پیدا ہوتی ہے۔
 ۴۔ ائمہ علیہم السلام فرماتے ہیں کہ پرانا آلو بخارا استعمال کرو کہ اس میں فائدہ باقی رہ جاتا ہے اور اس کا نقصان چلا جاتا ہے اور اسے چھلکے کے ساتھ کھاؤ کیونکہ یہ ہر مرار اور حرارت کے لیے مفید ہے۔

۱۰۴۔ منقی

۱۔ امیر المؤمنین فرماتے ہیں کہ جو بھی صبح سویرے اکیس دانے سرخ زیب (سرخ مویر یا منقی یا بڑی کشمش) کے کھائے گا، اللہ تعالیٰ اس سے ہر طرح کی بیماری کو دور کر دے گا۔۔۔ امام جعفر صادق نے بھی اسی طرح فرمایا ہے۔

۱۰۵۔ انجیر

۱۔ محمد بن عرفہ نے امام رضا سے انجیر کے بارے میں دریافت کیا تو آپ نے فرمایا یہ قبض کے لیے مفید ہے، اسے کھاؤ۔
 ۲۔ امیر المؤمنین نے فرمایا انجیر ضرور کھاؤ کیونکہ یہ قبض کے لیے مفید ہے، مچھلی کم کھاؤ کہ اس سے بدن کا گوشت مضمحل ہو جاتا ہے اور بلغم کی زیادتی اور سانس کو بھاری ہونے کا سبب ہے۔
 ۳۔ امیر المؤمنین نے فرمایا انجیر قبض میں فائدہ دیتا ہے، اسے زیادہ تر دن میں کھاؤ، رات میں بھی کھاؤ مگر کم۔

۱۰۶۔ گوشت

۱۔ ایک شخص نے امام جعفر صادق سے کہا کہ یا بن رسول اللہ! بیشک علماء کی ایک جماعت رسول اللہ سے روایت کرتی ہے کہ آپ نے فرمایا اللہ تعالیٰ بہت گوشت کھانے والوں کو ناپسند کرتا ہے اور اس شخص کے گھر کو بھی ناپسند کرتا ہے جس میں روز آ نہ گوشت کھایا جاتا ہے۔ امام نے فرمایا لوگ غلط بیانی سے کام لیتے ہیں۔ رسول اللہ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ ایسے گھر والوں کو ناپسند کرتا ہے جو لوگوں کا گوشت کھاتے ہیں یعنی غیبت کرتے ہیں۔ ان لوگوں کو کیا ہو گیا ہے (جو غلط بیانی سے کام لیتے ہیں) اللہ ان پر رحم نہیں کرے گا اور جو روایتیں اس طرح بیان کر کے حلال چیزوں کو حرام کر رہے ہیں۔۔۔ امام جعفر صادق نے فرمایا کہ گوشت، گوشت کو بڑھاتا ہے، عقل میں اضافہ کرتا ہے۔ اور جو بھی گوشت کھانا چھوڑ دے اس کی عقل خراب ہو جائے گی۔۔۔ دوسری روایات میں ہے کہ آپ نے فرمایا جو شخص چالیس دن گوشت نہ کھائے گا تو اس کا اخلاق اور عقل خراب ہو جائے گی۔

۱۰۷۔ تیتز

- ۱۔ امیر المؤمنین نے رسول اللہ سے روایت کی ہے کہ آپ نے فرمایا جو چاہتا ہے کہ اس کا غصہ کم ہو تو اس کو چاہیے کہ تیتز کھائے
- ۲۔ اور فرمایا جس کو اپنے دل کی شکایت ہو اور اس کا غم زیادہ ہو رہا ہو تو اسے چاہیے کہ تیتز کھائے۔

۱۰۸۔ کبوتر

- ۱۔ محمد بن اکرم نے امام موسیٰ بن جعفر کے گھر میں دو کبوتر دیکھے جن میں نرسبزی مائل کا تھا اور اس میں گندی رنگ کی بھی جھلک تھی جبکہ مادہ کا رنگ سیاہ تھا۔ آپ دسترخوان پر بیٹھے انکے لیے روٹی توڑ رہے تھے اور یہ فرما رہے تھے کہ یہ دونوں رات ہی سے حرکت کر رہے ہیں اور میں ان سے مانوس ہوں اور اور رات میں کوئی روح گھر میں داخل ہوتی ہے تو اللہ ان کبوتروں کے ذریعہ انہیں نکال دیتا ہے۔

- ۲۔ کبوتر کا قتل کرنا: ابو حمزہ ثمالی بیان کرتے ہیں کہ میرے بھانجے کے پاس کئی کبوتر تھے، میں نے غصے میں آ کر سب کو مار ڈالا۔ پھر میں مکہ گیا اور امام محمد باقر کے پاس پہنچا اور میں نے بہت سے کبوتر دیکھے۔ میں نے دل میں سوچا کہ آپ سے بہت مسائل پوچھوں گا اور میں نے کوفہ میں جو کچھ کیا تھا (یعنی کبوتروں کو بلا وجہ مارا تھا) اس کے بارے میں فکر مند تھا اور یہ بھی سوچ رہا تھا کہ اگر کبوتروں میں کوئی خوبی نہ ہوتی تو اللہ تعالیٰ ان کو فضا میں مسخر نہ کرتا۔ امام محمد باقر نے مجھ سے فرمایا اے ابو حمزہ! کیا بات ہے؟ میں نے کہا خیریت ہے آپ نے فرمایا تمہارا دل کہیں اور ہے۔ میں نے سارا واقعہ بیان کر دیا اور یہ بھی کہہ دیا کہ میں نے کبوتروں کو مارا ہے۔ اور اس وقت آپ کے پاس کبوتروں کی کثرت پہ مجھے تعجب ہو رہا ہے۔ آپ نے فرمایا اے ابو حمزہ! تم نے بہت بڑا کیا، کیا تمہیں پتہ نہیں ہے کہ جب زمین والے (جن) ہمارے بچوں کو پریشان کرنا چاہتے ہیں تو کبوتروں کی پھڑ پھڑاہٹ سے وہ دور ہو جاتے ہیں اور کبوتر رات کے آخر حصہ میں نماز کی خبر دیتے ہیں اس لیے تم ہر کبوتر کے بدلے ایک دینار صدقہ دو کیونکہ تم نے انہیں غصہ میں مار دیا ہے۔

۱۰۹۔ مچھلی

- ۱۔ امام جعفر صادق نے فرمایا مچھلی آنکھ کی چربی کو پکھلا دیتی ہے۔۔۔ نیز فرمایا مچھلی بینائی کے لیے مفید ہے۔
- ۲۔ امام محمد باقر نے فرمایا مچھلی آنکھ کی جھلی کے لیے موت ہے، یہ ایک تازہ گوشت ہے اور گوشت پیدا کرتا ہے۔

۱۱۰۔ چیوٹی

۱۔ زیرہ پئیں کر چیوٹی کے بل میں ڈال دیں اور یہ دعا لکھ کر گھر کے کسی گوشہ میں لٹکا دیں۔ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ اِنْ كُنْتُمْ تُؤْمِنُونَ بِاللّٰهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَ بِالنَّبِیِّیْنَ مَا اَنْزَلَ اِلَيْهِمْ فَاسْتَكْمِبْ بِحَقِّ اللّٰهِ وَ بِحَقِّ نَبِیِّكُمْ وَ نَبِیْنَا وَ مَا اَنْزَلَ عَلَیْهِمَا الْاَشْ تَحْوَلْتُمْ مُسْكِنًا . (یعنی اللہ کے نام سے شروع کرتا ہوں جو بڑا مہربان اور نہایت رحم کرنے والا ہے، اگر تم اللہ، آخرت اور انبیاء پر اور جو کچھ ان پر نازل ہوا ہے ایمان لاتے ہو تو میں اللہ اور تمہارے اور ہمارے نبی کا اور جو کچھ ان پر نازل ہوا ہے واسطہ دیتا ہوں کہ تم ہمارے گھر سے منتقل ہو جاؤ)۔

۱۱۱۔ قملۃ النسر

۱۔ قملۃ النسر (یہ ایک قسم کا کیڑا ہے جو جلد میں گھس جاتا ہے) : حسین بن یحییٰ کہتے ہیں کہ قملۃ النسر نے انھیں کاٹ لیا اور جلد میں گھس گیا۔ میں نے اس کا تذکرہ امام جعفر صادق سے کیا۔ آپ نے فرمایا نماز فجر سے فارغ ہونے کے بعد اپنے ہاتھ کو اس مقام پر رکھو اور سہلاؤ اور پھر اپنے ہاتھ کو سجدہ گاہ پر رکھ کر کہو بِسْمِ اللّٰهِ وَ بِاللّٰهِ وَ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللّٰهِ پھر اس ہاتھ کو بیماری کی جگہ پر رکھ کر سات بار کہو۔ اِسْفَعْنِیْ یَا شَافِیْ لَا شِفَاءَ اِلَّا شِفَاؤُكَ شِفَاءٌ لَا یُعَادِرُ سَقَمًا . (یعنی اے شفا دینے والے، مجھے شفا عطا فرما کہ کوئی شفا دینے والا نہیں سوائے تیرے جو بیماری کو نہیں چھوڑتی۔)

۱۱۲۔ دُعائیں۔ ایام کے اعتبار سے

امام جعفر صادقؑ نے حسب ذیل دُعائیں ایام کے اعتبار سے تعلیم فرمائیں۔

۱۔ ہفتہ کے دن کی دعا: اُعِيذُ نَفْسِي (يا فلان ابن فلان) بِاللّٰهِ الَّذِي لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ رَبُّ الْعَالَمِينَ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ مَالِ يَوْمِ الدِّينِ إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَ إِيَّاكَ نَسْتَعِينُ اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ الَّذِيْنَ اَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ اِيَّاكَ نَعْبُدُ وَ اِيَّاكَ نَسْتَعِينُ اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ الَّذِيْنَ اَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ . وَ رَبِّ الْفَلَقِ وَ رَبِّ النَّاسِ مَلِكِ النَّاسِ إِلَهِ النَّاسِ مِنْ شَرِّ الْوَسْوَاسِ الْخَنَّاسِ الَّذِي يُوَسْوِسُ فِي صُدُورِ النَّاسِ مِنَ الْجِنَّةِ وَالنَّاسِ وَ رَبِّ الْفَلَقِ وَ رَبِّ النَّاسِ مَلِكِ النَّاسِ إِلَهِ النَّاسِ مِنْ شَرِّ الْوَسْوَاسِ الْخَنَّاسِ الَّذِي يُوَسْوِسُ فِي صُدُورِ النَّاسِ مِنَ الْجِنَّةِ وَالنَّاسِ وَ رَبِّ الْعَاسِقِ إِذَا وَقَبَ وَ مِنْ شَرِّ مَا خَلَقَ وَ مِنْ شَرِّ النَّفَّاثَاتِ فِي الْعُقَدِ وَ مِنْ شَرِّ حَاسِدٍ إِذَا حَسَدَ اللَّهُ الْآخِذِ الصَّمَدِ لَمْ يَلِدْ وَ لَمْ يُولَدْ وَ لَمْ يَكُنْ لَهُ كُفُوًا أَحَدٌ نُورُ النُّورِ وَ مُدَبِّرُ الْأُمُورِ نُورُ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ مِثْلُ نُورِهِ كَمِشْكَاةٍ فِيهَا مِصْبَاحٌ الْمِصْبَاحُ فِي زُجَاجَةٍ الزُّجَاجَةُ كَأَنَّهَا كَوْكَبٌ دُرِّيٌّ يُوقَدُ مِنْ شَجَرَةٍ مُّبَارَكَةٍ زَيْتُونَةٍ لَا شَرْقِيَّةٍ وَلَا غَرْبِيَّةٍ يَكَادُ زَيْتُهَا يُضِيءُ وَلَوْ تَمَسَّسَهُ نَارًا نُورٌ عَلَى نُورٍ يَهْدِي اللَّهُ لِنُورِهِ مَنْ يَشَاءُ وَ يُضْرِبُ اللَّهُ الْأَمْثَالَ لِلنَّاسِ وَاللَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ الَّذِي خَلَقَ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ بِالْحَقِّ قَوْلُهُ الْحَقُّ وَلَهُ الْمُلْكُ يَوْمَ يُنْفَخُ فِي الصُّورِ عَالِمُ الْغَيْبِ وَالشَّهَادَةِ وَهُوَ الْحَكِيمُ الْخَبِيرُ اللَّهُ الَّذِي خَلَقَ سَبْعَ سَمَاوَاتٍ وَ مِنَ الْأَرْضِ مِثْلَهُنَّ يَتَنَزَّلُ الْأَمْرُ بَيْنَهُنَّ لِتَعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ وَ أَنَّ اللَّهَ قَدْ أَحَاطَ بِكُلِّ شَيْءٍ عِلْمًا وَ أَحْصَى كُلَّ شَيْءٍ عَدَدًا مِنْ شَرِّ كُلِّ ذِي شَرٍّ يَعْلَمُنْ بِهِ أَوْ يَسِرَّ وَ مِنْ شَرِّ الْجِنَّةِ وَالْبَشَرِ وَ مِنْ شَرِّ مَا يَطِيرُ بِاللَّيْلِ وَيَسْكُنُ بِالنَّهَارِ وَ مِنْ شَرِّ طَوَارِقِ اللَّيْلِ وَ النَّهَارِ وَ مِنْ شَرِّ مَا يَسْكُنُ الْحِمَامَاتِ وَالْوُحُوشِ وَالْخِرَابَاتِ وَالْأَوْدِيَةِ وَالْبَرَارِي وَالْغِيَاضِ وَالْأَشْجَارِ مِمَّا يَكُونُ فِي الْأَنْهَارِ وَ اُعِيذُهُ بِاللَّهِ مَالِ الْمُلْكِ تُوتِي الْمُلْكَ مَنْ تَشَاءُ وَ تَنْزِعُ الْمُلْكَ مِمَّنْ تَشَاءُ وَ تُعْزِزُ مَنْ تَشَاءُ وَ تُزِيلُ مَنْ تَشَاءُ بِيَدِكَ الْخَيْرُ اَنْكَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ تُوَلِّجُ اللَّيْلَ فِي النَّهَارِ وَ تُوَلِّجُ النَّهَارَ فِي اللَّيْلِ وَ تُخْرِجُ الْحَيَّ مِنَ الْمَيِّتِ وَ تُخْرِجُ الْمَيِّتَ مِنَ الْحَيِّ وَ تُرْزِقُ مَنْ تَشَاءُ بِغَيْرِ حِسَابٍ لَيْسَ كَمِثْلِهِ شَيْءٌ وَهُوَ السَّمِيعُ الْبَصِيرُ لَهُ مَقَالِيدُ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ يَبْسُطُ الرِّزْقَ لِمَنْ يَشَاءُ وَ يَقْدِرُ إِنَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ وَ اُعِيذُهُ بِالَّذِي خَلَقَ الْأَرْضَ وَالسَّمَاوَاتِ الْعُلَى الرَّحْمَنِ عَلَى الْعَرْشِ اسْتَوَى لَهُ مَا فِي السَّمَاوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ وَمَا بَيْنَهُمَا وَمَا تَحْتَ الثَّرَى وَ اِنْ تَجَهَّرَ بِالْقَوْلِ فَإِنَّهُ يَعْلَمُ السِّرَّ وَ أَحْفَى اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ لَهُ الْأَسْمَاءُ الْحُسْنَى أَلَا لَهُ الْحَقُّ وَالْأَمْرُ تَبَارَكَ اللَّهُ رَبُّ الْعَالَمِينَ اُدْعُوا رَبَّكُمْ تَضَرُّعًا وَ خَفِيَّةً إِنَّهُ لَا يُحِبُّ الْمُعْتَدِينَ وَلَا تُفْسِدُوا فِي الْأَرْضِ بَعْدَ إِصْلَاحِهَا وَ اذْعُوهُ خَوْفًا وَ طَمَعًا اِنْ رَحِمَتِ اللَّهُ قَوْمًا لَمْ يَكُنِ اللَّهُ فَرْجًا وَ اُعِيذُهُ بِمَنْزِلِ التَّوْرَةِ وَالْإِنْجِيلِ وَالزَّبُورِ وَالْفُرْقَانِ الْعَظِيمِ مِنْ شَرِّ كُلِّ طَاغٍ وَ بَاغٍ وَ شَيْطَانٍ وَ سُلْطَانٍ وَ سَاحِرٍ وَ كَاهِنٍ وَ نَاطِقٍ وَ طَارِقٍ وَ مُتَحَرِّكٍ وَ سَاكِنٍ (وَ نَاطِقٍ) وَ صَامِتٍ وَ مُتَحَيِّلٍ وَ مُتَمَلِّئٍ وَ مُتَلَوِّنٍ وَ مُخْتَلِفٍ سُبْحَانَ اللَّهِ جَوْزَكَ وَ نَاصِرِكَ وَ مُؤَنِّسِكَ وَهُوَ يَدْفَعُ عَنْكَ لَا شَرِيكَ لَهُ وَ لَا مُعِزٌّ لِمَنْ أَدَّلَ وَ لَا مُدِلٌّ لِمَنْ أَعَزَّ وَهُوَ الْوَاحِدُ

الْفَهَّارُ وَ صَلَّى اللَّهُ عَلَى مُحَمَّدٍ وَ آلِهِ وَ سَلَّمَ . (یعنی میں اللہ سے پناہ مانگتا ہوں اپنے لیے (یا فلاں ابن فلاں کے لئے) جس کے علاوہ کوئی معبود نہیں ہے۔ وہ تمام جہانوں کا پالنے والا، بڑا مہربان، نہایت رحم کرنے والا ہے اور روز جزا کا مالک ہے، ہم تیری ہی عبادت کرتے ہیں اور تجھ ہی سے مدد مانگتے ہیں، تو ہمیں سیدھے راستے پر قائم رکھ، اس راستے پر جس پر تو نے انعام کیا ہے، ان لوگوں کا راستہ نہیں جن پر تیرا غضب نازل ہوا اور نہ ہی ان لوگوں کا راستہ جو گمراہ ہیں۔ اور میں پناہ مانگتا ہوں صبح کے مالک کی، لوگوں کے پروردگار کی، لوگوں کے بدشاہوں کی، لوگوں کے معبود کی، اس شیطان کے وسوسوں کے شر سے بچنے کے لیے جو لوگوں کے دلوں میں وسوسے ڈالتا ہے، (چاہے وہ جنوں میں سے (یا) آدمیوں میں سے، اور رات کے اندھیرے سے جب وہ چھا جائے، ہر اس شر سے جسے اس نے پیدا کیا ہے، گرہوں (جادو) کے پھونک مارنیوالوں کے شر سے اور حساد کے شر سے جب وہ حد کرے۔ اور اللہ تو ایک ہے جو بے نیاز ہے، نہ ہی وہ کسی سے پیدا ہوا (یا نکلا) اور نہ ہی کوئی اس سے پیدا ہوا (نکلا)، اور نہ ہی اس کا کوئی ہمسر ہے۔ وہ ہر نور کا بھی نور ہے اور تمام امور کی تدبیر کر نیوالا۔ وہ آسمانوں وزمین کا روشن کر نیوالا ہے اس کے نور کی مثال اس روشندان (طاق) کی سی ہے جس میں ایک زبردست چراغ روشن ہو اور وہ چراغ شمشے کی ایک قندیل میں ہو اور وہ قندیل ایسی ہو جیسے ایک چمکتا ہوا تارا، اور (جو) زیون (برکت) کے تیل سے روشن ہو جو نہ شرقی اور نہ غربی، قریب ہے کہ اس کا تیل خود بخود روشن ہو جائے اگر چیکہ اس میں آگ نہ لگی ہو۔ وہ نور بالائے نور ہے، اللہ جس کو چاہتا ہے اپنے نور کی ہدایت کر دیتا ہے اور اللہ تو آدمیوں کے لیے مثالیں بیان کرتا ہے اور اللہ تو ہر چیز کا جاننے والا ہے۔ (اس نے) آسمانوں اور زمین کو برحق پیدا کیا، اس کا قول حق ہے، جس دن صور پھونکا جائے گا اس دن اختیار (بادشاہت) اسی کا ہوگا وہ ہر ظاہر اور چھپی ہوئی چیزوں کا جاننے والا، صاحب حکمت اور بانبر ہے اللہ وہی ہے جس نے سات آسمانوں ایسے ہی زمینوں کو پیدا کیا اور حکم الہی ان میں سے ہو کر نازل ہوتا ہے تاکہ تم جان لو کہ اللہ ہر چیز پر قدر رکھنیو الا ہے اور وہ ہر چیز پر اپنے علم سے احاطہ کیے ہوئے اور ہر چیز کو شمار کیے ہوئے ہے میں پناہ مانگتا ہوں ہر برائی والی چیز کی برائی سے، جو ظاہر ہو یا چھپی، جن والس کے شر سے، اس پرند یا چیز کے شر سے جو رات میں اڑتی ہے اور دن میں رُک جاتی ہے، رات و دن میں کھٹکھٹانے والی چیز کے شر سے، اور اس شر سے بھی جو ظہر اذیتی ہے، کبوتروں و جنگلی جانوروں کو خرابوں (ویرانوں) و وادیوں میں، جنگلوں و درختوں کو ان چیزوں سے جو ندیوں میں ہوتی ہیں۔ میں اللہ کی پناہ میں دیتا ہوں جو سلطنت کا مالک ہے، جس کو چاہتا ہے سلطنت عطا فرماتا ہے اور جس سے چاہتا ہے سلطنت چھین لیتا ہے، جسے چاہتا ہے عزت دیتا ہے اور جسے چاہتا ہے ذلت دیتا ہے، ہر خیر و خوبی اسی کے ہاتھ میں ہے، بیشک تو ہر شے پر قادر ہے، وہ رات کے بعد دن اور دن کے بعد رات لاتا ہے، زندہ کو مردے سے اور مردہ کو زندہ سیکالتا ہے اور جسے چاہتا ہے بے حساب رزق عطا فرماتا ہے، اور کوئی شے اس جیسی نہیں ہے، وہی سننے اور دیکھنے والا ہے، اسی کے پاس آسمان و زمین کی کنجیاں اور جسے چاہتا ہے رزق میں وسعت دیتا ہے اور وہی ہر چیز کو جانتا ہے۔ اور میں اس ذات کی پناہ میں دیتا ہوں جس نے زمین اور اونچے اونچے آسمانوں کو پیدا کیا، وہی رحمن عرش (تمام علوم و علوم پر) حاوی ہے، جو کچھ آسمانوں اور زمین میں اور ان دونوں کے درمیان ہے اور جو کچھ زمین کے نیچے ہے سب اسی کا ہے۔ چاہے تم بولو (یا نہ) وہ تو پوشیدہ سے بھی واقف ہے اور خفی سے ہی، اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں، سب اچھے اچھے نام اسی کے ہیں۔ آگاہ ہو جاؤ کہ بنانا اور حکم دینا اسی کا کام ہے، بابرکت ہے اللہ جو تمام جہانوں کا پالنے والا ہے۔ تم اپنے پروردگار سے رور و کر اور چپکے چپکے دعا مانگو۔ بیشک وہ زیادتی کر نیوالوں کو دوست نہیں رکھتا، اور زمین میں اس کی اصلاح کے بعد فساد مت کرو اور اللہ سے امید نیم کے ساتھ دعا مانگو، بیشک رحمت الہی نیکی کر نیوالیوں کے قریب ہے۔ اور توریث و انجیل وزبور اور قرآن کریم کے نازل والے کی پناہ میں دیتا ہوں ہر سرکش، باغی،

شیطان، سلطان، جادوگر، کاہن، نظر لگانے والے، کھٹکھٹانے والے، حرکت کر نیوالے، ٹھہرے ہوئے (بولنے والے) خاموش، خیال میں آنیوالے، مثل بننے والے، رنگ بدلنے والے اور اختلاف کر نیوالے کے شر سے۔ منزہ ہے اللہ کی ذات، تمہاری حفاظت کر نیوالا اور مددگار اور تمہارا غمخوار ہے۔ وہی تمہارا دفاع کرے گا اور اس کا کوئی شریک نہیں ہے۔ جسے وہ ذلیل کرے اسے کوئی عزت دینے والا نہیں اور جسے وہ عزت دے اسے کوئی ذلیل کر نیوالا نہیں، اور وہی ہے جو تمہا ہے اور قوت والا ہے۔ اے اللہ! درود و سلام بھیج محمد و آل محمد پر۔

۲۔ اتوار کے دن کی دعاء: بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ اَللّٰهُ اَكْبَرُ اَللّٰهُ اَكْبَرُ اَللّٰهُ اَكْبَرُ اسْتَوْى الرَّبِّیُّ عَلٰی الْعَرْشِ سِ وَاَقَامَتِ السَّمَاوَاتِ وَالْاَرْضِ بِحُكْمِهِ وَهَدَاتِ النُّجُومَ وَرَسَقَتِ الْجِبَالَ بِاِذْنِهِ لَا يَجَاوِزُ اسْمُهُ مَنْ فِي السَّمَاوَاتِ وَمَنْ فِي الْاَرْضِ اَلَّذِي دَانَتْ لَهُ الْجِبَالَ وَهِيَ طَائِعَةٌ وَانْبَعَثَتْ لَهُ الْاَجْسَادُ وَهِيَ بِالْيَدِ اَحْبَبُ كُلِّ ضَارٍّ وَحَاسِدٍ بِاَسْمِ اللّٰهِ عَنِ فُلَانِ ابْنِ فُلَانٍ وَبِمَنْ جَعَلَ بَيْنَ الْبَحْرَيْنِ حَاجِزًا وَجَعَلَ فِي السَّمَاءِ بَرُوجًا وَجَعَلَ فِيهَا سَرَاجًا وَقَمَرًا وَمُنِيرًا وَاعِيذُهُ بِمَنْ زَيْنُهَا لِلنَّاطِرِينَ وَحَفْظُهَا مِنْ كُلِّ شَيْطَانٍ رَجِيمٍ وَاعِيذُهُ بِمَنْ جَعَلَ فِي الْاَرْضِ رِوَاسِيً جِبَالًا وَارْتَادَ اَنْ يُوَصَلَ اِلَيْهِ بِسُوءٍ اَوْ فَاحِشَةٍ اَوْ بِلِيَّةٍ حَمَّ حَمَّ عَسَقَ كَذَلِكَ يُوحِي اِلَيْكَ وَ اِلَى الَّذِيْنَ مِنْ قَبْلِكَ اللّٰهُ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ حَمَّ حَمَّ تَنْزِيلٌ مِنَ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَ صَلَّى اللّٰهُ عَلٰی مُحَمَّدٍ النَّبِيِّ وَ اٰلِهِ وَ سَلَّمَ تَسْلِيمًا (یعنی اللہ کے نام سے جو بہت مہربان اور رحم کرنے والا ہے، اللہ بزرگ ہے، اللہ بزرگ ہے، اللہ بزرگ ہے، جو مستقر ہے عرش پر اور آسمان و زمین اسی کے حکم سے قیام پذیر ہیں، اسی کے حکم سے ستارے رواں دواں اور پہاڑ گڑے ہوئے ہیں۔ اس کے نام سے کوئی تجواز نہیں کر سکتا چاہے وہ آسمانوں میں ہو یا زمین میں وہ ایسا ہے کہ پہاڑ بھی اس کے سامنے فرمانبردار ہو کر سرنگوں ہیں، اسی کے حکم سے اجساد بھی ختم ہو کر دوبارہ اٹھائے جائیں گے۔ اے تم سب نقصان پہنچانے والو اور حسد کرنے والو اللہ کی قوت کا واسطہ فلاں ابن فلاں کے پاس سے دور ہو جا اور اس ذات کے واسطہ سے جس نے دو سمندروں کے درمیان پردہ حائل کر دیا ہے اور آسمانوں میں تاروں کی منزلیں قرار دیں اور اس میں چپکتے چراغ اور چاند سجائے۔ میں پناہ دے رہا ہوں اس ذات کی جس نے آسمان کو دیکھنے والوں کے لیے زینت بنایا اور اسے تمام شیطانوں سے محفوظ کر دیا۔ اس ذات کی قسم جس نے زمین میں پہاڑ ٹھہرائے اور کھونٹیاں لگائیں تاکہ کوئی برائی قبیح اور بلائیں نہ پہنچیں۔ حَمَّ حَمَّ عَسَقَ اسی طرح تمہاری طرف اور تم سے پہلے والوں کی طرف وحی نازل کرتا رہا۔ اللہ تو قائل ہے، حکمت والا ہے حَمَّ حَمَّ جو مہربان اور رحم کر نیوالے کے کی طرف سے اتارا گیا ہے۔ پس درود و سلام نازل کر محمد و آل محمد پر)۔

۳۔ پیر کے دن کی دعاء: بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ . اَعِيذُ نَفْسِي (يا فلان ابن فلان) بِرَبِّي الْاَكْبَرُ مِنْ شَرِّ مَا خَفِيَ وَظَهَرَ مِنْ شَرِّ كُلِّ اَنْفِي وَذَكَرَ وَمِنْ شَرِّ مَا رَأَتْ الشَّمْسُ وَالْقَمَرُ قُدُوسٌ قُدُوسٌ رَبُّ الْمَلٰئِكَةِ وَالرُّوْحِ اَدْعُوْكُمْ اَيْهَا الْجِنُّ اِنْ كُنْتُمْ سَامِعِيْنَ مُطِيعِيْنَ وَ اَدْعُوْكُمْ اَيْهَا الْاِنْسُ اِلَى اللّٰطِيفِ الْخَبِيْرِ وَ اَدْعُوْكُمْ اَيْهَا الْجِنُّ وَالْاِنْسُ اِلَى الَّذِي دَانَتْ لَهُ الْخَلَائِقُ اَجْمَعِيْنَ خَتَمْتُهُ بِخَاتَمِ رَبِّ الْعَالَمِيْنَ وَ خَاتَمِ جِبْرٰئِيْلَ وَ مِيكَائِيْلَ وَ اِسْرَافِيْلَ وَ خَاتَمِ سُلَيْمَانَ بْنِ دَاوُدَ وَ خَاتَمِ مُحَمَّدٍ سَيِّدِ النَّبِيِّنَ وَ صَلَّى اللّٰهُ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَ اٰهْلِ بَيْتِهِ الطَّيِّبِيْنَ الطَّاهِرِيْنَ اَخَذْتُ عَنِ لَانَ ابْنِ فُلَانَةَ كُلَّ تَابِعَةٍ ذِي رُوْحٍ مَرِيْدٍ جَنِيٍّ اَوْ عَفْرِيْتٍ اَوْ سَاحِرٍ اَوْ مَرِيْدٍ اَوْ سُلْطٰنٍ عَنِيْدٍ اَوْ شَيْطٰنٍ رَجِيْمٍ اَخَذْتُ عَنِ فُلَانِ ابْنِ فُلَانَةَ مَا يَرِي وَمَا لَا يَرِي وَمَا رَأَتْ عَيْنٌ نَائِمٌ اَوْ يَقْظَانٌ بِاِذْنِ اللّٰهِ اللّٰطِيفِ الْخَبِيْرِ لَا سَبِيْلَ لَكُمْ عَلَيْهِ وَلَا عَلٰی مَا يُخَافُ عَلَيْهِ اللّٰهُ اَللّٰهُ لَا شَرِيْكَ لَهُ وَ صَلَّى اللّٰهُ عَلٰی مُحَمَّدٍ

وَ أَهْلِ بَيْتِهِ . (یعنی اللہ کے نام سے جو بہت مہربان اور رحم کر نیوالا ہے۔ فلاں ابن فلاں کو اپنے پروردگار کی پناہ میں دے رہا ہوں جو بزرگ ہے ہر چھپے ہوئے اور ظاہر شر سے، ہر مونٹ اور مذکر کے شر سے اور ہر اس شر سے جس کو چاند و سورج نے دیکھا ہو۔ اللہ پاک و بابرکت ہے، ملائکہ اور روح کا پروردگار ہے۔ اے جن اور اے انسان! تمہیں اللہ کی طرف بلا رہا ہوں جو معاملات کو نرمی سے طے کرتا ہے اگر تو سن رہا اور مان رہا ہے۔ اے جن و انس! تمہیں اس ذات کی طرف بلا رہا ہوں جس کے سامنے تمام مخلوقات سر تسلیم خم کیے ہیں، اس پر رب العالمین کی مہر ہے، جبرئیل و میکائیل و اسرافیل کی مہر ہے، سلیمان ابن داؤد کی مہر ہے اور خاتم النبیین کی مہر سے مہر لگا رہا ہوں۔ اے اللہ! درود و سلام بھیج محمدؐ اور ان کی پاک و پاکیزہ آل پر۔ میں نے فلاں ابن فلاں کی طرف سے ہر ذی روح جنی، ہولناک مخلوق، جادوگر سرکش اور شیطان مردود کی پیروی کر نیوالوں کو پکڑا ہے، میں نے فلاں ابن فلاں کی طرف سے ان سب چیزوں کو اللہ کو پکڑا ہے جو دیکھی و آن دیکھی چیزوں کو، سونے والے یا جاگنے والے کی آنکھ نے دیکھا ہے، اللہ تو نرمی کر نیوالا اور باخبر ہے۔ اب تمہارے لیے اس پر نہ ہی کوئی چارہ ہے اور نہ ڈر۔ اللہ اللہ اللہ، جس کا کوئی شریک نہیں درود نازل فرما محمدؐ وان کے اہل بیت پر۔

۴۔ منگل کے دن کی دعا: بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ . اُعِیْذُ نَفْسِیْ بِاللّٰهِ الْاَكْبَرِ رَبِّ السَّمٰوٰتِ الْفٰئِمٰتِ وَ بِالَّذِیْ خَلَقَهَا فِیْ یَوْمِیْنٍ وَ قَضٰی فِیْ كُلِّ سَمَآءٍ اَمْرًا وَ خَلَقَ الْاَرْضَ وَ قَدَّرَ فِیْهَا اَقْوَامَهَا وَ جَعَلَ فِیْهَا جِبَالًا وَ جَعَلَ فِیْهَا فِجَاجًا سُبُلًا وَ اَنْشَأَ السَّحَابَ الثِّقَالَ وَ سَخَّرَهَا وَ اَجْرٰی الْفَلَکَ سَخَّرَ الْبَحْرَ وَ جَعَلَ فِی الْاَرْضِ رَوَاسِیْ وَ اَنْهَارًا وَ مِنْ شَرِّ مَا یُکُوْنُ فِی اللَّیْلِ وَ النَّهَارِ وَ یَعْقُدُ عَلٰی الْقُلُوْبِ وَ تَرٰهُ الْعُیُوْنُ مِنَ الْجَنِّ وَ الْاِنْسِ كَفٰنًا اللّٰهُ كَفٰنًا اللّٰهُ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَیْهِ وَ اٰلِهِ وَ سَلَّمَ تَسْلِیْمًا . (یعنی اللہ کے نام سے جو بہت مہربان اور رحم کر نیوالا ہے، میں خود کو اللہ کی پناہ میں دیتا ہوں جو بزرگ ہے، ان آسمانوں کا رب ہے جو قائم ہیں اور جس کو اس نے دو دن میں پیدا کیا اور اپنا حکم اس میں جاری کیا۔ اور زمین کو پیدا کیا اور اس میں رزق (قوت) کو جاری کیا جس میں پہاڑوں کو قرار دیا اور کشادہ راستے بنائے اور پانی سے بھرے بادل کو آسمان میں چلا یا اور اسے مسخر کر دیا اور سمندر کو مسخر کیا اور اس میں کشتیاں چلائیں اور نہریں جاری کیں۔ میں ہر اس شر سے پناہ مانگتا ہوں جو رات و دن میں واقع ہوتے ہیں اور جو دلوں کو باندھ دیتے ہیں اور جسے جن و انس کی آنکھیں دیکھتی ہیں۔ ہمیں اللہ کافی ہے، ہمیں اللہ کافی ہے، ہمیں اللہ کافی ہے۔ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں ہے اور محمدؐ اس کے رسول ہیں۔ درود و سلام ہو ان پر اور ان کی آل پر)۔

۵۔ چہار شنبہ کے دن کی دعا: بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ . اُعِیْذُكَ (یا فلاں ابن فلاں) بِالْاَحَدِ الصَّمَدِ مِنْ شَرِّ مَا نَفَسَتْ وَ عَقَدَتْ وَ مِنْ شَرِّ اَبِیْ مُرَّةٍ وَ مَا وَلَدَتْ اُعِیْذُكَ بِلَوْ اَحَدٍ اِلْعٰلٰی مِمَّا رَاَتْ عَیْنٌ وَ مَا لَمَّ تَرَتْ وَ اُعِیْذُكَ بِالْفَرْدِ الْكَبِیْرِ مِنْ شَرِّ مَا اَرَادَكَ بِاَمْرِ الْمَلِكِ عَسِیْرٍ اَنْتَ یَا فَلَانِ ابْنِ فَلَانَةِ فِیْ جَوَارِ اللّٰهِ الْعَزِیْزِ الْجَبَّارِ الْمَلِكِ الْقُدُّوْسِ الْقَهَّارِ السَّلَامِ الْمُؤْمِنِ الْمُهَيْمِنِ الْعَزِیْزِ الْغَفَّارِ عَالِمِ الْغَیْبِ وَ الشَّهَادَةِ الْكَبِیْرِ الْمُتَعَالِ هُوَ اللّٰهُ لَا شَرِیْكَ لَهُ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَیْهِ وَ اٰلِهِ وَ سَلَّمَ وَ عَلَیْهِمُ السَّلَامُ وَ رَحْمَةُ اللّٰهِ وَ بَرَكَاتُهُ . (یعنی اللہ کے نام سے جو بہت مہربان اور رحم کر نیوالا ہے میں پناہ میں دے رہا ہوں میں اے فلاں ابن فلاں اس ذات کی جو محض بے نیاز ہے اس چیز کے شر سے جو پھونکے اور گرہ لگائے اور ابومرہ اور اس کے جنے ہوئے شر سے۔ پناہ میں دے رہا ہوں اس بلند ذات کی جس کو بصیرت کی آنکھوں نے دیکھا اور بے بصیرت نے نہیں دیکھا۔ میں پناہ میں دے رہا ہوں اس ذات کی جو منفرد ہے اس چیز کے شر سے جس نے تمہارا رخ ملک عمیر کے حکم سے کیا۔ تم اے فلاں ابن فلاں اللہ کی پناہ میں ہو جو غالب، طاقتور، بادشاہ

برکت والا، قہر نازل کرنے والا، سلامتی دینے والا، امان میں رکھنے والا، مقتدر نگران کار، بخشنے والا، مخفی اور ظاہر چیزوں کا جاننے والا اور بڑائی والا ہے۔ اور وہ اللہ جس کا کوئی شریک نہیں۔ محمد اللہ کے رسول ہیں، درود و سلام ہو ان پر اور ان کی آل پر اور سلامتی ہو اور اللہ کی رحمتیں و برکتیں نازل ہوں۔

۶۔ جمعرات کے دن کی دعا: بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ . اَعِيْذُ نَفْسِیْ (یا فلان ابن فلان) بِرَبِّ الْمَشَارِقِ وَالْمَغَارِبِ مِنْ شَرِّ كُلِّ شَیْطَانٍ مَّارِدٍ وَ قَائِمٍ وَ قَاعِدٍ وَ حَاسِدٍ وَ مُعَانِدٍ وَ نَزَلَ عَلَیْكُمْ مِنَ السَّمَآءِ مَاءٌ لِّیَطَهِّرَكُمْ بِهِ وَ یُذْهِبَ عَنْكُمْ رِجْسَ الشَّیْطَانِ وَ لَیْرَبِّطَ عَلَی قُلُوْبِكُمْ وَ یَثَبِتَ بِهِ الْاَقْدَامَ اُرْکُضْ بِرِجْلِكَ هَذَا مُغْتَسِلٌ بَارِدٌ وَ شَرَابٌ وَ اَنْزَلْنَا مِنَ السَّمَآءِ مَاءً طَهُوْرًا لِّنُحِیَیْ بِهٖ بَلَدَةً مَّیْمَنًا وَ نُسْقِیْهِ مِمَّا خَلَقْنَا اَنْعَامًا وَ اَنَاسِیْ کَثِیْرًا الْاَنَ خَفَّفَ اللّٰهُ عَنْكُمْ ذٰلِکَ تَخْفِیْفٌ مِنْ رَبِّكُمْ وَ رَحْمَةٌ یُرِیْدُ اللّٰهُ اَنْ یُّخَفِّفَ عَنْكُمْ فَمَسِکْ فِیْکُمْ اللّٰهُ وَ هُوَ السَّمِیْعُ الْعَلِیْمُ وَ لَا قُوَّةَ اِلَّا بِاللّٰهِ لَا غَالِبَ اِلَّا اللّٰهُ وَ اللّٰهُ غَالِبٌ عَلَیْ اَمْرِهٖ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللّٰهِ صَلَّی اللّٰهُ عَلَیْهِ وَ اٰلِہٖ وَسَلَّمَ تَسْلِیْمًا . (یعنی اللہ کے نام سے جو بہت مہربان اور رحم کرینو والا ہے۔ میں پناہ دے رہا ہوں اپنے نفس کو (یا فلان ابن فلان) کو مشرق و مغرب کے پروردگار کی پناہ میں ہر شیطان کے شر سے جو مردود ہے اور ہر کھڑا، بیٹھا، حاسد اور دشمن سے۔ اور ہم تمہارے لیے آسمان سے پانی برساتے ہیں تاکہ تمہیں پاک کر دے اور تم سے شیطان کی ناپاکی کو دور کرے تاکہ تمہارے دلوں کو زندہ کرے اور تمہیں ثابت قدم رکھے۔ تم اس کی طرف بڑھو کہ یہ صاف کرنے والا ٹھنڈا پانی ہے۔ اور ہم نے آسمان سے صاف پانی برسایا ہے تاکہ اس سے مردہ بستیوں کو زندہ کریں اور اپنی مخلوقات میں سے جانوروں اور انسانوں کو سیراب کریں۔ اللہ نے تمہارے بوجھ کو ہلکا کر دیا ہے اور یہ تمہارے پروردگار کی طرف سے چھوٹ اور رحمت ہے۔ اللہ چاہتا ہے کہ تم سے بھی بوجھ کو ہلکا کر دے، پس انہیں اللہ کافی ہوگا اور وہی سننے والا اور جاننے والا ہے اور اللہ کے علاوہ کسی کو طاقت نہیں ہے اور نہ کوئی غالب ہے۔ اللہ کے علاوہ کوئی معبود نہیں، محمد اللہ کے رسول ہیں۔ اللہ ان پر اور ان کی آل پر درود رحمتیں نازل کرے۔)

۷۔ جمعہ کے دن کی دعا: بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ . لَا حَوْلَ وَ لَا قُوَّةَ اِلَّا بِاللّٰهِ الْعَلِیِّ الْعَظِیْمِ اللّٰهُ رَبُّ الْمَلَآئِکَةِ وَ الرُّوْحِ وَ النَّبِیِّیْنَ وَ الْمُرْسَلِیْنَ وَ قَاهِرُ مَنْ فِی السَّمَاوَاتِ وَ الْاَرْضِیْنَ وَ خَالِقُ کُلِّ شَیْءٍ وَ مَالِکُهُ اِکْفَنِیْ بِاَسْمِهِمْ وَ اَعْمِ اَبْصَارَهُمْ وَ قُلُوْبُهُمْ وَ اجْعَلْ بَیْنَنَا وَ بَیْنَهُمْ حَرَسًا وَ حِجَابًا وَ مُدْفِعًا اِنَّکَ رَبُّنَا لَا حَوْلَ وَ لَا قُوَّةَ اِلَّا بِکَ عَلَیْکَ تَوَكَّلْنَا وَ اِلَیْکَ اَنْبَا وَ اَنْتَ الْعَزِیْزُ الْحَکِیْمُ عَافِ فُلَانَ ابْنَ فُلَانَةٍ مِنْ شَرِّ کُلِّ ذَابِئَةٍ اَنْتَ اِخِذْ بِنَاصِیَتِہَا وَ مِنْ شَرِّ مَا سَاکَنَ فِی اللَّیْلِ وَ النَّہَارِ وَ مِنْ شَرِّ کُلِّ سُوءٍ اٰمِیْنِ یَا رَبَّ الْعَالَمِیْنَ وَ صَلَّی اللّٰهُ عَلَیْ مُحَمَّدٍ نَبِیِّ الرَّحْمَةِ وَ اِلٰہِ الطَّاهِرِیْنَ . (یعنی اللہ کے نام سے جو بہت مہربان اور رحم کرینو والا ہے۔ کوئی طاقت و قوت نہیں ہے سوائے اللہ کے جو بڑا بزرگ ہے۔ اللہ فرشتوں و روح انبیاء و رسولوں کا پروردگار ہے اور جو کچھ زمین و آسمان میں ہے وہ اس کے زیر اقتدار ہے اور وہ ہر چیز کا خالق و مالک ہے۔ تو میرے لئے کافی ہو جان کی نگاہوں اور دلوں کے تیرے اور میرے اور ان کے درمیان حصار و حائل و محافظ ہو جا۔ بیشک تو ہمارا پروردگار ہے، طاقت و قوت صرف تجھ ہی کو ہے، تیرے اوپر ہم نے بھروسہ کیا اور تجھ سے رجوع کیا ہے، تو غالب اور حکمت والا ہے۔ فلاں ابن فلان کو ہر چلنے والی چیز سے عافیت عطا کر اور اس کی پیشانی کو پکڑے رہ اور اسے ہر شے کے شر و برائی سے محفوظ رکھ جو رات و دن میں ٹھہری ہوئی ہے۔ آمین! اے تمام عالمین کے پروردگار! اور درود و سلام بھیج محمد پر جو نبی رحمت ہیں اور ان کی پاکیزہ آل پر بھی۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ابتدائی طبی امداد

(Summary of - First Aid & Emergency Care Work Book - Hafen & Karren)

مقدمہ

آئے دن سفر کے دوران حادثات ہوتے رہتے ہیں اور فوراً ڈاکٹر کی مدد نہیں مل پاتی جس کے نتیجے میں ہلاکتوں میں اضافہ ہو جاتا ہے۔ اس لیے چند ابتدائی طبی امداد کے اصول و احتیاطی تدابیر تحریر کی جا رہی ہیں تاکہ حادثات و خطرات میں زیادہ سے زیادہ محفوظ رہ سکیں۔

(۱) ابتدائی طبی امداد کے حدود: پیچیدہ حادثات میں مداخلت نہ کریں: اگر طبی امداد سے پوری طرح واقفیت نہ ہو تو مداخلت سے باز رہیں، مریض کو چٹ لٹادیں اور اگر وہ قے نہ کرے یا سانس لینے میں تکلیف محسوس نہ کرے یا پھر انتہائی صدمہ سے دوچار نہ ہو، اگر کپڑے اتارنے کے ضرورت پڑے تو اتنے ہی کپڑے اتاریں جتنی ضرورت ہو بلکہ کپڑے سیون سے بھاڑیں، جہاں تک ہو سکے مریض کو اس کے زخم نہ دکھائیں، مریض کا اعتماد حاصل کریں اور گرم رکھیں، جب تک ضرورت نہ ہو مریض کو مقام واردات سے نہ ہٹائیں، ہٹانے سے پہلے یقین کر لیں کہ اس کی کوئی بڑی تو نہیں ٹوٹی ہے، اگر ایسا ہو تو متاثرہ عضو پر خاص دھیان دیں، زخم یا جلے ہوئے حصے کو ہاتھ نہ لگائیں جب تک ہاتھ خوب صاف نہ کر لیں، مریض کو یقین دلائیں کہ جلد ہی طبی امداد ملنے والی ہے، تماشہ بین و ملاقاتیوں کو زخمی یا مریض سے دور رکھیں، بسا اوقات وہاں کو دیکھ کر زخموں ہو جاتا ہے، زخمی یا مریض کو اکیلا نہ چھوڑیں، حادثہ میں اگر چہ سرخ ہو تو سر اور بازوؤں کے نیچے تکیہ رکھیں اور اگر چہ زرد ہو تو کوئی تکیہ وغیرہ نہ رکھیں، اگر خون زیادہ بہہ گیا ہو تو سب اعضاء سڑ مائی یا ساسی مائل ہو جائیں گے، اگر الکٹریک شاک لگا ہو تو اس کے زخموں، زبان، ہونٹ اور ناخن نیلے ہوں گے۔

(ب) طبی امداد سے پہلے یہ ضرور جان لیں: حادثہ کی نوعیت کیا ہے، آیا زخمی مریض بے ہوش پڑا ہے یا خاموش ہے یا مر چکا ہے، اگر ممکن ہو تو مریض سے یا قریبی افراد سے حادثہ کی نوعیت دریافت کریں۔

(ج) طبی امداد: بالترتیب: اگر ایک سے زائد زخمی یا مریض ہوں تو پہلے ان زخمی یا مریض کی طرف توجہ دیں جو شدید خطرے میں ہیں یا مرنے کے قریب ہیں اور سب سے آخر میں ان کی طرف توجہ دیں جو مر چکے ہیں، زخمی یا مریض کے اطراف خطرات کو دفع کریں اور ضرورت پڑنے پر دوسروں کی مدد بھی لیں، زخمی یا مریض کی سانس کو بحال کریں، پھر دل کی حرکت کو نارمل کرنے کی کوشش کریں، پھر ان زخموں کی طرف توجہ دیں جہاں سے زیادہ خون بہہ رہا ہو، پھر سر و سینہ کی طرف توجہ دیں۔ پھر دوسرے اعضاء کی طرف۔

(د) خون کے بہنے کو روکنا: خون جسم میں عموماً بدن کا ۱۵/۱۲ تا ۱/۱ حصہ ہوتا ہے۔ یہ جسم کے تمام حصوں میں آکسیجن و حرارت و غلیوں کو غذا پہنچاتا ہے۔ جسم سے دو لیٹر خون بہہ جائے تو موت ہو سکتی ہے۔ جسم کچھ اصل یا بنیادی رگیں ہوتی ہیں، اگر وہ کٹ جائیں تو موت واقع ہو سکتی ہے جیسے گردن، ہاتھ، ران، بعض پیٹ و سینے کی خاص رگیں۔ خون کے بہنے سے اعضاء کو آکسیجن کی سپلائی رُک جاتی ہے، بلڈ پریشر کم ہو جاتا ہے، دل کی رفتار بڑھ جاتی ہے، اگر رگ پوری طرح کٹ جائے تو سکڑ جاتی ہے اور خون جیسے لگتا ہے، لیکن اگر جزئی طور پر کٹے تو خون جاری رہتا ہے اور بلڈ پریشر میں تیزی سے کمی ہونے لگتی ہے، پسینہ بہنے لگتا ہے، پیاس بڑھ جاتی ہے اور بہوشی طاری ہونے لگتی ہے جو آخر میں موت کا سبب بن سکتی ہے۔

۱۔ ہوا کی نالی میں غذا وغیرہ کا پھنس جانا

عموماً ہوا کی نالی میں غذا کا پھنس جانا بچوں کے ساتھ ہوتا ہے اور یہ اس وقت ہوتا ہے جب وہ غذا نگلتے وقت سانس بھی لیتے ہیں یا صحیح طور پر غذا نہیں چباتے اور نگلتے وقت یا تو بات کرتے ہیں یا ہنستے ہیں۔۔۔۔ نتیجے میں غذا ہوا کی نالی میں مکمل طور پر یا جزائی طور پر پھنس جاتی ہے جس کے بعد وہ تھوڑی دیر کے لیے خاموش ہو جاتے ہیں، پھر اپنے ہاتھوں سے گلا یا سینہ (جہاں پر غذا پھنسی ہوتی ہے) پکڑ لیتے ہیں، پھر بیتا بنا انداز میں کھڑے ہو جاتے ہیں۔۔۔۔ اگر غذا جزائی طور پر پھنسی ہوتی ہے تو خود زور سے کھانس کر راستہ صاف کر لیتے ہیں۔ ایسے موقع پر ان کی ہمت بڑھائی جائے۔

اگر زیادہ غذا ہوا کی نالی میں پھنس جائے تو اس کے ہونٹ، جلد، انگلیوں کے ناخن اور منہ کے اندرونی حصہ پر نظر کریں۔ اگر وہ نیلے ہو گئے ہوں تو جان لیں کہ ہوا کا راستہ مکمل بند ہو گیا ہے۔ اس حالت میں نہ ہی وہ کھانس سکتا ہے اور نہ کچھ بتا سکتا ہے۔ اس حالت میں صرف چار منٹ کا وقفہ اس کے اور اس کی موت یا مستقل دماغی ضرر کے درمیان ہوتا ہے۔ اس حالت میں مریض کو صرف تین طریقے سے ہی چھٹکارا دلایا جاسکتا ہے (۱) مریض کے چہرے اور پیٹھ کو اسی طرح (رکوع میں) جھکائیں کہ ایک ہاتھ سینہ پر سہارا دیئے ہوئے ہو اور پھر دوسرے ہاتھ کی ہتھیلی کی پشت سے مریض کے دونوں بازوؤں کے درمیان پشت پر زور سے جلد جلد تین، چار یا پانچ بار ماریں۔ اگر بچہ ہو تو اس کو اپنے ہاتھ پر اٹالٹا دیں یوں کہ اس کا سینہ آپ کی ہتھیلی پر ہو اور اسی طرح اس کی پیٹھ پر دونوں بازوؤں کے درمیان زور سے جلد جلد ماریں (۲) مریض اگر لیٹ گیا ہو تو اس کو اس طرح کروٹ دیں کہ اس کا منہ تہاری رَف ہو اور اس کا سینہ تمہارے گھٹنے سے لگا رہے اور پھر ہتھیلی کی پشت سے مریض کے دونوں بازوؤں کے درمیان پشت پر زور سے جلد جلد تین، چار یا پانچ بار ماریں (۳) مریض کھڑا بیٹھا ہو، بڑا ہو یا بچہ، اس کے پیچھے سے ہاتھ ڈال کر اس طرح پکڑیں کہ ایک ہاتھ کی مٹھی بنا لیں جس کا انگوٹھا سیدھا کر کے مریض کے ناف کے اوپر اور پسلیوں کے جوڑے کے درمیان دباؤ رکھے ہو اور دوسرے ہاتھ سے مٹھی کے اوپر گرفت مضبوط کر لیں اور پھر اچانک اس طرح دبائیں کہ دباؤ اوپر کی طرف رہے۔ اور یہ چند بار کریں کہ غذا ہوا کی نالی سے نکل جائے (۴) اگر مریض لیٹ گیا ہو تو مریض کے رانوں پر یا اس کے قریب بیٹھ جائیں اور اسی طرح ایک ہاتھ کی مٹھی بنا لیں کہ اس کا انگوٹھا سیدھا ہو کر ناف اور پسلیوں کے درمیان دباؤ رکھیں اور پھر دوسرے ہاتھ کو مٹھی کے اوپر پکڑ کر اسی طرح اچانک اوپر کی طرف زور سے جلد دبائیں۔ مگر یہ عمل حاملہ عورت کے لیے احتیاط سے کریں۔

۲۔ جلنا

راست گرمی کا اثر ہو تو اعصاب تھک کر سست ہو جاتے ہیں اور لڑکا کا اثر ہو جاتا ہے۔ ایریکنڈیشنڈ میں رہنے والوں کے جسم میں گرمی کی مدافعت کم ہو جاتی ہے۔ انتہائی گرمی میں جو اعضاء بہت گرم ہو جاتے ہیں اس حصہ بدن کا خون بھی بہت گرم ہو جاتا ہے جو بعد میں دل کی طرف پلٹتا ہے اور یہ خطرے کا باعث بھی بن سکتا ہے۔

انتہائی گرمی کے اثر اور اس کے اسباب: اعضاء کا تھک جانا، برداشت سے زیادہ دھوپ میں رہنا، ہوا کا کم جلنا، ہوا میں رطوبت کا بڑھ جانا، گہرے رنگ کے کپڑے پہننا، جسم میں پانی کا کم ہو جانا اور تیز دواؤں یا اشیاء کا استعمال کرنا۔ ان تمام حالتوں میں جسم کی مدافعت کم ہو جاتی ہے (۱) دھوپ سے جلنا:

کوئی بھی زیادہ دیر تیز دھوپ میں رہنے سے جل سکتا ہے، اگر ایسا ہو تو جلد کی رنگ سرخی مائل ہو جاتی۔ پس خود کو ٹھنڈا رکھیں بلکہ ٹھنڈے

پانی کے ٹب میں نہانا بہتر ہے۔ اسپرین Apsirine کی گولی کھائیں، اس سے نہ صرف درد کو آرام ہو جاتا ہے بلکہ سوجن میں کمی بھی ہو جاتی ہے۔ پانی یا شربت جیسی چیزیں بہت پیئیں۔ بہت زیادہ دھوپ میں رہنے سے پیچیدہ بیماریاں جیسے پھوڑے، پھنسیاں، کینسر وغیرہ بھی ہو سکتا ہے اس لیے برداشت سے زیادہ دھوپ میں ہرگز نہ رہیں کیونکہ جلد اور جلد کے نیچے کے خلیے بڑی طرح متاثر ہو جاتے ہیں۔ لال بالوں اور گوری رنگت والوں پر دھوپ کا بہت جلد اثر ہوتا ہے۔ دھوپ کی تمازت دس بجے سے دو بجے تک شدید ہوتی ہے، ان اوقات میں زیادہ احتیاط کریں۔ شدید گرمی میں باوجود بادل کا ہونا یا ہوا کا چلنا یا پانی (تالاب وغیرہ) میں نہانے سے دھوپ کی تمازت کا اثر برابر رہتا ہے، اس سے دھوکہ نہ کھائیں۔

(ب) گرمی یا لوکا اثر

جسم کا اوسط درجہ حرارت ۳۷ ڈگری سنٹی گریڈ یا ۹۸،۶ ڈگری فارن ہیت رہتا ہے۔ اگر جسم کے کسی حصہ کا درجہ حرارت بڑھ جائے تو خون اس حصہ بدن میں دوڑ کر درجہ حرارت کو یکساں کرتا ہے۔ جسم کے خلیے جو ایک دوسرے سے متصل رہتے ہیں جسم کے درجہ حرارت کو یکساں رکھنے میں مدد دیتے ہیں اور پسینہ کے نکلنے سے بھی جسم کے درجہ حرارت کو نارمل ہونے میں مدد دیتی ہے۔ مگر ان سب کے حدود میں۔۔ ایسی حالت میں برداشت سے زیادہ دھوپ میں نہ رہیں، ہلکے و ڈھیلے کپڑے پہنیں، ضرورت (پیراس) نہ بھی ہو تو پانی یا پھلوں کا رس پیتے رہیں، اگر دھوپ میں رہنا ناگزیر ہو تو ہر آدھے گھنٹے کے بعد کم از کم پانچ منٹ کے لیے چھاؤں میں آ جائیں اور نمک کی گولیاں اسی وقت لیں جب اس کے علاوہ ممکن نہ ہو ورنہ پانی یا لیمو وغیرہ کے رس میں زیادہ نمک ملا کر پیئیں۔

پہلی منزل میں لوکا اثر: خوب پسینہ نکلتا ہے، تھکن محسوس ہونے لگتی ہے، پیٹ، ہاتھ اور پاؤں میں درد ہوتا ہے، جلد ٹھنڈی اور بھیگی ہوئی لگتی ہے، نبض تیز ہو جاتی ہے اور جسم کی حرارت بڑھنے لگتی ہے۔۔ جب ایسا ہو تو پانی یا لیمو میں نمک ڈال کر پیئیں۔ ٹھنڈے پانی سے (پسینہ سوکنے کے بعد) نہائیں، ضرورت محسوس ہو تو برف کو ہاتھوں اور پاؤں پر ملیں اور بخار جیسے ہی کم ہونے لگے مریض کو کپڑے سے ڈھانک دیں دوسری منزل میں لوکا اثر: سر میں درد، چکریا بھاری پن محسوس ہونا، جلد کا رنگ بدل جانا، نبض کا تیز اور کمزور ہو جانا۔۔ ایسی حالت میں نمک کو پانی یا لیمو میں ملا کر پیئیں اور کپڑے یا چادر کو پانی میں بھگا کر مریض کو اوڑھادیں۔

تیسری منزل میں لوکا اثر: اعصاب میں تھک نہیں معلوم ہوتی، دماغ اپنا کام کرنا کم کر دیتا ہے، غنودگی یا بے ہوشی طاری ہونے لگتی ہے، جلد کی رنگت سرخی مائل اور خشک ہو جاتی ہے، جسم کا درجہ حرارت بڑھ جاتا ہے، نبض تیز مگر رک رک کر چلتی ہے اور خون کا دباؤ بڑھ جاتا ہے۔۔ ایسی حالت میں مریض کو جلد ٹھنڈا کریں اور فوراً طبی امداد ہم پہنچائیں۔

(ج) آگ سے جلنا:

اگر کوئی آگ سے جل جائے تو اس کے متاثرہ خلیے مر جاتے ہیں، خون کا دباؤ بڑھ جاتا ہے اور پھر چند گھنٹوں بعد کم ہونے لگتا ہے اور بہت کم ہو جاتا ہے جس کے نتیجے میں گردے متاثر ہو جاتے ہیں، جسم میں آکسیجن کی کمی ہو جاتی ہے، اگر شدید طور سے جل جائیں تو اعصاب بھی جل جاتے ہیں۔۔ اس حالت میں جس طرح بھی ہو آگ کو فوراً بجھا دیں، مریض کو بھاگنے نہ دیں، متاثرہ حصہ پر پانی ڈالیں، مریض کو چیت لٹادیں اور وہ تمام چیزیں کھول دیں جو بندھی ہوئی ہیں جیسے بلٹ، جوتا، ناڑا، زیورات وغیرہ، مریض کو ٹھنڈا کرنے سے جلد آرام ہو جاتا ہے اور ساتھ ہی جراثیم کا اثر بھی کم ہو جاتا ہے، گرم دودھ گھونٹ گھونٹ کر کے پلائیں اور ضرورت ہو تو جلد طبی امداد پہنچائیں۔

پہلے درجہ میں جلنا: اس حالت میں جلد کی رنگت بدل جاتی ہے لیکن چھال نہیں آتا، ٹھنڈا پانی ڈالنے سے آرام ہو جاتا ہے، بغیر چھلکا کا یا پھڑی بنے چھدن میں آرام ہو جاتا ہے۔

دوسرے درجہ میں جلنا اس حالت میں چھالہ پڑ جاتا ہے اور بعض وقت چھالہ کے اندر سے پانی نکلتا ہے اس کا علاج بھی ٹھنڈے پانی سے کیا جاسکتا ہے، مریض کے متاثرہ حصہ کو ٹھنڈا رکھیں۔ یہ زخم دو ہفتے میں چھلکا یا پڑی بن کر اچھا ہو جاتا ہے۔

تیسرے درجہ میں جلنا: اس حالت میں متاثرہ حصہ سفید یا گہرا سرخی مائل ہو جاتا ہے۔ ابتداء میں درد نہیں معلوم ہوتا ہے۔ مریض کو صاف چادر یا کپڑے سے ڈھانک دیں، اگر مریض کو سردی محسوس ہو تو بلا ٹکٹ اوڑھادیں۔ جلد طبی امداد بہم پہنچائیں۔ صحت مند ہونے میں کئی مہینے بلکہ سال بھی لگ سکتے ہیں۔

(د) کیمائی اشیاء سے جلنا:

کیمائی اشیاء جیسے سیڈیا الکی سے جلنا زیادہ خطرناک ہے۔ اس میں خلیجے مسلسل مرتے رہتے ہیں جس کے نتیجے میں جسم پر بڑا اثر پڑ سکتا ہے۔ اس کے اثر کو اس کی ضد سے زال کریں یا متاثرہ حصے پر مسلسل پانی بہائیں۔

(ھ) بجلی یا کرنٹ سے جلنا:

بجلی یا کرنٹ کا جسم پر اثر وقفہ اور شدت (Duration & Voltage) پر منحصر ہوتا ہے۔ جب بجلی جسم سے گذرتی ہے تو خلیجے، ہڈیاں، چربی اور اعصاب گرم ہو جاتے ہیں، دل و دماغ پر اثر ہوتا ہے مگر خون و رگوں پر اس کا بہت کم اثر ہوتا ہے۔ اگر بجلی طاقتور ہو تو سانس و دل دونوں رک جاتے ہیں اور اعصاب اچانک سکڑ جاتے ہیں اور نتیجے میں وہ بہت دور جا پڑتا ہے اور بے ہوش بھی ہو سکتا ہے۔ جہاں سے کرنٹ جسم میں داخل ہوتا ہے اور جہاں سے خارج ہوتا ہے وہاں چھالہ پڑ سکتا ہے۔ اگر بجلی کا رابطہ فوراً منقطع نہ کیا گیا تو موت بھی واقع ہو سکتی ہے۔۔۔ اگر کسی کو بجلی کا جھٹکا لگے اور وہ بے ہوش ہو جائے تو اسے گرم رکھا جائے۔ متاثرہ شخص انتہائی کمزور ہو جاتا ہے، اسے انتہائی آرام میں رکھا جائے۔

۳۔ سردی یا پالے کا اثر

انسان کے جسم میں ستر فیصد پانی (مائع) ہوتا ہے۔ جسم جب سردی سے متاثر ہوتا ہے تو جلد کے نیچے جو پانی (مائع) ہوتا ہے اس میں برف کے ذرات بننے لگتے ہیں اور اس کے نتیجے میں خلیجے متاثر ہونے لگتے ہیں۔ عموماً اس کی ابتداء بالترتیب پاؤں، ہاتھ، کان و آنکھ پر ہوتی ہے۔ اعصاب و رگیں بھی سردی کی بہت حساس ہوتی ہیں۔ اگر سردی صفر درجہ سنٹی گریڈ یا ۳۲ درجہ فارن ہیتھ سے کم ہو جائے تو کئی بھی متاثر ہو سکتا ہے۔ سردی کے اثرات کے چند اسباب ہیں، سخت سردی کا موسم، موسم کے اعتبار سے لباس کا نہ پہننا، سرد چیزوں سے اتصال، سردی کا وقفہ یا مدت، انفرادی قوت مدافعت اور خون کا دوران متاثرہ اعضاء کی طرف۔

سردی کے اثرات اس کی ابتداء کپکپانے سے شروع ہوتی ہے، پھر کپکپی کم ہونے لگتی ہے کیونکہ اعضاء تھکنے لگتے ہیں، خون کے دوران میں کمی ہونے لگتی ہے، دماغ میں آکسیجن اور شکر کی کمی ہونے لگتی ہے، پکڑ آنے لگتا ہے، آنکھوں میں اندھیرا اچھانے لگتا ہے، رنگ نیلا پڑنے لگتا ہے، آواز بھاری ہو جاتی ہے، پھر لیٹنے کو دل کرتا ہے اور سو جاتا ہے، آخر میں دل کی حرکت بے ترتیب ہو جاتی ہے اور پھر موت بھی واقع ہو سکتی ہے۔ یہ اس وقت ہوتا ہے جب جسم کا درجہ حرارت ۸۲ اور ۹۱ کے درمیان ہوتا ہے۔ عموماً ایسا مریض کسی بھی قسم کی تکلیف کا انکار کرتا ہے۔

پس مریض کو گرم دودھ دیں: اگر ممکن ہو تو مریض کو گرم پانی کے ٹب میں ٹب میں لٹادیں لیکن ہاتھ و چہرے اور پاؤں کو باہر رکھیں، اگر گرم پانی کے ٹب میں لٹانا ممکن نہ ہو تو گرم کپڑے میں لپیٹ کر بستر پر لٹادیں، جہاں تک ہو سکے اسے سونے نہ دیں، اگر ممکن ہو تو دوسرا آدمی اس کے ساتھ بلکہ اگر دو آدمیوں کے درمیان اس طرح لٹادیں کہ جسم سے جسم لگا رہے تاکہ گرمی کا اتصال ہوتا رہے اور ماحول کو بھی گرم رکھیں تو زیادہ بہتر ہے۔

سردی کا اثر پہلے درجہ میں : جس طرح سورج کی گرمی سے جسم کی اوپری جلد اثر کرتی ہے اسی طرح سردی میں بھی اثر کرتی ہے۔ متاثرہ حصہ سرخ ہو جاتا ہے، سو جن آ جاتی ہے اور جلن ہونے لگتی ہے۔ اس موقع پر نہ ہی چھالیہ آتا ہے اور نہ ہی خلیوں کو کوئی نقصان پہنچتا ہے۔ سردی کا اثر دوسرے درجہ میں متاثرہ جگہ کا رنگ خاکستری (سیاہی مائل) ہو جاتا ہے، چھالے پڑنے لگتے ہیں اور سو جن آنے لگتی ہے۔ سردی کا اثر تیسرے درجہ میں : گہرائی تک خلیے متاثر ہو جاتے ہیں اور متاثرہ عضو جزوی طور پر بیکار ہو جاتا ہے۔ سردی کا اثر چوتھے درجہ میں : متاثرہ عضو بالکل بیکار ہو جاتا ہے اور کوئی چھالہ اور سو جن نہیں رہتی۔

سردی کے اثر کے ازالہ میں اقدام سردی کے اثر کو فوراً ختم کرنے کی کوشش نہ کریں ورنہ دوبارہ (جلدی) سردی کا اثر ہو تو شدید نقصان ہو سکتا ہے، متاثرہ حصہ بدن کو گرٹیں نہیں ورنہ ایسی صورت میں زیادہ نقصان ہو سکتا ہے، متاثرہ حصے کو چولھے یا بھٹی کے پاس لے جائیں تو اس کی حس متاثر ہو جائے گی، متاثرہ حصے پر نہی کوئی دوا لگائیں اور نہ ہی پٹی باندھیں، اگر ضرورت ہو تو توال یا بلائٹ سے ڈھانپ کر سردی سے بچائیں، کسی بھی حالت میں بھیجے ہوئے نہ رہیں ورنہ جسم کی گرمی بہت جلد کم ہو جائے گی، تیز ہوا سے بچیں، دیر تک ایک حالت میں نہ بیٹھیں بلکہ حرکت کرتے رہیں، اپنے ہاتھوں کو پھول یا گیس (مٹی) کے تیل وغیرہ جیسی چیزوں کے لگنے سے بچائیں، متاثرہ حصہ کو نیم گرم پانی (۹۸ تا ۱۰۴ فارن ہیت پانی) میں ۲۰ تا ۲۵ منٹ تک ڈال کر سردی کے اثر کو زائل کریں، موٹے لباس سے بہتر ہے کہ ایک سے زائد ہلکے لباس پہنیں اور اندرونی لباس روئی (کاشن) کا ہو تو بہتر ہے کہ یہ پسینہ کو جذب بھی کرے گا، سر و گردن کو مفلر سے لپیٹیں، دوپا تباے جن میں ایک اونی اور ایک کاشن ہو نہیں، ہاتھوں کے لیے بغیر انگلیوں کے دستانے، انگلیوں کے دستانے سے بہتر ہیں، اگر انگیٹھی وغیرہ ہو تو باہر کی آمد و رفت کے لیے راستہ کھلا رکھیں، بہت تیز محنت نہ کریں کہ پسینہ بہنے لگے اور تھک جائیں۔ پسینہ نکلنے سے جسم کی گرمی کم ہو جاتی ہے، سردی میں الکوہل جیسی اشیاء کے پینے سے جسم کی گرمی جلد زائل ہو جاتی ہے، تمباکو یا سگریٹ نوشی سے خون کی رگیں سکڑ جاتی ہیں جس کا دوران خون پر اثر پڑتا ہے۔

۴۔ ذہنی مریض

ذہنی مریض کچھ علامتیں فریب یا وہم جیسی چیزیں دیکھتا، نو جوانوں کے جرم کو بار بار شوق سے دیکھتا یا کھونج کرنا، مسلسل ایذا کا احساس ہونا، اچانک لباس کی طرف سے بے پرواہ ہو جانا، بے خوابی، جسمانی مرض یا درد کی شکایت کرنا جو حقیقت نہیں رکھتا، سابقہ مصروفیت سے بلاوجہ لاتعلق ہو جانا، بکثرت دواؤں یا نشئی ادویہ کا استعمال کرنا، رونا یا روئی صورت بنائے رہنا، مسلسل غصہ میں رہنا۔۔۔ ایسی حالت میں مریض کو خاموش کرائیں اور یہ یقین دلائیں کہ سب ٹھیک ہو جائے گا، مریض سے جھوٹ نہ بولیں، اگر وہ چھپے تو صحیح جواب دیں۔ اگر اس سے جھوٹ بولیں اور وہ جان لے تو آپ پر وہ کبھی اعتبار نہ کرے گا، اسے ہرگز گمراہ نہ کریں۔ اگر اس کو یہ احساس ہو جائے تو وہ ہرگز آپ کا ساتھ نہ دے گا اور اس کی اصلاح ایک مسئلہ بن جائے گی، اگر وہ خود کو یا دوسروں کو اذیت نہ دے رہا ہو تو اس پر ہرگز طاقت سے غلبہ پانے کی کوشش نہ کریں، اگر وہ خود کو یا دوسروں کو اذیت دے رہا ہو تو پہلی ہی کوشش میں اس پر قابو پالیں اور اس کے لیے دوسروں کی ضرورت پڑے تو ان کی بھی مدد لیں۔ اگر پہلی کوشش میں قابو نہ پائیں تو وہ قابو پانے والوں کے لیے خطرہ بن جائے گا۔ تمام خطرات کی چیزوں سے اسے دور رکھیں، ایسے مریض کے ساتھ تنہائی میں بیٹھ کر خلوص سے بات کریں لیکن اپنی بات کو اس سے زبردستی منوانے کی کوشش نہ کریں، مریض کو خود سے بات کرنے دیں اگر اسے اپنا مطلب بیان کرنے میں زحمت ہو رہی ہو تو انتظار کریں، اس کی بات کرنے میں مدد نہ کریں اور اس موقف سے گھبرائیں نہیں

- آہستہ آہستہ اس کا احساس ٹھٹھکی خود کم ہو جائے گا یہاں تک کہ وہ خود ٹھیک سے بولنے لگے گا، اس کی باتوں کو غور و دلچسپی سے سننے کا اظہار کریں مگر ضرورت سے زیادہ ہمدردی جتانے کی ضرورت نہیں، یہ بھی جاننے کی کوشش کریں کہ مریض آپ سے کیا چاہتا ہے، آپ بھی اسے بتائیں کہ آپ اس سے کیا چاہتے ہیں، اگر مریض آپ سے راضی نہ ہو تو بحث نہ کریں اور اس کو یہ احساس دلائیں کہ یہ سب موتی ہے اور سب کچھ بہت جلد ٹھیک ہو جائے گا۔

۵۔ مرگی کا دورہ

اس مرض میں مریض کے اعصاب اچانک سینے کی طرف کھینچنے چلے جاتے ہیں اور ایک بے ساختگی میں چیخ نکال پڑتی ہے۔ اور آواز غراہٹ کے ساتھ بند ہونے لگتی ہے۔ پیٹھ کے اعصاب سخت ہو جاتے ہیں اور ہاتھ و پاؤں اکڑ جاتے ہیں اور بالآخر مریض بے ہوش ہو جاتا ہے۔

جب ایسی کیفیت طاری ہو تو مریض کو روکے نہیں اور اگر ممکن ہو تو سہارا دے کر لٹا دے، مریض کے اطراف کی خطرناک اشیاء کو ہٹا دیں مریض کے جسم پر بندھی ہوئی چیزوں کو ڈھیلا کر دیں: اگر مریض بے ہوش ہو گیا ہو تو اسے کروٹ دے دیں تاکہ منہ سے جھاگ وغیرہ نکلے تو ہوا کی نالی میں جانے کے بجائے زمین پر گر جائے، اگر دیکھیں کہ مریض کی سانس رک رہی ہے تو پرواہ نہ کریں۔ لیکن اگر دیر تک رک رہے تو اس کے منہ میں پھونک کر تنفس کو بحال کریں، مریض کو اندھیرے ماحول میں لٹا دیں، مریض کے منہ میں کچھ نہ ڈالیں اور نہ ہی اسے ہلائیں، اگر وہ دورہ کا وقفہ طویل ہو جائے تو ڈاکٹر سے رجوع کریں، اس بات کا ضرور خیال رکھیں کہ مریض کے دوبارہ پوری طرح ہوش میں آنے سے پہلے دوسرا دورہ نہ پڑے، اگر ایسا ہو تو یہ شدید خطرہ کی علامت ہے اور ایسی صورت میں فوراً ڈاکٹر سے رجوع کریں، عام حالات میں تھوڑی دیر میں سب کچھ نارمل ہو جائے گا۔

۶۔ صدمہ

جب کسی حادثہ وغیرہ کی وجہ سے دل کی حرکت بڑھ جاتی ہے، اعضاء کی صلاحیتوں میں انحطاط شروع ہو جاتا ہے، مریض کا چہرہ سفید پڑ جاتا ہے، اعضاء سست ہو جاتے ہیں، آنکھ کی پتلی پھیل جاتی ہے، قے بھی ہو سکتے ہیں، پیاس لگنے لگتی ہے، خون کا دباؤ کم ہو جاتا ہے مریض غیر مرتب گفتگو کرنے لگتا ہے، غنودگی یا بے ہوشی طاری ہونے لگتی ہے۔۔۔ تو ایسی صورت میں ذہنی یا جسمانی یا ہر دونوں صدمے پہنچنے کی علامت ہے اور دونوں علامتیں یکساں اور خطرناک ہیں۔۔۔ یہ بات ذہن نشین کر لی جانی چاہیے کہ ایسے صدمہ کے لیے کوئی حد نہیں ہے۔ بسا اوقات بڑی سے بڑی بات بھی نظر انداز ہو جاتی ہے۔ اور بسا اوقات معمولی بات بھی صدمہ کا سبب بن سکتی ہے جیسے کسی قلم کار یا آرٹسٹ کی مخصوص انگلی کا کٹ جانا جس کے سبب اس کو یہ احساس ہو جائے کہ اس کا مستقبل تباہ ہو گیا ہے۔

صدمے کی وجوہات علاوہ جسمانی حادثہ کی بھی ہو سکتی ہے جیسے موت کا خوف، معاشی بحران کا سامنا، شدید و ناقابل برداشت درد کا خوف،

معذور ہو جانے کا خوف، خود اپنی زندگی کے مراحل و مسال کے چیلنج کو قبول کرنے کے بعد ناکام ہو جانا، طرز زندگی بدل جانے کا خوف، کسی کے زیر دست ہو جانے کا خوف، خاندان کے کسی خاص فرد کو گم کر دینا، مریض یا زخمی کا حالات کے مقابلہ سے انکار کر دینا، شکست خوردگی کا احساس، اپنی واقعی ضروریات یا مجبوری کے بیان کرنے میں عاجز ہونا، حادثہ کے وقت اجنبی لوگوں کے درمیان گھر جانا خصوصاً بڑے لوگوں کے درمیان، حادثہ کا شکار ہونے والے کا خاطر خواہ اپنے غصے کا اظہار نہ کر سکتا یا سبب حادثہ نہ بیان کر سکتا یا صحیح تصور و ارکی نشانہ ہی سے عاجز ہو جانا۔۔۔ ایسی صورت میں بعض وقت حادثہ کا شکار ہونے والا خود اپنے مددگاروں سے بھی الجھ جاتا ہے۔ وغیرہ۔

پس ایسی حالت میں جب صدمہ خوف یا بے چینی کے سبب ہو تو خاموش رہیں، زیادہ ہمدردی نہ جتائیں۔ اس پر نظر رکھیں اور اپنی مدد کا یقین دلائیں، اگر صدمہ چوٹ یا زخم یا حادثہ کے سبب ہو تو اسے لٹا دیں، پاؤں کو اوپر رکھیں بشرطیکہ سینہ و سر پر چوٹ نہ لگی ہو، اگر سانس چلنے میں دشواری ہو رہی ہو تو سر کو تھوڑا سا اٹھا دیں اور اس کو نیم گرم رکھیں، بہت گرم نہ رکھیں، ماحول کو خاموش کریں، مریض کو یقین دلائیں کہ وہ بہ جلد ٹھیک ہو جائے گا اور طبی امداد بہم پہنچائیں، اگر صدمہ میں صحیح فیصلہ کرنے کی صلاحیت کم ہو جائے اور وہ بے ساختہ و بے قابو ہو کر رونے لگے تو اسے دباؤ کے ساتھ گرم کھانے اور پینے کو دیں مگر حدود اخلاق میں رہیں۔ اسے مجمع سے الگ کر دیں، اس سے ہمدردی جتائیں، مدد کا وعدہ کریں، گفتگو کرنے پر اس کو آمادہ کریں، اپنے پر خلوص ہونے کا اظہار کریں، اپنی مجبوریوں و حدود بتلائیں، نہ ہی اس پر پانی ماریں اور نہ ہی کچھ چیز، اگر صدمہ کے نتیجے میں بے حس ہو کر بحث کرنے لگے، اپنی صلاحیتوں پر بے جا اعتماد کا اظہار کرے، تیز بات تو کرے مگر سنے کسی کی نہیں، بے ہودہ مذاق کرے، لامتناہی مشورے دے، دوسرے سے امیدیں جتلائے اور مطالبہ کرے، بکو اس زیادہ اور کام کی بات کم کرے۔۔۔ تو ایسی صورت میں اس کو اتنا بولنے دیں کہ وہ تھک جائے، اس کو جسمانی تھکا دینے والا کام دیں، اسے گرم کھانے اور پینے کو دیں، اسے ہرگز یہ نہ بتائیں کہ وہ غیر معمولی (بے مقصد) کام کر رہا ہے، اس سے نہ ہی بحث کریں اور نہ ہی یہ بتائیں کہ وہ کیا (نامعقول قول یا کام) کر رہا ہے۔

بعض وقت مریض صدمہ کی وجہ سے ایک دم خاموش ہو جاتا ہے یا بے حس ہو جاتا ہے اور کسی کی طرف توجہ نہیں دیتا، بلاوجہ یا تو کھڑا ہی رہتا ہے یا بیٹھا، اپنے احساسات کا اظہار نہیں کرتا، خود کو بے یار و مددگار سمجھتا ہے، اپنے اطراف کے ماحول سے نا آشنا رہتا ہے، اس کی حرکتیں بے مقصد رہتی ہیں، وہ مسائل سے اپنے کو لاتعلق کر لیتا ہے، بے چین و مذذب رہتا ہے، کوئی کام کسی اور کے سہارے کے بغیر کرنے پر راضی نہیں ہوتا۔ ایسے شخص سے خوش اخلاقی و محبت سے اپنے تعلقات کو استوار رکھیں، اس کو احساسات کے اظہار کی پوری آزادی دیں، اسے احساس دلائیں کہ دوسرے اس کے ساتھ لگاؤ رکھتے ہیں، گرم چیزیں کھانے اور پینے کو دیں، بہت سادگی سے اس کی نگرانی کریں، نہ ہی اس پر نفریں کریں اور نہ اسے کسی چیز کے لیے اکسائیں اور نہ ہی اپنی ناراضگی کا اظہار کریں۔

بعض صدمات میں مریض کی بے چینی و ہسٹریائی کیفیت ہو جاتی ہے۔ اس کیفیت میں اس کو یہ یقین ہو جاتا ہے کہ وہ کسی جہت سے ناکارہ ہو گیا ہے یا جسم کا کوئی عضو یا حصہ بے کار ہو گیا ہے۔۔۔ تو ایسی حالت میں اس سے ہمدردی کریں اور اس سے دلچسپی کا اظہار کریں، اسے معمولی کاموں میں مصروف کر دیں، اس سے یہ نہ کہیں کہ اس کی کوئی بات غلط ہے یا یہ اس کی ذاتی اچھ ہے جس کی کوئی حقیقت نہیں ہے (جیسے بھوت وغیرہ کا دیکھنا یا بے اصل توہمات وغیرہ) اس طرح کہ نہ ہی اس کی باقاعدہ رد ہو اور نہ ہی بالیقین قبولیت بلکہ اظہار بین بین ہو اور اس میں دلچسپی ظاہر کریں۔ نہ ہی اسے مورد الزام ٹھہرائیں اور نہ ہی اس کا مذاق اڑائیں، اور نہ ہی اسے صدمہ کی طرف متوجہ کرائیں اور نہ ہی اس سے بالکل بے پرواہ ہو جائیں بلکہ اس کی نگرانی کرتے رہیں۔



ALAVIYATH Monthly

(Month of Zul-Qa'dah & Zul-Hijjah 1429 H ; Nov & Dec 2008)

Editor, Publisher, Printer : Syed Zameer Ahmed Abedi @Hussain
16-5-515, Azampura, Hyderabad - 24. Ph : 9394825240.